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A kiadvany létrejottéért koszonet illeti a
benne szerepl6 telepiilések polgarmestereit,
akik fontosnak érezték, hogy késziiljon egy

képes-szoveges kordokumentum-gyiijtemény.

Koszonet a Zala Megyei Kozgyiilés
elnokének, Dr. Pal Attilanak
az el6készit6 munkaban nyujtott
tamogatasért.

Sari Andrea
szerzb-szerkeszt6
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Dr. Pal Attila

elnok
Zala Megyei Onkormanyzat

KEDVES OLVASO!

A keresé a talalasnak, a kopogtatd a megnyilasnak oriil itt — hirdette a megyénk els6
kozpontjaban emelt egykori Zalavari apatsagi templom kapujanak felirata. Szeretettel hivjuk
és varjuk a Zala megye irant érdekl6déket, hogy vadregényes természeti és vizi vilagunkkal,
arégmult idék dicséségét hirdetd torténelmi értékeinkkel elvarazsoljuk a latogatokat.

E fest6i dombvidék zoldelld erdei pihenést, horgaszvizei és nemes vadallomanya ki-
kapcsolodast, mizeumai és miiemlékei a felfedezés 6romét, tavai és fiird6i feludulést és
gyogyulast, sokszinl rendezvényei, finom borai és étkei pedig felejthetetlen élményt nyj-
tanak azitt él6knek és az ide latogatoknak egyarant.

Biiszkék lehetiink a Kis-Balaton csodalatos madarvilagara, a Festetics-kastélyra és pom-
pas kiallitasaira, Europa legnagyobb természetes gyogyvizl tavara Hévizen, az orszag elsé
falumizeumara Zalaegerszegen.

Termalvizekben bévelkedé megyénkben paratan élményt és valtozatos szolgaltatasokat
kinalnak gyogy-, termal- és élményfiirdéink Zalakaroson, Kehidakustanyban, Zalaeger-
szegen és Lentiben.

A kiadvany képei ugyan statikus pillanatokat 6rokitenek meg, de mogottiik ott vannak
az egymasért, telepiilésiikért tenni kész emberek és alkot6 kozosségek, a mult emlékeit félve
6rz6 gondoskodas, a jovénket megalapoz6 hagyomanyaink tisztelete. Ott vannak az épiile-
teket és tajakat emel és gondozo dolgos kezek, a jovébe mutato fejlesztéseket lehetévé tevd
innovacio, a f6ldhoz, allataihoz ragaszkodo gazdalkodo6 vagy a varosi polgar.

Kedves latogatéinknak hasznos és izgalmas virtualis utazast kivanunk e kiadvany lapjain
és reméljik, hamarosan személyesen is felkeresik megyénket és szinvonalas élményekkel
gazdagodva adjak tovabb johiriinket.



DEAR READER!

“The seeker is here for the finding and the knocker for the door to
open” - stated the inscription on the gate of the former Zalavar Abbey
Church, the first church to be built in the centre of our county. We
invite and welcome all people interested in Zala County to enjoy our
wild natural and aquatic world and our historical values that show
the glory of times gone by.

This picturesque hilly region offers countless recreation oppor-
tunities for residents and tourists alike: green forests, fishing waters,
a magnificent stock of game, museums and monuments for
exploration, lakes and spas for relaxation and healing, fine wines and
food, and a wide range of events.

We can be proud of the wonderful avifauna of Lake Kis-Balaton,
the Festetics Castle and its magnificent exhibitions, Europe's largest
natural medicinal lake in Héviz, and the country's first village
museum in Zalaegerszeg.

Our county is rich in thermal waters and offers a unique expe-
rience and a variety of services in the spas and thermal and adventure
baths in Zalakaros, Kehidakustany, Zalaegerszeg and Lenti.

The pictures in our publication can only present static moments,
but behind these images there are real people and creative commu-
nities ready to work for each other and their communities in the
spirit of a caring attitude for the memories of the past and respect for
the traditions that provide a good foundation for our future. You can
see the hard-working hands that raise and care for buildings and
landscapes, the innovation that enables future-oriented develop-
ment, the farmer who holds on to his land and livestock, as well as the
urban residents.

We wish our dear visitors a useful and exciting virtual journey
through the pages of this publication and I am looking forward to see
you soon visiting our county in person and - after gaining a lot of
memorable experience - spreading our good reputation throughout
the world.

Dr. Attila Pal

President
Zala County General Assembly



ELOSZO

Szerkeszt6i gondolatok...

Egy sokszin(, ezer természeti és ember alkotta értékkel rendelkezd
megye telepiiléseinek csokrat tartja kezében a Kedves Olvaso.

Zala Varmegye megye Szive-Javat, olyan varazslatos varosokat, koz-
ségeket — a kisebbektdl a nagyobbakig — jelenit meg ez az album, melyek
torténelmi gyokerekkel, gazdag latnivaloval, és a hamisitatlan magyar
vendégszeretettel varjak mindazokat, akik szeretnék megismerni éket.

A kotet létrejottét az a gondolat vezette, hogy az elmult 10-15 évben
sokat fejlédtek, épiiltek, valtoztak a teleptilések. A kor, a jelen alkotd
embere most rakja oda keze nyomat a helyre, ahol él, ezt pedig érdemes
megorokiteni, és dacolva a valtozo vilag trendjével: papiron, nyomtatott,
maradand6 forméban.

85 telepiilés kapott helyet ebben a magyar-angol nyelvi ismertet6vel
és fotokkal tarkitott kiadvanyban.

Velik talalkozhat az olvasé 3-3 oldalon, kordokumentum jelleggel.
Minden telepiilésrél, a sajat maga altal megfogalmazott ismertetd olvas-

hato, — ki, hogyan értelmezte és szerette volna megmutatni magat — ezért a
kotet nem egysiki és nincs benne a stilust, a mondanival6t illeté unifor-
mizaltsag.

2022 lenyomata, de értékét talan nem is a jelen, hanem a jov6 adja
majd.

Kivanom, hogy lapozzak ezt a kiadvanyt érdeklédéssel, és ragadja el
olvasoként Onoket az érzés: Zala Varmegye igazi gyongyszeme Magyar-
orszagnak, ahol talalkozik a torténelem, a természeti sokszintség, és olyan
kellemes elegyet alkot, amit érdemes egy esszenciava gyurni és tovabb
adni.

Sari Andrea
szerkesztd

FOREWORD

Dear Reader, what we are about to present you is a collection of villages
in a diverse county that offers thousands of natural and man-made
wonders.

This album presents the very best of Zala County: charming towns and
villages both small and large, with historical roots, rich sights and genuine
Hungarian hospitality, waiting for those who are eager to discover them.

The inspiration behind this book was the idea that villages have
undergone significant development, growth and change in the last 10-15
years. It is in this day and age that the creative minds of our time are leaving
their mark on the place where they live. This mark is worth preserving, and
- defying the trend of a changing world - preserving it on paper, in print, in
apermanent form.

85 towns and villages have requested to be included in this publication,
which contains photos and a Hungarian-English guide.

A representation of the times we live in, this album dedicates 3 pages to
each of them. Each village was asked to write its own introduction. These

introductions reflect how the villages see and want to present themselves,
so the book is never one-dimensional and has no uniformity of style or
message.

The book is representative of the year 2022, but its value lies not so
much in the present as in the future.

I hope that you will read this publication with interest, and the book
will convey the message that Zala is a real gem of a county in Hungary,
where history and natural diversity meet and form a pleasant blend, the
essence of which is worth capturing and sharing.

Andrea Sari
editor
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ALIBANTFA

Alibénfa a Zalai-dombsdg északi vidékén, a megyeszékhelytdl, Zalaegerszegtdl 10 kilo-
méterre fekvd kozség, melyet Zalaszentivan és PethShenye hatarol. Tomegkozlekedéssel (ta-
volsagi autobusz, vasit) valamint kerékparral is egyszertien és biztonsdgosan megkdzelithetd
avarosbolilletve a kornyezd telepilésekrdl.

Torténelmét tekintve kettds telepiilés: az 1870-es években Lukaféval egyesiilt. Neve t6-
rokosen hangzik, 4m francia személynévbdl szarmazik (Olivant). Olywanchfalwa néven jegy-
zik egy 1414-es keltezésd iratban. Az elnevezés a birtokosra utalhat. Kdzépkori és késdbbi bir-
tokosa a Kdvassy, a Nadasdy, Sythkey és a Chernel csalad. A két falu a torok id6kben el-elnép-
telenedett, majdhogynem teljesen elpusztult. Ujra telepiilése a 18. szazad folyaméan kezdGdott
meg a korabbi birtokosok és a lakossag utddai altal. Alibanfa egyhdza Nemesapati filidja volt.

Az egyesitett telepiilés folyamatos fejlddése napjainkban is tart. A telepiilésvezetés, s az
itt €16 lakossdg a lehetdségek szerint igyekszik a még rendezettebb utcaképek, kdzponti te-
rek, a hasznos és értékes kozosségi programok kialakitasara.

Az elmilt években - jorészt pélydzati lehetdségeknek kdszonhetden és a gyermekes
csalddok oromére - sor keriilt egy korszerti és modern jatsz6tér dtaddsdra, a telepiilés arcula-
tdhoz igazodva a templom, valamint a temetékert keritésnek feldjitdsara, urnafal létesité-
sére, a mellékutcak aszfaltozdsdra, a jardak feldjitasara, a faluhdz épiiletének kiilsé re-
konstrukcidjdra.

A telepiilést vonzova teszik az itt €16 lakossag, valamint az Gjonnan betelepiiltek szama-
ra kedvez6 foldrajzi adottsdgai: a kozséget korilloleld taj flordja és faundja, a megyeszékhely-
hez, Zalaegerszeghez, valamint a fiirdGhelyekhez valo kozelsége, fejlett infrastruktirdja, biz-
tonsdgos, baratsagos, befogadd kozege. Alibanfa alkalmas és érdemes a Zala-volgyi falusi
turizmus fejlesztésére. Kiilonleges adottsag a folyd menti térség, a jellemzd védett természeti
értéknek szamitd novényekkel, koztiik a mocsdri kockdsliliommal. Az épitett orokség része
néhdny régi épiilet, illetve az 1757-t61 két évtizeden 4t épitett romai katolikus templom, amely
az ezernyolcszazas évek elején ugyan majdnem elpusztult, am 1854-ben wjjaépitették. Az
épiilet klasszicista stilusd, belsd terében Szent Gyorgyot és Alexandriai Szent Katalint
dbrdzolo freskok, illetve barokk gyertyatarték talalhatok. A miemlék templom mellett
figyelemre érdemes az alland6 helytorténeti kidllitds. Aktiv kozosségi és kulturdlis élet is
jellemzi Alibanfét, s mindezt helyi kozosségi szinterek segitik: faluhdz, konyvtdr, konferencia
terem, sportpalya, nyaranta pedig kiiltéri rendezvénysator. Sajat dalkorrel (Lila Akdc
Dalkor) illetve amatdr szinjatszo csoporttal (Alibdnfai Ripacsok Tarsulata) is biiszkélkedhet
a telepiilés. Ezen kivill aktiv labdarago élet miikodik a helyi sportklub vezetésével, a falu
lakéinak nyugalmdrdl pedig a polgdrér egyesiilet gondoskodik. A kozség jelentds éves
kulturélis és kozosségi rendezvényei: augusztusi falunap, szeptemberi sziireti mustra, illetve
ugyancsak szeptemberben a kozség Kisboldogasszony-napi biicstja. Ezen felil szamtalan
alkalom kindlkozik a csalddoknak, hogy hasznosan, kellemesen toltsék el a szabadiddt itt
Alibénfén: gyermeknap és csaladi majélis, kardcsonyi és htisvéti jatszohdz, innepségek. A
rendezvényekre a szomszéd telepiilésekrdl, megyeszékhelyrdl is érkeznek latogatok.

Mindezek azt mutatjdk, hogy jo itt élni, j0 egy olyan kozdsséghez tartozni, mint
Alibénfa.

A telepiilés polgérmestere: Blaskovics Ldszl6

Alibanfa is a village located in the northern region of the Zala Hills, 10 kilometres from
the county seat, Zalaegerszeg, bordered by Zalaszentivan and Peth6henye. It can be reached
easily and safely from the city and the surrounding settlements by public transport (coach,
train) and by bicycle.

It is a dual settlement in terms of its history: it merged with Lukafa in the 1870s. Its name
sounds Turkish but it comes from a French personal name (Olivant). It is recorded as
Olywanchfalwa in a document dated 1414. The name may refer to the owner. Its medieval and
later owners were the Kévassy, Nadasdy, Sythkey and Chernel families. The two villages were
depopulated and almost completely destroyed during the Turkish era. Its resettlement began
in the course of the 18th century by the former owners and the descendants of the population.
The church of Alibdnfa was a branch of Nemesapéti.

The continuous development of the united settlement continues even today. The settle-
ment's administration and the local residents try to create even tidier streetscapes, central
spaces as well as useful and valuable community events as much as possible. In recent years a
modern playground was handed over, the church and the cemetery fence were renovated in
line with the settlement's image, an urn wall was erected, the side streets were asphalted, the
sidewalks were renovated and the exterior of the village hall building was reconstructed
largely from tender funds to the delight of families with children.

Geographical features: the village is made attractive for the new settlers by the local
population and the favourable geographical features: the flora and fauna of the landscape
surrounding the village, its proximity to the county seat, Zalaegerszeg, and to the spas, its
advanced infrastructure as well as its safe, friendly and welcoming environment. Alibnfa is
suitable and worthwhile for developing rural tourism in the Zala Valley. A special feature is
the area along the river with its typical protected plants with natural value like the checkered
lily. The built heritage includes some old buildings and the Roman Catholic church built over
two decades from 1757, which was almost destroyed in the early 1800s, but was rebuilt in 1854.
The building has a Classicist style, its interior features frescoes depicting St. George and St.
Catherine of Alexandria as well as Baroque candlesticks. In addition to the historic church, it
is worth noting the permanent local history exhibition located in the municipality building as
well as the library's information and community space, which is open to the public twice a
week. In addition, Alibdnfa has an active community and cultural life, and all this is supported
by local community spaces: village hall, library, conference hall, sports field and an outdoor
event tent in the summer. The settlement can also boast its own song circle (Lila Akdc Song
Circle) and an amateur theatre group (Alibanfai Ripacsok Térsulata). In addition, there is an
active football life under the leadership of the local sports club, and the peace of the residents
is ensured by the village's civil guard association. The village's significant annual cultural and
community events are the village day in August, the harvest parade in September and the
village's farewell festival on the day of the Nativity of Mary. In addition, Alibinfa offers
countless opportunities for families to spend their free time usefully and pleasantly here:
children's day and family May Day, Christmas and Easter playhouse and celebrations. Its
varied and colourful cultural programmes not only satisfy the needs of the generations living
here, but also attract visitors from neighbouring settlements and from the county seat. All this
shows that it is good to live here and it is good to belong to a community like Alibénfa.

The mayor of the settlement: Laszl6 Blaskovics

A TELEPULES KEPEKBEN:

Templom oltar; Unnep; Romai katolikus templom; Faluhaz; Onkormanyzat épiilete; Alibanfa LSC; Kozpont; Kozdsségi élet; Sziiret; Helytorténeti kiallitas;
Lila Akac Dalkor
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ALSONEMESAPATI

Alsénemesapdti a Széviz észak-déli volgyében hosszan teriil el, egy kilométerre a 76-0s
jelzést ttdl, Zalaegerszegtdl 7 km-re. 690 lelket szamlalo telepiilés. A telepiilést a Szom-
bathelyt Nagykanizsaval 6sszekotd vasutvonal érinti, a megyeszékhely autdbusszal, gépko-
csival 5-10 perc alatt elérhetd.

Az alsénemesapatiak egyszer mdr sajt torténelmet épitettek szorgalmukkal, torek-
véseikkel, mikor a Szent LaszI6 okiratdban emlitett Nemesapati hatarabol 1927-ben kivalt a
kozség.

Az apati emberek Osszefogdsat, hitét hirdeti az 1989-ben avatott Magyarok Nagy-
asszonya romai katolikus templom, amihez kétkezi munkdjukkal, anyagi tdimogatasukkal is
hozzdjarultak.

Ovoda, iskola, kozosségi haz, konyvtdr, jatsz6tér, sportplya, a Bodza-tanya és prog-
ramjai, teljes kozm@halézat biztositja a komfortérzést, varja az ide koltozéket. Orvosi ren-
deld, posta, szolgéltatd helyiség és élelmiszerbolt is miikddik a telepilésen. Civil Gnkéntesek
segitségével évrdl évre virdgosabbak, szebbek a terek. Csalddok, baréti tdrsasdgok kedvelt
szabadidds helye a kibovitett Kossuth utcai szabadidépark a kiiltéri konyhaval, kemencével,
kultdrpajtaval. Az itt taldlhat Bodza-tanya évente megrendezett fiivésznapjara még a kor-
nyez$ megyékbol is csapatosan latogatnak. A gydgynovényeket gydjtSket vagy kirdndulni
vagyokat a Csicskenye, a Szeder és a Bodza taradtvonalakkal vérjak. Egyre tobben latogatjak
a helyi kozosségi tér és konyvtar, a civil szervezetek, intézmények és az 6nkormanyzat szer-
vezte programokat €s rendezvényeket a hagyomdnydrzést felelevenitd varro- és himzészak-
koroket, testmozgdssal kapcsolatos kikapcsoldddsra alkalmat ad6 programokat.

Az elmdlt évek fejlesztéseinek kdszonhetGen tobb kozintézmény és épiilet is megtjult,
tigymint az dnkorményzat, orvosi rendeld-védondi szolgdlat, kozdsségi tér, Gvoda és iskola,
ravatalozo és haranglab. Uj buszmegallohelyek létesiiltek a Petdfi utcaban, és tj eszkozoket,
gépeket szereztek be. A legtijabb telepiilésérték az 1920-as éveket megidézd tajhaz.

Az erd6k-dombok olelésében megbivd telepiilés idillie mellett a megyeszékhely, a
Balaton és Héviz kozelsége kivald kikapcsolodési, kiranduldsi lehetdség az ide 1dtogatoknak.

Kedves Erdekl6dd!
Kérjiik, litogasson el hozzénk, és gydz3djon meg személyesen telepiilésiink természetes
szépségérol és az itt €16 emberek kedvességérdl, vendégszeretetérol!

Szeretettel varjuk Alsonemesapatiba!

A telepiilés polgérmestere: Pereszteginé Cziraki Katalin

Alsénemesapiti stretches along the north-south valley of Széviz, one kilometer away
from road number 76, 7 km from Zalaegerszeg. It is a settlement of 690 people. The village is
served by the railway line connecting Szombathely with Nagykanizsa, the county seat can be
reached by bus or car in 5-10 minutes.

The people of Alsonemesapati once made their own history with their hard work and
aspirations, when in 1927 they separated from the outskirts of Nemesapati, a village
mentioned in a charter of Saint LaszI0.

The Roman Catholic Church of Our Lady of the Magyars, inaugurated in 1989, promotes
the unity and faith of the people of the people of Apati, to which they also contributed with
their manual labor and financial support.

Kindergarten, school, community center, library, playground, sports field, the Bodza
farmstead and its programs, a complete utility network ensure the feeling of comfort and
await those who move here. There is also a doctor's office, a post office, service premises and a
grocery store in the settlement. With the help of civilian volunteers, the public spaces are more
flowery and beautiful every year. The expanded leisure park on Kossuth Street with its
outdoor kitchen, oven, and culture barn is a popular leisure spot for families and groups of
friends. The annual herb day of the Bodza farmstead located here is even visited by groups
from the surrounding counties. Those who collect medicinal herbs or those who want to go on
a hike are welcomed by the Csicskenye, Szeder and Bodza hiking trails. More and more people
are visiting the programs and events organized by the local public space and library, civil
organizations, institutions and the local government. The sewing and embroidery classes that
revive tradition, and the programs that provide opportunities for physical exercise.

Thanks to the developments of recent years, several public institutions and buildings
have also been renewed, such as the municipality building, doctor's office-nursing service,
community square, kindergarten and school, funeral home and belfry. New bus stops were
established in Petdfi Street, and new tools and machines were acquired. The latest settlement
value is the country house evoking the 1920s.

In addition to the idyll of the settlement nestled in the embrace of forests and hills, the
county seat, the proximity of Lake Balaton and Héviz are excellent opportunities for
recreation and excursions for visitors here.

Dear Inquirer!

Please visit us and see for yourself the natural beauty of our settlement and the kindness
and hospitality of the people who live here!

We look forward to seeing you to Alsénemesapéti!

The mayor of the settlement: Katalin Pereszteginé Czirdki

A TELEPULES KEPEKBEN:

Haranglab; Magyarok Nagyasszonya rémai katolikus templom; Onkormanyzat épiilete; Ovoda és iskola épiilte; Kultirhaz; Tajhéz; Virdgzik a bodza; Bodza tanya
épiilete; Kiiltéri konyha és kemence; Szabadidbépark; Gyogynovény turistatitvonalak térképe; Kultir pajta

12



ALSONEMESAPATI

13




ALSONEMESAPATI

14




ALSOPAHOK

Alsépéhok a Nyugat-Balaton Régio egyik gyongyszeme, amely szerencsés foldrajzi fek-
vésének koszonhetGen turisztikai vonzerdvel bir, hiszen a gyogytavarol vilaghird Héviz csu-
pan két, Keszthely, a Balaton févarosa pedig minddssze hat kilométerre taldlhaté a Zala me-
gyei kozségtSl. Alsdpahokot az elmiilt évek, évtizedek alatti beruhdzésok a nyugat-eurdpai
falvak szinvonaldra emelték, ezért a két szomszédos varosba latogatd vendégek egy része itt
szall meg. A kozség a Kolping Hotel, Magyarorszag elsd és legnépszertibb csaladbarat szallo-
déja miatt is népszerd turisztikai célpont.

A telepiilés torténete régmultra nyulik vissza. Régészeti leletek bizonyitjak azt, hogy év-
ezredekkel ezeldtt is lakott hely volt, bar els§ irasos emlitése egy 1259-ben kelt adomdnyle-
vélben lelhetd fel, ,,Paah” néven. A kozség elnevezése feltehetGen a ,,pahol” igébdl szarmazik.
A helytorténet képi feldolgozdsénak kivalosdga Alsopahok mdsik hires sziilotte, Olasz
Ferenc fotogréfus, filmrendezd, aki elsd képein az 1960-as évekbeli falut, templomét, Gt menti
keresztjeit, régi paraszthazait, idGs embereit orokitette meg. Alsdpahok tiszteli a multjat,
hiszen a ,,pdh” kifejezéshez valo kotddés nemcesak a kozség vezetSinek és lakoinak lelkiiletén
érezhetd, de szemmel lathatdan is megmutatkozik a telepiilésen. Az dnkormdnyzat ugyanis
egységes arculati megjelenéssel latta el feldjitott kozintézményeit az elmalt néhany évben. Az
iskola, az 6voda, a bolesGde, a polgarmesteri hivatal és az orvosi rendeld feliratok alatt Also-
péhok neve is szerepel, mégpedig a ,,pah” szotag intézmények szerinti mas-mas szinnel valo
kiemelésével.

A telepiilés épitett kornyezetére is biiszke lehet. A Szent Kereszt felmagasztaldsa ba-
rokk temploma 1777-78 kozott épiilt. A nemesboldogasszonyfai telepiilésrész Magyarok
Nagyasszonya kdpolndja 1936-bol vald. A kozséget 4tszel§ wton taldlhaté Szent Floridn, a
tizoltok véddszentjének szobra. A hGsok tiszteletét jelzi az 1848-as forradalom alsopahoki
résztvevGinek marvanytablaja az altalanos iskola falan, az elsé és masodik vilighdbord aldo-
zatainak emlékmiive a templom mellett, valamint az 1956-os forradalom és szabadsigharc
hatvanadik évforduldjara felallitott emlékmi a mdvel§dési haz el6tt.

Alsdpahokot a lakokornyezet irdnti nagyfoki igényesség jellemzi; parkositott és virago-
sitott utcak, kozterek drulkodnak errdl. A Szent Floridn szigete a padokkal, a jatszotérrel, a
falu masik végén taldlhat6 Csali-park a kiiil6kkel, a faragott fesziilettel, internetes infor-
mécids ponttal kozkedvelt kozosségi terek. Olyan helyek, ahol egy kiadds séta utdn szivesen
id6zhetnek a turistak is. Kerékpdrra is pattanhatnak. A nyugat-balatoni régi6 kerékpdros tt-
halézatahoz csatlakoz6 bicikliaton els6ként a szomszédos Hévizt érhetik el. A falu szallds-
hellyel is rendelkezik a sportcentrumban, amely sport- és kozdsségi céli épiileteivel, onto-
z6rendszerrel ellatott sportpalyaval kit(inik a tobbi koziil. A mivelddési haz szinvonalas kul-
turdlis rendezvények egész sordt kindlja. A Nefelejcs Nyugdijas Klub, a Bodzavirdg Népdal-
kor, az Allegrezza Kamarakorus igényes kulturélis események hdzigazdéi. A Pdhoki Ka-
po(l)cs Alkotohdz kézmivesek és miivészek vezetésével zajlo foglalkozasok altal a hagyo-
mdnyok ataddsanak €s a kreativitds kibontakoztatasdnak a szintere. A t6bb mint 750 éves
multra visszatekintd kozség esztétikus kornyezetével, sokrétl szolgdltatdsaival, a turistdk
szdmdra is elérhet véltozatos programjaival mutatja meg arcdt a jelenben, nemkiilénben
vendégszeretetével. Az ide latogatok egy modern, de hagyoményait 6rz8, természetes kor-
nyezetét védd faluban pihenhetnek meg.

Az dnkormdnyzat fejlesztéseiben is ez az irdnyadd szempont, hiszen Alsopahok ennek
koszonheti egyedi turisztikai vonzerejét.

A telepiilés polgédrmestere 2006 6ta Czigény Sdndor.

Alsopahok is one of the gems of the West-Balaton Region, which thanks to its fortunate
geographical location has a tourist attraction, as Héviz, world-famous for its spa is only two
kilometers away, and Keszthely, the capital of Balaton, is six kilometers from this village in
Zala County. Alsépahok has been raised to the standard of Western European villages by the
investments of recent years and decades, which is why some of the guests visiting the two
neighboring towns stay here. The village is also a popular tourist destination because of
Kolping Hotel, Hungary's first and most popular family-friendly hotel. The history of the
settlement goes back a long time. Archaeological findings prove that it was inhabited
thousands of years ago, although its first written mention can be found in a donation letter
dated 1259 under the name 'Paah’. The name of the village presumably comes from the verb
'pahol'. A famous native of Alsopahok, photographer and film director Ferenc Olasz, excels in
the pictorial processing of local history. In his first pictures in the 1960s, he captured the
village, its church, roadside crosses, old farmhouses, and elderly people. AlsGpahok respects
its past, as the attachment to the term 'pah' can be felt not only in the spirit of the leaders and
residents of the village, but also in the settlement. In fact, the municipality has provided its
renovated public institutions with a uniform image in the past few years. The name of Alsopa-
hok is also mentioned under the signs of the school, the kindergarten, the nursery school, the
mayor's office and the doctor's office, with the syllable 'péh' highlighted in a different color
according to the institutions. The settlement can also be proud of its built environment. The
Baroque Church of the Exaltation of the Holy Cross was built between 1777-78. The chapel of
Our Lady of Magyars in the Nemesboldogasszonyfa neighborhood is from 1936. The statue of
St. Florian, the patron saint of firefighters, is located on the road crossing the village, erected
by the local volunteer firefighters. Honoring the heroes is indicated by the marble plaque of
the participants of the 1848 revolution in Alsopahok on the wall of the primary school, the
memorial to the victims of the First and Second World Wars next to the church, and the
memorial erected for the sixtieth anniversary of the 1956 revolution and freedom fight in front
of the cultural center. The houses of Alsépahok are characterized by a high degree of quality
of the living environment; landscaped and flowered streets and public spaces testify to this.
The island of Saint Florian with benches, the playground, the Csali park at the other end of the
village with the seats, the carved crucifix, and the information point with internet access are
popular public spaces. These are places where tourists can also linger after a long walk. They
can also hop on a bike. The first place they can reach on the bike path that connects to the bike
path network of the Western Balaton region is neighboring Héviz. The village also has accom-
modation in the sports center, which stands out from the rest with its sports and community
buildings and a sports field with an irrigation system. The cultural center offers a whole series
of high-quality cultural events. The Nefelejcs Retirement Club, the Bodzavirdg Folk Choir,
and the Allegrezza Chamber Choir are the hosts of high-quality cultural events. The Pahoki
Kapo(l)cs Alkot6haz is the scene of the passing on of traditions and the unfolding of creativity
through workshops led by craftsmen and artists. The village, which looks back on more than
750 years of history, shows its face in the present with its aesthetic environment, its diverse
services and programs available to tourists, not to mention its hospitality. Visitors can relax in
amodern village that preserves its traditions and protects its natural environment. This is also
the guiding aspect in the developments of the municipality, as Alsépahok owes its unique
tourist attraction to this.

Sandor Czigany has been the mayor of the settlement since 2006.

A TELEPULES KEPEKBEN:
Alsopahok latkép; Romai katolikus templom; Kozdsségi terek; Kolping Hotel
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ALSOSZENTERZSEBET

Az apro falucska az erddkkel dvezett magyar-szlovén kozelében, a Kerka folyé mellett
fekszik, a Csesztreg és Bajansenye kozott hizodo 7416-os tittdl két kilométerre. Jarmiivel csak
ebbdl az irdnybdl, illetve Felsdszenterzsébet feldl kozelithetd meg. A 20 kilométerre fekvd
Lentivel autébuszjérat koti ossze.

A falu nevét emlité legrégibb fennmaradt irds 1334-bdl valo, mely ,,possessio Schent-
elsebet” formaban emliti. E név, amely tobbszori dtalakulds utén a 18. szdzadra "Bels6-Szent-
Edrsébeth"-re valtozott, egykori temploma véddszentjének emlékét Orzi.

A telepiilést 1334-ben Csesztreggel és Hétkutassal (Kerkakutas) egyiitt Istvan fia
Miklés mester Gsi és adoményos birtokaként emlitik. Késdbb a Banffyak birtokdba jutott,
majd 1644-tl Nadasdy Ferenc birtokolta. Ezt kovetéen koronabirtok, 1690-1945-ig pedig az
Eszterhdzy csalad tulajdonéba keriilt. 1524-ben Banffy Jdnosnak ezen a birtokdn 13 jobbagy és
4zsellér élt. A reformaci elterjedésével az itt €16k tobbsége a protestans vallast gyakorolta.

A 16-17 szazadban végig lakott hely volt, bar lakossdga az adddsszeirasok szerint erGsen
ingadozott, tobbszor Mdrokfoldével irtak dssze. A torok idokben lecsokkent lakosség szamat
a hercegi telepitési program tudatosan ndvelte. A 18-19. szdzadban a falu lakossdga magyar
anyanyelvti, zomében reformatus vallasa volt. Iskola és templom azonban nem volt a telepi-
1ésen. 1715-ben mar 10 csaldd lakott itt. 1801-ben a Kerka patakon kétkdves parasztmalmot
emlitenek. 1828-ban a falu 22 hazbol allt, 192 £ lakossal.

Az L. vilighdbort utdn a jugoszlav-magyar hatdr mellé kerillt, igy mezdgazdasagi
terményeinek korabbi felvevd piacai beszikiiltek, melynek kovetkeztében megindult a falu
elnéptelenedése.

A falu 1871-ig a 16v6i, késdbb az alsdlendvai, 1941-t6l a lenti jardshoz, 1950-ig pedig a
csesztregi korjegyzdséghez tartozott, majd kozos tandcsa tarskozség. Napjainkban tdjra
Csesztregen intézik a falu tigyeit.

Alsészenterzsébet 1951-ben kapott villamos dramot, 1953-ban telefont, tomegkdzle-
kedés pedig 1954 6ta érinti a telepilést. 1959-ben iskoldja is épiilt, de 1962 6ta annak csak az
als6 tagozata mikodik. A lakossdgszam az utdbbi id6ben nagyon lecsokkent, a népesség
eloregedett.

Alsészenterzsébet lakoinak tobbsége kezdetektdl fogva mezdgazdasighdl él. Féleg
rozsot és buzét termeltek, amelyet Grazban, Sopronban, illetve a stdjerorszdgi Radkersburg-
ban adtak el, egyéb terményt csak sajéat sziikségletre vetettek. Ma is tobb csaldd foglalkozik
novénytermesztéssel és dllattenyésztéssel, de kisebb mértékben, mint évszdzadokkal ezel6tt.
A legjelentdsebb termelés egy 12 hektaros alméskertben folyik, amelyet a holland kormany
tamogatdsaval, valamint a Zala Megyei Vallalkozasfejlesztési Alapitvany kozremikodésével
hoztak létre.

A falu zegzugos utcdiban tdbb hajlitott és hirom oldalrdl keritett épilet lathato. A
legrégebbick eredetileg fabol késziiltek, keresztvéges boronafaliiak, zsaptetdsek, fiistkony-
hésak voltak, melyeket késébb kéményesre alakitottak 4t.

A zalaegerszegi Gocseji Falumtizeum sok értékes néprajzi targyat, koztiik egy vessz6bol
font régi pajtakaput és egy 1790-es évszdmot visel§ szépen festett tulipinos 1adat driz a
falubdl. A falukdzpontban [évd haranglab 1923-ban késziilt.

Atelepiilés polgédrmestere: Horvath Laszlo

The tiny village is located near the wooded Hungarian-Slovenian border on the Kerka
river, two kilometres from road 7416 between Csesztreg and Bajansenye. By vehicle, it can only
be accessed from this direction or from FelsGszenterzsébet. It is connected to Lenti, 20 km
away, by a bus service.

The oldest surviving document mentioning the name of the village dates back to 1334,
and mentions it in the form "possessio Schentelsebet". This name, which, after several
transformations, was changed to "Bels6-Szent-Edrsébeth" by the 18th century, commemo-
rates the patron saint of its former church. The settlement is mentioned in 1334 as the ances-
tral and endowed estate of Istvan's son Master Mikl6s, together with Csesztreg and Hétkutas
(Kerkakutas). Later it came into the possession of the Banffys, and from 1644 it was owned by
Ferenc Nadasdy. Afterwards, it became a crown estate, and from 1690 to 1945 it belonged to
the Eszterhdzy family. In 1524, Janos Banffy had 13 serfs and 4 farmhands living on this estate.
With the spread of the Reformation, the majority of the inhabitants practised the Protestant
religion. It was inhabited throughout the 16th and 17th centuries, although, according to the
tax censuses, its population fluctuated greatly, and was several times listed together with that
of Marokfold. The population, which had declined under Turkish rule, was deliberately
increased by the prince's settlement programme. In the 18th and 19th centuries, the people of
the village spoke Hungarian as their mother tongue and were mostly of the Reformed religion.
However, the village had no school or church. In 1715, there were already 10 families living here.
In 1801, a two-stone peasant mill on the Kerka stream was mentioned. In 1828 the village
consisted of 22 houses with 192 inhabitants.

After the First World War, the village found itself next to the Yugoslav-Hungarian
border, so the former markets for its agricultural products became limited, and as a result, the
village started to become depopulated. Until 1871, the village belonged to the district of Lovd,
later to the district of Alsélendava, from 1941 to the district of Lenti, and until 1950 to the
district of Csesztreg, then it became a joint-council municipality. Nowadays, the village's
affairs are again managed in Csesztreg.

Alsészenterzsébet received electricity in 1951, telephone in 1953, and public transport
has been available since 1954. In 1959 a school was built, but since 1962 only the lower grade
has been functioning. The population has recently declined considerably, and the population
is ageing. The majority of the inhabitants of Alsoszenterzsébet have made their living from
agriculture since the very beginning. They mainly grew rye and wheat, which was sold in Graz,
Sopron and Radkersburg in Styria, while other crops were grown only for their own needs.
Today, several families are still engaged in crop and livestock farming, but on a smaller scale
than centuries ago. The most significant production is done in a 12-hectare apple orchard,
which was established with support from the Dutch government and the Zala County
Enterprise Development Foundation.

The village's winding streets feature a number of L-shaped and U-shaped buildings. The
oldest ones were originally built from timber, with saddle-notch, thatched roofs and chimney-
less kitchens, to which later chimneys were added.

The Village Museum of Gocsej in Zalaegerszeg has many valuable ethnographic
artefacts from the village, including an old barn door made of wicker and a beautifully
painted tulip chest bearing the date 1790. The belfry in the village centre dates from 1923,

The mayor of the settlement: Laszl6 Horvath

A TELEPULES KEPEKBEN:

A felvételeken a telepiilés értékei, épitett és természeti, human oroksége jelenik meg.
Mindaz ami a mult, és amit a jelenben dolgozo, alkoté helyiek tesznek hozza telepiilésiikhoz.
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BAGLAD

Baglad agy az orszdg, mint Zala megye délnyugati részén taldlhatd. Soha nem volt nagy
telepiilés, zart vidéken elzart lak6i még a I1. vilighabort utdn is onfenntartdak voltak.

Baglad telepiilést az 1770-s évekig Baglyad néven emlegetik, de neve valdsziniileg a
Bogliod személynévbdl szarmazik, melyrdl mar az 1210-es évekbdl is van feljegyzés. A kis
telepiilésr6l a kozépkori kevés adat miatt alig maradt fenn irdsos dokumentum.

Bagladban legtobben 1910-ben laktak, 290-en. A vilighdborik, az azt kévetd rendszer
tudatos faluleépitése, a vele egyiitt jard épitési tilalom, majd a rendszervaltast kovetden a
varosok vonzdsanak hatdsdra a lakossdgszdm drasztikusan csokkent. Ez is hozzajérult ahhoz,
hogy ma ez a telepiilés egy rendkiviil nyugodt, természetkdzeli, csendes hely, amit egyre
tobben felfedeznek.

Baglad legnagyobb értéke a tiszta levegd. Elvétve taldlni olyan portét, ahol az dnfenn-
tartd gazdalkodds nyomai még megtalalhatdak, a tulajdonosok szivesen latjak az érdekld-
ddket, a gyerekek nagy élvezettel vetik be magukat a baromfiudvarba. Itt még 6sztonds a
biogazdalkodds, a fold, a novények és allatok tisztelete.

Nagy biiszkeség a falu kozpontjdban 4ll6, 1865-ben épiilt fa Haranglab. Erds tolgyfa-
talapzaton 4ll6, hosszinyakd, zart haranghdzas, szoknyaja viszont nyitott. A benne fiiggd
harang is 1865-ben késziilt. Tobbszor feldjitottak, kozben badogfedést is kapott, de 2007-ben
tjra féval fedték, igy visszanyerte régi pompdjat. Szajhagyomény 6rzi, hogy a I vildghébori
utdn maga a harang a szomszédos Resznekre keriilt, nem akarddzott visszaadni; igy Horvath
Ferenc a fején hozta vissza, hogy meg ne csendiiljon.

A faluért sokat faradozott orszéggytlési képviseloként a XIX. szdzadban Molnér Pal,
aki elérte, hogy kozségben iskola épiiljon, 1875-ben ez meg is tortént. Majdnem 100 évig
tanultak itt a gyerekek, ma az épiilet a Faluhdz, a kulturélis élet kozpontja, a lakok rendel-
kezésére 4ll. Az elmult években kiilonds gondot forditottak karbantartdsdra, feldjitasara.
Udvarén felépitették a pajtat, mely egy fedett, szabadtéri szinpad, nézStérrel. Itt talalhatd

A falu hatardban taldlhatd temetGben nyugszik Molnar Pél, 2002-ben avattak feldjitott
siremlékét. Meg kell emliteni a Buchberger sirkertet is, mely dr. Berger Ignéc katolikus (igen!)
pap és csalddja temetkezési helye a ma napig.

Az ide latogatok a gyalogos és kerékparos kirdnduldsaik sordn hamar elérik a kornyék
latnivaldit is: a csesztregi tavat, a nemesnépi lovarddt, vagy épp a reszneki szabadidd parkot;
de Lentivagy a Szlovéni&ban taldlhatd Lendva vdrosaiis csak , karnytjtdsra” vannak.

Mind a tésgyokeres, mind az 4j lakok nem titkolt célja, hogy Baglad maradjon olyan,
amilyen mindig is volt: nyugodt, természetkozeli és vendégszeretd.

Actelepiilés polgdrmestere: Lorant Bedta

Baglad is located in the southwestern part of both Zala county and the country. It was
never a large settlement, its inhabitants — isolated in a closed countryside — were self-
sustaining even after World War II. The settlement of Baglad was mentioned as Baglyad until
the 1770s. Its name probably comes from the personal name Bogliod, which was already
recorded in the 1210s. Hardly any written documents have survived about the small settlement
as little information was available in the Middle Ages.

Most people - 290 residents - lived in Baglad in 1910. The population decreased drasti-
cally as a result of the world wars, the conscious downsizing of villages in the system that
followed, the construction ban that accompanied it and the attraction of cities after the
change of regime. This also contributed to the fact that today this settlement is an extremely
calmand quiet place, close to nature, and it is being discovered by more and more people.

Baglad's greatest asset is its clean air. Rarely though but you can find traces of self-
sustaining farming, the owners are happy to welcome visitors and children discover the
poultry yard with great pleasure. Here, organic farming and the respect for land, plants and
animals is still instinctive. The wooden bell tower in the centre of the village, built in 1865, is a
source of great pride. It stands on a strong oak base, has a long neck and a closed bell house,
but its skirt is open. The bell hanging in it was also made in 1865. It was renovated several times,
whereby it was covered with tin, but in 2007 it was covered with wood again, so it regained its
old glory. Oral tradition preserves that after the First World War the bell itself was transferred
to the neighbouring Resznek, and they did not want to return it; so Ferenc Horvéath brought it
back on his head to make sure it did not start ringing.

In the 19th century, P4l Molnar did a lot for the settlement as a member of Parliament,
and arranged for a school to be built in the village, which was completed in 1875. Children
studied here for almost 100 years, and today the building is available for the residents as the
Village Hall and the centre of cultural life. In recent years, special care has been taken for its
maintenance and renovation. A barn was built in the courtyard, which is a covered outdoor
stage with an auditorium. There is also a small sports park here, meeting our modern needs.

P4l Molnar was buried in the cemetery on the outskirts of the village, his renovated
tombstone was inaugurated in 2002. We should also mention the Buchberger graveyard, which
is the burial place of the Catholic priest Ignac Berger and his family to this day.

During their hiking and cycling trips, visitors can quickly reach the sights of the area: the
Csesztreg lake, the Nemesnép stables or the Resznek leisure park; but the cities of Lenti and
Lendva (in Slovenia) are also just "at arm's length". The unhidden goal of both the long-term
and new residents is that Baglad should remain what it has always been: calm, close to nature
and hospitable.

The mayor of the settlement: Beata Lorant

A TELEPULES KEPEKBEN:

Naplemente Bagladban; Molnér Pal siremléke a Temetében; Buchberger Sirkert a Temetében; Utszéli kereszt (magantulajdonban); Buchberger Sirkert részlet;
Haranglab és kornyéke; Faluhaz; Feltjitott 6reg haz; Rozsa a Faluhaznal; Latkép (Toth Géza felvétele); Sportpark; Nyaralé Bagladban

21



BAGLAD

22




BAGLAD

23



BALATONGYOROK

Ha Balatongyordk neve szdba keriil, elsére mindenkinek a Szépkilato jut eszébe, ami
nevével ellentétben nem egy ,,hagyomdnyos” kildté magas fatoronnyal és megmaszni vald
meredek 1épcsdsorral, hanem egy természetes magaslat, ahonnan fantasztikus panorama
tdrula szemléld elé. A kilatés lenyligdzd, balra a Tapolcai medence tandhegyei-a Badacsony,
a Szent Gyorgy-hegy, a Csobdnc, a Guldcs, a Téti-hegy, a Haldp, a Soml6-hegy, a Kis-Somld és
a Sag-hegy - lathatéak. Az egykori vulkanikus tevékenység nyomait 6rzd hegyek korilolelik
az 0bol keletirészét.

Eotvos Kdroly ilyen méltatd szavakkal irt az elé tdruld csoddlatos 1atvanyrol: , Meg-
dlltam, mintha labam gyokeret vert volna. Valami onkénytelen kidltds jott ajakamra. Azutdn
néztem, néztem, mereven néztem. Lelkemet bamulds, gyonyor, ihlet, kimondhatatlan érzés
ragadta el. Sohase dlmodtam ilyen szépséget. Sohase lattam, sohase hallottam, sohase
olvastam ehhez hasonlo tiineményt... Az a meszes-gyoroki fok, ahol engem megdllitott az
dmulat, egykor s taldn nemsokdra a vildg dsszes mivelt ifjainak s holgyeinek gyiilekezdpontja
lesz. Csak fedezzék fol egyszer. Tisztitsdtok ki Meszes-Gydroknél a Balaton partjat, soporjetek
el a parti vizb6l nddat, kovet: ez lesz a Balatonnak legelsd fiirddtelepe.” A joslat beteljesedett,
az 1920-as évekre az 4lmos, poros kis falubél hamarosan virdgzé fiirdSkultardja, széles
korben ismert telepilés valt. Persze nem egyik naprol a mésikra.

A falulakoi egészen a 19, szdzad kozepéig jol megéltek a szGl6termesztésbdl, boreladés-
bdl. Azonban az 1880-as években Magyarorszdgon is feliitotte a fejét a filoxéravész, amely
elpusztitotta a sz616k gyokerét, igy az addig elsGsorban sz616- és bortermelésbdl €16 vidékek
nagy bajba keriiltek. A kitorési lehetGséget a turizmus jelentette. A Balaton, mint belfoldi
turisztikai célpont egyre divatosabbé vélt. Az 1861-ben megépiilt Déli vasit még nem érte el
Balatongyorokot, illetve akkori nevén Meszesgy6rokot, de az 1903-ban dtadott Keszthely-
Tapolca szarnyvonal, majd a késdbb Tapolcat Székestehérvarral dsszekotd vasiti vonal mar
jelentds véltozdsokat hozott. A helyiek dltal villasornak nevezett magaspart lassan bené-
pesiilt, eldszeretettel épitettek villdkat itt szombathelyi, nagykanizsai és budapesti hivatalnok
csalddok, banktisztvisel6k, magas rangt katonatisztek, orvosok.

A fird6kultdra felvirdgoztatasara 1911-ben FirdGegyesiilet alakult, és gyors iramban
elkezdddott a strand fasitdsa, parkositdsa. Az 1930-as években megépiilt a beliigyminisz-
térium szdmvevdszékének neobarokk stilusi, kastélyt idézd idiildje, molot adtak at az 1940-
es évek elején, a telepiilés toretleniil fejlodott. A kozségi strand minden évben a legjobb bala-
toni strandok kozott szerepel. Lidos partszakaszai, arnyas platnfasorai, szinvonalas szolgal-
tatdsai és modern kiszolgéloépiiletei kedveltek a nyaralok korében.

A pezsg6 kulturalis élet a modern Balatongydrokre is jellemzd, a nyar folyaméan két
alkalommal is rendeznek a telepiilésen BorKorzd napokat, a csiitortok esti JazzFiesta kon-
certek a memlék templom melletti téren egyfajta hidnypotld szerepet is betoltenek.

A Gydroki Nyari Térlat kiemelkedd kortdrs képzdmivészeket bemutatd kidllitdsai
messzebbrdl is vonzzak a képzdmiivészet irdnt érdekldddket. A telepiilést koriilvevs termé-
szeti kornyezet, a Keszthelyi-hegység szdmtalan konnyen elérhetd tiratitvonalat kindl a
kikapcsolddni vagyoknak, a Bél Mdtyds és a Batsanyi-kildtobol csodalatos panordma nyilik a
Balatonra.

A telepiilés polgdrmestere: Bir6 Robert

When the name Balatongydrok is mentioned, Szépkilatd is the first thing that comes to
everyone's mind. However, contrary to its name, Sz€pkilatd is not a traditional, tall wooden
tower with a steep staircase to climb, but a natural peak from which a fantastic panorama
awaits the viewer. The view is stunning, with the buttes of the Tapolca Basin visible to the left:
Badacsony, Szent Gyorgy Hill, Csobanc, Gulacs, Téti Hill, Haldp, Somld Hill, Kis-Somld and
Séag Hill. These hills, bearing the marks of former volcanic activity, surround the eastern part
of the bay.

Politician and lawyer Karoly E6tvos wrote of the magnificent scenery in these words of
praise: “I stopped as if my feet were rooted to the spot. Something like an involuntary cry came
to my lips. Then I just watched and watched, gazed intently. My soul was ravished by wonder,
delight, inspiration, an inexpressible feeling. I had never dreamed of such beauty. I had never
seen, never heard, never read of such a sight... The cliff near Meszes-Gyirok where I was
stopped by amazement will one day, and perhaps soon, be the meeting-place of all the
educated men and women of the world. It just needs to be discovered. Clean the shore of Lake
Balaton at Meszes-Gyorok, sweep away the reeds and stones from the water near the shore: this
will be the first bathing place of Lake Balaton.” The prophecy was fulfilled, and the sleepy,
dusty little village became a widely known settlement, a thriving bathing resort by the 1920s.
Not overnight, of course.

The inhabitants of the village made a good living from growing grapes and selling wine
until the middle of the 19th century. However, the phylloxera epidemic struck in Hungary in
the 1880s, destroying the roots of the vines and causing great hardship in regions that had been
mainly dependent on grape and wine production. Tourism provided an opportunity to break
out of the crisis. Lake Balaton became increasingly fashionable as a domestic tourist destina-
tion. The Southern Railway Line, built in 1861, had not yet reached Balatongyorok, or Meszes-
gyorok as it was called then, but the Keszthely-Tapolca branch line, opened in 1903, and the
railway line connecting Tapolca with Székesfehérvar later brought significant changes. The
high shore, known locally as the villa row, slowly became populated as villas were built there by
families of officials, bank clerks, high-ranking military officers and doctors from Szombathely,
Nagykanizsa and Budapest. A Bathing Association was founded in 1911 to promote bathing
practices, and work quickly began on landscaping and planting the beach with trees. A neo-
Baroque, mansion-like holiday hotel was built for the Court of Audit of the Ministry of the
Interior in the 1930s, a pier was opened in the early 1940s, and the settlement continued to
develop. The municipal beach is listed as one of the best beaches on Lake Balaton each year.
The shore, characterised by barrier islands, as well as the rows of shady plane trees, the high-
quality services and modern facilities make it popular with holidaymakers.

Modern Balatongyorok has a vibrant cultural life, with two wine tasting events
(“BorKorzd Days”) held every summer. The JazzFiesta concerts on Thursday evenings in the
square next to the historic church act as a gap filler. The Gy6rék Summer Art Exhibition, with
displays of outstanding contemporary artists, attracts art lovers from further afield.
Keszthely Hills, the natural environment surrounding the settlement, boast numerous easily
accessible hiking trails suitable for recreation, and the Bél Matyas and Batsanyi viewpoints
offer a magnificent panorama of Lake Balaton.

The mayor of the settlement: Robert Bird

A TELEPULES KEPEKBEN:

Szépkilato — a Szigligeti-6bol latképe; Becehegy — iivegkereszt; Halaszhazak a Szent Mihaly templommal; Dedk Ferenc utcai hazak; Zsibagyiép — Kneipp élménypont;
Balatoni reggel fényarban; Kilatas a Becehegyrdl; Batsanyi-kilato; Gyoroki molo; Gyoroki csonakkikioté; Gyoroki strand; Becehegyi bortira

24



BALATONGYOROK

25




BALATONGYOROK

26




BARLAHIDA

A telepiilés a Gocsej domboldalain, a Cserta-patak partjén taldlhato, szeres telepiilés,
azaz egy domb tetején fekszik. Eszakrol Nagylengyel-Zalaegerszeg, délr6l pedig Nova felgl
kozelithetd meg. Autobuszok kotik dssze Lentivel és Zalaegerszeggel.

Barlahida elsd emlitse 1394-b6l vald. A 15. szdzad sordn sokszor cserélt gazdat, illetve
sokat vitdzott a kornyez§ telepiilésekkel, igy komolyabb fejl6dés nem volt tapasztalhat6 eb-
ben az iddszakban. A konnyen elérhetd telepiilést a torokok tobbszor megtamadtak a 16. szé-
zadban, igy 1600-ra mar teljesen elpusztult, 1727-ben még mindig lakatlanként van szdémon
tartva.

Az 1750-es években szlovének telepitették be ismét Barlahidat, azonban a 19, szdzad
kozepére atvették a magyar szokasokat, illetve a magyar nyelvet. A telepiilés tovabbra is hat-
ranyos helyzeti, bar egyre jelentGsebb a falusi turizmus.

A valaha élénk tdrsadalmi életet €6 falu a zalai protestantizmus egyik kozpontja volt,
hiszen az innen betelepiild lutheranus lakossag hozta Iétre az egerszegi evangélikus egyhaz-
kozséget.

AL vildghdborit megeldzd hosszi iddszakban szines egyhdzi és tdrsadalmi élet volt a
telepiilésen, mikodott a legény- és a lednyegylet, ifjisagi hdzat, templomot épitettek a lako-
sok. Aztan Rékosi, majd Kadar orszaglasa idején az addig elzart telepiilésrdl sokan van-
doroltak el, igy lakossagszdma a harmadéra esett vissza.

Ritka, hogy egy telepiilés latnivaldi kozé soroljuk a temetdt, Barlahiddn azonban olyan
gyonyori kildtas nyilik a holtak kertjébdl a kdrnyezd vidékre, hogy érdemes néhany pillanatra
belépni. A mdsik nevezetesség a — kisfalvakban még manapsag is ritka — Trianon-szobor-
csoport, Hadnagy Gyorgy alkotésa. A szobor kdzponti motivuma az orszéganya, aki mély
fajdalommal arcdn pillant le az embertelen mddon szétszakitott Nagy-Magyarorszagra, s
kdzben talan azon gondolkozik, mikor ébred mar az alvd oroszlan.

A telepiilés cimere: kerek talpt a pajzs, kék mezejében zold kettGshalmon all6 ivelt,
eziist fahid, melybdl piros ruhds, barna sapkds emberalak nd ki, jobb kezében két keresztbe-
tett eziist nyilvesszdt, bal kezében eziistijat tart. A cimerpajzs felett lebegd fekete betiikkel a
"BARLAHIDA felirat szerepel.

A telepiilés polgarmestere: Hari Barnabés

The settlement is located on the slopes of the Gdcsej, on the banks of the Cserta stream,
it lies on top of a hill. It can be approached from Nagylengyel-Zalaegerszeg from the north,
and from the direction of Nova from the south. It is connected by buses to Lenti and
Zalaegerszeg,

The first mention of Barlahida dates from 1394. During the 15th century, it changed
owners many times and had many disputes with the surrounding settlements, so no serious
development was experienced in this period. The easily accessible settlement was attacked by
the Turks several times in the 16th century, so it was completely destroyed by 1600, and in 1727
itwas still considered uninhabited.

In the 1750s, Slovenes settled Barlahida again, but by the middle of the 19th century, they
adopted Hungarian customs and the Hungarian language. The settlement is still disad-
vantaged, although rural tourism is becoming more and more important.

The village, which once had a vibrant social life, was one of the centers of Protestantism
in Zala, as the Lutheran population who settled here created the Lutheran parishin Egerszeg.

In the long period before the Second World War, the settlement had a colorful religious
and social life, the bachelor's and the girls' clubs were active, the residents built a youth center
and a church. Then, during the rule of Rakosi and then Kadar, many people migrated from the
previously closed-off settlement, so its population dropped to a third.

It is rare to include a cemetery among the attractions of a settlement, but in Barlahida
there is such a beautiful view of the surrounding countryside from the garden of the dead that
it is worth entering for a few moments. Another notable feature is the Trianon statue group -
rare still in small villages today - created by Gydrgy Hadnagy. The central motif of the statue is
the mother country, who with deep pain on her face looks down at the inhumanely torn apart
Great Hungary, while perhaps thinking about when the sleeping lion will wake up.

Coat of arms of the settlement: the shield has a round base, a curved, silver wooden
bridge standing on a green double pile in a blue field, from which a human figure in red clothes
and a brown cap grows, holding two crossed silver arrows in his right hand and a silver bow in
his left hand. "BARLAHIDA is written in black letters floating above the coat of arms.

The mayor of the settlement: Barnabds Hari

A TELEPULES KEPEKBEN:

Barlahidai taj; Latkép a telepiilésr6l; Milleniumi emlékmii; Katolikus templom; Milleniumi emlékmi;
Régi tiizolto szerkocsi; Haranglab
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BECSVOLGYE

Becsvolgye telepiilés Zalaegerszegtdl dél-nyugatra, 20-25 km-re a Gocsej szivében
talalhato. Kilonleges telepiilésszerkezetébdl addddan nagy terileten fekszik, Gocsejnek ez a
része a szegek vidéke. A telepiilést hét kisebb, dombra és volgybe épiilt , telepiilésrész” (szeg)
alkotja, amelyek a kovetkezdk: Pajzsszeg, Barabdsszeg, Kislengyel, Kereseszeg, Salomfa,
Vargaszeg és Vorosszeg.

A telepiilés kdzponti részén fekszik Barabasszeg és Pajzsszeg, itt laknak a legtbben, de
még ma is lakott mindegyik ,telepiilésrész”. A falunak dsszesen hét temetdie van. A dimbes-
dombos tijnak koszonhetden Becsvolgye gyonydri kornyezetben helyezkedik el.

Becsvolgyét 1200 koril emlitik el§szor az okiratok, nevének elsé fele személynév, mely
Bych, Bics, Bocs, Bécs alakban is el6fordul. Az egyes nemesi csalddok birtokuk testén épi-
tettek maguknak lakést, igy alakultak ki az egyes "szeg" kozségek. A "szeg" helyet, teriletet
jelent, hasonl6 értelemben haszndltak, mint a ,,vég” sz6t. Becsvolgye neve az 1800-as évek
végétdl nem hasznalatos, 1943-t6l éledt fel Gjra, aminek nem mindenki orilt, arra gondolva,
hogy emiatt a korabbi kozségnevek eltlinnek. Kislengyel, Vargaszeg, Pajzsszeg, Barabésszeg,
Salomfa, Vorosszeg és Kereseszeg 1943 dta tartozik egyiivé. Mind a hét telepiilésrész legalabb
nyolc évszdzados milttal rendelkezik. Hivatalos iratokban ett6l kezdve Becsvolgye szerepel,
de az emberek tovabbra is a régi kozségneveket hasznaljak. (Ma is 1athatok a telepiilésen beliil
anévtdblak a kozségnevekkel).

1945 utn a telepiilés lakoi elsGsorban a mezégazdasagi munkat folytattak, a birtokokat
atermelGszovetkezet vette dt, az erdd allami tulajdonba keriilt.

A Salomfa patak mentén kapaszkodik az ég felé az igynevezett Rakdczi-tolgy. Ahogy a
helyiek ismerik a ,Nagy Tdfa”. A kocsanyos tolgy becslések szerint legalabb 500 éves,
torzskeriilete 610 cm. Foldig 4gas lombkorondjanak dtmérdije 25 méteres, és ugyanilyen magas
maga a fa is. A tolgy az Ev faja cimi versenyben is el6keld helyezést ért el. Egig magaslo lomb-
korondja és tekintélyes mérete sok tarézot, kirdndul6t vonz az év sorén. A telepiilés hatdrd-
ban halad a Kék Ttra atvonala is. A telepiilés értékei kozott taldlhatd a ndi termékenység
szimbdluma, a tobb, mint 5000 éves ndi idol, amely Magyarorszag egyik legnagyobb kozépsd
rézkori agyagszobrocskaja.

Becsvolgyén 8 civil szervezet mikodik, tevékenységiikkel, szerepvallaldsaikkal aktivan
részt vesznek a falu kozosségi életében.

2000-ben adték at a telepiilés 4j kozosségi hdzat, a Faluhdzat, amely 300 f6 befoga-
désara alkalmas. A Kozosségi Szintér szdmos helyi, térségi és orszagos rendezvény szinhelye.
A telepiilés dsszkozmivesitett, tavkozlési és informatikai kapcsolatai korszerdek.

Az elmult években a falu vezetésének koszonhetGen szdmos fejlesztés tortént a
telepiilésen. Megtijult az egészséghdz. Az dvoda épiilete teljeskord feldjitdson esett t. A falu
belteriiletén taldlhatd dsszes onkormdnyzati Gt feldjitdsa megtortént. A sportpalya mellett
miifiives palya épiilt. Kozosségi aszald készilt. A faluban 1évé jardak feldjitdsa megtortént.
Az élhet6bb telepiilés érdekében kiépitésre keriilt a GPON optikai hélozat. A sziildk és a
gyermekek igényeit figyelembe véve modern jdtsz6tér vdrja a helyieket és a kozségbe lato-
gatokat.

Atelepiilés polgédrmestere: Bicsék Richérd

Becsvolgye is located in the heart of Gdcsej, 20-25 km southwest of Zalaegerszeg. Due
to its special settlement structure, it lies on a large area, this part of Gocsej is the region of the
'Szeg's. The settlement is made up of seven smaller settlement parts (szeg) built on hills and
valleys, which are as follows: Pajzsszeg, Barabdsszeg, Kislengyel, Kereseszeg, Salomfa, Varga-
sszeg and Vorosszeg. Barabdsszeg and Pajzsszeg are located in the central part of the settle-
ment, where most of the people live, but even today all parts of the settlement are inhabited.
The village has a total of seven cemeteries. Thanks to the hilly landscape, Becsvolgye is located
inabeautiful environment.

Becsvolgye was first mentioned in documents around 1200, the first half of its name is a
personal name, which also occurs in the forms Bych, Bics, Bocs, Bécs. Individual noble
families built their own homes on their estates, which is how individual 'Szeg' villages were
formed. 'Szeg' means a place, an area, and was used in a similar sense as the word 'vég', mean-
ing end. The name of Becsvolgye has not been in use since the end of the 1800s, it was revived
in 1943, which not everyone was happy about, thinking that because of this, the former village
names would disappear. Kislengyel, Vargasszeg, Pajzsszeg, Barabsszeg, Salomfa, V6rosszeg
and Kereseszeg belong together since 1943. All seven settlement parts have a history of at least
eight centuries. Becsvolgye is mentioned in official documents from then on, but people still
use the old village names. The place signs with the names of the villages can still be seen inside
the settlement.

After 1945, the inhabitants of the settlement mainly did agricultural work, the estates
were taken over by the producer cooperative, and the forest became state property.

The so-called Rdkdczi oak reaches towards the sky along the Salomfa stream. As the
locals know it: the 'Big T6fa'. The oak tree is estimated to be at least 500 years old, with a trunk
circumference of 610 cm. The diameter of its branchy canopy reaching down to the ground is
25 meters, and the tree itself is the same height. The oak also achieved a high ranking in the
Tree of the Year competition. Its sky-high canopy and impressive size attract many hikers and
hikers throughout the year. The route of the National Blue Trail also runs at the outskirts of
the settlement. Among the values of the settlement is the symbol of female fertility, a more
than 5000-year-old female idol, which is one of the largest clay figurines from the Middle
Copper Age in Hungary.

Eight civil organizations operate in Becsvolgye, and with their activities and roles, they
actively participate in the community life of the village.

The settlement's new community center, the village hall, was dedicated in 2000, which
has a capacity of 300 people. The Community Theater is the scene of many local, regional and
national events. The settlement has full public utilities; its telecommunications and 1T
connections are modern.

In recent years, many improvements have been made in the village thanks to the
management of the village. The health center has been renovated. The kindergarten building
underwent a complete renovation. All municipal roads in the interior area of the village have
been renovated. An artificial grass court was built next to the sports field. A community fruit
dryer was made. The sidewalks in the village have been renovated. In order to make the
settlement more livable, the GPON optical network was built. Taking into account the needs
of parents and children, a modern playground awaits the locals and visitors to the village.

The mayor of the settlement: Richard Bicsdk

A TELEPULES KEPEKBEN:

Reformatus templom; Katolikus templom; Faluhaza; Nyitnikék Ovoda; Haranglab; Becsvolgye SE; Malom Kulcsoshdz; Rakoczi-tolgy; Egészséghaz; Waldorf iskola;
Jatszotér
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BELSOSARD

Belsdsard Kozség a Lenti jdrashoz tartozik, onkorményzati feladatainak ellatdsat a
Rédicsi Kozos Onkormanyzati Hivatal latja el.

A telepiilés nevének elsé emlitése 1389-b6l szarmazik, Sard-nak hivtdk ekkor. A név mai
alakjat 1773-ban nyerte el Belsd Sérd formdjaban. Elsd okleveles leirdsakor az alsdlendvai
Bénffyak birtokdhoz tartozott. A Banffyak utdn 1644-t6l elébb a Nadasdyaké, majd a
kincstaré volt, és a lenti kamardhoz tartozott. 1690-ben vasarlds révén az Eszterhazy csalad
tulajdondba keriilt.

A kiskozség az alsélendvai, majd késdbb a Lenti jardshoz tartozott. A trianoni béke-
szerzGdés és a nyomaban kialakuld helyzet sokat artott Bels6sardnak is. Elszakadt kapcso-
latai egy részét6l. Ugyanakkor a hatalmas Eszterhdzy birtok mellett a paraszti foldbirtok
fejlddése lehetetlen volt. 1935-ben teriilete 1737 kataszteri hold, lakosainak szdma 244 {6 volt,
és 53 lakohazat szamldltak. A kozség elemi iskolajaban egy tanteremben egy tanito latta el az
oktatdst. 1945-ben a habori utolsd napjaiban a falu kornyékén viszonylag jelentds harcok
voltak a visszavonuld német €s a gyorsan elSretord szovjet egységek kozott. A falu a hédbori-
ban 6t lakdjat veszitette el.

BelsGsard a tipikus nyugat-zalai kis falvak kozé tartozik. Az e vidéken 1év6 telepiilések-
hez hasonldan a rossz magyar-jugoszlav viszony miatt évtizedekig nem lehetett helyben
semmit sem fejleszteni. A trianoni békeszerzddés sordn Magyarorszagnak {télték, igy fejld-
dése nagymértékben visszaesett. Az emberek masutt taldltak munkat, aztin a gyermekeik-
nek is iskoldt, majd egy id6 utan lakast is. Tandcsilag Rédics Kozos Kozségi Tandcs tars-
kozdssége volt.

Az dnkormdnyzatisdg visszadllitdsa Ota lendiiletes fejlédés valosult meg a telepiilésen.
Utcdik, tereik, parkjaik megszépiiltek és meguajultak. Kiépiilt valamennyi vonalas és vezetékes
infrastruktira és a szélessavi internet. A telepiilés rendelkezik szennyvizcsatornaval és kié-
piilt vezetékes foldgazhdlozattal. Ezek az itt €16 emberek kényelmét szolgdljék. Elkészilt a
faluhdz, a ravataloz6 és a bolt teljes feldjitasa. Kiépilt a temet6hoz vezetd ut teljes portala-
nitdsa és aszfaltozdsa. Elkésziilt a temetd villamositdsa és vezetékes vizzel vald ellatasa. A
falu mindkét oldalan teljes hosszban kiépiilt a gyalogjdrda, a meglévd rész feldjitdsra keriilt.
Megvaldsult a falukdzpontban egy szemet gyonyorkodtetd 1956-0s emlékpark.

Beindult az 6nall6 falugondnoki szolgélat. Ez nagy segitséget jelent az itt €16 idds em-
berek szdméra. Szocidlis étkeztetést biztositanak szdmukra, kivaltjak a gyogyszereiket, hazi-
orvoshoz és szakrendelésre szallitjdk Oket. Segitik a gyermekes csalddokat, gyermekeiket
dvoddba és iskoldba szdllitjak haztol hazig.

Minden évben falunapot és iddsek napi rendezvényt szerveznek. Adventi idGszakban a
falukdzpontban felallitjdk a falu karédcsonyfdjt, adventi koszorit és Betlehemet készitenek.
Rendszeresen szerveznek egészségiigyi és szakmai foglalkozdsokat, hiszen fontos a falu
életében a kultira és a kozosségi élet.

Jelenleg is folynak fejlesztések, elkésziilt egy tj vizesblokk mozgaskorlatozott ndi és férfi
WC-vel, 1j gardzs és tdroloépiilet épiilt. Zajlanak dtfeldjitdsi munkdlatok is. Hamarosan
elkezdddik a telepiilés teljes belvizelvezetd-csatorna kiépitése.

Kiemelt cél, hogy Belsdsard Kozség épiiljon, sz€piiljon, gyarapodjon és gazdagodjon.

Actelepiilés polgérmestere: Vida Jozsef

Belsdsard Municipality belongs to the Lenti district, and its municipal tasks are
performed by the Rédics Joint Municipal Office.

The first mention of the name of the settlement comes from 1389, when it was called
Sard. The name got its current form in 1773 as Belsd Sard. At the time of its first documented
description, it belonged to the estate of the Banffys of Alsolendva. After the Banffys, from
1644 it first belonged to the Nadasdys, then to the treasury, and belonged to the chamber of
Lenti. In 1690, it became the property of the Eszterhdzy family through purchase.

The small village belonged to the Alsélendva and later the Lenti district. The peace
treaty of Trianon and the situation that developed in its wake caused a lot of damage to
Belsdsard too. It was separated from some of its connections. At the same time, next to the
huge Eszterhdzy estate, the development of the peasant estates was impossible. In 1935, its
area was 1,737 jugerums, the number of inhabitants was 244, and 53 residential buildings were
counted. In the elementary school of the village, one teacher provided education in one
classroom. In 1945, in the last days of the war, relatively significant fighting took place in the
vicinity of the village between the retreating German and rapidly advancing Soviet units. The
village lost five inhabitants in the war.

Bels6sard is one of the typical small villages in Western Zala. Just like with settlements
in this region, nothing could be developed locally for decades due to bad Hungarian-Yugoslav
relations. It was awarded to Hungary during the Trianon Peace Treaty, so its development
declined to a large extent. People found work elsewhere, then a school for their children, and
after a while, an apartment. In terms of council, it was a co-municipality of the Rédics Joint
Commity Council.

After the restoration of the local governments, vigorous development has taken place in
the settlement. Its streets, squares and parks were beautified and renewed. All landline and
wired infrastructure and broadband internet have been built. The settlement has a sewage
system and a built-out natural gas pipeline network. These are for the comfort of the people
who live here. The complete renovation of the village hall, the funeral home and the store has
been completed. Complete paving and asphalting of the road leading to the cemetery, the
electrification and supply of piped water to the cemetery has been completed. The entire
length of the footpath was built on both sides of the village, and the existing part was reno-
vated. An eye-catching 1956 memorial park was created in the village center.

The independent village guardian service has started. This is a big help for the elderly
people living here. They are provided with social meals, their medications are picked up, and
they are transported to a family doctor and for specialist appointments. They help families
with children, transporting their children to kindergarten and school from house to house.

Every year, they organize a village day and an event for the day of the elderly. During the
Advent period, the village Christmas tree is set up in the center; they make an Advent wreath
and a Nativity scene. Health and professional sessions are organized regularly, as culture and
community life are important in the life of the village. Some developments are currently
ongoing, a new water block with disabled women's and men's toilets has been completed, and a
new garage and storage building have been built. Road renovation works are also taking place.
Construction of the settlement's entire internal drainage channel will begin soon.

The primary goalis to build, beautify, grow and enrich the Municipality of Belsdsérd.

The mayor of the settlement: Jozsef Vida

A TELEPULES KEPEKBEN:

1956-0s emlékpark; Faluhaz; Falunap 2022.; Onkormanyzati épiilet; Tarolé épiilet, vizesblokk, garazs, faluaut6; Temet6 felé vezeté ut felujitasa; Falunap 2022.;
Kozteriilet karbantartasat szolgalo gépek atadasa; Motoros talalkozo
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BEZERED

Bezeréd Zala megyében taldlhato 200 f6 alatti aprofalu, a Zalaegerszegi jarashoz
tartozik, terillete nagyjabol 1214 ha. Zala megye északi részén, Zalaegerszegtd! keletre
fekszik. A kozség hatara foldrajzilag a Zalai Dombvidék kozéptdj ,Zalaapati dombhat",
kistdjban teriil el. Zalaegerszeg felol Keszthely iranydba haladva, Nagykapornakon torténd
ledgazot kovetden jutunk el a faluba, Orbanyosfat kdvetd telepiilés. A 76-os f6it felol is
megkozelithetd, mintegy 5 kilométeres utvonalon, Padar telepiilésen athaladva. A
telepiilésen aszfaltozott Ut vezet a falu kilteriiletére, ahonnan foldaton Zalakoppény felé
lehet tovabbmenni. Folynak a targyaldsok Bezerédet Zalaszentgrottal dsszekotd kerékparit

»»»»»»

fiatal koltozik a telepiilésre, folyamatosan né a gyermekek szama. A kozségben két miemlék
védettségli épitészeti érték talalhatd a Miniszterelnokség Ordkségvédelmi Hatosagi
Féosztaly Orokségvédelmi Nyilvantartasi Osztaly adatszolgaltatasa alapjn, a Szent Katalin
Templom és a Szent Vendel Kdpolna. Helyi védett természeti érték a Békassy-siremlékhez
vezetd Gt mentén talalhato fasor. A Vergyalom, vagy ,,varhalom” 331 méter magas, ez Zala
egyik legmagasabb pontja. Pdratlan kildt4s nyilik innét minden irdnyba, tiszta id6 esetén latni
a Somlot, Siimeg és Rezi varat, és szinte az egész Zala volgyét. A térség védett novényi
ritkasdgait egyetemi kutatok tartak fel. Az errdl szol6 tanulméany 2012-ben jelent meg a
Természetvédelmi Kozleményekben, amelybdl megtudhatjuk, hogy a Vergydlom domb védett
ndvényeia lednykokorcsin, a kisvirdgti hunyor, a biboros kosbor, a tarka kosbor és a sérga len.

A lakossag egészen az 1940-es évekig a foldmiivelés mellett nagyrészt allattartassal és
szGl6termesztéssel foglalkozott. A faluban mindig fontos eseménynek szdmitott a sziireti
felvonulds. Ezt a hagyomanyt a telepiilésen mainapig Grzik.

Az 1940-es években szinjatszo tarsulat is miikodott az iskolaban. Az 1960-as években
Tizolt6 Kor is alakult a faluban, tagjai a temetéseken, diszegyenruhdban vettek részt. 1963-
ban épitették a faluban él6 férfiak a kultirhazat, amely méretét tekintve ma is az egyik
jellegzetessége a telepiilésnek. Szamos rendezvénynek, programnak és bélnak adott helyet.
Jelenleg az épiilet teljes felujitdsi munkalatai folynak.

1948-ban mar volt iskolaépiilet a kozségben. 1958-ban megépiilt a mésik iskola, ezutan
kiilon tanultak az alsd és fels tagozatos gyerekek. 1976-ban az als6 tagozat megsziinésével ért
véget az iskolai oktatds Bezeréden, 18 fovel, tobb mint 200 év utdn. A gyerekek jelenleg is
Nagykapornakra jarnak ¢vodaba és dltaldnos iskoldba. A telepiilés kozosségi tere teljesen
felajitott épiilet, programoknak és a konyvtari szolgaltatasnak ad helyet.

Korunkban egyre elterjedtebb mihold felvételek altal fedeztek fel egy késé neolitikus
lelShelyet Bezeréden. A korarok, mintegy hétezer éwvel ezelStti ,épitmény”, melynek
megalkotdsdhoz t6bb emberre volt sziikség. Ez a tény bizonyitja, hogy a terilet §sidék Gta
lakott hely volt. Az dskori, Gjkdkori lelGhelyet 2014-ben fedezték fel. A teriilet, ahol a lelet
talalhatd, jelenleg mezdgazdasdgi miivelés alatt 4ll. A telepiilésen van tdjhdz is, amiben
sikertilt 6sszegydjteni a paraszti életforma, kultdra és gazdalkodds fellelhetd tdrgyi emlékeit.
A falu kozpontjéban éll a H8sok emlékmdve, melyet a I1. vildghdbord dldozatainak emlékére
emeltek. A telepiilésen 2021 6ta jatszotér all a gyerekek rendelkezésére. A ide érkez6 pihenni
vagyokat az Egrenyilo Vendaghaz fogadja. A telepiilés kulturdlis életét szakképzett
kozmdvelddési szakember programokkal, rendezvényekkel igyekszik szinesiteni.

Atelepiilés polgarmestere: Fekete Jénos.

Bezeréd is a small village — with an area of approximately 1214 hectares [~3,000 acres]
and less than 200 inhabitants - in Zala County, Zalaegerszeg District. It lies in the eastern
part of Zala County, west of Zalaegerszeg. The boundary of the village is geographically locat-
ed in the central part of the Zalaapéti undulating country in the Zalaapati Hills. Driving from
Zalaegerszeg towards Keszthely, then turning off at Nagykapornak and leaving behind the
village of Orbanyosfa you will reach the village of Bezeréd. It can also be reached from Main
Road 76, via a 5 km section, passing through the village of Paddr. An asphalt road leads from
the village to the outskirts, from where you can continue on a dirt road towards Zalakoppény.
Negotiations are ongoing on the construction of a bikeway linking Bezeréd to Zalaszentgrot.
The registered population of the municipality is 162. In recent years, more and more young
people have been moving to the settlement, and the number of children has been steadily
increasing. According to the records of the Heritage Protection Authority (subordinated to
the Prime Minister's Office), the village has two listed monuments: the Church of St. Catherine
and the Chapel of St. Vendelin of Trier. The tree line along the road leading to the Békdssy
tomb is a locally protected natural asset. Vergydlom is a 331 metres high fortress mound, one
of the highest points in Zala. From here you can enjoy an unparalleled view in all directions,
and on a clear day you can see Soml6 hilltop, the castles of Siimeg and Rezi, and almost the
entire Zala valley. The protected plant rarities of the region have been discovered by university
researchers. A study on this was published in the Természetvédelmi Kozlemények (Nature
Conservation Bulletin) in 2012, which shows that the protected plants of Vergyalom Hill are:
greater pasque flower, Helleborus dumetorum (a hellebores sub-species), lady orchid, three-
toothed orchid and yellow flax. Until the 1940s, the population was mainly engaged in farming,
livestock breeding and viticulture. The harvest parade has always been an important event in
the village. This tradition is still kept alive in the village. In the 1940s, the school also had a
theatre group. In the 1960s, Ttizolté Kér (Firemen's Club) was also formed in the village, with
members attending funerals in uniform. In 1963, local people built the Community House,
which is still one of the village's most distinctive features. It has hosted numerous events,
programmes and parties. The building is currently undergoing a complete renovation. In 1948
there was already a school building in the village. In 1958, the second school was built, after
which the primary and secondary classes were taught separately. After 200 years, 1976 marked
the end of primary education in Bezeréd, which numbered 18 pupils at that moment. Children
currently attend kindergarten and primary school in nearby Nagykapornak. The town's com-
munity space is a fully renovated building, hosting programmes and library services. A Late
Neolithic site has been discovered in Bezeréd by satellite imaging, which is becoming an in-
creasingly common technology today. The moat, a "construction" dating back some seven
thousand years, required several people to build. This fact proves that the area has been inha-
bited since ancient times. The prehistoric, Neolithic site was discovered in 2014. The area
where the finding is located is currently under farming. There is also an old village house
converted into museum, which has managed to collect all the artifacts of the peasant life, cul-
ture and farming. In the centre of the village stands the heroes' monument (Hésék emlék-
mive), erected in memory of the victims of World War II. Since 2021, the municipality has had
a playground for children. Those wishing to relax here are welcomed by the Egrenyild
Guesthouse. The cultural life of the village is enriched by the programmes and events
organised by a qualified cultural manager. Mayor of the town: Janos Fekete.

A TELEPULES KEPEKBEN:

Szent Vendel-kapolna; Békassy-kastély; Kozosségi Tér; Templom a nagy vadgesztenyefaval; Hosok tere; Templom udvara; Templom; Tajhaz; Sziireti felvonulas;
Sziireti dekoracio; Konyvtar; Régi iskola
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BODE

Bode telepiilés Zala megyében, Zalaegerszeg Megyei Jogl varostdl mintegy tizenkét
kilométerre fekszik, a Gocseji-dombok dlelésében.

A torténelmi korok folyaman a telepiilést az 1400-as években emlitik el6szor irdsos
formédban, akkor Bede néven.

Lakoi akkor és most is szorgalmas emberek, akik 6rzik a telepiilés multjat és emlékeit.

Torténete szines és mondéakkal dvezett.

Arpad-kori temploma az 1200-as években épilt, mely a torok vész idején elpusztult.
Késdbb tobbszor tjraépitették és atépitették. Jelenlegi allapotdban mitkddik, ldtogathato, és
istentiszteleteket tartanak iddszakosan benne. Bejaratdndl a legerésebb a foldbol aramlo
energia sugarzasa.

Nem messze a kapolnédtdl taldlhatd a falu irdnyaban az tgynevezett Kiralyvolgy, mely
valamikor a telepiiléshez is kdzelebb volt. A torténet szerint itt egyik kirdlyunk tartézkodott
r6vid ideig, innen a volgy elnevezése.

Tobb érdekes foldtani dolog is kothetd a kornyék dombjaihoz. Itt taldlhato az
tgynevezett Energia-domb. Sokan érkeznek ide tirdzva, és utaznak azért, hogy a f6ld ezen
kiilonleges energia csakrdjanak dramldsa altal gyogyito hatdst taldljanak.

Gdocsej legmagasabb pontja a Kandiko, tengerszint feletti magassaga 304 m, Bode
Oreghegy gerincvonalénak legmagasabb pontja alig marad el ett6l a csticstdl. A sz6l6pincék
tovétSl gyonyord kilatds tarul elénk, egészen az ausztriai és szlovéniai Alpokig. Szép idSben
lathatjuk a havas Alpok 1dbat és a Kdszegi-hegység vonulatat.

A telepiilés dsszetartd kozossége jo érzékd irdnyitdssal tobb fejlesztést és torekvést
hajtott végre az elmdlt évtizedek sordn. Ezen torekvések okdn Gjult meg a fent emlitett
képolna, épiiltek tburkolatok a telepiilésen beliil és a hozza tartozd egyéb szakaszokon.
Elkészillt az Oreghegy gerincre vezet6 és azon 4thaladd aszfaltit, mely konnyebben
elérhetdvé teszi a tulajdonosok szdmdra a gondozandd gyimdlcsosoket és
sz0lGiiltetvényeiket. A hegyre vezetd tdtvonal egybeesik a kedvelt Gocsej Galopp
tirattvonalaval, és a tetén lathat6 a Nemzeti Hord6. Epiilt a falu kozepén egy fedett, de
nyitott pajtaszinhdz, megtjult a sportpalya és a hozz4 tartozd sportlétesitmény. Feldjitottdk a
faluhdzat, mely a hivatal funkci6jat tolti be, és helyet ad kulturalis rendezvényeknek.

A szovegillusztricidjahoz készilt fotokat Ekler Laszl6 természetfotds készitette.

Atelepiilés polgérmestere: Ujj Tibor

The settlement of Bode is located in Zala County, about twelve kilometers from
Zalaegerszeg City of County Rights, surrounded by the Gécsej hills.

In the course of historical times, the settlement was first mentioned in written form in
the 1400s, then under the name Bede.

Its residents then and now are hardworking people who preserve the settlement's past
and memories.

Its history is colorful and full of legends. Its Arpad-era church was built in the 1200s,
which was destroyed during the Turkish invasion. Later it was reconstructed and rebuilt
several times. It works in its current state, can be visited, and religious services are held
periodically. At its entrance, the radiation of energy flowing from the earth is strongest.

Not far from the chapel in the direction of the village is the so-called Kiralyvolgy, which
was once closer to the settlement. According to the story, one of our kings stayed here for a
short time, hence the name, 'King Valley'. Several interesting geological things can be connect-
ed to the hills in the area. The so-called Energy hill is located here. Many people come here on
hikes and journeys to find the healing effects of this special energy chakra flow of the earth.

The highest point of Gocsej is Kandiko, its height above sea level is 304 m. The highest
point of the ridge line of Bode Oreghegy is not much shorter than this peak. From the base of
the grape cellars, a beautiful view opens up to the Austrian and Slovenian Alps. In good
weather, we can see the foot of the snowy Alps and the Készeg mountain range.

The close-knit community of the settlement with good management has carried out
several developments and endeavors during the past decades. As a result of these efforts, the
above-mentioned chapel was renewed, road surfaces were paved within the settlement and in
other sections that belong to the village. The asphalt road leading to and passing through the
Oreghegy ridge has been completed, which makes it easier for the owners to access the
orchards and vineyards that they need to take care of. The route leading to the mountain
coincides with the hiking route of the popular Gdcsej Galopp, and the National Barrel can be
seen on the peak. A covered but open barn theater was built in the middle of the village, the
sports field and the connecting sports facility were renovated. The village hall, which serves as
anoffice and a place for cultural events, has been renovated.

The photos chosen to illustrate the text were taken by nature photographer LaszI6 Ekler.

The mayor of the settlement: Tibor Ujj

A TELEPULES KEPEKBEN:

Béde madartavlatbol; Energiadombrél madartavlatban; Bodei templom; Falunap 2022.; Sportiltoz6; Faluhaz; Nemzeti Hordé; Kereszt az Oreghegyen; Falu; Pajtaszinhaz;
L-II vilaghaborus hési emlékmii; Energiadomb panorama
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BODEHAZA

Falunk a régi, torténelmi, néprajzi tajegységiink, a Hetés része. Ez hazdnk legkisebb
tdjegysége, amely atnyilik Szlovénidba is. A telepiilés két falurészbdl all: Bodehdza és Szent-
istvanlak. Szentistvdnlak emlitése a régebbi, akkor még Josec néven 1335-b6l vald. Bodehdzat
1389-ben emlitik eldszor Bedehdza néven. Els@ okleveles regisztere szerint a lendvai Banffyak
birtoka volt.

Josec nevét a millennium utdn magyaritottak Szentistvanlakra, majd 1920-ban a tria-
noni jegyz€kbdl egyszertien kifelejtették. A trianoni hatarleirdsban téle nyugatra Zsitkoc a
Szerb-Horvét-Szlovén éllamhoz, keletre Bodehdza nevesitetten Magyarorszaghoz tartozik.

Szentistvanlakot végiil 1922-ben hazdnknak juttatd dontés azért sziiletett, mert koze-
lebb volt Bodehdzahoz par méterrel, mint a most szlovéniai Zsitkchoz. A 600 6 alatti tele-
piilések osszevondsakor Bodehdza néven egyesiilt a falu Szentistvénlakkal.

A telepiilés életére a vasfiiggony idszaka meghatérozd hatdssal volt. A hatarhoz kozeli
hazakat lebontottak, épitési tilalom volt érvényben a telepiilésen. Emiatt a falu lakossdga, a
fiatalok legtdbben a kozeli kisvarosban, Lentiben épitkeztek, de elkeriiltek Budapestre és
kiilfoldre is, igy a falu lakosségszdma csokkent.

A trianoni szerzGdés csaladokat valasztott el, de a vasfiiggony iddszaka vag-ta el Gket
igazan egymastol. A politikai és katonai vezetés elrendelte a déli és a nyugati hatér fokozott
védelmét, és 1950-ben végrehajtotték a listara vett csaladok kitelepitését.

Hatérsév-igazolvanyt vezettek be az dvezeten belil lakok szdmara, a zdrtkertekhez is
igazolvannyal lehetett menni, a rigany6ci dombon a helyi hegyen az ingatlantulajdonosok
birtokcserékre kényszeriiltek. Sok esetben ellenérték nélkiili kisajatités, a termelést korldtozd
el6irdsok, a terményértékesités nehézségei a magingazdalkodast kildtastalan helyzetbe
hoztdk. Ez is csokkentette a lakossag helyben maraddsi kedvét és szandékat.

A rendszervéltds utdn a telepiilés nyitott, és a 2004-es eurdpai unids csatlakozésunk
utdn a hetési régi Misett is djra kijelolésre és felkavicsozasra keriilt. 2004. méjus 10-én itt ren-
deztek a hatdron egy tinnepséget, mellyel csatlakozdsunkat innepeltik a szlovéniai telepi-
1ésekkel egyiitt.

Minden év decemberében a falu hatdran koccintést tartottak, ahol a polgdrmesterek,
dontéshozok dsszegytltek koszonteni az djévet. Ezt a szokast emelte ki egy hatdron &tnydlo
projekt, ami egyesitette egy turisztikai Gtvonallal a régi muravidéki és magyar telepiiléseket,
Mesés Hetés Zoldut néven. A 425-0s hatarkdnél kialakitasra keriilt a Hetés Barédtsag Park,
melyen a hatarsdv keresztilfut, gy nemcsak hozzéank, de Szlovénidhoz is tartozik. A projekt
elnyerte a Magyar Téjdijat, majd az Eurdpa Tandcs T4jdijat is telepiilésiink dnkorményza-
taval egyiitt. Az emlékk a parkban lathato.

A falunknak két kapolndja és két temetdje van, egy korébbi boltunk feldjitva vdrja
sorsat. Nemrégiben egy Magyar Falu Programhoz tartozd pélydzattal sikeriilt megvenni egy
1907-ben épilt helyi, hetési jegyeket tikrozé ,kddisalldsos” hdzat, melybdl tajhdzat tervez
kialakitania falu. Kulturélis tevékenységiinket a Mesés Hetés Egyesiilet segiti.

A telepiilésen a falugondnoki szolgdltatds nagy segitséget nydjt, ebédszallitas és mas
szolgaltatdsokhoz valé hozzaférést biztositva az autéval nem rendelkezéknek is, a gyerekeket
Ovodaba, iskoldba hordjuk, mindez a gyonyord zold kornyezetiinkkel egyiitt kivald élet-
mindséget biztosit.

Atelepiilés polgédrmestere: Bed§ Andrea

Our village is part of our old, historical, ethnographic landscape unit, the Hetés. This is
the smallest geographical unit of our country, which also extends into Slovenia. The settle-
ment consists of two village parts: Bodehdza and Szentistvanlak. The oldest mention of
Szentistvanlak dates back to 1335, when it was still called Josec. Bodehaza was mentioned for
the first time in 1389 under the name Bedehdza. According to its first certified register, it was
the property of the Banffys of Lendva. Josec's name was changed to Szentistvanlak after the
Hungarian millennium, and then in 1920 it was simply forgotten from the Trianon list. In the
Trianon border description, Zsitkoc belongs to the Serbo-Croatian-Slovenian state to the
west, and Bodehdza to the east is listed as belonging to Hungary. The decision to transfer
Szentistvanlak to Hungary in 1922 was made because it was a few meters closer to Bodehdza
than to Zsitkdc, now in Slovenia. When the settlements with less than 600 people were merged,
the village was merged with Szentistvanlak under the name Bddehdza. The period of the Iron
Curtain had a decisive influence on the life of the settle-ment. The houses close to the border
were demolished, and a construction ban was in force in the settlement. Because of this, most
of the village's population, the young people, built in the nearby small town, Lenti, but also
moved to Budapest and abroad, so the village's population decreased. The Treaty of Trianon
separated families, but it was the period of the Iron Curtain that really separated them from
each other. The political and military leadership ordered increased protection of the southern
and western borders, and in 1950 the resettlement of the listed families was carried out. A
border strip pass was introduced for residents within the zone, it was also only possible to go to
the garden plots with a pass, and property owners on the local mountain, the Riganydc hill
were forced to exchange their property. In many cases, expropriation without compensation,
regulations limiting production, and difficulties in selling crops put private farming in a
hopeless situation. This also reduced the desire and intention of the population to stay.

After the regime change, the settlement is opened up, and after our accession to the
European Union in 2004, the old Mass route was also re-marked and rebuilt with gravel. On
May 10, 2004, a ceremony was held here at the border to celebrate our accession along with the
Slovenian settlements. Every year in December, a toast was held at the border of the village,
where the mayors and decision-makers gathered to welcome the New Year. This custom was
highlighted by a cross-border project that united the old Muravidék and the Hungarian settle-
ments with a tourist route, called Mesés Hetés Zoldut. At border stone 425, the Hetés
Friendship Park was established, through which the border strip runs, so it belongs not only to
us, but also to Slovenia. The project won the Hungarian Landscape Award and then the
Council of Europe Landscape Award together with the municipality of our settlement. The
memorial stone can be seen in the park. Our village has two chapels and two cemeteries, one
of our former shops is awaiting its fate after being renovated. Recently, with a tender from the
Hungarian Village Program, it was possible to buy a local "long-porched" house built in 1907,
reflecting the Hetés style, from which the village plans to create a traditional country house.
Our cultural activities are supported by the Mesés Hetés Association. In the settlement, the
village caretaker service provides great help, providing lunch delivery and access to other
services even for those without a car. We take the children to kindergarten and school, all this
together with our beautiful green environment ensures an excellent quality of ife.

The mayor of the settlement: Andrea Bedd

A TELEPULES KEPEKBEN:

Trianoni emlékké és 1910-es szentistvanlaki kereszt; Szentistvanlak falurész; A felujitott 1867-es kereszt; Az Europa Tanacs Taj Dija a Hetés Baratsag Parkban; Muskatlis
buszmegallo; Kodisallasos haz 1907-b6l; A Kultirpajtank a kemencével és a baromfiudvarral; Bodehaza falurész; A falu kemencéjében késziil a hetési kerek perec;
Turistak kedvence; Sparhelt hetési sz6ttessel, zoldfiiszerekkel; Hetés Baratsag Park, tankcsapdakkal, és a vasfiiggony anyagabol késziilt Hatartalan madar szoborral
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CSAPI

Csapi telepiilés Zala megye déli részén, Nagykanizsatol északkeletre fekszik, kozaton a
7-es Ut irdnyabol érhetd el. Az orszagban egyediilalld, hogy a falun 4tvezetd ut egy részének a
lakohazak és a gazdasagi épiiletek kozott, a telkeket szétvalasztva vezet a nyomvonala. Innen
szarmazik a mondés, hogy a Csapiak csak ,,fél pofdra borotvalkoznak”.

A levéltari adatok szerint 1325-ben emlitették el§szor a falu nevét, amit Chopy Henrik
német lovagtdl orokoltek. Az 1460-as években Zsigmond kirdlytél a kozség mezGvarosi
rangot kapott és vésartartdsi joga is volt. 1548-ban és 1566-ban a torok hadjdratok
pusztitottak, melyek tragikus emlékét Grzi Holl6fa -mely ma akdcerdd-, a fogsigba esett
magyarokat itt akasztottak fel, s hollok vajték ki az 4ldozatok szemét. 1752-ben még mindig
pusztaként emlitették Csapit, amit a trencséni Niczky Gyorgy kapott ajandékba. Az 1830-as
években grof Niczky Istvan vadaszkastélyt épittetett ide, amelyben 1973-ban alapitotta meg a
megyei tandcs a mai altaldnos- és szakiskola el6djét. Azota hatalmasat fejlédott az intézmény,
2005-t61 szakacs és kémiives-hidegburkold szakmék tanitasat kezdték el, s jelenleg is e két
szakmdt oktatjak. A kollégiumban 180 diék lakik, ahol nyaron turistak is megszallhatnak, és
szdmukra az intézmény konyhdjan étkezés is rendelhetd. A régi kastély déli faldn a bovitést
kovetden is lathatok a vaddszkutydk stukkoi, s a szgl6fiirtok, mert a grofi csalad jelentds
sz6l6telepitést is végzett a hatarban.

A falu 1j nevezetessége a tavaly felszentelt, neoroman stilusd, Nagyboldogasszony-
templom. A falu régi temploma a torok idében elpusztult és csak 2002 kdrnyékétdl indultak
komolyabb [épések a templomépités megvaldsitasara.

Kordbban a szovetkezet munkat, biztos fizetést, egészségiigyi ellatast és nyugdijat adott
afalusiembernek, s lehet6vé tette szamukra a mellékjovedelmet is, virdgoztak a sz6l6hegyek,
amelyekbdl a falu hatdraban hét van, ezek mar azonban elvadultak. Ma mér szinte nincs a kis
faluban megélhetést adé munkalehetdség, el kell innen jarni dolgozni, s tobbségiikben csak
aludni térnek haza az emberek.

Sajatos vonzast ad azonban Csapinak a Térségi Altalinos Iskola, Szakképzé Iskola és
Kollégium, amelybe jelenleg Zala, Somogy és Vas megye 42 telepiilésérdl érkeznek hatranyos
helyzet(i tanuldk, igy az iskola regiondlis feladatokat is ellét, nevelési programjukban pedig a
szakma elsajatitdsan til megfogalmazzak a cigdny kulttra és mévészet megismertetését, a
hagyoményGrzés fontossagat is. Az, hogy ez a hdtranyos helyzetticket gondoz¢ iskola itt van,
nagy eredményeket hozott, kevés falu lakossdga viseltet olyan empatidval veliik szemben, mint
acsapiak.

Turisztikai fejlesztés is folyik a faluban, illetve a kdrnyéken. A megyei 6nkormanyzat
kezdeményezésére magalakult az a konzorcium, amely Kanizsatdl, a legrégebbi makaddm-
tton Zalasérszeg, Kisrécse és Nagyrécse érintésével dtmegy Csapin, s Galambokon keresztiil
eléria Kis-Balatont, Zalakarost — a nagy latogatottsdgu fiird6hely idiilévendégei koziil sokan
betévednek a falut rejtd volgybe —, és ha elkésziil a kerékpardt, az erre jarok racsodéalkoz-
hatnak Csapi téji szépségére.

Nem hagyhat6 ki a természeti szépségek koziil az a horgdszparadicsom sem, amelyet a
galamboki horgsztd nyjt a horgdszat szerelmeseinek. E t6 harminc szdzaléka csapi kozigaz-
gatasi teriiletén fekszik.

Actelepiilés polgédrmestere: dr. Toth Laszlo Fotok: Gyorffy Istvin

Csapi, located in the south of Zala county, northeast of Nagykanizsa, is accessible from
the direction of main road 7. It is unique in the country in that part of the road through the
village runs between the houses and the farm buildings, splitting the plots in half. This is the
origin of the saying that the people of Csapi only “shave half their faces”.

According to archival records, the name of the village, inherited from German knight
Henrik Chopy, was first mentioned in 1325. King Sigismund granted the village the right to hold
markets as a market town in the 1460s. The tragic memory of the devastating Turkish
campaigns in 1548 and 1566 is preserved in Holléfa (Raven Tree), where captured Hungarians
were hanged and their eyes were gouged out by ravens. The area is now covered in robinia
woods. Csapi was still referred to as a dispersed settlement in 1752, a gift to Gyorgy Niczky of
Tren¢in. Count Istvén Niczky built a hunting lodge in the village in the 1830s, and the county
council used this building to establish the predecessor of the present primary and vocational
school in 1973, The institution has grown enormously since then. Teaching of the cook
profession as well as the mason and tiler profession began in 2005, and is still ongoing today.
The dormitory houses 180 students, and can also accommodate tourists in the summer, with
meals available from the school's kitchen. The building has been extended, but the old south
wall still bears the stuccos of hunting dogs and grape clusters - the latter signifying that the
count's family also planted a substantial number of vines in the area.

The Romanesque Revival style Nagyboldogasszony church, consecrated last year, is a
new landmark in the village. The old church was destroyed during the Turkish occupation and
it was only around 2002 that serious steps were taken to build a new church.

The agricultural cooperative provided the villagers with work, a steady salary, health
care and a pension in the past, allowing them to earn a side income as well with the thriving
vineyards. There are seven vineyards around the village, but they have now fallen into disuse.
There are almost no livelihood opportunities left in the small village today, people have to
travel to work, and most of them only return home to sleep.

However, Csapi has a special attraction in the form of the Regional Primary School,
Vocational School and Dormitory, which currently receives disadvantaged pupils from 42
settlements in Zala, Somogy and Vas counties, being responsible for the entire region. In
addition to vocational training, promoting Gypsy culture and art, and the importance of
preserving traditions are also included in the educational agenda. The fact that this school for
the disadvantaged exists, has produced major results, for the people of Csapi have such great
empathy that few others do. Development of tourism in and around the village is also ongoing.
A consortium has been formed on the initiative of the county municipality to turn the oldest
macadam road into a bike path starting from Nagykanizsa, passing through Zalasérszeg, Kis-
récse, Nagyrécse, Csapi and Galambok, and reaching Kis-Balaton. This way many holiday-
makers from Zalakaros, a popular spa resort, will enter the valley of the village, so when the
bicycle pathis completed, passers-by will be able to admire the beauty of Csapi's landscape.

Among the natural features of the area, the fishing pond at Galambok, offering recrea-
tion for angling enthusiasts, must be mentioned. Thirty per cent of this pond lies within the
administrative territory of Csapi.

The mayor of the settlement: Dr Laszl6 T6th Photos by: Istvan Gydrffy

A TELEPULES KEPEKBEN:

Az oltar, Nagyboldogasszony szobra, Farkas Ferenc munkaja; Az uj templom; A Millenniumi és hés emlékmii; A szakiskola és kollégium f6bejarata; Az egykori Niczky
csalad vadaszkastélya a kozépsé, voros tégla lépcséhaztol balra esé épiiletszarny volt. A lépcs6haz és a jobboldali szarny kés6bbi fejlesztések eredménye; Ritka példa,
gyonyord, hétvégi haznak hasznalt hegyi pince; Az 6nkormanyzat szolgalati lakasai; Az ut kettévagja a telkeket, jobbrdl a lakohazak, alul a gazdasagi épiiletek;
Az eredeti nagytermet az onkormanyzat is hasznalja jelesebb rendezvényein; Paprikafiizérrel diszitett kut; Csapi-Galambok halast6
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CSOMODER

A telepiilés a csodalatos Gocseji tajegység szelid dombokkal tagolt, hatalmas erdékkel
borftott, a Dél - zalai dombsdgot a Zalai dombsagtdl elvilasztd észak-kelet-délnyugati irdnyd
volgy északi részén, a Cserta patak jobb partjan helyezkedik el. A volgyben hirom patak - a
Cserta, a Berek és az Also- Valicka - taldlkozik.

A telepilés kozpontjan a 7547-es ut hizddik végig, de érinti a teriiletét a Borsfa-Lenti
(Mumor) kozti 7537-es it is, egy rovid, az elobbi kettdt Osszekotd utszakasz pedig a 75 804-es
titszdmozést viseli.

Csomodér és kornyéke 0siddk 6ta lakott, az elsé telepiilésnyomok az Gj kSkorbol valok,
de a rémai korbdl valo telepiilésnyomok is el6keriiltek. Nevét 1324-ben emlitették elGszor az
oklevelek Chydemer alakban. Az 1548-bdl rank maradt forrdsok szerint Felsé- és Also-
zebeckén, Kardcsonyszigeten és ,,Csemeder”-en 45 hdz volt, ebbdl 27 Exdddy Péter kirdlyi
kapitanyé. A falu és kornyéke, Kanizsa 1600-as torok ltali elfoglalédsa utén tobb felé is fizetett
adot: a foldestrnak, a kiralynak és a toroknek is. 1719-ben a grof Eszterhdzy csaldd mellett a
telepiilés birtokosa volt a grof Erdddy csalad is. 1770-ben a falut mdr 46, nagyrészt magyar
nevi csalad lakta, ekkor 244 lakosa volt.

Az Eszterhdzy hitbizomény szorosan dsszefonddott a Csomddéri Erdei Vasit torténe-
tével, hisz zalai birtokain nagy kiterjedést, értékes erddk fekiidtek, ezek kezelésére a
hitbizomény Béanokszentgyérgyon, Lendvaijfaluban (majd Tornyiszentmikloson), Szentpé-
terfoldén, Zalabakséan, Lentiben pedig még egy hercegi erdéfeliigyeldséget is mikodtetett.
1916-ban a hitbizoméany Pordefolde és Szentpéterfolde korili erddinek fajat eladta két
kincstari szallitonak, akik a kitermelt fa elszallitdsa érdekében géziizemd erdei vasutat
épitettek ki 1917-re Csomodér és Budnya kozott, melynek akkorihossza elérte a 14 km-t.

A Csomodéri Allami Erdei Vasit ma Magyarorszdg leghosszabb kisvasitja, mind-
osszesen 109 km-es halozat 32 km-es szakaszan - Lentit6l Kistolmacsig - turisztikai személy-
szallités, a tobbin pedig erdészeti céld szallités folyik. A személyszallitd szerelvények menet-
rendszertien aprilis végétdl szeptember végéig kozlekednek.

Csomodér neve a vasuttal nem csak az erdei kisvasit miatt fonddott 6ssze, hanem azért
is, mert a falut érinti az 1890-ben 4tadott Dunédntdli Helyiérdekd Vasit Zalaegerszeg-
Csdktornya kozotti szakasza. Ez a vonal ma csak Rédicsig tizemel, ugyanis a Rédics - Lendva
kozotti, orszaghatart atszel szakaszat 1947-ben felszedték.

A patakok tiszta vize, a vadakban gazdag erddk, a szdlGhegyek, a tiszta levegd, a
rendezett, virdgos kornyezet, a dombok kozott tekergd Zala Kétkeréken kerékpérit, a
Rockenbauer Pdl Dél-Dunantili Kék tara Gtvonalai, a falu hatirdban talalhat6 horgdsztd és
Levendula farm szdmtalan élményt biztosit az idelatogatoknak.

A telepiilés nevezetességei: kozpontjaban gyonyord, platdnos parkban 1év6 kozosségi
tér, a mivelddési haz faldn lathato a falu neves sziilottje, Kdvago Jozsef emléktdblaja, aki
kisgazda politikusként 1945-47 kozott Budapest fopolgdrmestere volt. KésGbb koholt vadak
alapjan elitélték és bebortondzték. Az 1956-os forradalom alatt szabadult ki, ekkor ismét
fépolgarmesterré vdlasztottak. A forradalom vérbe fojtasa utan az USA-ba emigralt. A fout
mentén diszpark és hdrmashalom, el6terében a vildghdbords emlékmd taldlhatd. A vasit-
allomas mogott van a Csomodéri Allami Erdei Vasit megallgja. A telepiilés hatéraban
horgésztd helyezkedik el.

Atelepiilés polgérmestere: Tomposné Gyuricza Judit

The settlement is located on the right bank of the Cserta stream, in the northern part of
the wonderful Gécsej landscape, divided by gentle hills and covered with huge forests, in the
northeast-southwest direction valley that separates the South-Zala Hills from the Zala Hills.
Three streams meet in the valley - the Cserta, the Berek and the Alsé-Vélicka. Road 7547 runs
through the center of the settlement, road 7537 between Borsfa-Lenti (Mumor) also touches
its territory, and a short section of road connecting the former two bears road number 75 804.

Csomodér and its surroundings have been inhabited since ancient times, the first traces
of a settlement date from the Neolithic period, but traces from the Roman period have also
been found. Its name was mentioned for the first time in 1324 in the charters as Chydemer. Ac-
cording to the surviving sources from 1548, there were 45 houses in Felsd- and Alsézebeck,
Kardcsonysziget and "Csemeder", 27 of which belonged to the royal captain Péter Erdddy. Af-
ter the occupation of Kanizsa by the Turks in 1600, the village and its surroundings paid taxes
to several parties: the landlord, the king and the Turks. In 1719, in addition to the Count Ester-
hazy family, the settlement was also owned by the Count Erdddy family. In 1770, the village was
already inhabited by 46 families (244 inhabitants), mostly with Hungarian names.

The Eszterhdzy faith commission was closely intertwined with the history of the Csomé-
dér Forest Railway, because there were large, valuable forests on its Zala estates, and to ma-
nage them, faith commissions operated in Banokszentgyorgy, Lendvadjfalu (later Tornyi-
szentmiklos), Szentpéterfold, Zalabaksa, and a princely forest inspectorate was in Lenti. In
1916, the faith commission sold the wood of its forests around Pordefdlde and Szentpéter-
folde to two treasury suppliers, who built a steam-powered forest railway between Csdmodér
and Budnya in 1917, the length of which at that time reached 14 km, in order to transport the
harvested wood. Today, the Csomodér State Forest Railway is the longest light railway in
Hungary, on a 32 km section of a network of 109 km in total - from Lenti to Kistolmécs -
tourist passenger transport is carried out, while the rest is transport for forestry purposes.
Passenger trains run according to schedule from the end of April to the end of September.

Csomodér's name is intertwined with the railway not only because of the forest railway,
but also because the section of the Transdanubia HEV between Zalaegerszeg and Csak-
tornya, completed in 1890, touches the village. Today, this line only operates as far as Rédics,
because the cross-border section between Rédics and Lendva was abolished in 1947

The clear water of the streams, the forests rich in wildlife, the vineyards, the clean air, the
maintained, flowery environment, the Zala Kétkeréken cycle path winding between the hills,
the Pl Rockenbauer South Transdanubia Blue Trail routes, the fishing lake on the border of
the village and the lavender farm provide visitors with countless experiences.

Landmarks of the settlement: Community space in the center of the village, in a
beautiful sycamore park, on the wall of the cultural center, you can see the memorial plaque
of Jozsef KGvago, a well-known native of the village, who was mayor of Budapest between
1945-47 as a Small Farmers' Party politician. He was later convicted and imprisoned on fake
charges. He was released during the 1956 revolution; at which time he was again elected mayor.
After the revolution was drowned in blood, he emigrated to the USA. Along the main road,
there is an ornamental park and a triple pile, and the World War memorial in its forecourt.
Behind the railway station is the stop of the Csomddér State Forest Railway. There is a fishing
pond on the outskirts the settlement.

The mayor of the settlement: Judit Tomposné Gyuricza

A TELEPULES KEPEKBEN:

Emlékfa iiltetés; Hési emlékmii; Koztemet; A felujitott Kozés Onkormanyzati Hivatal épiilete; Orvosi rendelé és Védondi szolgalat épiilete; 1d6sek otthona; Kultirhaz;
Kisréti kozosségi tér; Téltemetd rendezvény; Falunap; Szent Istvan Nap; Oszi dekoracio; Advent; Csomaodéri Allami Erdei Vasut; Sziireti felvonulas

48



CSOMODER

49




CSOMODER

50




CSORNYEFOLD

Csornyefold telepiilésnek is otthont add, az orszdghatér és a Zalai-dombvidék markans
délnyugati pereme kozott elhelyezkedd terilet a Mura mente. A tajképet a gyors sodrasu és
szesz€lyes Mura-folyo idszakos arvizei zatonyokat, 0] partszakaszokat, szigeteket, holtdga-
kat épitd és rombold tevékenysége hatérozza meg. Az igy kialakult értékes élhelyek viszony-
lag természetes dllapotban maradtak meg. Csornyefold telepiilés a szlovén és horvét hatdr
kozvetlen kozelében, szelid déli fekvési lankdk labaindl elhelyezkedd 410 lelket szamlalo kis
falu. Vonzerejét értékes kornyezete, a természeti taj szépsége, érintetlensége, az itt €16 embe-
rek kedvessége és vendégszeretete jelenti.

A kozséget koriilolel§ dombok, a klimatikus adottsdgok kivaldan alkalmasak szSlGter-
mesztésre, ezért Csornyefoldet a Muramenti Borvidék egyik kdzpontjanak is nevezik. A sz§-
16hegyek pincészeteiben kivald mindségd, gyongyozd, illatos borokkal varjak az ide [dtogatot.

A falu f61é magasod6 sz616hegyekr6l festdi kilatas nyilik. A Voéresok-hegyen talalhatd
kilat6bol lathat6 az egész telepiilés, valamint tiszta id6ben jol kivehetdk a szlovén és horvat
hegyek is.

Aki érintetlen tdjakat felfedezve szeret kirdndulni, Csornyefold kornyékén megteheti,
hiszen a kérnyez6 erddk és sz6l6hegyek szdmtalan tiralehetdség biztositanak, legyen sz
gyalogos vagy kerékparos tirazasrol. A telepiilés hataraban halad a Kék Tira titvonala is.

A csoddlatos erd6k vadélloményban igen gazdagok, igy ttrdzés kozben gyakran taldl-
kozhatunk az erdei 4llatokkal. Ozek, vadnyulak, ficanok rendszeresen megfigyelhetk az
utak mentén.

A telepiilés adottsdgainak koszonhetéen a novekedd idegenforgalom hatdséra egyre
tobb vendéghdz fogadja a pihenni vigyokat. Az 6nkormanyzat igyekszik felhivni a figyelmet
kiilonbozd rendezvények szervezésével a telepiilés értékeire, annak népszertsitésére. A ko-
zelmultban végzett fejlesztéseknek koszonhetSen egy korszer( jatszotér, kozosségi szintér és
megjult kozparkok varjdk a kozségbe latogatokat.

A telepiilés értéke a Pusztavorcsok telepiilésrészen 1820-ban épiilt Romai Katolikus
Nepomuki Szent Janos-kapolna, mely belsd tere falra festett csodalatos képeket rejt. A falu
kozepén az Gigynevezett temetS-dombon helyezkedik el a Nagyboldogasszony-templom, mely
helyiek adakozdsabol és munkajaval épiilt. A kozosségi szintér épiiletében megtekinthetk
Sods Lajos fafaragd munkainak allandd kidllitasa, tovabba Boa Endre népi iparmivész koz-
ségnek adomanyozott munkdiis.

A telepiilést6] minddssze pér kilométerre teriilnek el a Muraszemenye kavicsbénya-
tavak, ahol a horgdszok hodolhatnak kedvenc sportjuknak. Vizitara lehetdség, gyogyfiirddk,
kisvasut a kornyéken szintén elérhetdk.

Fedezze fel Onis Csornyefoldet és kornyékének kivételes adottsagait!
Pihenjen és kiranduljon Cs6rnyefdldon!

Atelepiilés polgédrmestere: Hobor-Sztrahia Krisztina

Mura-mente is an area located between the national border and the southwestern edge
of the Zala Hills, and it is also the home of settlement of Cs6rnyefold. The landscape is de-
fined by the activity of the fast-flowing and capricious Mura River, which builds and destroys
reefs, new coastlines, islands, and backwaters during its periodic floods. The valuable habitats
formed in this way remained in a relatively natural state. Csornyefdld is a small village of 410
people located in the immediate vicinity of the Slovenian and the Croatian border, at the foot
of gentle south-facing slopes. Its attraction is its precious environment, the beauty and un-
touched nature of the natural landscape, the kindness and hospitality of the people who live
here.

The hills surrounding the village and the climatic conditions are excellent for growing
grapes, which is why Csornyefold is also called one of the centers of the Muramente Wine
Region. In the wineries of the vineyards, visitors are welcomed with high-quality, sparkling,
fragrant wines. A picturesque view opens up from the vineyard hills rising above the village.
From the lookout point on Véresok Hill, the entire settlement can be seen, and on a clear day
the Slovenian and Croatian mountains can also be seen.

Those who like to explore untouched landscapes can do so in the vicinity of Csdrnyeféld,
as the surrounding forests and vineyards offer countless outing opportunities, be it hiking or
cycling. The route of the National Blue Trail also runs near the outskirts of the settlement.
The wonderful forests are very rich in wildlife, so you can often meet forest animals while
hiking. Deer, hares, and pheasants can be regularly observed along the roads.

Thanks to the features of the settlement, as a result of the increasing tourist traffic, more
and more guest houses welcome those who want to relax. The municipality tries to draw
attention to the values of the settlement by organizing various events to promote them.
Thanks to the recent developments, a modern playground, community stage and renewed
public parks await visitors to the village.

The value of the settlement is the Roman Catholic Chapel of St. John of Nepomuk, built
in 1820 in the Pusztavorcsok part of the settlement, the interior of which hides wonderful pic-
tures painted on the walls. The Church of the Blessed Virgin Mary is located in the middle of
the village on the so-called cemetery hill, which was built with the help and donations of locals.
In the community theater building, you can see the permanent exhibition of the works of
woodcarver Lajos Sods, as well as the works donated to the village by folk craftsman Endre
Boa.

The gravel pit lakes are just a few kilometers away from the settlement, where anglers
can indulge in their favorite sport. Water tours, spas, and light rail are also available in the
area.

Discover the exceptional features of Csornyefold and its surroundings!

Relax and hike in Csornyefold!

Mayor of the settlement: Krisztina Hobor-Sztrahia

A TELEPULES KEPEKBEN:

Kéz6s Onkormanyzati Hivatal; Kézdsségi Szintér; Nagyboldogasszony templom; Nepomuki Szent Janos kapolna; Harsfa utca; Soés Lajos fafragé munkai; Dozsa tit;
Voresoki kilato; Csornyefold Pal-hegyrdl; Sziireti felvonulds; Oszi kirandulés; Sz616birtok
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DOBRI

Dobri Zala megye délnyugati csiicskében, a magyar-horvét-szlovén hdrmas hatdr koze-
Iében helyezkedik el, a Kerka-patak mentén.

A hegyekkel, erddkkel tagolt telepiilés elsd irdsos emlitése 1387-re utal vissza, ahol mar
Dobriként szerepel. Egy monda szerint a kozség névaddja Dobri horvat bén. A kozség koze-
pén allt valoszintleg ,Dobra vara”, e teriiletet ma is igy nevezik. A kdzépkori forrdsokbol
viszont keveset lehet megtudni a falurdl. Egy 1578-b6l szarmazd irds szerint a torokok elfog-
lalték és elpusztitottak a falut.

A kozségben tobb zsidd csaldd is €lt, ebbdl adoddan az 1800-as évektdl a telepiilésnek
volt zsidotemetGje is. 2009-ben ezt a temetdt falusi dsszefogasnak kdszonhetGen a kozség
helyredllitotta. Az 1930-as években tobb mint 800 {6 volt Dobri lakossdga, annak kdszonhe-
téen, hogy Jozsalak is a telepiiléshez tartozott, amely a falutdl par km-re az erdd kozepén
teriilt el. Infrastruktara hidnyaban az 1970-es években az ott lakdk bekoltoztek a kdrnyezd
nagytelepiilésekre, kisvarosokba. Ma mér csak a temetd romjai jelzik, hogy itt valamikor egy
kis falucska volt.

Dobrivérat a torténelem soran tobbszor is emlitik. Torok idGben leromboltak, de 1607-
ben Gjraépitették, és pincéje még ma is akkori formajéban 6rzi a régi var voltat. A telepiilés
egyik nevezetessége a miemléki védettségli romai katolikus kapolna és az el6tte allo kéke-
reszt. Az 1837-ben épiilt kdpolna szentélyének szélessége a hajoval egyezd, félkorives zaro-
dést. A faluban két hdsi emlékmd is 1étesiilt. Ezeket az emlékmiveket az elsd és méasodik
vilighdboruban elesett hdsok tiszteletére emelték.

Az 1950-es években a hatdr menti telepiiléseken bunkerokat és kiilonbozd tipust 164ll4-
sokat épitettek, melyek napjainkban is megtalélhat6ak a falu tébb pontjdn.

A kozség kultirhdzat az 1800-as évek végén épitették, 1951-ben pedig hivatalosan kul-
tirh&zz4 nyilvanitottdk. Kezdetben olvasdkorként hasznaltdk, késGbb kardcsony alkalmaval
tartottak itt szinjdtékokat. Emellett a régilakodalmak kivald helyszinéil is szolgalt. Az elmult
idében a kultdrhdzat tobbszor is felajitottak, legutdbb 2021-ben. Napjainkban szintén itt zaj-
lanak a telepilésen megrendezésre keriil§ kulturalis programok.

2000. szeptember 10-én tinnepélyes keretek kozott keriilt sor a Dobri Millenniumi Park
felavatdsara, melyet egy telepiilésrdl elszarmazott vallalkozd adoményozott a falunak.

A telepiilés teriiletén mikddd firészaruval foglalkozd cég munkat nydjt a helyi és
kornyékbeli embereknek. A falu 2017-ben levendulaiiltetvényekkel gazdagodott, tovébb
szépitve a kis kozséget.

A zalai borvidék a Balatontdl nyugatra helyezkedik el. Foldrajzi és okoldgiai szempont-
bél kiemelkedd termGhelyet biztosit a paratlan minGség( zalai bornak. A kornyéken sz616-
termesztéssel a kezdetektdl fogva foglalkoznak. Leginkabb oda telepitettek sz616t, ahol mas
mezégazdasigi munkat nehezen tudtak volna végezni. A meredek partokat, dombokat kii-
16nboz6 fajtaja szolokkel telepitették be. Legtobbszor a hegyhat a nevét az ott €l6 csaladrol
vagy hegybirtokosrol kapta. Ilyen Dobriban a Kovecs-hegy, Bende-hegy, Janos-hegy, Jozsalak.
Ezek mind a mainapig fennmaradtak és miivelés alatt dllnak.

A telepilés kilonleges latvanyossiga 20 db damszarvas, mely ékesiti a hegyoldal
latvanyossagat. Kivalo élhely szamukra a dombos, erdds vidék. Ez a hatarmenti falucska
sz616s dombjaival, pincesoraival rogton rabul ejti az dtutazokat.

A telepiilés polgarmestere: Logar Zoltdn

Dobri s located in the southwestern tip of Zala County, near the Hungarian-Croatian-
Slovenian triple border, along the Kerka stream.

The first written mention of the settlement divided by mountains and forests dates back
to 1387 where it is already mentioned as Dobri. According to a legend, the namesake of the
village, Dobri, is a Croatian Ban.

The "Castle of Dobra" probably stood in the middle of the village, and this area is still
called that today. However, little can be learned about the village from medieval sources.
According to a script from 1578, the Turks occupied and destroyed the village. Several Jewish
families lived in the village, and as a result, the settlement had a Jewish cemetery from the
1800s. In 2009, this cemetery was restored by the village thanks to the cooperation of the locals.

In the 1930s, the population of Dobri was over 800, thanks to the fact that Jézsalak also
belonged to the settlement, whichwas located in the middle of the forest a few kilometers from
the village. Due to the lack of infrastructure in the 1970s, the residents moved to the surround-
ing large settlements and small towns. Today, only the ruins of the cemetery indicate that there
was once a small village here. The castle of Dobri is mentioned several times throughout
history. It was destroyed during the Turkish era, but was rebuilt in 1607 and its basement still
preserves the appearance of the old castle. One of the landmarks of the settlement is the listed
Roman Catholic chapel and the stone cross in front of it. The width of the sanctuary of the
chapel built in 1837 is the same as that of the nave, with a semi-circular closure. Two heroic
monuments were established in the village. These monuments were erected to honor the fallen
heroes of World War I and World War I1. In the 1950s, bunkers and different types of firing
positions were built in settlements along the border, which can still be found in several parts of
the village today. The community center of the village was built at the end of the 1800s, and in
1951it was officially declared a community center. Initially, it was used as a reading circle, later
plays were held here at Christmas times. It also served as an excellent venue for weddings.
Recently, the cultural center has been renovated several times, most recently in 2021.
Nowadays, the cultural programs organized in the settlement also take place here.

On September 10, 2000, the Dobri Millennium Park was inaugurated in a ceremonial
setting, which was donated to the village by an entrepreneur descended from the settlement.

The lumber company operating in the area of the settlement provides work to local and
neighboring people. In 2017 the village was enriched with lavender plantations, further
beautifying the small village.

The Zala wine region is located west of Lake Balaton. From a geographical and ecolo-
gical point of view, it provides an outstanding growing area for the Zala wine of unparalleled
quality. Since the beginning, they have been involved in grape cultivation in the area. Grapes
were mostly planted where it would have been difficult to do other agricultural work. The
steep banks and hills were planted with different kinds of vines. Most of the time, the
mountain ridge got its name from the family living there or from the owner of the mountain.
Such in Dobri are Kovecs-hegy, Bende-hegy, Janos-hegy, J6zsalak. All of these have survived
and are being cultivated to this day.

The special attraction of the settlement are the 20 fallow deer that adorn the hillside.
The hilly, forested area is an excellent habitat for them. This border village immediately
captivates passers-by with its vineyard hills and rows of cellars.

The mayor of the settlement: Zoltdn Logar

A TELEPULES KEPEKBEN:

L vilaghaboris emlékmii; Romai katolikus kapolna; Kovecs-hegyi hegyhat; Millennium park; Levendula iiltetvény; Kbkereszt; Zartkertben él6 damszarvasok; Arany
Janos utca; II. vilaghaboris emlékmi; Kiskapolna; Falukozpont a vilaghaborus emlélmiivel

54



DOBRI

55




DOBRI

56




FELSOSZENTERZSEBET

Felsdszenterzsébet a Kerka és Lendva kozott fekvd dombsdgon taldlhatd. A kis falut
1334-ben emlitik eldszor Scentelsebethként, 1375-ben Zenthelsebeth, 1501-ben
Felsewzenthersebeth. Nevében egykori temploma véddszentjének, Szent Erzsébetnek neve
buvik meg.

A kozépkorban tobb, kornyékbeli telepiléshez hasonldan alsdlendvai Banffy birtok
volt. 1334-ben Csesztreggel és Kerkakutassal egyiitt, mint Miklds mester Gsi és hagyoméanyos
birtokdt emlitik. 1429-ben Széchy Jénos szerezte meg, amikor is Zsigmond kirdly ezt a
birtokot, mas teriiletekkel egyiitt neki ajandékozza. Bar a Banffyak tdbbszor kisérletet tettek
visszaszerzésére, az a Széchyeké maradt. A mdr a torok megszallds elején jobbagykozségként
szdmon tartott falut a torok feldulja, a falu elpusztésodott.

A torokok kitizése utdn 1690-ben elobb grof Kéry Ferencé lett, majd a fiscus birtokolta.

A foldek gyenge mindségliek voltak, ezért a rossz talajadottsdgok miatt a teriiletnek
csak egyik felét vetették be, a masikat pihentetni kellett. A foldet egynyomasban mivelték,
négy igavondval és hdromszori széntéssal. A gabonét - f6leg rozst és kevés zabot termeltek - a
szlikosség miatt nem adtdk el. Dohdnyt és kukoricdt nem vetettek, kendert és lent csak
sziikség szerint. A rétek mélyen fekvik, a Kerka minden évben elontotte, ezért a széna silany
mindségli volt. A sz6l6hegy terméketlen. Tdzi- és épiiletfajuk van elég, deszkanak és
edénynek vald elegendd, zsindelynek és més faeszkdznek vald nincs. Ahol az uradalom nem
legeltet, ott lehet makkoltatdssal a sertéseket feljavitani. Gyiimélesds nincs. Halas viz sincs.
Maria Terézia Grbéri erd6t adomanyozott az itt él6knek. Hatdraban fontos malom miikdott.

A falu Iélekszdma a 19, sz4zad utols6 éveiben volt a legmagasabb, a torténelem valtoza-
sai azonban folyamatosan csokkentették azt. A népesség fogydsa tehat nem az ut6bbi évtize-
dek jelensége. EI6bb Ramocsa volt tanacsdnak székhelye, majd 1960 utan 1990-ig Csesztreg
Kozségi Tandcs tdrskozsége volt, attol fogva Alsoszenterzsébet, Kerkafalva, Kerkakutas,
Magyarfold, Ramocsa kozségekkel kozos hivatalt alkot, melynek székhelye Csesztregen
talalhatd. Az orvosi ellatdst, az oktatési és nevelési feladatok ellatdsat Csesztreg oldja meg.
Mara Zala megye masodik legkisebb telepiilésévé valt, Iborfia utan.

A sokdig csak nehezen, f6ldaton is megkdzelithetd telepiilés eredetileg szeres beépii-
1ésti volt. Az épitkezések anyaga fa volt, a néprajzilag értékesebb épiiletek, tdrgyak egy része
ma a Gocseji Falumizeumban lathat6. A jellegzetes hazhoz a tisztaszoba mellett hozza-
tartozott a kamra és a fiistos konyha is, melyek a pitvarrol voltak megkdzelithetdek. A leg-
Gsibb hazakbdl még a szoba is hidnyzott, s csupan kétosztatak (fiistoskonyha, kamra) voltak.
A Gocseji Falumizeumba telepitettek 4t egy boronahdzat, amit a XVIII. szdzadban fiistos-
haznak épitettek. A Szentendrei Szabadtéri Néprajzi Mizeum nyugat-dunantili tajegysé-
gének ékessége pedig az innen attelepitett, XVIIL. szdzad végén épiilt négyoszlopos, talpas-
vazas boronaszerkezet( haranglab. A falu mai haranglabja deszkafald, rétegelt-ragasztott
faszerkezetd. Anyagdban hasonlo, de szépségében, tomegkialakitdsiban elmarad évszdza-
dos elddjétdl. A szazadforduld idején kezd6dd téglaépités emlékét néhdny szép, zart veran-
déju épiilet 6rzi. A falu hatdrédban szerves épitészet ihlette, kor alaprajzu, kiterjesztett
szarnyl madarat formézo épiilet készilt, melynek szomszédsdgaban all a Ramocsardl ide-
hozott régi haranglab.

Atelepiilés polgédrmestere: Kdlman Elek

FelsGszenterzsébet is situated on the hills between Kerka and Lendva. The small village
was first mentioned in 1334 as Scentelsebeth, in 1375 as Zenthelsebeth and in 1501 as
Felsewzenthersebeth. It bears the name of Saint Elizabeth, the patron saint of its former
church. In the Middle Ages, like many other settlements in the area, it was an estate of the
Bénffy de Alsélendva family. In 1334, it is mentioned together with Csesztreg and Kerkakutas
as the ancient and traditional estate of Master Nicholas. It was acquired by Janos Széchy in
1429, when King Sigismund donated it to him, together with other territories. Although the
Bénffy family made several attempts to regain their old estate, this remained the property of
the Széchy family. The village, which was already considered a ham (village of serfs) at the
beginning of the Turkish occupation, was raided by the Turks and became deserted.

After the end of the Ottoman rule in 1690, it first belonged to Count Ferenc Kéry, then it
became part of the crown lands (“fiscus”). Due to the poor soil conditions only half of the area
was sown and the other half had to be left fallow. The land was cultivated in a two-field system,
with three times ploughing, using four workstock. Cereals — mainly rye and a small amount of
oats — were not sold due to shortages. Tobacco and corn were not sown; hemp and flax were
sown only as needed. The low-lying meadows were flooded by the Kerka stream every year, so
the hay was of poor quality. The vineyard was of low yield. They had enough firewood and
building timber, enough for planks and pots, but no shingles and other wooden utensils. Where
the manor did not graze, it was possible to let the pigs feed on beech-nuts. There was no or-
chard or fishing pond either. Queen Maria Theresa donated a forest from the royal estates to
the people living here. In the outskirts there was an important flour-mill. The population of
the village was at its highest in the last years of the 19th century, but various hardships during
the history have steadily reduced it. Consequently, the population decline is not typical only
for the recent decades. First, the seat of the Town Council was at Ramocsa, then after 1960
until 1990 the village was associated with the Csesztreg Municipal Council. Since then, the
municipalities of Alsdszenterzsébet, Kerkafalva, Kerkakutas, Magyarf6ld, Ramocsai and
Csesztreg were part of a joint rural district with its seat in the latter village. Medical care,
education and training are provided by Csesztreg. Today the village is the second smallest
settlement in Zala county, after Iborfia. The settlement, which for a long time was difficult to
reach by road, was originally a village formed by scattered farms. The main building material
was wood, and some of the more ethnographically valuable buildings and objects can be seen
today in the Gocseji Village Museum. In addition to the clean room, the typical house also
included a pantry and a kitchen without chimney, which were accessible from the atrium. The
oldest houses lacked even a room, and had only two spaces (a kitchen without chimney and a
pantry). A barn originally built in the 18th century as a house without chimney was relocated
to the Gocseji Village Museum. The jewel of the Szentendre Open-Air Ethnographic Muse-
um, West-Transdanubia section, was relocated from here and is a four-column, pedestal-
framed bell-tower built at the end of the 18th century. The present bell tower of the village is of
board-and-batten construction, with a plywood-glued wooden structure. It is similar in mate-
rial, but lags behind its century-old predecessor in beauty and mass formation. A few fine
buildings with enclosed porch preserve the memory of the brick construction that began at the
turn of the century. On the outskirts of the village, a circular building inspired by organic
architecture was built in the shape of a bird with extended wings, and next to it stands the old
bell-tower brought from Ramocsa. Mayor of the town: Elek Kalméan

A TELEPULES KEPEKBEN:

Csaladi haz 1949; Makovecz stidié-bagolyhaz; Lakohaz 1901; Téli utca; Urnafal; Aszfaltozas — Petéfi utca; Kalman Elek polgarmester fogadé napon; Aradé Kerka;
Nyaron a falu; Koszontjiik az idekoltoz6 fiatalokat; Emma és skot baratndje Regina; Karacsonyi koszonté.
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FITYEHAZ

Fityehdz Nagykanizstol délre 12 kilométerre, a Mura kozelében, a Principdlis-csatorna
mentén fekszik.

A levéltari adatok eldszor 1422-ben szélnak a falurdl, ekkor Fythyefelde alakban
olvashatjuk. Mai végleges forméjaban 1877-t61fordul eld.

A kozség elsd emlitésekor Kereszturi Baldzs birtokrészeként taldlkozunk a telepiiléssel
peres iratban.

Kanizsa kozelsége miatt a térokok tobbszor foldig romboltak a falut. (1566-ban, illetve
1570-beniis). A jobbagyok feltehetdleg elszoktek a falubdl vagy életiiket vesztették, mert a falu
a torok hodoltsag végéig lakatlan maradt. Kastélyat tobbszor is emlitik.

A kozség a XVIIL szdzadban tobbszor is gazdat cserélt. Batthyany Lajos nador
birtokdba — a kanizsai uradalom részeként — 1744-ben kerilt Fityehdz, s e csaldd még 1935-ben
is a legf6bb tulajdonosa volt. A lakossag ekkortdjt foldmiiveléssel és allattenyésztéssel, vala-
mint haldszattal, rakdszassal, pakdszkodassal foglalkozott. Legeld, erdd bdségesen volt. A
kozség lakosai a XVIII. szdzad kozepéig f6leg magyarok, utana egyre tobb lett a horvatok
szdma. A helység a XIX. szdzadtol Szepetnek filidja, a gyermekeket az anyaegyhdz tanitdja
oktatta a faluban (egészen 1880-ig). A haziiparok koziil a vessz6fonést kell kiemelni. Kiting
takacsaik voltak, a délszlav kozosségeket 6k lattak el a sziikséges termékekkel.

Az 6voda 1955-ben késziilt el, jelenleg is mitkddik napkozi otthonos rendszerben.

1959-ben kultirhaz épiilt mozival, lakossagi 6sszefogdssal. 1988-ban az épiilethez hozza-
épitették a sportdltdzat, s igy kialakult a jelenlegi Mivel6dési és Sport Kozosségi Szintér,
amely valamennyi korosztdly szdméra szinhelyéiil szolgdl a kulturélis életnek, a kozmiiveld-
désnek, a szabadidds- és sporttevékenységnek. Napjainkban folyik az épiiletegyiittes villa-
mos- és energetikai korszerdsitése.

1991-ben a falu elsG és masodik vilighaborids emlékmiivet allittatott fel az Alkotméany
téren, ahol miilemlék jellegti latnivalé a Pieta-szobor, mely népies késd barokk stilusban
késziilt 1809 és 1814 kozott.

A Szent Istvan tér - Szent Istvan szobrdnak felavatdsaval - a Millennium évében kapta
meg elnevezését. Ugyanekkor keriilt felavatdsra a kozség sajdt cimere.

A telepiilés latvanyos fejlédésen ment keresztiil az elmalt évtizedekben. Méra teljes
egészében kdzmiivesitett és mintegy 90 %-ban portalanitott belteriileti dthélozattal rendel-
kezik. Az egyes utcak jarddinak feldjitdsa folyamatosan zajlik.

A 2007-ben megsziintetett ltaldnos iskola épiiletében mikodik az Onkormanyzati
Hivatal, a Kozségi Konyvtar, az 1965-ben [étesitett Orvosi Rendeld és a nyugdijasok klubja.

A telepiilés legjelentGsebb rendezvénye az évente megrendezésre kerild Falunap és a
plinkdsd napi bicsa.

Actelepiilés polgdrmestere: dr. Takdcs Jozsef

Fityehdz is located 12 kilometers south of Nagykanizsa, near the Mura River, along the
Principélis Channel.

The archival data mentions the village for the first time in 1422, when it can be read as
Fythyefelde. It appears inits current, final form in 1877

At the first mention of the village, we encounter the settlement as part of the estate of
Balazs Keresztiriin a legal document.

Due to the proximity of Kanizsa, the Turks repeatedly destroyed the village to the
ground. (in 1566 and also in 1570). The serfs probably ran away from the village or lost their
lives, because the village remained uninhabited until the end of the Turkish subjugation. Its
mansion is mentioned several times.

The village changed owners multiple times in the 18th century. Fityehdz came into the
possession of Palatine Lajos Batthydny - as part of the Kanizsa manor - in 1744, and this
family was still its main owner in 1935. Around this time, the population was engaged in
farming and animal husbandry, as well as fishing, crabbing, and living off the lands of the
marshes. There was plenty of pasture and forest. The inhabitants of the village were mainly
Hungarians until the middle of the 18th century, after which the number of Croats increased.
The locality has been a branch of the church of Szepetnek since the 19th century, the children
were educated by the teacher of the mother church in the village (until 1880). They had
excellent weavers; they supplied the South Slavic communities with the necessary products.

The kindergarten was completed in 1955, and it still operates in a day-care system.

In 1959, a cultural center with a cinema was built with the cooperation of the public. In
1988, the sports locker room was added to the building, and thus the current Cultural and
Sports Community Theater was formed, which serves as a venue for cultural life, public edu-
cation, leisure and sports activities for all age groups. Nowadays, the electrical and energetic
modernization of the building complex is underway.

In 1991, the village erected a World War I and World War II memorial on Alkotmany
Square. In the same place, the Pieta statue, which was made in the vernacular late Baroque
style between 1809 and 1814, is a monument-like attraction.

Szent Istvdn Square - with the inauguration of the statue of Saint Stephen - got its name
in the year of the Millennium. At the same time, the village's own coat of arms was inaugu-
rated.

The settlement has undergone spectacular development in recent decades. Today, it has
an inland road network that has been completely publicized and about 90% paved. The
renovation of the sidewalks of the individual streets is ongoing.

The municipal office, the village library, the doctor's office established in 1965 and the
pensioners' club operate in the building of the elementary school, which was closed in 2007,

The most important events of the settlement are the annual Village Day and the fair at
Pentecost.

The mayor of the settlement: Dr. Jozsef Takdcs

A TELEPULES KEPEKBEN:

A ,Toka” — 1957.10.23.; Sportpalya a valamikori ,, Toka” helyén; Templom; Kemence siit6hely; Pieta-szobor; L és II. vilaghaboris emlékmt; Az Onkormanyzati Hivatal — a
volt Altalanos Iskola épiilete; A Szent Istvan tér — Trianon 100. megemlékezés, 2020.; Fityehaz télen; Miivel6dési és Sport Kozosségi Szintér; A temetdi lélekharang
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GABORJANHAZA

Valyi Andrés Magyarorszag leirdsa cimi konyvében ez olvashatd: ,,Magyar falu Szala
Viérmegyében, foldes Ura Hertzeg Eszterhdzy Urasg, lakosai katolikusok, fekszik Dobro-
nokhoz nem messze, ’s ennek filidja, az als¢ Lendvai Uradalomban, hatdrja elég termékeny,
hanem néhol vizekkel el szoktak foldgyei ontettetni, eladdsra jo modgya van, mésodik Osz-
tdlybéli.” Ahogy az idézet is utal rd, a Zala megyei Gaborjanhiza Magyarorszg legcsapa-
dékosabb vidékeinek egyikén taldlhatd, éghajlatat az Alpok, az Adriai-tenger és az Atlanti-
Ocedn hatdrozza meg. A laprétekkel, szantofoldekkel, erddvel koriilvett telepiilést kokény-,
csipkebogyo-. bodza- és galagonyabokrok szinesitik, taldlkozhatunk itt védett madarakkal,
vaddisznoval, szarvassal, 6zzel is.

A telepiilés nevét 1389-ben emlitik eldszor Gabrianhaza néven, mely valdszintleg az
elsd, itt letelepiilt személy nevébdl ered. Ezutén bizonyithatdan az alsolendvai Banffy csalad
birtokai kozé kerilt. 1690-ben az Eszterhdzy csaldd vette dt a tertlet folott a tulajdoni jogot.

A trianoni békeszerzddés utan hatarmenti faluva valt. Mivel igy elszakadt Lendvatol,
ahovd eddig felekezetként tartozott, 1928-ban megalapitottdk a kiilonéllo lelkészséget. A I1.
vilighdbord utén a falu hanyatldsnak indult. A lakossdg szdma folyamatosan csokkent,
jelenleg kdzel 80 £6 él a telepiilésen, kozottiik szerencsére gyermekes csaladok is.

1932-34-ben megépiilt az azéta is allo katolikus templom, a Nagyboldogasszony-temp-
lom, melyben egy 1626-ban, Grazban dntétt harang talalhato. A katolikus templom udvara-
ban helyezték el az 1991-ben épitett L. és I1. vilighdbortus emlékmiivet. A telepiilés Rédics
feldli sz€lén, a volt tizoltdszertar épiiletében kapott helyet a kozség hetési néprajzi gydj-
teménye.

A kozség a ,Hetés vendégiil 1at!” programsorozatnak kezdetektdl tarsszervezdje, ahol
a vidék gasztrondmiai kiilonlegességeit kostolhatjak meg az érdekl§dSk évrdl évre. Az itt
felkindlt ételek kozott a legkedveltebb termékek a forrd kovon silt perec, amely kiilonleges
modon feltekert kelttésztdbol késziilt, és a Fumu, ami egy kiilonleges hetési fondssal készilt
baba formaja kalacs.

A Hetési Ertékek Héza el6tt és a régi temetben taldlhatoak szép kékeresztek. Az it
mentifesziiletet a korpusz alatt szobrok diszitik.

Erre a vidékre, {gy Gaborjdnhdzdra is jellemzd volt a multban a fonds, szovés mestersé-
gének magas fokon vald mdvelése. 1964 és 1980 kozott a faluban tizemelt a hetési szSttest
el6allito kézmdipariizem Viragh Béla és felesége, Torok Terézia irdnyitésaval.

A faluhdzban taldlhato a konyvtar, a Kemencehdz, ahol a rendezvényeken siitni-fdzni
lehet, és a 4f6s apartman.

A telepiilés lakossdga a minden évben megrendezett rendezvények alatt kovacsolodik
erds kozosséggé. Ezek a Nagyboldogasszony-napi biicst és falunap minden augusztusban, a
,Hetés Vendégiil Lat” fesztivdl, az adventi gyertyagyujtds, a kardcsonyi éjféli mise utdni
Osszejovetel a betlehemi jaszol mellett, majusfadllitas és kitdncolds és a ,,Kerek Perec Nap”.

Az dnkormdnyzat a kozelmdltban szdmos beruhdzast bonyolitott le. Megujult a falu-
hiz, a falu kozpontjaban kozpark létesiilt, kialakitottak az Ertékek Hézat, bovitették,
parkositottdk az 0] temetdt. Ezeken kiviil a Rakdczi ut Gjra aszfaltozdsa két iitemben, és a
kommunalis eszkdzpark felfejlesztése is hozzajarult a telepiilés fejlddéséhez.

A faluhdzban kézmdvesszakkor mikodik, kosdr- és csuhéfondst gyakorolnak az ér-
dekldddk. A szovomihely pedig varja a hetési sz6ttessel megismerkedni vagyokat.

Atelepiilés polgdrmestere: Pant6 Lisz1o

The following can be read in Andrés Valyi's book Description of Hungary: "Hungarian
village in Szala County, it's owner is duke Eszterhdzy, its inhabitants are Catholics, not far from
Dobronok, and its branch of it; in the Alsd Lendva manor, its land is quite fertile, but in some
places, they irrigate fields with water, it has good methods for sale, second class." As the quote
alludes to, Gdborjédnhdza in Zala County is located in one of the rainiest regions of Hungary,
its climate is determined by the Alps, the Adriatic Sea and the Atlantic Ocean. The settlement
is surrounded by marshes, fields and forest, with black-thorn, rose hips, elderberries,
hawthorn bushes. We can also meet protected birds, boar, deer and roe deer.

The name of the settlement was mentioned for the first time in 1389 as Gabrianhaza,
which probably comes from the name of the first person who settled here. After that, it can be
proven that it was among the possessions of the Banffy family from Alsélendva. In 1690, the
Esterhdzy family took ownership of the area. After the Trianon Peace Treaty, it became a bor-
der village, separated from Lendva, to which it had belonged as a church branch. In 1928 the
separate clergy was founded. After World War II, the village began to decline. The number of
inhabitants has been decreasing, currently there are nearly 80 people living in the settlement,
fortunately among them families with children. In 1932-34, the Catholic church was built, the
Church of the Blessed Virgin Mary, which has been standing ever since, and in which there is a
bell cast in Graz in 1626. The World War One and Two monuments built in 1991 were placed in
the courtyard of the Catholic church. On the edge of the settlement towards Rédics, in the
building of the former fire station, the village's Hetés ethnographic collection was housed.

The village has been a co-host of the 'Hetés Welcomes You!' program series from the
beginning, where those interested can taste the gastronomic specialties of the region year
after year. Among the dishes offered here, the most popular products are pretzels baked on a
hot stone, which are made of yeast dough rolled in a special way, and Fumu, which is a doll-
shaped cake made with a special Hetés braiding process. There are beautiful stone crosses in
front of the House of Hetés Values and in the old cemetery. The roadside crucifix is decorated
with sculptures under the corpus. This region, including Gaborjanhaza, was characterized in
the past by the high degree of cultivation of the craft of spinning and weaving. Between 1964
and 1980, the village operated a handicraft factory producing Hetés looms under the
management of Béla Virdgh and his wife, Terézia Torok. There is a library, and the Kemen-
cehdz (Oven-house), where you can bake and cook at events. In the same place, the munici-
pality earns additional income from the rental of an apartment that provides accommodation
for four people. The population of the settlement is forged into a strong community during the
events organized every year. These are the Assumption Day fair and village day every August,
the "Hetés Welcomes You" festival, the Advent candle lighting, the gathering after the
Christmas midnight mass next to the Nativity scene's manger, the maypole setting and dancing
event and the "Round Pretzel Day". The local government has recently carried out a number
of investments. Thus, the complete renovation of the village hall, the creation of a public park
in the center of the village, the creation of the House of Values, the expansion and landscap-
ing of the New Cemetery. The re-paving of Rdkdczi Street in two stages and the development
of the communal equipment park also contributed to the development of the settlement.
There is a craft club in the village hall, where those interested can practice cor leaf and basket
weaving. The weaving workshop is waiting for those who want to get to know the Hetés weaver.

The mayor of the settlement: Lasz16 Pantd

A TELEPULES KEPEKBEN:
Buszmegdllo; Hetési Ertékek Haza; Kozpark; Nagyboldogasszony templom; Kézpark pihenével
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GOSZTOLA

"Erddk nyugalma és hatdrtalan élmények”

Gosztola - ez a hegyek, dombok kozott megbavo kis falu - mindig Zala varmegyéhez
tartozott. Soha semmilyen valtozds nem szaguldott keresztiil rajta.

Az els6 emlités a falurdl 1269-bl datalodik, amikor is a Banffyak birtokoltak a telepiilés
egy részét. 1337-ben Gosztula, 1352-ben Gosztoja, 1357-ben Gasztalya néven 6rzik a mai Gosz-
tola nevét a megsargult papirok. A kutatok szerint a név a szlav Goszticild személynévbdl
eredeztethetd.

Kéry grof 1690-ben Szapdry Péternek adta el az egész szécsiszigeti-uradalmat, Gosz-
tolat is, mely utobbinak erddicsak tiizifat adtak.

1747-ben Szécsisziget filidja Gosztola, ahol megépitik a Szent Imre kdpolnat. A telepiilés
sajatos, néprajzilag egyedi hdzait fabol és agyagbol épitették, a helyi lehetdségeknek meg-
felelGen zsupp tetével fedték.

1848 el6tt tirbéres kozségként emlitik a konyvek, 1871utdn pedig kiskdzséggé mindsitik.

1925-ben a kozség tulajdonaban 1évs 1209 kataszteri hold teriileten csak a szegénység
termett meg. Ekkor szamlalt lakosainak szdma 192 ember, melynek fele a faluban, fele pedig a
sz6l6hegyen élt szétszdrtan és tobbnyire foldmiveléssel foglalkoztak.

A telepilést ekkortdjt csak a megyei utrél lehetett megkdzeliteni, ahonnan egy csapds
vezetett be, igy aztan idegen sem igen tévedett erre.

A szdzadeldn grof Andrassy Sdndor neve csengett ismerdsen errefelé, akiaz egész tele-
piilés teriiletének 3/4-ét birtokolta. A noha sz616 jol becsiilt nediinek szdmitott akkor, mert a
Balatonmelléki Hegykozség €s Borvidék is szamon tartotta. A kozségnek egyetlen nem va-
gyoni joga volt: a vaddsztatasé.

ATl vildghdbort alatt 5 lakdja lett a harcok aldozata.

Az 1970-es évektdl Rédics Kozségi Kozos Tandcshoz tartozik Gosztola.

Az 1960-70-es évektdl Gosztolan erdteljes leépiilési korszak vette kezdetét. A telepiilés
kor&bban hallra volt itélve, itt minden szabad teriiletet kiilteriiletté nyilvénitottak és faval iil-
tettek be, akkoriban ugyanis az erddtelepitést dijazta az dllam. A falu reménytelen helyzetbe
keriilt: a jugoszlav hatarsavban a helyiek nem remélhettek fejlesztési lehetdséget. 1983 koril a
piciny falu leépiilési folyamata mar szemmel lathato volt, ugyanis ekkor halt ki a falu egyik
fele, Alsdgosztola, vagy ahogy a helyiek nevezik Kisgosztola, mely Gosztolatdl lkm-re talal-
hat6 egy gyonyori kis volgyben. 1975-ben 40 lakossal rendelkezett, a villany biztositott volt, a
vizet dsott kutbol nyerték. Mégis az 1980-as évek elejére a kicsiny falubdl elkoltoztek és 1983-
ra az idds emberek haldlaval teljesen kihalt a falu. Most a szép volgyben kett héz all. Ra-
adédsul ide a legutdbbi idokig nem vezetett wt: az Oszi és tavaszi csapadék valéban vendég-
marasztald sart csinalt az agyagbdl. Talan ez az oka, hogy az 56 lakohazbdl és 215 lakobol allo
falucska lassacskan szinte elnéptelenedett. 1980-as évek kozepén a lakosok szama 25 6 koril
mozgott. Tobb kisérlet is tortént a falu megsziintetésére, a lakok azonban dsszefogtak és
kiizdottek a fennmaradésért.

Az 1990-es évek végétdl, a Gosztola Gyongye Wellness Hotel megépitésével djra az
érdeklddés kozéppontjdba keriilt és kornyékbeliek épitették Gjja. Az erd6ktdl dlelt, cso-
délatos vidéken fekvd faluban latvanyos fejlédés indult el. Ma Gosztola egyetlen utcacskajan
végigsétalva szebbnél szebb hazakkal taldlkozunk és gyonyorkodhetiink a friss levegdj,
mesés fenyGerddkben!

A telepiilés polgarmestere: Balogh Ferenc

Peace of forests and endless, memorable impressions

Gosztola - this small village, hidden between mountains and hills, has always belonged to
Zala county. No change has ever rushed through it. The first mention of the village dates back
to 1269, when the Banffys owned a part of the settlement.

The name of today's Gosztola was preserved in the yellowed papers as Gosztula in 1337,
Gosztoja in 1352 and as Gasztalya in 1357 According to the researchers, the name can be
derived from the Slavic personal name Goszticild. In 1690, count Kéry sold the entire Szécsi-
sziget estate, including Gosztola, to Péter Szapary, whose forests provided only firewood.
In 1747, Gosztola was the branch of Szécsisziget, where the St. Imre chapel was built. The
special, ethnographically unique houses of the settlement were built of wood and clay and
covered with thatched roof as provided by the local opportunities.

Before 1848, it was mentioned in the books as an urbarium village, and after 1871 it was
classified as a small village. In 1925, the 7 hectares owned by the village only produced poverty.
At that time, there were 192 inhabitants, half of whom lived in the village and half scattered on
the vineyard hill and were mostly engaged in farming. During that period the settlement could
only be approached from the county road, from there a path led into the village so it did not
have many visitors. Before the turn of the century, the name of count Sdndor Andrassy was
well-known here as he owned 3/4 of the area of the entire settlement. Noha grape was a well-
respected drink at that time because it was also recorded by the Balaton Region Wine
Community. The village had only one non-pecuniary right: hunting.

The settlement had 5 victims in WWIL

Since the 1970s, Gosztola has belonged to the Rédics Village Community Council.
From the 1960s and 1970s, a period of strong decline began in Gosztola. The settlement was
previously condemned to death, all free land here was declared an external area and planted
with trees because the state rewarded reforestation at that time. The village was in a hopeless
situation: the locals could not expect any development opportunities in the Jugoslav border
strip. Around 1983, the deterioration process of the tiny village was already visible because at
that time Alsdgosztola — one half of the village, or as the locals call it: Kisgosztola, located 1
km from Gosztola in a beautiful little valley - died out. In 1975, it had 40 inhabitants, electricity
was provided and water was obtained from dug wells. Still, people moved from the small
village by the beginning of the 1980s and by 1983 the village completely died out with the death
of the elderly. Now there are two houses in the beautiful valley. In addition, there was no road
leading here until recently: the autumn and spring rainfall turned the clay into a nasty mud.
Perhaps this is the reason why the village of 56 houses and 215 residents slowly became almost
depopulated.

In the mid-1980s, the number of residents was around 25 people. There were several
attempts to abolish the village, but the residents united and fought for its survival.

From the end of the 1990s, with the construction of the Gosztola Gydngye Wellness
Hotel, it became the focus of interest again and was rebuilt by local people. Spectacular
development began in the village, which is located in a wonderful countryside surrounded by
forests. Today, if you walk along Gosztola's only little street, you come across beautiful houses
and you can enjoy the fresh air and the fabulous pine forests!

The mayor of the settlement: Ferenc Balogh

A TELEPULES KEPEKBEN:

Légi felvétel a telepiilésrél; Templom kékereszttel; Templom bels6; Pihend; Dedesi-to
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GYENESDIAS

Gyenesdids egy kedves kis Balaton-parti telepiilés Keszthely szomszédsigaban,
Heéviztdl § kilométerre. A nagykozség a Nyugat-Balaton régié egyik legintenzivebben fejl6dd
telepiilése, turistak altal kedvelt csaladbarat udildfalu. A telepiilés gyonyori természeti
kornyezetben fekszik: északrol a Keszthelyi-hegység békés lankai hatéroljdk, délrdl a Balaton
hulldmai mossék.

A 4200 £6s telepiilésen a szobakiaddsnak tobb mint 40 éves hagyomanya van, mig az
idegenforgalom tobb mint 110 éves milttal rendelkezik. Az ideérkezSket a vendégszeretd
helyiek szalloddba, medencével rendelkez§, wellness-szolgaltatdsokat nydjtd panziokba,
szinvonalas apartmanokba, szobékba, kempingekbe varjak. Gyenesdidson két strand varja a
fiirdeni vagyokat. A strandok kivaldsagat bizonyitja, hogy mindkét strand évek 6ta elnyeri a
Kék Hulldm Z4sz16 strandmindsitésen az 6t csillagot. A Didsi Jatékstrand rendszeresen kii-
16ndijas, igy olyan cimeket tudhat magdénak, mint ,,A Balaton legjobb strandja”, ,,A jarvany-
helyzet legfelkésziiltebb strandja”, valamint ,,A Balaton csalddbarat strandja”, melyet tGbb-
szOr is elnyert az évek sordn.

A telepiilés a fiirdés és strandolds mellett szdmos szabadidds programot kindl a tartal-
mas, élményteli pihenést keresé vendégeknek. A természetkedvelSk gyalog- és nordic walking
tardkon fedezhetik fel a Keszthelyi-hegységet. A kerékparosok egyéni vagy vezetett kerék-
pérttrdkon is kiprobalhatjdk magukat, de a Balatont egy mdsik oldaldrdl megismerni vagyok-
nak felejthetetlen élményt kindlnak a kajak-, kenu- és SUP-tirdk, valamint a vitorlazas és a
horgaszat lehetdségeiis.

Egyéb programok a telepiilésen:

a Festetics Imre Elménykozponton beliil a Természet Haza Latogatdkozpontban a
Keszthelyi-hegység élovilagat, természeti értékeit ismerhetjik meg egy interaktiv kidllitason,
mig az Allatparkban és Vadfarmon shonos magyar 4llatfajokat csodalhatunk meg; gyerme-
kes csalddokat var Livi Allatfarmja, ahol a gyermekek haztaji allatokat simogathatnak, etet-
hetnek, és a batrabbak akar a kecskefejést is kiprobalhatjak. A Kerdmiah4znal bepillantha-
tunk az agyagmiivesség €s a korongozas rejtelmeibe, a Miska pincében pedig egy egyediilallo
gylijteményt csoddlhatunk meg. A 19, szézadi Pésztorhdzban avar kidllitds tekinthetd meg, a
hozz4 kapcsolddd Kézmiiveskuckdban pedig drétékszer és bdrtarsoly készithetd. A Nagyme-
z6 Kirdndulokozpont tizrako-helyeivel és szabadtéri jatékelemeivel az egész csalddot drom-
teli kikapcsolodésra invitdlja, ahonnan kisebb-nagyobb sétaval lenylig6zd természeti értéke-
ket fedezhetiink fel; A Balaton legnagyobb mozija hatalmas vdszonnal, nagy, kényelmes
székekkel, a legkorszertibb technikéval és a legtijabb filmekkel varja a filmrajongdkat; Kihagy-
hatatlan az egyediilall ontottvas antikkdlyha magangydjtemény megtekintése; Tovabba fon-
tos megallo a Pékmazeumnak és a Festetics Fiiszerkert és Herbariumnak is otthont ad meg-
Gjult, tbb mint 470 éves Didsi vizimalom, ahol még egy Gyogyito Orids is var rank.

A telepiilésen szdmos hangulatos étterem és hagyomdnyos csarda taldlhatd, amelyek
magyaros ételekkel és izletes borokkal csalogatjik az ideldtogatdkat. Erdemes ellatogatni a
Nyugat-Balaton egyik legszebben kialakitott piacterére is, ahol tavasztol §szig rendszeres,
mig szezonon kiviil alkalmi nyitva tartdssal vrjék az érdekldddket. A 17. szdzadi Darnay pin-
ce, mely rendezvénypajta és piknikkert is egyben, szines és izes gasztrondmiai élményeket,
borkodstolokat kindl. A telepiilésen esténként zenés, tancos események, koktélpartik garan-
taljak a jo hangulatot.

A telepiilés polgarmestere: Gal Lajos

Gyenesdids is a lovely small settlement on the shores of Lake Balaton in the neighbor-
hood of Keszthely, 8 kilometers from Héviz. The large-village is one of the most intensively
developing settlements in the West-Balaton region, a family-friendly holiday village popular
with tourists. The settlement is located in a beautiful natural environment: it is bordered by
the peaceful slopes of the Keszthely Mountains to the north, and washed by the waves of Lake
Balaton to the south. The settlement of 4,000 people has a tradition of more than 40 years of
renting out rooms, while tourism has a history of more than 110 years. The hospitable locals
welcome visitors to hotels, pensions with swimming pools and wellness services, high-quality
apartments, rooms, and campsites.

Gyenesdids has two beaches waiting for those who want to swim. The excellence of the
beaches is proven by the fact that both beaches have been awarded five stars in the Blue Wave
Flag beach classification for years. The Dids Game Beach regularly receives special awards, so
it can claim such titles as "The Best Beach of Balaton", "Balaton's most prepared beach for the
pandemic" and "Balaton's family-friendly beach", which it has won several times over the years.

In addition to bathing and going to the beach, the settlement offers a number of leisure
programs to guests looking for meaningful, experiential relaxation. Lovers of nature can
explore the Keszthely Mountains on foot or go on Nordic walking tours. Cyclists can also try
themselves at individual or guided bicycle tours; but for those who want to get to know Lake
Balaton from another side, kayak, canoe and SUP tours, as well as sailing and fishing
opportunities, offer an unforgettable experience.

Other programs in the settlement:

Within the Festetics Imre Experience Center, in the Nature House Visitor Center, you
can get to know the wildlife and natural values of the Keszthely Mountains in an interactive
exhibition, while you can admire indigenous Hungarian animal species in the Animal Park
and at the Wild Farm. Livi's Animal Farm awaits families with children, where kids can pet and
feed farm animals, and the braver ones can even try milking goats. At the Ceramics House we
can get a glimpse into the mysteries of pottery and the pottery wheel, and in the Miska cellar
we can admire a unique collection. An Avar exhibition can be visited in the 19th-century
Shepherd House. Wire jewelry and leather bracelets can be made in the adjoining Handicraft
Nook. The Nagymezd Excursion Center invites the whole family to a joyful relaxation with its
fire pits and outdoor play elements, from where we can discover fascinating natural values
with a short or a long walk. The Balaton's largest cinema awaits movie fans with a huge screen,
large, comfortable chairs, the most modern technology and the latest films. Seeing the unique
private collection of antique cast-iron stoves is a must. Also an important stop is the reno-
vated, more than 470-year-old Dids water mill, home to the Bakery Museum and the Festetics
Herb Garden and Herbarium, where even a Healing Giant awaits us.

There are many cozy restaurants and traditional taverns in the settlement, which attract
visitors with Hungarian food and delicious wines. It is also worth visiting one of the most
beautifully built marketplaces in Western Balaton, where visitors are welcome in regular
opening hours from spring to autumn, and occasional opening hours in the off-season.

The 17th-century Darnay cellar, which is also an event barn and picnic garden, offers
colorful and tasty gastronomic experiences and wine tastings. Music, dance events and
cocktail parties in the settlement guarantee a good atmosphere in the evenings.

The mayor of the settlement: Lajos Gl

A TELEPULES KEPEKBEN:

Festetics-kilato; Keszthelyi-hegység; Diasi Vizimalom; Darnay pince; Gyenesi Lidostrand; Nagymez8; Kozségi jatszotér; Termel6i Piac;
Festetics Vagta; Természet Haza
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HAHOT

Hah6t, Zala megye szivében, a 74-es fout mellett, a megye két-két varosatdl egyenld
tavolsdgra 1évd vaskori telepiilés, melyet 1165 koriil alapitott a Hahold nemzetség. Els6 irésos
emlitése 1234-b61 szarmazik. Haholdi Boldog Buzadot a telepiilés alapitdjaként tisztelik. Az
évszdzadok alatt rengeteget formdlodott a telepiilés, mig 1901-ben, Also- és Felsd-Hahot
egyesitésével nyerte el jelenlegi formdjt, mellyel az orszdg egyik leghosszabb telepiiléseként
is emlegetik. Egyedisége a kiilteriileti lakott telepiilésrésze, Fakospuszta, a maga hdrmas ta-
goltsdgéval. Napjainkban lakossdga fél szézzal haladja meg az 1000 f6t.

Hahét infrastruktirdja teljes, az alapelldtashoz és a szolgdltatdsok nydjtasahoz sziiksé-
ges intézményekkel, cégekkel, szakemberekkel. A telepiilésvezetés célja a folyamatos fejlddés,
a lakossagi, vallalkozdi igények kiszolgalasa, a vidéki életvitel meg6rzése, minGségének javi-
tésa. Evr6l-évre Gjulnak meg a kozintézmények, a belterileti ithalozat és a jarda egy-egy sza-
kasza, a kozosségi terek. Oneréb6l és szamos palyazat eredményeként sportoltozé jult, koz-
ségi jatszotér épiilt, kerékparat 1étesiilt Fakospusztdig, megujult az orvosi-fogorvosi-védéndi
rendeld, kiilsleg-belsSleg megszépiilt az dvoda, az dvodaudvar pedig 0 eszkdzokkel gyara-
podott. A Mivel6dési haznal fedett kemenceudvar épilt a rendezvények szinvonalasabb
kiszolgdlasara. Kozosségépitéssel, jo stratégia mentén Hahot Gijra szépiil, gyarapszik.

2016-ban sziiletett meg a telepiilés egyik ékkove, a Kelemen Krizosztom sétény, mely
emléket 4llit neves sziilottinknek és hirdeti a kontinenseken ativeld osszefogés erejét, elkisér
az egykori bencés apatsdg helyén 1766-ban épiilt Antidchiai Szent Margit templomba, ahol
Szent Margit ereklyéjét és Magyarorszdg masodik frott misekonyvérdl, a Hahoti Kédexrdl
lathatunk festményt. Templomuk kiilsé homlokzati feldjitésa, toronyablakok cseréje 2022-
ben palydzati, egyhdzi és lakossdgi tdimogatéssal valosult meg. A Zrinyi utcaban a 2022-ben
szintén megszépiilt Kisboldogasszony képolna és a 2020-ban megujult kdzosségi tere fogadja
azide ldtogatokat.

A lakossagi iigyintézést, a hatdsdgi, onkormdanyzati és allamigazgatési feladatok elldta-
sat a Hahoti Kozos Onkorményzati Hivatal székhelytelepiiléseként, a hozzank tart6zd tovab-
bi nyolc telepiiléssel egyitt biztositjak. Székhelyhivatalunk feldjitasa, bdvitése folyamatban
van, melynek eredményeként, 2023-ra a kor elvdrdsinak megfelel6 munkakornyezetben,
fogadhatja iigyfeleit.

A hivatali munka, a mindennapi ligyintézés mellett kiemelt hangsilyt kapnak a kozos-
ségi, kulturdlis rendezvények, a helyi civil szervezetek timogatdsa, a kozdsségi élet kiszolgé-
lasa. Hah6ton minden korosztaly részére, adott évszakban mar-mar hagyomanyos, visszatérd
kozségi rendezvénnyel kedveskednek, a vidam iddtoltés, a kikapesolddas, a szérakozés és a
kozosségépités érdekében.

A telepiilés szdméra a legfontosabb az elért eredmények megdrzése, a rendezett telepii-
1éskép, az egységes arculat és szemlélet, a kozos gondolkodds és teherviselés, hiszen Hahot az
itt €l6k otthona, amit egyiitt épitenek és forméalnak gy, hogy tisztelik a multat, de mindig
eldre tekintenek, a jovot épitik! S, hogy a szavakhoz képeket is kothessenek az olvasok:
kattintsanak a https://www.youtube.com/watch?v=nx-SZv{-y0Y linkre.

Sz6l6hegyek labdndl, tézeg banyatavak olelésében, jo kozlekedési feltételekkel, az
épitett és természeti értékekkel 0j otthont kindlva lakossagnak, véllalkozasnak, Hahot
vendégszeretettel vir Mindenkit!

Atelepiilés polgérmestere: Szabd Zsolt

Hahét is an Iron Age settlement in the heart of Zala county, founded around 1165 by the
Hahold clan, next to highway 74, located at an equal distance from two-two towns of the
county. Its first written mention dates from 1234. Haholdi Boldog Buzéd is revered as the
founder of the settlement. The settlement took many forms over the centuries, and it gained
its current form in 1901, with the merger of Alsé- and Felsd-Hahot, so it is also referred to as
one of the longest settlements in the country. It is unique feature is the inhabited external
area, Fakospuszta, divided into three parts. Today, it has 1500 residents.

Hahét's infrastructure is complete with the institutions, companies and professionals
necessary for basic care and for providing services. The aim of the settlement’s management
is continuous development, serving the needs of residents and entrepreneurs as well as pre-
serving and improving the quality of rural lifestyle. The public institutions, the inland road
network, various sections of the sidewalk and the public spaces are renewed year by year.
Through self-effort and as a result of numerous tenders, the sports locker room was renovat-
ed, a village playground was built, a bicycle path was established to Fakospuszta, the medical-
dental-health visitor office was renewed, the kindergarten was beautified both internally and
externally, and the kindergarten courtyard was extended with new equipment. A covered
furnace yard was built at the Cultural Centre to serve events at a higher standard. Hahot is
growing and being beautifying again with community-building and with a good strategy.

One of the jewels of the settlement, the Kelemen Krizosztom Promenade, was born in
2016 to commemorate our famous native, to proclaim the power of cooperation across
continents and to take us to the church of St Margaret of Antioch, built in 1766 on the site of
the former Benedictine abbey, where we can see the relic of St Margaret and a painting of the
second written missal of Hungary, the Hahot Codex. The external facade of their church was
renovated and the tower windows were replaced in 2022 with church and public support and
through tender funds. In Zrinyi Street, visitors are welcomed by the Chapel of the Nativity of
Mary, which was also beautified in 2022, and its community space was renovated in 2020.

Residential administration as well as municipality, state administrative and authority
tasks are provided by the Hahét Joint Municipal Office as headquarters, together with other 8
settlements that belong to us. Their head office is being renovated and expanded, as a result of
which, by 2023, they will be able to receive their customers in a work environment that meets
the expectations of the age. In addition to office work and day-to-day administration, special
emphasis is placed on community and cultural events, support to local civil organisations and
service to community life. Hahot treats people of all ages with a recurrent village event that is
already becoming a tradition in the given season in order to offer fun, recreation,
entertainment and community building. The most important aspect for the settlement is the
preservation of the achieved results, the orderly settlement landscape, the unified image and
approach as well as common thinking and burden-bearing since Hahot is the home of the
people who live here, which they build and shape together by respecting the past but always
looking forward and building the future! If you would like to associate pictures with the words,
click on the https://www.youtube.com/watch™v=nx-SZvf-y0Y link.

Hahét warmly welcomes everyone at the foot of vineyard hills, in the embrace of peat
mine lakes, offering a new home to residents and businesses with good transport conditions as
well as with built and natural values!

The mayor of the settlement: Zsolt Szabd

A TELEPULES KEPEKBEN:

Feldjitott hahéti templom; Kelemen Krizsosztom sétany és a templom; Felujitott kapolna; Kézséghdza; Ovodank udvara; Anyék napja; Hahoti Napkoziotthonos Ovoda;
Ovisaink; Felujitott bolt; Nyari ramazuri a kemenceudvarnal; PikNik Mozi Hahot
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HERNYEK

Stirt erdékkel koriilvett, igen szép fekvést telepiilés. A Gocsej teriiletén, a Dél-Gdcsej-
dombsag erdds vidékén taldlhatd. A dombsag felszine valtozatos, volgyekkel szabdalt.

A Lenti kistérség keleti részén, a magyar-szlovén hatarhoz kozel fekszik. A megye-
székhely, Zalaegerszeg a falutdl északkeletre talalhat6. Hernyéket vasttvonal nem érinti. A
tomegkozlekedés szempontjabol az autdbusznak van jelentGsége, hisz a kozségen keresztiil-
halad a menetrendszerinti jarat Nova, Zalaegerszeg, illetve Lentiirdnyaba.

A kozség Osszetételét tekintve nagy szdmban vannak az egyediil €16 iddsek. A kozség-
ben tobb ingatlan is kiilfoldi tulajdonban van.

A Csémodér székhellyel miikddd kozos Gnkormdnyzati hivatalhoz tartozik kozigaz-
gatasilag. A telepilésen posta, kereskedelmi egységek nem miikddnek. A faluban kiépitett
ivoviz-, gdz- és kabeltelevizios rendszer van. A lakonépesség szdma nagymértékben nem
valtozik.

Hernyék nevét 1322-ben emlitette eldszor oklevél Hernech alakban. A falu a hagyoma-
nyok szerint egykor nem a mai helyén allt, melyet az itt taldlhatd ,, pusztatemetd” nevd hely is
sejtet. 1324. december 26-4n emlitették a falu nevét ismét egy Visegradon kelt adomdnyle-
vélben, melyben 1. Karoly kirdly Lendvai (Banfi) Miklésnak adomdnyozta Csomddérrel és
Virfoldével egyiitt.

A 14 szézadban a falu a szentpéterfoldi Ozi csalad birtokaba keriilt. 1472-ben Ozi
Gyorgyé, majd annak haldla utén ismét a Banffy csaladé, Lendvay Banfi Mikl6s birtoka lett. A
Bénffyaké maradt Banffy Krist6f halaldig, egészen 1644-ig.

1524-ben hdrom zsellér élt csak a birtokon. 1542-ben 12 portat emlitettek itt, 6 év malva
pedig mdr csak hét porta volt itt emlitve. Ebbdl egy a birdé, 4 j, 1 idegené (jovevény), 1
majorsagi (uradalmi). Ekkor 11 zsellér €It a faluban. 1644-ben Banffy Krist6ffal kihalt a
csalad, és a birtok a kdrnyék Banffy birtokaihoz hasonléan a groéf Nadasdy csaladé lett.
Hernyéket a kornyékbeli falvakhoz hasonl6an a torok ugyancsak elpusztitotta. Pusztuldsa
utdn a foldeket a kornyez6 falvak jobbégyai hasznéltdk bérlet fejében. Nadasdy Ferencet, a
Wesselényi-Osszeeskiivés miatt Frangepan Kristoffal és Zrinyi Péterrel egyiitt kivégezték,
birtokaia kincstarra szélltak.

Az elpusztult falut, a sok éve lakatlan Hernyék-pusztat 1678-ban Peszleg Mihélynak
adtdk ki betelepitésre, majd 1866-ban megtortént a falu hatdraban [évd foldek tagositasa

Actelepiilés polgérmestere: Bundics Tibor

Hernyék is a very beautiful settlement surrounded by dense forests. It is located in the
Gdcsej region, in the forested area of the Southern Gécsej Hills. The surface of the hills is var-
ied and segmented by valleys. It is located in the eastern part of the Lenti microregion, close to
the Hungarian-Slovenian border. The county seat, Zalaegerszeg is located northeast of the vil-
lage. Hernyék is not served by a railway line. From the point of view of public transport, the bus
bears significance, because the scheduled route passes through the village in the direction of
Nova, Zalaegerszeg and Lenti. Considering the composition of the village, there are a large
number of elderly people living alone. Several properties in the village are owned by foreign-
ers. Administratively, it belongs to the joint municipal office with the seat in Csomodér. No
post offices or commercial establishments in the settlement. The village has drinking water,
gas and cable television system. The number of residents does not change to a large extent.

Hernyék's name was mentioned for the first time in 1322 in a charter in the form of
Hernech. According to tradition, the village did not used to stand where it is today, which is
also hinted at by the "Puszta cemetery" located here. On December 26, 1324, the name of the
village was mentioned again in a donation letter from Visegrdd, in which King Charles I
donated it to Miklés Lendvai (Banfi) together with Csomodér and Vérfolde.

In the 14th century, the village was owned by the Ozi family from Szentpéterfolde. In
1472, it became the property of Gyorgy Ozi, and after his death, it was owned by MiklGs
Lendvay Banfi. It remained in the possession of the Banffys until the death of Krist6f Banffy
in 1644. In 1524, only three peasants lived on the estate. In 1542, 12 houses were mentioned
here, and 6 years later only seven houses were mentioned here. Of these, one is for the judge, 4
are new, one is for a stranger (newcomer), and one belongs to the manor. At that time, 11
peasants lived in the village. In 1644, the family died out with the death of Krist6ff Banffy, and
the estate, like other Banffy estates in the area, became the property of the count Nadasdy
family. Hernyék, like the surrounding villages, was also destroyed by the Turks. After its
destruction, the lands were used by the serfs of the surrounding villages in return for a lease.
Ferenc Nddasdy was executed together with Kristof Frangepdn and Péter Zrinyi for the
Wesselényi conspiracy, and his possessions went to the treasury.

The destroyed village, Hernyék-puszta, which had been uninhabited for many years, was
given to Mihaly Peszleg for settlement in 1678, and in 1866 the lands around the village were
subdivided.

The mayor of the settlement: Tibor Bundics

A TELEPULES KEPEKBEN:

Uton Hernyék felé; Vilaghaborts emlékmii a temetében; Polgdrmesteri Hivatal; Kultiirhaz; Orvosi rendel6; Tiizolté szertar; Haranglab és buszmegallé a falu kozpontjaban;
Rendezvénypavilon
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HEViZ

Megénekelte Szabd Ldrinc és Kosztoldnyi Dezsd, szdmos miivész Orokitette meg
vasznon, foton Héviz telepiilést és a varos vildgviszonylatban is egyedilalld kincsét, a Hévizi-
tavat. Héviz meghataroz6 telepiilése hazanknak. Budapest utan a masodik legnépszerdbb és
legtdbb vendégéjszakat generdld telepiilés, a Covid el6tti idokben 1 millio 200 ezer vendég-
éjszakat toltottek el itt a turistak, kdszonhetSen a télen is meleg viz( tavanak és az arra épiild,
Hungaricumma is nyilvanitott Tradicionalis Hévizi Kiiranak.

A t6 csodatevd hatésarol szamos legenda maradt fenn, az egyik szerint a gyermekbé-
nuldsban szenvedd, késGbbi Nagy Theodosius csészar a to vizében megmartdzva nyerte vissza
egészségét. Ennek dllit emléket az egregyi varosrészben kialakitott mizeum el6tti szobor. A
rémaiak emlékét Grzi a mizeumépiilet melletti rémai villa maradvanya és az egregyi sz6l6-
hegyen az ismeretlen romai katona sirja.

A Héviz név el6szor egy 1328. marcius 28-4n kelt oklevélben tint fel. Az Arpad-korbol
rank maradt torténelmi emlék az egregyi templom, ennek keleti oldaldhoz fut fel a kozel-
multban felszentelt és dtadott kalvéria, melyet a varos pélydzatiforrés segitségével épitett fel.

Bir a tavat kozel kétezer éve haszndljak a gyogyulni vagyok, a gyogyvizre épiild specidlis
hévizi terdpias kezelések az 1900-as évek elejétdl kapnak egyre nagyobb szerepet és ismert-
séget. A hévizifiirdGorvosok kezdték el alkalmazni az orszagban elGszor a gépek segitségével
végzett gyogytornat, és Ok fejlesztették kia specidlis stlyfiirddt is a gerincbetegek szdméra.

A mindsitett Hévizi Tradicionalis Kdra — mely 2015 6ra védett marka — 220 év tapasz-
talatat 6tvozi a modern gydgyaszat eszkozeivel, €s ezt a célt szolgaljak a személyre szabott,
valtozatos wellnesskezelések is, a tradiciondlis kezelésektdl a XXI. szdzadi [ézertechnikaig.
Specidlis kezelést jelentenek a Covid-kuarék, melyek a betegség utohatdsaival kiizdk szdméra
nydjtanak hatékony segitséget. Maga a Hévizi-t6 a vildg legnagyobb bioldgiailag aktiv,
fiirdésre is alkalmas terméltava. A 44 hektar vizfeliiletd tavat tobb forras taplalja. A t6 teljes
vizmennyisége 72 6réanként teljesen kicserélddik, a nydri hdnapokban 35-36 °C-os, a leghide-
gebb téli napokban sem hiil 24 °C ala.

A Hévizi-tavat 60 hektaros véderdd veszi koriil; a fak a t6 vizét a kihiléstdl, a portdl és
az autok zajatol védik, emellett lakhelyet adnak szdmos dllatfajnak. A véderdd mellett a
Hévizi-lefolyo partja: a Berki sétatitvonal is gyalogosan jérhatd szakasz. A véderdd a kozel-
multban feldjitdson esett at, az életveszélyes fakat kivagtak, az erd6t kitisztitottak.

Atovédelmét szem el6tt tartva, komoly elSkészitd munkék utdn 2021-ben az autobusz-

/////

igy az 6nkorményzat jelentds 1épést tudott végrehajtani annak tehermentesitése irdnyaban.
Mindezek mellett is rengeteg fejlesztés torténik. A varos 30 éves torténetét tekintve
kozépiskola Iétesiilt, templomok épiiltek, 6j sportcentrumot és varoshdzat avattak, jelenleg
pedig kézilabda-munkacsarnok épil. Kerékpdrutak és jatszoterek épiiltek, @j szalloddk
néttek ki a foldbdl, a meglévik a maganszalldsokkal egyiitt hatalmas minGségi fejlesztéseken
mentek dt. Mazeum létesiilt, megtjult a Széchenyi utca, kiépilt egy nagyon modern
kamerarendszer és parkoldsi rendszer, meg@jult a termeldi piac, jelenleg zajlik a kérhéz koriili
sétany feltjitasa, a belvarosi kdzpont kialakitasa. A varos tovabbra is rendelkezik tulajdoni
hanyaddal a Héviz-Balaton Airportot iizemeltetG cégben, és nagy erdfeszitéseket tesz
menetrend szerintijaratok inditasdért.

A telepiilés polgdrmestere: Papp Gdbor

Sung by Ldrinc Szab6 and Dezs Kosztoldnyi, numerous artists immortalized the
settlement of Héviz and the unique treasure of the city, Lake Héviz, on canvas and in
photographs. Héviz is a defining settlement of our country. It is the second most popular
settlement after Budapest and generates the most guest nights. In the pre-Covid era, tourists
spent 1,200,000 guest nights here, thanks to its lake with warm water even in winter and the
Traditional Héviz Cure built on it, also declared a Hungaricum. Many legends about the
miraculous effect of the lake have survived. According to one, the later emperor Theodosius
the Great, suffering from polio, recovered his health by taking a dip in the lake's water. The
statue in front of the museum in the Egregy neighbourhood commemorates this. The remains
of the Roman villa next to the museum building and the tomb of the unknown Roman soldier
on the Egregy vineyard preserve the memory of the Romans.

The name Héviz first appeared in a deed dated March 28, 1328. The Egregy church is a
historical relic left to us from the Arpad era. The calvary, which was recently consecrated and
completed, runs up to its eastern side, and was built by the city with the help of a grant.

Although the lake has been used by those wishing to heal for nearly two thousand years,
the special therapeutic treatments based on healing water in Héviz have only gained increased
importance and recognition since the beginning of the 1900s. The spa doctors in Héviz were
the first in the country to use physical therapy performed with the help of machines, and they
also developed the special weight bath for spine patients. The qualified Héviz Traditional
Cure -whichis a protected brand since 2015 - combines 220 years of experience with the tools
of modern medicine, and the customized, varied wellness treatments also does this, from tra-
ditional treatments to the 21st century laser technology. Covid cures are a special treatment
that provide effective help to those struggling with the after-effects of the disease. The Héviz
lake itself is the world's largest biologically active thermal lake suitable for bathing. The lake
with a water surface of 44 hectares is fed by several springs. The entire volume of water in the
lake is completely replaced every 72 hours, it is 35-36 °C in the summer months, and does not
cool down below 24 °C even in the coldest days of winter. Lake Héviz is surrounded by a 60-
hectare protective forest; the trees protect the lake's water from cooling, dust and the noise of
cars, and they also provide habitat for many species of animals. In addition to the protective
forest, the bank of the Héviz drainage: the Berki walking path is also a walkable section. The
protective forest was recently renovated, the life-threatening trees were cut down, and the
forest was cleaned. With the protection of the lake in mind, after serious preparatory work, the
relocation of the bus station could also take place in 2021. The new location is 400 meters from
Lake Héviz, so the municipality was able to take a significant step towards relieving it. In addi-
tion to all this, there is a lot of development going on. In the 30-year history of the city, a high
school was established, churches were built, a new sports center and city hall were inaugurat-
ed, and a handball court is currently being built. Bicycle paths and playgrounds were built, new
hotels grew out of the ground, and the existing ones, together with the private accommoda-
tions, underwent huge quality improvements. A museum was established, Széchenyi Street
was renovated, a very modern camera system and parking system were built, the farmers'
market was renovated, the promenade around the hospital is currently being renovated, and
the downtown center is being developed. The city still has an ownership stake in the company
that operates Héviz-Balaton Airport and is making great efforts to start scheduled flights.

The mayor of the settlement: Gdbor Papp

A TELEPULES KEPEKBEN:

Az egregyi Arpad-kori templom; Templombelsé; A kalvaria stacioi; A Varoshaza épiilete viragos térrel; Az 1ij buszpalyaudvar; A Héviz-Balaton Airport terminal épiilete;
A Hévizi-t6 felillnézeti képe; A hires hévizi sulyfiird6; Hévizi fesztivalhangulat; Lombkorona sétany; Ivokut; Flavius csaszar szobra; Nyiizsg6 utcakép; A hévizi véderdo.
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IKLODBORDOCE

Amibe még a magyar nyelv is beletorik, avagy ismerd meg IklodbordGeét!

[klodborddee Zala megyében, a Gocseji-dombsagban, azon beliil a Kerka volgyében
talalhat6 312 f6s telepiilés. A mai falu eredetileg két kiilonalld telepiilés volt: Bordcee és
Kerkaiklod, amelyeket 1939-ben egyesitettek Iklodborddce néven. Az els@ irdsos emlékek
1324-ben ,,Burzeulche” és 1334-ben Iklod néven emlitik a kozségeket. Jelenleg a Csomodér
székhellyel miik6dd kozos Gnkormanyzati hivatalhoz tartozik kozigazgatasilag. Falugondnoki
szolgalatot mikddtet, ezzel is segitve a lakossag életkoriilményeinek javitasit, a szolgdltata-
sokhoz vald hozzaférést. Az dvodéskori gyermekek a csomodéri, illetve a lenti Gvoddkba
jarnak, az altalanos iskoldba jarok a kozos fenntartdsd pakai Oveges Jozsef Altalanos
Iskolaban és Lentivaros altalanos iskoldiban tanulnak.

Afaluteljesen kiépitett infrastruktdraval rendelkezik: ivoviz-, villany-, szennyviz-, gdz-,
telefon-, internet-, kabeltelevizid-halozat van.

Stird erddkkel korilvett, igen szép fekvési telepiilés. A dombsag felszine valtozatos,
volgyekkel szabdalt. A kozség természeti értékei: a Kockas liliom, a Tdzike, a Hod tandsvény
és a fas legelok. A Lenti és Kistolmécs kozt kozlekedd kisvasit egyik megdllgja Iklodbordd-
cén talalhat6. Két temetdje és négy tornya is van a falunak. A borddeei harangldbhoz kapcso-
16d6 kis kapolnaban talalhato faragott oltdr Karpati Jinos munkdja. Az Imahdz neobarokk
kdpolndjat 1913-ban épitették, az 1990-es években harangtorony és szentély késziilt az épiilet-
hez és Szent Fatima tiszteletére szentelték fel.

A kultirhaz és kornyéke szamos latnival6t kinal. Az épiilet mar az 1920-as években allt,
eleinte iskola miikodott benne, majd Gvoda, mozi, klubhelyiség. 2012-ben egy palydzat kere-
tében teljes felujitdson esett at az épiilet, azota kdzosségi szintérként funkciondl.

A 1L vilaghabord sulyos véraldozatot kovetelt a falutél, 30 helyi katona esett el a harcok
sorédn, nekik tiszteleg a kultirhdz udvaran taldlhat6 I1. vilighdborts emlékoszlop és a Mille-
niumi emlékmd, melyet kovacsoltvas Istvan-kereszt ékesit. A rendezvényudvarban megte-
kinthetd a szabadtéri szinpad és a pajta, amelynek szegletében taldlhat a falu kemencéje, a
kozosségi rendezvények kozpontja. A parkban taldlhaté a Memento szoborcsoport, melyet a
falubdl elszarmazott Horvéath Otto és felesége, Erzsi adomanyozott a kozség szdmdra. A
szoborcsoport hdrom részbdl all: a kismozdony jelképezi, hogy a vasut vitte el a fiatalsgot a
falubdl, a kereszt utal a falu hitk6zosségére, és emléket allit az elhunytaknak, a harang értiik
¢és mindenkiért szol.

A falu hatdrdtol mintegy 3,5 km-re talalhaté miemlék nemcsak gyalogosan, de autéval
is megkozelithetd. Megér minden faradsagot, mert csoddlatos kdrnyezetben, a hatalmas fak
arnyékaban tarul elénk a XIII. szdzadban épilt Maroki-kapolna, mely 1945-ig temetkezési
helyként is szolgalt. Sajatossaga az oltar koriil falba épitett iilGhelyek. Evente két alkalommal
tartanak misét a kdpolndban. Szent Gyorgy napjan, aprilis 24-én bicsa is kapcsolddik a ren-
dezvényhez, amikor megszentelik a sz6l6vesszSt és a buzat is. A Hod tandsvény ttvonalan vé-
gighaladva megismerkedhetnek a turistik a Kerka-patak éllat- és ndvényvildgdval, valamint a
biikkosok és fas legeldk €lGvildgaval. Informécios tablak segitenek az eligazodésban.

Szinte mindent megtaldlhat az idelatogatd: dombokra lel, erd6kben sétélhat, patakok
mentén barangolhat, felszallhat a kisvasiitra, mdemlékekben gydnyorkddhet, nyugalmat talal-
hat. Egy apro kis falu a Kerka volgyében, a neve talan sokak szimdra nehezen kiejthetd, de
remélhetdleg orokre megjegyzi IklodbordSee nevét, aki egyszer elldtogat ide.

A telepiilés polgdrmestere: Sabjan Krisztian

Inwhich even the Hungarian tongue twists, or get to know Ikl6dbordGee!

Ikl6dborddce is a settlement of 312 people in Zala County, in the Gécseji hills, in the
Kerka valley. Today's village was originally two separate settlements: BordGce and Kerkaikléd,
whichwere united in 1939 under the name Iklodborddce. The first written records mention the
villages as '‘Burzeulche' in 1324 and as 1kl6d in 1334. Currently, administratively it belongs to
the joint municipal office with its seat in Csémddér. It operates a village caretaker service, thus
helping to improve the living conditions of the population and access to services. Kinder-
garten-age children go to kindergartens in Csomodér and Lenti, and elementary schoolers
study in the jointly maintained Jozsef Oveges Elementary School in Paka and in the elemen-
tary schools of the town of Lenti.

The village has a fully developed infrastructure: there is drinking water, electricity,
sewage, gas, telephone, internet, and cable television networks. It is a very beautiful settlement
surrounded by dense forests. The surface of the hills is varied and dotted with valleys. The
village's natural values are: the chess flower, the snowflake, the Beaver nature trail and the
wooded pastures. One of the stops of the light railway between Lenti and Kistolmécs is
located in Iklodbdrddce. The village has two cemeteries and four towers.

The cultural center and its surroundings offer many attractions. The building already
stood in the 1920s, at first it housed a school, then a kindergarten, a cinema, and a club room.
In 2012, the building underwent a complete renovation as part of a tender, and since then it
has been functioning as a community arena.

World War II demanded heavy blood sacrifice from the village, 30 local soldiers fell
during the fighting, the memorial column in the courtyard of the cultural center pays tribute
to their memory. Next to it is the Millennium monument, which is adorned with a wrought-iron
Stephen cross. In the event yard, you can see the open-air stage and the barn, in the corner of
which s the village oven, the center of community events.

The park features the Memento sculpture group, which was donated to the village by
Ottd Horvath and his wife, Erzsi, who are descended from the village. The sculpture group
consists of three parts: the locomotive symbolizes that the railway took the youth away from
the village, the cross refers to the village's religious community and commemorates the
deceased, the bell tolls for them and for everyone.

The monument, located approximately 3.5 km from the village, can be reached not only
on foot, but also by car. It is worth all the effort, because in a wonderful environment, in the
shade of huge trees, the Maroki Chapel, built in the 13th century, which also served as a burial
place until 1945, opens before us. Its peculiarity are the seats built into the wall around the
altar. Mass is held twice a year in the chapel. On St. George's Day, April 24, a fair is also
connected to the event, when both the vine and the wheat are sanctified.

Traveling along the route of the Beaver nature trail, tourists can get to know the fauna
and flora of the Kerka Stream, as well as the wildlife of the beech and wooded pastures.
Information boards help you find your way around.

Visitors can find almost everything here: they can find hills, walk in forests, wander along
streams, board the light railway, admire monuments, and find peace. A tiny little village in the
Kerka valley, its name may be hard to pronounce for many, but hopefully the name of
Iklodbdrddee will be remembered forever by anyone who visits here.

The mayor of the settlement: Krisztidn Sabjan

A TELEPULES KEPEKBEN:

Bordécei harangtorony; Faragott oltar; Mementd szoborcsoport; iklodi temets; Imahaz; Maroki kapolna; Kilatas az Maroki kapolnatol; Bord6cei temets; Kozosségi szintér;
Maria-kép; Kozosségi kemence
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KANYAVAR

A telepiilés Nagykanizsatol kozaton korilbeliil 40 kilométerre északnyugatra taldlhato.
Déli szomszédja Lispeszentadorjdn, északi szomszédja Paka. Teriiletén a Borsfa-Lenti
(Mumor) kozti 7537-es it halad végig.

Az Als6-Vilicka menti teleptlést nyugati oldalrdl hegyvonulat, kelet feldl pedig erddk,
szantofoldek, valamint rétek hatéroljdk.

A falut a kdzépkorban Kényafolde néven emlegették, csak a 17 szdzadban épiilt vér
létesitése utdn kezdték Kdnyavarnak nevezni. A virnak méra mér nem maradtak szinte
nyomai sem, de azt tudjuk, hogy téglabodl készilt. A var maradvanyait a kornyékbeli lakosok
hordtak el épitkezésekhez. Kanizsa torok kézre keriilése utan Kanyavar is végvar lett, 1607-
ben 45 f6nyi Grsége volt, ami a késdbbiekben egyre jelentéktelenebb lett.

A folyamatos elvandorlast ma sem sikeriilt megallitani. Kdnyavar kozség Paka, Orta-
haza, Pordefolde telepiilésekkel kozosen tartotta fenn a korjegyzdséget, dltaldnos iskolat,
Ovodat, valamint az orvosi szolgdlatot, melyek a szomszédos Pakan megtalalhatoak. A falu
ma 6nallé 6nkormanyzattal és képviseld-testiilettel rendelkezik. A telepiilésen falugondnoki
szolgalat mikodik, ami segiti a helyiek életkdriilményeinek javitasat.

A Lakosa-hegyrdl gyonyort kilats nyilik a falura, a kdrnyezd telepiilésekre, valamint
tiszta id6ben szinte a megyeszékhelyig, Zalaegerszegig is ellatni. 2007 6ta minden évben sor
keriil itt egy nyari rendezvényre, mely a hegyi sz8ldsgazdék, a falu lakossaga és a kornyezd
telepiilésekrdl idelatogatok szorakozasat szolgélja kiilonféle programokkal, példdul
f6zéversennyel, kulturdlis rendezvényekkel. Fellépnek tdnccsoportok is, este pedig zenés,
tancos mulatsagot tartanak.

A falutdl alig 1-2 km-re tal4lhatd egy kozeli erdSben a Torhai-forrds, melynek vize, an-
nak tisztasdga és {ze sok turistat csalogat ide.

Kanyavaron még az 1980-as, 1990-es évek idején orszagos motocross-bajnoksagot tartot-
tak minden évben a helyi motocross-palydn. Ma mdr nincsenek versenyek, de a pdlya még
eredeti llapotaban lathato, és hétvégente kisebb-nagyobb csapatok hasznaljik edzésre.

A Csomodéri Allami Erdei Vasiit biztosit nyaron féleg turistaforgalmat Lenti, Cso-
modér és Kistolmécs kozott, f6ként a Kistolmdcsi-to vagy a Bazakerettyei Termalfiird miatt
utaznak legtdbben a kisvasutat vélasztva, mely hosszd kilométereken keresztil visz a gyonyo-
rii zalai téjakon, erd6kben.

Kanyavér a legkozelebbi autépalyafelhajtotol, Muraszemenyétdl 14 km-re taldlhato,
ahonnan akdr a Balaton is kb. hdromnegyed vagy egy 6rén beliil elérhetd. Tomegkozlekedés-
sel kozvetlen autdbuszjarattal Lentibdl és Nagykanizsarol elérhetd a falu. A legkozelebbi
MAV vasitallomas a 8 km-re fekvs Csomodéren van. A telepiilésen keresztiilhalad a
Csmodéri Allami Erdei Vasiit.

A telepiilés polgdrmestere: Bertalan Tibor

Fotok: Fiilop Veronika

The settlement is located approximately 40 kilometers northwest of Nagykanizsa by
road. Its southern neighbor is Lispeszentadorjan, its northern neighbor is Paka. Road 7537
between Borsfa-Lenti (Mumor) runs along its territory.

The settlement along Alsé-Vlicka is bounded by a mountain range on the west side,
and forests, fields and meadows on the east side.

In the Middle Ages, the village was called Kanyafolde, only after the construction of the
castle in the 17th century, it was called Kdnyavér. Almost no traces of the castle remain today,
but we know that it was made of brick. The remains of the castle were carried away by the
residents of the area for construction at the end of the 19th century. After Kanizsa fell into
Turkish hands, Kanyavar also became a frontier fortress in 1607 it had a garrison of 45 men,
which later became more and more insignificant.

The continuous emigration has not been stopped even today. The municipality of
Kanyavar together with the settlements of Paka, Ortahdza, and Pordefélde maintains the
district notary office, primary school, kindergarten, and medical service, which can be found
in neighboring Péka. The village has an independent municipality and a village council. There
is a village caretaker service in the settlement, which helps to improve the living conditions of
the locals.

Lakosa Hill offers a beautiful view of the village and the surrounding settlements, and in
clear weather you can see almost as far as the county seat, Zalaegerszeg. Every year since
2007, a summer event has taken place here, which serves to entertain the mountain wine-
growers, the inhabitants of the village and visitors from the surrounding settlements with
various programs, such as a cooking competition and cultural events. Dance groups also
perform, and in the evening, there is a musical and dancing celebration.

The Torhai spring is located in a nearby forest just 1-2 km from the village. The water, its
purity and taste attract many tourists here.

Back in the 1980s and 1990s, a national motocross championship was held in Kényavar
every year at the local motocross track. Today, there are no competitions, but the track canstill
be found in its original condition and is used for training by small and large teams on
weekends.

In summer, the Csémddér State Forest Railway provides mainly tourist traffic between
Lenti, Csomodér and Kistolmécs, mainly because of Lake Kistolmécs or the Bdzakerettye
Thermal Spa, most people choose the light railway, which takes you for long kilometers
through the beautiful landscapes and forests of Zala.

Kanyavar is located 14 km from the nearest motorway exit, Muraszemenye, from where
Lake Balaton is approximately reachable within 45 minutes or an hour. The village can be
reached by public transport with a direct bus route from Lenti and Nagykanizsa. The nearest
Hungarian State Railways railway station is in Csomodér, 8 km away. The Csémddér State
Forest Railway passes through the settlement.

The mayor of the settlement: Tibor Bertalan

Photos by: Veronika Fiilop

A TELEPULES KEPEKBEN:

Emlékhely; Erdei kisvasut megallo; Kisbolt; Kékereszt; Faluhaz; Jatszotér; Faluhaz; Utcakép; Lakosa-hegyi pince; Telepiilést 6vezd rét;
Sziirkemarha gulya; Bivalyok
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KARMACS

A mai Gyongyds-patak jobb partjan fekvd telepiilés mdr a romai korban létezett, amit
az 1955-ben, az Ujtelepen feltart késé romai-kori téglasir igazolt. Népvandorlas kori sirt is
talaltakitt (ennek anyaga a keszthelyi Balaton Mizeumba kerilt).

Nevének eredete - 'Karamach', 'Karmach' formaban - a mai napig nem tisztdzott felté-
telezés szerint személynévbdl szarmazhatott. 12. szdzadi (1275-0s) a telepiilés legkorabbi emli-
tése. A falu egyik milemléke a temetdben fennmaradt késé gotikus 15. szdzadi templomto-
rony. Kereszteld-medencéje a 13. szazad elejérdl valo, igy bizonyos, hogy ekkor mér egyhdzas
telepiilés volt. A pépai tizedszeddk jegyzékei mér 1333-ban listazzak. Emlitést érdemel Kis-
faludi Gyorgy, aki 1380-ban Nagy Lajos kirdlytol kapta adoményul birtokat. A torok hddoltsag
idején a hatarvidékén fekiidt, igy a dunantili végvarvonal alakuldsa szerint hol tordk, hol csa-
szdri adoztatdsban és pusztitasban volt része. 1545-ben és 1555-ben a trokok csaknem telje-
sen elpusztitottak. Az elsé utan gyorsan tjranépesiilt a falu, a mésodik azonban kozel végze-
tesnek bizonyult, még 1567-ben is szinte néptelen volt. 1711-ben pestisjarvany sijtotta, igy 1715-
ben csak 5 libertinust (szabadost), 2 jobbagyot és 2 zsellért taldlt a virmegyei Osszeirés.

A 18. szdzad huszas éveitdl a telepiilés fejlédésnek indult. 1800-bol tudunk a Rezi-hegy
birtokosaival kotott hegyvam és kilenced pénzbeli megvaltasarol kotott szerzddésrdl; Rezi-
ben az erdGt sertésmakkoltatés céljara hasznalatba bocsatd bérleti szerzddésrdl; 1802-bdl a
keszthelyi uradalommal kotott szl6telepitési megallapodasrol. Az 1550-es években meg-
tiresedett egyhdza a torok kilizése utdn, mint Rezi filidja kezdett miikodni, majd az 1756-os
évtol ismét anyaegyhaz lett. Ekkorra hozza tartozott a szomszédos Nemesbiik, Koveskiit és
Vindornyafok is. Régi templomét 1760 koriil feldjitottak, de hamarosan tervezni kezdték egy
Gij templom épitését. A hajot 1895-ben lebontotték, koveinek értékesitésébdl épiilt a mai lel-
készlak. A tlizfalba beépitettek egy gotikus rozsaablakot. A tornyot a 80-as években restau-
raltak. Az jneobarokk katolikus templom 1783-ban épiilt, 1862-ben restauraltak romantikus
stilusban. Karmacs korjegyzdsége az 1800-as években alakult meg, s ide tartozott az emlitett
falvakon kiviil még Egregy is.

Az L. vilighdbord karmacsi dldozatainak emlékét a templom melletti emlékm 6rzi. A
trianoni békeszerzddés utdn 1922-ben szervezddik Karmacs 6ndllo korjegyzGséggé Nemes-
biikkel és Zalakoveskuttal, Egregyet pedig Hévizhez csatoltak. A még tobb dldozatot kdvete-
16 I1. vilaghabori katona-halottainak emlékmive az els mellett, a templom oldaldnél kapott
helyet. 1952-ben a falut is elérte a villanyvezeték, 1955-ben 1 iskola €piilt. 1957-ben elkésziilt a
sajat korzeti orvosi rendeld és lakas. 1963-ra felépiilt és megnyilt a falu mével§dési hdza, me-
Iyet 2014-ben feldjitottak.

Az 1965-t61 mikodd ovodat 2018-ban korszerdsitették. 1950-t61 Zalakoveskat, 1967-t61
Vindornyafok kozségek kozos tandcsdnak kozpontja lett, 2013-t6l pedig a Karmacs, Rezi,
Vindornyafok és Vindornyasz616s telepiilések 4ltal [étrehozott Kozos Onkormanyzati Hiva-
tal székhelytelepiilése. 1978-ban a falu sajat postahivatalt kapott. 1975-re a korzeti dltaldnos
iskolaban mar nyolc tanteremben folyhatott a tanitas. 1987-ben még @j szdrnnyal boviilt az
épiilete, azonban 2011-ben a csokkend gyermeklétszam okén bezérta kapuit. Jelenleg az ide-
genforgalomban prébal utat keresni a telepiilés, a természetjard, bakancsos és kerékparos
turizmust kedvelGket megcélozva.

Vonzereje a természeti értékek, a hagyomanyos falusi dllattartds bemutatdsa mellett
Keszthely és Héviz kozelsége, a kornyék csendje lehet.

A telepiilés polgdrmestere: Kelemen Istvan

The settlement, located on the right bank of today's Gyongyos stream, already existed in
Roman times, as confirmed by the late Roman brick tomb excavated in Ujtelep in 1955. A
migration-era grave was also found here (the finds went to the Balaton Museum in Keszthely).

The origin of its name — in the form 'Karamach', 'Karmach' - may have come from a per-
sonal name, according to an assumption that has not been clarified to this day. The earliest
mention of the settlement dates from the 13th century (1275). One of the monuments of the
village is the late Gothic 15th century church tower preserved in the cemetery. Its baptismal
pool dates from the beginning of the 13th century, so it is quite certain that it already existed as
a settlement with a church at that time. The papal tithe collectors listed it for the first time in
1333 Gyorgy Kisfaludi deserves a mention, who received his property as a gift from King Louis
the Great in 1380. At the time of Turkish subjugation, it was located in the border region, so
according to the development of the Transdanubian frontier fortress line, it was partly subject
to Turkish and sometimes imperial taxation and destruction. In 1545 and 1555, the Turks al-
most completely destroyed it. It quickly repopulated after the first time, but the second time
proved fatal. Evenin 1567, it was almost uninhabited. It was hit by a plague in 1711, s0in 1715 the
county census found only S libertines (freemen), 2 serfs and 2 squires. From the twenties of the
18th century, the settlement began to develop. From 1800 we know about the contract conclud-
ed with the owners of Rezi Hill on the monetary redemption of the mountain toll and ninth
tax; In Rezi about the lease agreement for using the forest for pig fattening; From 1802, about
the vineyard planting agreement concluded with the Keszthely manor. Its church became a
mother church again in 1756. By that time, it also included the three neighboring villages:
Nemesbiik, Koveskut and Vindornyafok. Its old church was renovated around 1760, but soon
they began to plan the construction of a new church. The nave was de-molished in 1895, and
the current pastor's home was built from the sale of the stones. A Gothic rose window was built
into the firewall. The tower was restored in the 80s. The new neo-baroque Catholic church was
built in 1783 and restored in 1862 in a romantic style. Karmacs district notary was established in
the 1800s, and with the villlages named above, Egregy also belonged here. The memory of the
victims of the First World War in Karmacs is preserved by the monument next to the church.
After the Trianon Peace Treaty, in 1922, Karmacs was organized as an independent district
registry with Nemesbiik and Zalakoveskut, and Egregy was annexed to Héviz. The memorial
to the dead soldiers of World War II which claimed even more victims was located next to the
first, on the side of the church. In 1952, the electricity line reached the village, and in 1955 a new
school was built. In 1957, its own district medical clinic and apartment were completed. The
village's cultural center was built and opened in 1963, which was renovated in 2014. The kinder-
garten was modernized in 2018. From 1950 it became the center of the joint council of Zala-
koveskut and from 1967 Vindornyafok municipalities. From 2013 it became the headquarters
of the Joint Municipal Office established by the municipalities of Karmacs, Rezi, Vindornya-
fok and Vindornyasz616s. In 1978, the village got its own post office. By 1975, teaching could
take place in eight classrooms in the district primary school. In 1987 a new wing was added to
the building, but in 2011, due to the declining number of children, it closed its doors. The
settlement is trying to find a way in tourism, targeting those who like hiking and cycling. In
addition to the presentation of natural values and traditional village animal husbandry, the
proximity of Keszthely and Héviz and the silence of the area can be attractive.

The mayor of the settlement: Istvan Kelemen

A TELEPULES KEPEKBEN:

Szent Anna katolikus templom; XIII. szazadban épiilt torony; Kozséghaza; Keresztel kut; Zsido temetd; Botka Mihaly sirja; Karmacs madartavlatbol; I és 1. vilaghaboriis
emlékmiivek; Szeretiink Karmacs
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KERECSENY

Kerecseny Zala megyében talalhato, a Kilimén-Zalaszabar Gtvonalon kozelithetd meg,
Un. zséktelepiilés. Nagykanizsatol, Keszthelyt6l és Zalaegerszegtdl vald tavolsdga 30-35 km.
Gépkocsival a Kis-Balaton és Zalakaros 10 percen belil elérhetd.

Kerecseny kozség neve eldszor 1255-ben leirt alakban ismeretes: Kerechen. Varfold
volt, amelynek egyes részeit IV. Ldszlo adomdnyozta el Atyusz mesternek. 1345-ben
Kapulnas-Kerechun, 1472-ben Als6- és FelsGkerecsen elénévvel megkiilonboztetve fordul eld.

Nevének eredetére tobbféle magyardzat is ismert. Az egyik személynévbdl eredezteti a
keletkezését, a mdsik a szldv krecet szobdl. Miutdn a teleptlésnév irdsképe a legkorabbi is-
mert emlitésétdl fogva folyamatosan nagyon hasonlit a vadaszsolyom jelentésd kerecsen
névhez, nem lehet kizdrni az abbdl vald keletkezést sem.

A telepiilés rendkiviil szép kornyezetben taldlhato, igazi zalai dombvidék. A falu harom
utcdja lépcsdzetesen, egyméssal pirhuzamosan épiilt egy domboldalra. A kozséget dombok
ovezik, sok-sok erdével. 50-60 évvel ezel6tt kozel 300 beépitett lakotelek volt, ma mar a
lakohdzak tobb mint fele iiresen 4ll. A szép kornyezetnek tudhatd be az a tény, hogy a faluban
kozel harmic lakohdzat vasdroltak meg kiilfoldiek.

Jelenleg a falu dlland6 lakosainak szdma 254 f6, a népesség az elmdlt évtizedekben
kozel a harmadéra csokkent, mert megsztintek azok a munkahelyek, ahol a helyben €16 lakos-
sag megélhetése biztositott volt. A telepiilésen az onkorményzat a legnagyobb foglalkoztatd,
éves atlagban 15 f6 foglalkoztatdsét biztositja. A vdllalkozdsok szdma minimalis, mind6ssze
egy jelentdsebb mezdgazdasagi vallalkozas miikodik. A munkaképes kort lakossag tobbsége
Nagykanizsa és Zalaegerszeg lizemeiben dolgozik, illetve mellette keresetkiegészitésként
mezdgazdasagi tevékenységet folytat.

Kerecsenyen oktatdsi intézmények nincsenek, az dvodasok és altalanos iskoldsok
Orosztony, Gelse és Zalaszabar intézményeiben tanulnak. Erettségivel, magasabb iskolai
végzettséggel rendelkezd személy csak néhény £6 van.

A faluban hetente egy alkalommal, péntekenként haziorvos fogadja a rdszoruld bete-
geket.

Az dnkormdnyzat az elmult években jelentds sszeget forditott a munkanélkiiliek hely-
ben torténd foglalkoztatdsanak megolddsara, a népességmegtartds érdekében infrastruktira
fejlesztésére.

A telepiilésen a szennyvizcsatorna kiépitése most van folyamatban. A polgdrmesteri
hivatal épiiletében szinvonalas konyvtérat alakitottak ki, ahol mindenki szamara elérhetd az
internetszolgdltatas is. Az dnkormanyzat kialakitott hisz darab vizzel, d&rammal ellatott,
kiilonleges rézstben elhelyezett satorozd helyet, ahol zuhanyzasi, mosasi, étkezési lehetGség
biztositott. Megoldhatd a kerékpartdrolds s.

Héromhektaros vizfelilettel jolétiviztarozd kialakitdsara is sor kerdlt.

Az dnkorményzat ugyancsak nagy gondot fordit az idéskort lakossag életmindségének,
szocidlis elldtdsdnak biztositdsira. Bevezette a falugondnoki szolgélatot, mely a szocidlisan
raszorulok részére a meleg étel helyben torténd szallitdsat, gyogyszerek, tartds fogyasztési
cikkek beszerzését is megoldja.

A telepiilés polgarmestere: Réti Alfréd

Kerecseny is located in Zala County and can be reached via the Kiliman-Zalaszabar
route, it is a so-called cul-de-sac settlement. Its distance from Nagykanizsa and Zalaegerszeg
is 30-35 km. Kis-Balaton and Zalakaros can be reached within 10 minutes by car.

The name of the village of Kerecseny was first known in the form as it was written in 1255:
Kerechen. It was a land castle, some parts of which were donated by Laszl6 IV to Master
Atyusz. In 1345 it appears as Kapulnas-Kerechun, and in 1472 distinguished with the prefix
Alsé- and Felsékerecsen.

There are several explanations for the origin of its name. One derives its origin from a
personal name, the other from the Slavic word krecet. Because the spelling of the name of the
settlement has constantly been very similar to the word kerecsen, meaning hunting falcon ever
since the earliest known mention, it cannot be ruled out that it originated from that either.

The settlement is located in an extremely beautiful environment, a real Zala hill
countryside. The three streets of the village were built in steps, parallel to each other, on a
hillside. The village is surrounded by hills, with many forests. 50-60 years ago, there were nearly
300 built-up residential lots, today more than half of the residential buildings are empty. The
fact that nearly thirty residential houses in the village were bought by foreigners can be
attributed to the beautiful surroundings.

Currently, the number of permanent residents of the village is 254 people; the popu-
lation has decreased to almost a third in recent decades, because the jobs that provided the
livelihood of the local population have ceased to exist. The local government is the largest
employer in the settlement, employing an average of 15 people annually. The number of
enterprises is minimal, only one major agricultural enterprise operates. The majority of the
population of working age works in the factories of Nagykanizsa and Zalaegerszeg, and in
addition to this they engage in agricultural activities to supplement their earnings.

There are no educational institutions in Kerecseny, kindergarten and primary school
students study in institutions in Orosztony, Gelse and Zalaszabar. There are only a few people
with a high school diploma or higher education.

Once a week, every Friday, a family doctor receives patients in need in the village.

In recent years, the municipality has spent a significant amount of money on local
employment solutions for the unemployed and on developing infrastructure in order to
maintain the population.

The sewage system is being built now in the settlement.

The building of the village hall was renovated, in which a high-quality library was created,
where internet service is also available for everyone. The municipality created twenty-tent site
with water and electricity, located in a special slope, where shower, washing, and eating facili-
ties are provided. Bicycle storage can also be arranged.

Arecreational reservoir with a three-hectare water surface was also created.

The municipality also pays great attention to ensuring the quality of life and social care
of the elderly population. They introduced the village caretaker service, which solves the local
delivery of warm meals for the socially in need, as well as the purchase of medicines and
durable consumer goods.

The mayor of the settlement: Alfréd Réti

A TELEPULES KEPEKBEN:

Kerecseny; Kemping; Jolétiviztarozo; Jakabfai Kastély; Emlékpark; Zoldség feldolgozd; Polgarmesteri hivatal; Sajat termékeink; Réti Tanya Vendéghaz;
Kozmunka - Zoldségtermesztés ; Réti Tanya tejtermékei; Kozmunka - Zoldségtermesztés
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KERKAFALVA

A telepiilés Zalalovotdl 11 kilométerre délnyugatra, LentitSl 18 kilométerre észak-
északnyugatra, a Csesztreg-Bajansenye kozt hiz6dd, nemzetkozi forgalmat is bonyolitd
7416-0s ut mentén fekszik. Vasitvonal nem érinti. Zalalovd, illetve Lenti a legkozelebbi
vasutallomas, de autbusz dsszekottetésben all Zalaegerszeggel és Lentivel.

A Kerka foly6 és a vele parhuzamosan csordogalé Cupi-patak arterében fekve kozség
észak-déli irdnyban kiterjed§ két, egykori falurészét a patak valasztja el egymastdl. A
telepiilés a Hetés északi hataran helyezkedik el, kozel a vasi Orséghez, ahova a helyiek
szivesebben soroljdk magukat.

A telepiilés két falu egyesitésébdl szarmazik. Kerkanémetfalu és Kerkapéntekfalu csak
1943 ota egyesiilt a mai, Kerkafalva elnevezés alatt. Kés6bb Pusztaszentpétert is ide
kapcsoltak. 1289-1291-ben dokumentum Grzi Pentekfolua nevét. Ez a telepiilésnév
személynévbdl szdrmazik, mert a régi személynévadas egyik sajatossaga volt a hét valamelyik
napjardl valo elnevezés. A masik kozségnév a szlav eredetli ,német” népneviinkkel
kapcsolatos, amelyet egykori német lakdirdl kapott.

1379-ben emlitik "Pintekfalua” nevét, 1387-ben pedig "Nemetfalu"-ét. A XIV. szdzadban
az alsélendvai Banffy-csaldd birtokai kozott talaljuk, mintegy hirom évszézadig. A csalad
magszakadasakor a leanydgon 6rokl§ Nadasdyak javai kozé keriilt 1644-ben. A Nadasdy
Ferencen végrehajtott itélet utdn (a Wesselényi- Osszeeskiivésben vétkes furat f6- és
birtokvesztésre itélték) a kincstari javak kozé keriilt birtokot az Eszterhdzyak szerzik meg a
XVII. szézad végén.

Az ikerfalu szerepel az tigynevezett Hétkutas falvak kozott 1381-ben, mint Nemetfalwa.
El6bb Banffy-, majd Nadasdy-, késdbb pedig az Eszterhdzy-birtokok egyike. Utolso birtokosa
herceg Eszterhizy Pal volt. Kerkapéntekfaluban 1935-ben 1642 holdon 218 {6, mig
Kerkanémetfaluban 863 holdon 301 £§ lakott. Kerkanémetfaluban volt a reformdtus elemi
iskola.

A két telepiilés a reformdci6 zalai bastydjanak szdmitott: a lakossdg 80%-reformétus
valldst volt. Egykorilakosaia X V1. szdzadtdl a reforméciot kovetd egytelkes nemesek voltak.
A kozség elsd templomat Németfaluban 1843-ban fejezték be, 4m az 1912-ben leégett. Az 1,
nagyon szép templomot 1913-ban szentelték fel.

1943-ban Kerkanémetfalu és Kerkapéntekfalu kozségeket egyesitették, ekkor a kozség
ideiglenesen a Kerkapéntekfalu nevet viselte. 1950-ben kapta mai nevét, ettdl fogva
Kerkafalva. Hozzdtartoznak Pusztaszentpéter és Szatt killteriletek is. Az I. vilighaboriban
13lakéjat veszitette el a kis telepiilés.

1950-70-ig 6nall6 tandcsa volt, majd Csesztreg kdzponttal kdzds tanacs alakult. Tobb
kozség, Alsoszenterzsébet, FelsGszenterzsébet, Kerkakutas, Magyarfold és Ramocsa
0sszefogdsdval kozos korjegyzGséget mitkodtettek, melynek azonban a jobb megkozelités
érdekében Csesztregre keriilt a székhelye. A telepiilés tagja az Orség-Gocsej-Hetés Térségi
Teriiletfejlesztési Tarsuldsnak.

A telepiilés polgdrmestere: Nemes Kalmén.

Kerkafalva lies 11 kilometres southwest of Zalalové and 18 kilometres north-northwest
of Lenti, on road 7416 — which also carries international traffic - between Csesztreg and
Bajansenye. The village is not accessible by railway. The nearest railway stations are Zalalovg
and Lenti, but there are bus services to Zalaegerszeg and Lenti.

Kerkafalva is located on the floodplains of Kerka River and Cupi Stream that run
parallel to each other. The two former sections of the settlement, extending north-south, are
separated by the stream. The village lies on the northern border of the Hetés region, close to
the Orség region in Vas County, and the locals prefer to be classified as belonging to the latter.

The settlement is the result of the merger of two villages. Kerkanémetfalu and
Kerkapéntekfalu were only merged in 1943 under the present name of Kerkafalva, and
Pusztaszentpéter was attached later. A document from 1289-1291 preserves the settlement
name Pentekfolua, which is derived from a personal name, since naming people after a day of
the week was one of the characteristics of old naming traditions. The other place name is
related to the word “német” (German) of Slavic origin, which was given to the village after its
former German inhabitants.

Documents mentioned the name “Pintekfalua” in 1379 and “Nemetfalu” in 1387 It was
the property of the Banffy family of Alsélendva in the 14th century, and remained so for about
three centuries. When the family died out with no heir, it became the property of the
matrilineal Nddasdy family in 1644. After the sentence on Ferenc Nadasdy (who, guilty of the
Magnate conspiracy, was sentenced to forfeiture of his land and then beheaded), the estate
was transferred to the treasury. It was then acquired by the Esterhdzy family at the end of the
17thcentury.

The twin villages were mentioned as Nemetfalwa in a list of the villages of Hétkutas in
1381. It was one of the estates of the Banffy family, then the Nadasdy family, and later the
Esterhdzy family. Duke P4l Esterhdzy was the last landowner. Kerkapéntekfalu’s population
was 218 on 1,642 acres, while Kerkanémetfalu’s population was 301 on 863 acres in 1935.
Kerkanémetfalu had a Reformed elementary school.

The two settlements were considered bastions of the Reformation in Zala county, since
80% of their population were Reformed. The inhabitants were Reformed serf-less noblemen
from the 16th century onwards. The first church in Németfalu was completed in 1843, but it
burnt down in 1912. A new, impressive church was consecrated in 1913,

Kerkanémetfalu and Kerkapéntekfalu were merged in 1943, at which time the village was
temporarily called Kerkapéntekfalu. It received its present name, Kerkafalva, in 1950. The
settlement also includes the outlying areas of Pusztaszentpéter and Szatt. 13 of the
inhabitants were lost in World War L.

Kerkafalva had its own governing council from 1950 to 1970, then a joint council was
formed with Csesztreg as its centre. The villages Alsoszenterzsébet, Felsdszenterzsébet,
Kerkakutas, Magyarfold and Ramocsa united to form a joint district administration, which,
however, moved its seat to Csesztreg for better accessibility. Kerkafalva is a member of the
Orség-Gocsej-Hetés Regional Development Association.

The mayor of the settlement: Kalmén Nemes

A TELEPULES KEPEKBEN:

Reformatus templom — légi fot6; Oshonos, tobb mint 400 éves tolgyfa; Kerka-patak dga csordogal a falu kozepén; Régi zsuppos haz gémes kiittal az elején;
1975.szeptember 15-én szarvasmarhak haza vezetése a legeltetésbdl; Kerkafalva madartavlatbol; Kerkafalva kézpontja, kulturhaz; Kéthatar-t6 — viztarazobol horgaszto;
Liget vendéghaz udvara parkositott kiiilékkel; Oshonos tolgyfasor a faluba vezets ut mentén; Dédapamhaza Vendéghaz esti hangulat megvilagitassal
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KERKAKUTAS

A Nyugat-Dunénttl régioban, Zala megyében, a Lenti jarasban, az Orség Vas megyével
hatdros sz€Ién taldljuk azt a lapos, sik teriiletet, melyen a telepiilés fekszik. A falu Lentit6l 16
kilométerre teril el. A telepiilésen keresztiil halad az Orszégos Kéktira ttvonala, melynek
jelzéseit kovetve lombos- és fenyveserdkkel boritott lankdkon at, két irdnybdl is meg-
kozelithetd a Szentpéterivolgyben 1évd 11 hektdros mészkeriil erdeifenyves. A kdrnyéken
kedvezd idGjarasa honapokban szamos eheté gombafajt gytjthetiink, de a htivos, kanyargds
erdei utak barmilyen idben kedvezdek egy-egy tirara. Magyarorszag legnagyobb szilfaja 510
cm torzskormérettel a kozeli erddben talalhato. A telepiilés hatardn taldlhatd a 2005-ben nyilt
Vadaspark. A telepiilés elsé emlitése 1322-ben Kuthos néven torténik el§szor, majd 1334-ben
Hétkutas, 1381-ben Nogkutas, 1792-ben Kerkakutas néven szerepel az iratokban. Az elne-
vezés valoszintleg kapcsolatban van a kornyék nagyszdmi kutjdval, forrdsaval. Hétkutas,
mint emlitettiik, egy 1334-es oklevélben tiinik fel eldszor. A birtok tulajdonképpen egy hét
telepiilésbdl allo falucsoport volt, mely a kovetkezd telepiilésekbdl allt: Kutas, ma Kerka-
kutas volt a kdzponti a legnagyobb telepiilés. Kutastol északnyugatra volt taldlhaté Szata-
falva, ett6l délre Németkutas vagy Németfalu, Péntekfalva, északon Csode, délen pedig
Ujfalu és Mihon. Hogy Kutas egy nagyobb teriilet megkiilonboztetd neve volt, amely a Zala és
a Kerka folyok kozott fekiidt, nyugaton a vasi megyehatar, keleten az 6si romai ttvonal ltal
hatdrolva, adatok bizonyitjék. A Hétkutas elnevezés csak a vidéken beliil a Banfiak kezében
1év6 hét falu dsszefoglald neve volt. A telepiilés a kozépkorban a Banffyak birtoka volt, mely
nem 6si, hanem adomanyos birtoka volt a Hah6t nemzetségnek. Matyas kiraly koraban, 1469-
ben, Kutas vamjoggal rendelkezett, in. oppidum volt, mezdvéros. Ezt a kiemelt stituszt a
késdbbiekben nem tudta megtartani. A telepiilés a Binffyak, majd az 6ket kovetd Nadasdyak
alatt a reformalt hitre tért, de az Eszterhazy csaldd birtokossaga idején rekatolizalt. A torok
idékben a lakossag sokat szenvedett. Egyrészrél adozott a toroknek, masrészrdl timogatta a
torok ellenes harcokat is, mindkét esetben részben onként, részben kényszerbdl. A 17 szdzad
kozepére a lakossdg erdsen megfogyatkozott, sok telek pusztava valt. 1670 utin, Nadasdy
Ferenc kivégzése utdn, a teriilet a kincstar birtokaba keriilt. Ebben az id6ben gyakoriak a
panaszlevelek a lenti vdrkatonasag fosztogatésai miatt. Az 1688. évi érseki vizitdcio leirja,
hogy a plébdnia templomot az dtvonuld katonasag kétszer kifosztotta, igy alig maradt fel-
szerelés mindennapi haszndlatra. A paplak leégett, a plébanos az iskoldban lakik. 1690-ben
mdr csak 5 jobbagycsaldd és 5 zsellér él a faluban.

A 18.szdzad elsé felében a pestis a falu népességének a felét elpusztitotta. A 18. szézad
mésodik felétdl a lakossdg szdma folyamatosan novekszik. Kerkakutas fontos egyhdzi hely
volt. 1778- ban épiilt temploma még torony nélkiili fatemplom, Szent Istvan kirdly tiszteletére
szentelve. 1800-ban a hivdk dsszefogdsdval §j templom épitésébe kezdenek, azonban a torony
csak harminc év malva késziil el. 1928-ban 6ndll6 lelkészséget alakitottak ki a csesztregi és a
nagyrakosi filidk egy részébdl. 1934-ben atalakitottdk a templom tornyat, és 1948-ban lelkész-
lakast is kialakitottak. A 20. szazad elsd felében a telepiilés lakosséga 6816 volt, 132 lakott
h&zban. Romai katolikus elemi iskoldval rendelkezett. 1948-ban osztatlan iskola miikodott a
kozségben két tanitdval.

A telepiilés polgarmestere: Kdman Laszlo

In the Western Transdanubia region, in Zala County, in the district of Lenti, on the edge
of Orség's border with Vas County, we find the flat, level area on which the settlement is
located. The village is 16 kilometers from Lenti. The route of the National Blue Trail runs
through the settlement, following its signs through slopes covered with deciduous and pine
forests, the 11-hectare pine forest in Szentpéterivolgy can be accessed from two directions. In
the months with favorable weather in the area, you can collect many types of edible mush-
rooms, but the cool, winding forest roads are favorable for a hike in any weather. The largest
elm tree in Hungary with a trunk circumference of 510 cm can be found in the nearby forest.
The Wilderness Park, opened in 2005, is located on the border of the settlement. The settle-
ment was mentioned for the first time in 1322 under the name Kuthos, then in 1334 as Hétku-
tas, in 1381 as Nogkutas, and in 1792 it appears as Kerkakutas in the records. The name is
probably related to the large number of wells and springs in the area. Hétkutas, as mentioned,
appears for the first time in a 1334 charter. The estate was actually a group of villages consist-
ing of seven settlements, which consisted of the following: Kutas, now Kerkakutas, was the
central and largest settlement. Szatafalva was located northwest of Kutas, Németkutas or
Németfalu, Péntekfalva to the south, Csode to the north, and Ujfalu and Mihon to the south.
Data prove that Kutas was the distinguishing name of a larger area that lay between the Zala
and Kerka rivers, bounded by the border of Vas County in the west and the ancient Roman
route in the east. The name Hétkutas was only the summary name of the seven villages in the
hands of the Banffys' within the region. In the Middle Ages, the settlement was the property of
the Banffys, which was not an ancestral property, but a donation of the Hahot family. During
the reign of King Matthias, in 1469, Kutas had customs rights, it was a so-called oppidum, a
market town. It was not able to keep this privileged status later. The settlement converted to
the reformed faith under the Banffys and then the Nadasdys who followed them, but re-
Catholicized during the ownership of the Eszterhazy family. During the Turkish times, the
population suffered a lot. On the one hand, it paid taxes to the Turks, and on the other hand, it
supported the anti-Turkish wars; in both cases partly voluntarily and partly out of compul-
sion. By the middle of the 17th century, the population had declined sharply, and many plots of
land had become deserted. After the execution of Ferenc Nadasdy in 1690, the area became
the property of the treasury. From this time, letters of complaint of lootings by the castle mili-
tary of Lenti are common in sources. The archbishop's visitation in 1688 describes that the
parish church was plundered twice by the passing army, leaving hardly any equipment for
everyday use. The parsonage burned down; the parish priest lived in the school. In 1690, only 5
serf families and 5 squires lived in the village. In the first half of the 18th century, the plague
killed half of the village's population. From the second half of the 18th century, the population
has been steadily increasing. Kerkakutas was an important church place. Its church, built in
1778, was awooden church without a tower, dedicated in honor of King Saint Stephen. In 1800,
they started to build a new church, but the tower was not completed until thirty years later. In
1928, an independent parish was formed from a part of the branches of Csestreg and Nagyrd-
kos. In 1934, the church tower was remodeled, and in 1948, a priest's apartment was also built.
In the first half of the 20th century, the population of the settlement was 681 people, in 132
inhabited houses. It had a Roman Catholic elementary school. In 1948, an undivided school
operated in the village with two teachers.

The mayor of the settlement: Laszlo Kiman

A TELEPULES KEPEKBEN:

1000 éves fa; Felijitott kultirhaz; Romai-katolikus templom; Egykori paplak; Utcaképek a telepiilésrél
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KERKASZENTKIRALY

JVan egy falu a Dundntitlon, Zala megyében, ahol a horvit-szlovén-magyar hdrmashatar
taldlkozik. Ahol a Mura és a Kerka folyok dsszedlelkeznek, a folyok , holtdgak és a banyatavak
gazdag vizi vildga él. Ott, hol az ember egyiitt él a természettel, hol a gazda kiszont kalapot
emelve, megdllit, és érdeklddve beszédbe elegyedik veled, nyilt szivvel és bardtsdggal kizeledik a
vendéghez. Ahol a szél hajtja a vizek menti fiizek dgait, jatékosan nyargal a nddason dt, mintha
diszdrségben lenne, a sziirke gém mozdulatlanul lesi a halat a vizparton, a ndd tovében neveli
fiokdit a tokés réce. Reggelente csodds hangversenyterem a kornyék, egymdst tiilénekelve, csi-
cseregve, csattogva egyszerre adja eld miisordt a szamtalan aranytorkii tollas dalnok.”

Kerkaszentkiraly egy Zala megyei kistelepiilés kozvetlen a szlovén-horvat-magyar hdr-
mashataron. Festikornyezetben a Mura és a Kerka folyok dlelésében, vadvizekkel, holtagak-
kal 6vezve.

Afalurdlaz elsé irdsos adat 1322-ben keletkezett, Kéroly Robert uralkodasa alatt.

1990-t61 6nallé dnkorményzattal rendelkezik, és az Gnigazgatds és dsszefogds eredmé-
nyeképpen jelentds fejlédés ment végbe a falu életében. Kiépiilt a teljes infrastruktra, sike-
rillt elérni, hogy dsszkdzmives telepiiléssé valjon Kerkaszentkirdly.

Az intézmények tarsulasos formaban miikddnek. A helyi szolgéltatdsok koziil fontos
megemliteni a konyvtdrat és a falugondnoki szolgalatot. A fejlesztésekbdl kiemelhet6 a te-
metd, a ravatalozd, a faluhdz és tdizoltoszertdr feldjitdsa, jelentds gétfeldjitds tortént a
Kerka-géton, a régi Kerka-holtagbdl tavat alakitottak ki szigettel, melyre egy szép, forma-
tervezett hid vezet.

Meghatdrozoak a civil szervezetek, a tiizolto-egyesiilet, a horgdszegyesiilet, a Kerka-
szentkirdly Kozségért Kulturdlis Alapitvany. Egyiitt valositjdk meg programjaikat: a majus-
faallitast és kitancolast, a Kerka-Mura vizimuri triatlont, a faluraftingot, a falunaphoz két-
hetd ,,Szalmafesztivalt”, az Andrds-napi disznévagdst és plinkamustrat, a Mikulds-inne-
pet, a falukardcsonyt, a szilveszteri programot, a horgészversenyeket.

Fontos a telepiilés életében a kiils§ kapcsolatrendszerek dpolasa. Kiiléndsen a Szent
Kirély Szovetség, amely 1996-ben alakult tizenegy magyarorszagi, négy erdélyi és két felvidéki
telepiilés Osszefogdsdval, jelenleg huszonegy tagja van.

A teriilet paratlanul gazdag természeti értékekben. A turizmus szempontjabol lehetd-
ségeket tartogatnak a vadvizek, banyatavak, sz6l6hegyek, termalvizek, a hatdrmentiség és
hérom kultdra taldlkozdsa.

Az épiiltben taldlhat6 a Zala Zold Szive Vidékfejlesztési Leader Egyesiilet iroddja,
amely 42 telepiilésen €16 minegy 22000 f6t magdba foglald térség fejlesztéseit, palydzatait
koordindlja.

A kozségbenvan a Kerka-Mura Téjvédelmi Korzet és a Balaton-felvidéki Nemzeti Park
iroddja. A Murairafting szervezdje és indulédllomésa Kerkaszentkirély.

Tovabbi tervek kozott szerepel a Természethaz fejlesztése, a pincerészen a Kerka és
Mura él6vildgat és értékeit bemutato interaktiv kidllitds megnyitdsa, a holtdg revitalizicios
program, gatépités folytatésa, a sz8l6hegyi teriiletek idegenforgalmi hasznositésa.

Az itt €16k biiszkék a falura, ezt erdsiti, hogy az elmilt évtizedben idekdltozott német
ajku (svjci-német-osztrak) csalddok is otthonuknak valljak Kerkaszentkiralyt, gyorsan be-
épiiltek a falu életébe, aktivrészesei annak.

Atelepiilés polgérmestere: Pal Zoltén

"There is a village on Transdanubia, in Zala County, where the Croatian-Slovenian-Hun-
garian triple border meets. Where the Mura and Kerka rivers meet, there is a rich aquatic world
of rivers, backwaters and mine lakes. There, where people live together with nature, where the
farmer greets you by raising his hat, stops you and engages in conversation with you, he ap-
proaches the guest with an open heart and friendship. Where the wind blows the branches of
the willows along the water, playfully strolls through the reeds, as if it was on guard, the gray
heron stalks the fish motionless on the water's edge, the mallard raises its chicks at the base of
the reeds. In the morning, the area is like a wonderful concert hall, with countless golden-
throated feathered singers singing, chirping, and clicking over each other, performing their show
at the same time.”

Kerkaszentkirdly is a small settlement in Zala County directly on the Slovenian-Croa-
tian-Hungarian border. In a picturesque environment in the embrace of the Mura and Kerka
rivers, surrounded by wild waters and backwaters. The first written information about the
village was created in 1322, during the reign of Charles I.

Since 1990, it has had an independent self-government, and as a result of self-admin-
istration and cooperation, significant development has taken place in the life of the village.
The entire infrastructure network was built, and Kerkaszentkirdly became a settlement with
full utilities. The institutions operate in the form of associations. Among the local services, it
is important to mention the library and the village caretaker's service. The renovation of the
cemetery, the funeral home, the village hall and the fire station can be highlighted also, a
significant renovation was carried out on the Kerka dam, a lake with an island was created
from the old Kerka backwater, to which a beautiful, well designed bridge leads. The civil
associations, the firefighting association, the fishing association, and the Kerkaszentkiraly
Kozségért Cultural Foundation are important. They carry out their programs together: the
maypole setting and dancing, the Kerka-Mura Water Fun Triathlon, village rafting, the "Straw
Festival" associated with the village day, the St. Andrew's pig slaughter and palinka parade,
the Santa Claus celebration, the village Christmas, the New Year's program, and the fishing
competitions. It is important in the life of the settlement to maintain external relations. In
particular, the Holy King Association, which was founded in 1996 by the union of eleven Hun-
garian, four Transylvanian and two Slovakian settlements, currently has twenty-one members.

The area is incomparably rich in natural values. From the point of view of tourism, wild
waters, mine lakes, vineyards, thermal waters, the proximity of the border and the meeting of
three cultures hold opportunities. The office of the Zala Z6ld Szive Rural Development
Leader Association is located here, which coordinates the development and tender applica-
tions of the region, which includes about 22,000 people living in 42 settlements. The village has
the office of the Kerka-Mura Landscape Protection District and the Balaton Uplands Nation-
al Park. Other plans include the development of the Nature House, the opening of an inter-
active exhibition in the cellar area showing the wildlife and values of the Kerka and the Mura,
the revitalization program of the backwater, the continuation of dam construction, and the
tourism utilization of the vineyard areas. The people who live here are proud of the village,
which is confirmed by the fact that the German-speaking (Swiss-German-Austrian) families
who moved here in the past decade also claim Kerkaszentkiraly as their home, they quickly
integrated into the life of the village and are active members of it.

The mayor of the settlement: Zolt4n P4l

A TELEPULES KEPEKBEN:

Hési emlékmii; Szent Istvan szobor; Szent Kiraly Szovetség Emlékpark; Természethaz; Latkép a F6 utcardl; Természethaz-konferenciaterem; Légifelvétel a torol;
Himz6kor kiallitas 2019.; Falunap; Szalmafesztival-Szalmakutya; Természethaz-szallas; Rafting
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KESZTHELY

Georgikon, Helikon, Festetics... sokat sejtetd, keszthelyi kotddés szavak.

Keszthely kornyéke egyediilallé a Kdrpat-medencében: kozel 7 ezer éve lakott ez a saja-
tos, ezerarci vidék, uraltdk mar keltak, romaiak, hunok, keleti gotok, longobardok, avarok és
a frankok is a magyarok honfoglaldsa el6tt. A telepiilésen a kereszténység folytonossaga és a
kiilonboz4 kultardk rétegzédése egy érdekes, a régészek altal ., Keszthely-kultardnak” neve-
zett elegyet hozott Iétre. A polgarosodas folyamatdban a bor- és fiird6kultira, az iskolarend-
szer kiépiilése szertedgazo és gyors fejlddést biztositott a Balaton-parti telepiilésnek.

A Festetics csalad 18. szdzadi felbukkandsa és két évszazados munkdssaga olyan keretet
adott Keszthelynek és térségének, ami a varos elérehaladdsanak zdloga volt. A német eredet
Reischl csalad a Festeticsekkel karoltve varosvezetSként, mecénasként a telepilés kulturalis,
infrastrukturalis és gazdasdgi életében jatszott kiemelkedd szerepet.

Hires koltok és tuddsok voltak a grof vendégei és alkalmazottai a reformkor el6tt, az
elsd magyar nyelv irodalmi folyoirat és az els6 eurdpai mezégazdasagi felsGoktatasi intézet
is itteni vivmdny. A léghajé megalkotdja a keszthelyi Schwarz Dévid volt, a modern tjsagirés
megteremtdje, Nagy Ignéc szintén egy Festetics-alkalmazott csalddjdban sziletett a mai
Kastély utcaban. Ugyantgy, ahogy a mi szabadsdgharcunk és az amerikai polgarhabord hés
tabornoka, az USA késdbbi argentinai nagykovete, Asboth Sandor. Az elsé Miss Eurdpa és
Miss Universe a htiszas években Simon Boske volt, egy keszthelyi lany. Es ha mér a keszthelyi
sziiletésti nok: a feleségek felesége, Szendrey Julia, Pet6fi mizsdja is itt sziiletett.

Keszthely ma pezsgd Balaton-parti varos, ahol szdmos étterem €s cukrszda kinalatd-
bdl vdlogathatunk, ha a tizenkilencedik szdzad hangulatat idéz6 Balaton-part, F6 tér, Sétdlo
utca, Festetics-kastély Gtvonal mentén haladunk. Egész évben el6addsokkal és koncertekkel
varja a kultdrara éhes kdzonséget; szabadtéri fesztivalok, konnyd- és komolyzenei koncertek,
gyermekprogramok, sportrendezvények, gasztrondmiai rendezvények sora nydjt szorakozasi
lehetdséget.

A Festeticsek rezidencidja, a Helikon Kastélymizeum sokszind kiallitassa nétte ki
magat. A kastély belsd terei a 18-19. szdzadi furi életformat mutatjék be, és itt talalhatd
Magyarorszag egyetlen épen maradt f6iri magankonyvtara. A kastélyt gyonyord kert leli
koriil, téval, botanikai kilonlegességekkel. A kastélyhoz tartozik a PAlmahdz és Maddarpark,
az Amazon Hdz, a hintokidllitds, a vadaszati kiallitas és egy tobb szdz négyzetméter teriiletd
interaktiv modellvasat-kiallitas is.

Egyediilallé intézmény a nagy hagyomanyu kultdrpalota, a Balatoni Mizeum. A Geor-
gikon Majortdrténeti Mizeum latvanygazdasdga kiilonleges élménnyel gazdagitja a latoga-
tokat, de ezeken kiviil a belvéros tengelyén szdmos kisebb mtizeum, tarlat mikodik.

A viziélmények lehetdségében is bdvelkedik a varos, napi tobb sétahajé indul a molorol,
avdrosnak tobb strandja van. 2020 6ta itt iizemel a Balaton elsd kutyés strandja is. A gyerme-
kek szdméra a folyamatosan fejlesztett strandok mellett szdmos 1j jatszotér, pumpapdlya, a
Balaton-parton (téli idGszakban jégpalyaként mikodd) gordeszkapalya és vizi jatszdpark all
rendelkezésre. A Pethd-hdz udvardn j petanque palya varja a jatékos kedviieket.

Aki ide latogat, megtapasztalhatja azt a szertedgazdan kiemelkedd irodalmi, zenei és
kulturélis kdzpontot, ami Keszthelyen az elmiilt évszazadok orokségével kialakult.

A telepiilés polgdrmestere: Manninger Jen§

Georgikon, Helikon, Festetics... words that suggest a lot, all connected to Keszthely.

The area around Keszthely is unique in the Carpathian Basin: this peculiar, thousand-
faced region has been inhabited for nearly 7000 years, and was ruled by Celts, Romans, Huns,
Eastern Goths, Longobards, Avars and the Franks before the Hungarian conquest. The
continuity of Christianity in the settlement and the layering of different cultures created an
interesting mixture, which archaeologists call the "Keszthely culture". In the process of
urbanization, the wine and spa culture and the development of the school system provided the
Balaton-side settlement with widespread and rapid development.

The emergence of the Festetics family in the 18th century and their two centuries of
work gave Keszthely and its region a framework that was the key to the city's progress. The
Reischl family of German origins, together with the Festetics family, played a prominent role
in the cultural, infrastructural and economic life of the settlement as city leaders and patrons.
Famous poets and scientists were the count's guests and employees before the reform era. The
first literary journal in Hungarian and the first European agricultural higher education insti-
tute are also local achievements. The creator of the airship, David Schwarz from Keszthely
was the creator of modern journalism. Ignac Nagy, was born in the family of a Festetics em-
ployee in today's Kastély Street. Also the hero general of our freedom fight and the American
Civil War, and later US ambassador to Argentina, Sdndor Asboth. The first Miss Europe and
Miss Universe in the twenties was Simon Boske, a girl from Keszthely. And speaking of women
bornin Keszthely: the wife of the wives, Jilia Szendrey, Petdfi's muse, was also born here.

Today, Keszthely is a sparkling city on the shores of Lake Balaton, where you can choose
from a number of restaurants and pastry shops, if you follow the Balaton shore, Main Square,
Pedestrian Street, Festetics Palace route, which evokes the atmosphere of the nineteenth
century. Throughout the year, it welcomes audiences hungry for culture with performances
and concerts; open-air festivals, light and classical music concerts, children's programs, sports
events, gastronomic events provide entertainment opportunities. The residence of the Feste-
tics family, the Helikon Palace Museum, has grown into a diverse exhibition. The interior of
the palace dates back to the 18th and 19th centuries. They present the way of life of the nobility
from the 19th century, and the only intact private library of a nobleman in Hungary can be
found here. The palace is surrounded by a beautiful garden with a pond and botanical special-
ties. The palace also includes the Palm House and Bird Park, the Amazon House, the carriage
exhibition, the hunting exhibition and an interactive model railway exhibition with an area of
several hundred square meters. The Balaton Museum, a cultural palace with a long-standing
tradition, is a unique institution. The rich spectacle of the Georgikon Manor History Museum
enriches visitors with a special experience, but in addition to these, there are many smaller
museums and exhibits in the center of the city.

The city also abounds in opportunities for water experiences, several cruise ships depart
from the pier every day, and the city has several beaches. Since 2020, Balaton's first dog beach
has also been operating here. For children, in addition to the continuously improved beaches,
there are many new playgrounds, pump tracks, a skating rink on the Balaton shore (which
serves as an ice rink in the winter) and a water play park. In the yard of the Pethd House, a new
petanque court awaits the playful ones.

Anyone who visits here can experience the diverse and outstanding literary, musical and
cultural center that has developed in Keszthely with the heritage of the past centuries.

The mayor of the settlement: Jend Manninger
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KISGORBO

»Mert Kisgorbd egy jo hely, Zala pedig szép.”

A nemesi oklevelek tantisiga szerint a telepiilés 1274 koriil a ,,Curbu” nevet viselte, majd
a Gurbo nemzetség birtokolta az itteni foldeket. A szdjhagyomdny szerint a X V1. szdzadtol
oroklés utdn két falu jott [étre: Nagygorbd és Kisgorbo. Evszdzadokon ét, késdbb egy-két
kozépbirtokosé lesz a falu. A legtovabb a Bezerédj-i csalad birtokolta ezt a teriiletet, egészen
1945-ig. Kisgorbt a torténelmi viharok nagyon megtépéztak, de mindig tjjaéledt. gy volt ez a
torok idSkben is, és pestisjarvany utdn is. Elnéptelenedett, par hdzas pusztaivilagok utdn jra
benépesiilt. Az iddk folyamén jelentds gazdasagi és kulturdlis szerepet képviselt a Bezerédj
csaldd. Volt kiiridjuk szépen feldjitva, bar mar magankézben, ma is a szerves része a falunak.
1749-t61 all a Borromei Szent Karoly nevet visel6 miemléképiilet, barokk stilusi romai kato-
likus templom.

Akik itt élnek biiszkék arra, hogy ebben a festdi szépségli természeti kornyezetben egy
évezred Ota sok megprobaltatds, Gjrakezdés utan is hiiek maradtak az elddok orokségéhez. A
ma €16 nemzedék is sokat tesz azért, hogy az eloregedd és népességének nagy részét elvesztd
aprofalvak, élhetd helyek legyenek.

Kisgorbd mindig is rangos kulturalis, és kozigazgatasi kozpont volt. A telepiilés
befogadta a habori viszontagsagai el§l menekiil6 ukran csalidokat. Adomanyokbdl feldji-
totték a 18 éve tiresen 4ll6 iskola épiiletét és a tornatermet, mely 38 éven keresztiil volt négy
telepiilés korzeti iskoldja. Ezzel a példaértékd kozosségi dsszefogdssal Kisgdrbé neve ma
Magyarorszagon fényesebben cseng. Példamutatdan, erdn felil teljesitve, jelenleg menedék-
hazként mikodtetik ezt az épiiletet.

A 2019-ben feldjitott faluhdzban megtjult kozosségi terek szolgdljdk a ,Kézfogds
IdGsek klubjat” és a ,Kisgorb6i esték” rendezvénysorozatot. Ujragondolt miivészeti, zenei
eldadésok, értékdrzd és alkotd helye lett a kozdsségnek.

A telepiilés miiemlékvédelmi kozpontjdban egy elhagyott telek rehabilitdlasaval egy
kozosségi kispark Iétesiilt. Almodtak egy emlékfalat, melyre évrGl-évre olyan, mar elhunyt
kozéleti személyiségek keriilhetnek fel, akiktSl Kisgorbd telepiilés nem lehetne ma az, ami.
Ok a héseik. Hisznek abban, hogy a mindenkori helyi kozosség eldnyt élvez az egyénnel
szemben, hiszen egy telepiilést csak az ott lakok tudjak élettel megtélteni, csak a helyieken
mulik a kiils megitélése a falunak.

Ma a kozel 200 f6s Kisgorbd fontos utak keresztezdésében taldlhatd. Akia csendet, a
j0 leveg6t, a gyonyord tdjat kedveli, az Kisgorbd kornyékén megtaldlja. A szép természeti
kornyezet a kozeli termélfiirdSk miatt sok kiilfoldi valasztotta lakohelyéiil ezt a kicsiny falut,
akik alkotd mddon jarulnak hozz4 a jovében gondolkodd, harmonikusan élhetd telepiiléshez.

A kozeli Kovdcsi-hegy dsbiikkose, tolgyesei természetvédelem alatt dllnak. A kozelben
talalhat6 egy egyediilallo természeti képzdmény is, a bazaltutca, ahol a legenda szerint egy
csaladjabol kitagadott ,vadlany” €lt.

A falu kegyelettel 6rzi az els6 és mésodik vildghdbort elesettjeinek emlékét. A
kdoroszlan 1936 6ta emlékezteti az utokort azokra a falubelickre, akik életiiket aldoztak a
telepiilésért és a hazéért. A kis telepiilés minden évben nagy szivvel és 6roémmel fogadja a
falubdl elszarmazottakat. Ezzel is hidat képezve olyan generéaciok kozott, akik térben nem, de
[élekben jelenleg is dsszetartoznak. Ujat dlmodo, a jovéért cselekvd falu ma Kisgorbg.

Atelepiilés polgdrmestere: Kozma Gébor

“No doubt that Kisgdrbd is a good place and the Zala region is beautiful.”

As attested in old patents of nobility, the settlement was called “Curbu” around 1274,
and then the Gurb6 clan owned the land. According to oral tradition, two villages were creat-
ed from the 16th century onwards via inheritance: Nagygorbd and Kisgdrbd. For centuries,
the village would later belong to one or two middle-ranked nobles. The Bezerédj family owned
this area for the longest time, until 1945. Kisgérbe went through many hardships during its
history, but it has always revived. This is especially valid for the periods of Turkish occupation
or plague. It has been repopulated from a deserted, sparsely populated wasteland with a few
houses. The Bezeréd; family has played a significant economic and cultural role over time.
Their former mansion has been beautifully restored, but although it is now privately owned, it
isstillan integral part of the village. The Baroque style Roman Catholic church consecrated to
St. Charles Borromeo was built in 1749 and is now a listed building (ancient monument).

Those who live in the village are proud to have remained faithful to the heritage of their
ancestors in this picturesque natural environment after a millennium of hardship and many
restarts. Today's generation is also doing a lot to make small villages, which are ageing and
losing a large part of their population, liveable places.

Kisgorbd has always been a prestigious cultural and administrative centre. The
settlement took in Ukrainian families fleeing the hardships of war. Donations have been used
to renovate the school building and gym, which had been empty for 18 years and had been the
district school for four municipalities for 38 years. With this exemplary community coope-
ration, the name of Kisgorbd has gained higher prestige in nowadays Hungary. Exemplary and
going above and beyond, the village is now running this building as a refugee accommodation.

In the village hall, renovated in 2019, renewed community spaces serve the Kézfogés
Iddsek Klub ("Handshake Seniors' Club”) and the Kisgdrbé Evenings series of events. It has
become a place of reimagined art, music performances, preservation and creativity for the
community. A community park has been created by rehabilitating an empty plot in the town's
historic centre. The village has erected a memorial wall on which, year after year, names of
prominent figures of Kisgdrbd who have passed away can be recorded. They are the local he-
roes. Kisgorbd residents believe that their community has a priority over individual interests,
because only united the locals can bring life to the village and make it an attractive place for
the outside world. Kisgorbd, witha current population of nearly 200, is located at the intersec-
tion of important roads. If you like silence, good air and beautiful landscape, you will find it in
the Kisgorbd area. The beautiful natural environment and the nearby thermal baths have
recently attracted many foreign settlers to this small village, who are making a creative contri-
bution to a forward-thinking, harmonious community and liveable place. The old beech and
oak groves of nearby Kovécsi Hill are protected. There is also a unique natural formation
nearby, the basalt street, where, according to legend, a “wild girl” expelled by her family used
to live. The village remembers the fallen of the First and Second World Wars. Since 1936, a
stone lion has been a reminder to posterity of the locals who sacrificed their lives for the village
and the country. Every year, the small village welcomes remote people who have their roots in
the village with great warmth and joy. These events are also a bridge between generations who
are not united in space, but who are still united in spirit. Today, Kisgorbd is a village that
dreams of the future and acts for the future.

Mayor of the town: Gabor Kozma

A TELEPULES KEPEKBEN:

L és II vilaghaborus emlékmii; Kisgorb6 cimer; Templom; Emlékfal; Kisgorbdi szinjatszok egy régi fényképen; Kishaz; Menedékhaz udvar; Hangulat; Lépcs6; Madartavlat;
Kisgorbé tabla; Nagyhegy; Kuria kerités; Kispark
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KISKUTAS

Kiskutas elsé irdsos emlitésétdl, 1211 6ta 1étezik, mint telepiilés. A Zalaegerszeget
elkerdld korgydritdl, a 7404-es uton haladva, minddssze 4,1km-re, északnyugatra talalhat6 e
gyonyori kozség.

Kiskutas dombokon fekszik, kettészeli egy dus fiivii rét a Szentmarton patakkal, elva-
lasztva a kozség mésik részétdl, a Kélocfapuszta nevil, ma mar a lakossdg szdmaban és gaz-
dagsagaban is 6rvendetesen fejlddd falurésztdl. A falu magva is egy észak-dél iranyi dombon
alakult ki. A kozség kilonos értéke a tiszta levegd, a csend, a tiszta vizd patak, a kutak, forrd-
sok kristélytiszta hideg vize. Igazi pihenésre, gyermekek egészséges nevelésére, a természet
megismerésére, csatangolasokra, kirinduldsokra, az dregkor békés eltoltésére alkalmas hely.

Mint turisztikai célpont is kival6 Kiskutas, ahol évtizedek 6ta a Benkd csalad altal iize-
meltetett, magas szinvonali vendéghdz varja a kikapcsolddni vdgyokat.

Halész Gabor 2006 6ta, polgdrmesterségének negyedik ciklusaban jar. A tisztség kezde-
tekor a teljesen Uj testiilet, — ami azdta is szinte valtozatlan dsszetételli — azonnal kis 1épé-
senkénti allando fejlesztésbe kezdett, ami azéta is toretlen lendiilettel folyik. Az elsé ciklus
elején még hasznalhatatlan dllapotban 1év6 egyik kozépiiletének és parkjénak kialakitdsaval,
és a régi faluhdz feltjitasaval kezdddott, aztdn a kélocfapusztai falurészhez vezeté 6nkor-
maényzati Ut szilard burkolatdnak kialakitasaval folytatodott, ami a Magyar Falu program
tdmogatésaval fejez6dott be csatlakozva a 7404-es f6athoz, tovabbd Kélocfapusztan ) szi-
lardburkolatt utcat épitenek. Az elkerdld ut és Kiskutas dsszekapesold féit feldjitdsa az
egyik legjelentdsebb, Kiskutast érintd beruhazas, amelynek f§6sszege meghaladja a 900 mil-
li6 forintot. Kdzben az MFP segitségével feltjitotta Kiskutas az an. Kulturalis Menedékhaz-
ban taldlhatd Imahézat is, amely épiiletben a konyvtér is helyet kap. A gydnyori, a falu szivé-
ben fekvd kozos parkban jatszoteret alakitottak ki. A masik fontos beruhdzés a telepiilés déli
részén fekvd teriilet csapadékviz-elvezetési rendszerének tervezése és kivitelezése tobb mint
65 milliés beruhazassal. Az elmdlt évben elkésziilt a Kiskutashoz tartozo szildrd burkolati,
nagy teherbirdst hegyi 1t is, tovibbd a Csapas utca szilardburkolata. Az elmilt években
megtortént az orvosi rendeld feldjitasa, eszkozokkel val6 felszerelése. Uj buszmegallokat,
ravatalozot épitettek és a temetGt is feltjitotték, parkositottdk, amely rehabilitdcidjdnak
kovetkezd titeme 2023-ban valdsul meg. Kiskutason egyediildlld csalddtdmogatdsi rendszer
mikodik és évek 6ta ,,Okos Kiskutas” - tdmogatasi rendszerrel segitik a tanuld fiatalokat.

A kozelmaltban mintegy 120 m Forint fejlesztési forras érkezett kozvetleniil Kiskutasra,
afalu elérését biztositd kozel 1 Mrd-os futfejlesztés mellett.

Vigh Lészl6 képviseld tr a legutobbi sajtétéjékoztaton elmondta: , Kiskutas fennalldsa
alatt sszesen nem érkezett annyi a forras a telepiilésre, mint az elmdlt idGszakban, ami
egyediilallonak mondhatd”. Kiskutas egyik méltan kedvelt turisztikai célpontja a mér
emlitett Benkd csalad Nefelejcs vendéghdza, mely 1998 6ta miikddik, s alkalmas csalddi-,
barati tarsasagok elszdlldsolasara is, mivel egyszerre 16 {5t tudnak fogadni. A vendéghaz tel-
jesen felszerelt, melyet virdgoskert €s nagy fiivesitett udvar vesz koriil. Varjak mindazokat,
akik falusias kornyezetben, mégis a viroshoz kozel, tiszta levegdn szeretnének pihenni,
élvezni a nydri tiszta égboltot, madarcsicsergést, csendet, vagy megnéznék a kornyék
latnivaldit.

Atelepiilés polgérmestere: Halész Gdbor

Since the first written mention of Kiskutas, in 1211, it has existed as a settlement. This
beautiful village is located just 4.1 km northwest of the ring road bypassing Zalaegerszeg, on
the newly renovated road number 7404. It is located on hills, divided by a lush meadow with the
Szentmérton stream, separated from the other part of the village, the Kélocfapuszta village
part, which is now developing in terms of population and wealth, thankfully. The core of the
village was formed on a north-south hill. The special asset of the village is the clean air, the
silence, the clear water stream, the wells and the crystal-clear cold water of the springs. A
place suitable for real relaxation, healthy upbringing of children, getting to know nature,
hiking, excursions, and a peaceful old age. The village is surrounded by hills and gentle slopes.

Kiskutas is also excellent as a tourist destination, where a high-quality guest house run
by the Benkd family for decades awaits those who want to relax.

Gébor Haldsz is in his fourth term as mayor since 2006. At the beginning of his position,
the representative board immediately started small step-by-step permanent developments,
which have continued with unbroken momentum ever since. At the beginning of the first term,
it started with the reconstruction of one of its unusable public buildings and parks, and the
renovation of the old village hall, then it continued with the paving of the municipal road
leading to the village of Kalocfapuszta, which was completed this year with the support of the
Hungarian Village Program, connecting to the main road 7404, and a new paved street is being
built in Kalocfapuszta. The renovation of the bypass road and the main road connecting Kis-
kutas is one of the most significant investments affecting Kiskutas, the investment of which
exceeds HUF 900 million. Meanwhile, with the help of HVP, Kiskutas renovated the House of
Prayer in the so-called Cultural Refuge, which also houses the library. A playground has been
created in the heart of the village. The other important investment is the implementation of
the rainwater drainage system of the area in the southern part of the settlement with an
investment of more than 65 million (TOP). In the past year, the hard-surfaced heavy-duty
mountain road belonging to Kiskutas was completed, as well as the solid surface of Csapés
Street with the help of the Ministry of the Interior. In recent years, the doctor's office has been
renovated and equipped with medical equipment. New bus stops and a funeral home were
built, the cemetery was renovated and landscaped. The next phase of its rehabilitation will be
completed in 2023, There is a unique family support system in Kiskutas, and for years they
have been helping young students with the "Smart Kiskutas" support system. Recently, about
HUF 120 million in development funds came directly to Kiskutas, in addition to the almost 1
billion main road development providing access to the village.

Representative Laszlo Vigh said at his last press conference: "During the existence of
Kiskutas, the settlement did not receive as many funds as in the past period, which can be said
to be unique." The Nefelejcs guest house, run by the Benkd family, has been in operation since
1998, and is one of the well-deserved tourist destinations of the settlement, and is also suitable
for accommodating families and groups of friends, as they can accommodate 16 people at a
time. The guest house is fully equipped, surrounded by a flower garden and a large grassy
yard, where the whole family can find rest or active recreation. They welcome all those who
want to relax in a rural environment, yet close to the city, in the fresh air, near forests, enjoy the
clear summer sky, birds chirping, silence after a long week, or would like to see the sights of the
area.

The mayor of the settlement: Gdbor Haldsz

A TELEPULES KEPEKBEN:

Kiskutas cimere; Kulturalis Menedékhaz terasza; Menedékhaz és Imahaz épiilete (utcai front); Pihené és szabadid6park; Imahaz; Kiskutas-Kalocfapuszta 4j utcaja;
Kiskutasi dombok; Benké Vendéghaz épiilete és udvara; Kiskutas-Kalocfapusztara vezeté megujult bekotéut; Menedékhaz park jatszotere
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KISTOLMACS

A kozségrdl az 1200-as évekbdl maradt fenn dokumentum, 1235-t61 ismeretes, mint
Tolmach. 1235-ben a telepiilés a Lendvai Banfi csalddé, 1524-ben a helység telkeinek t6bb mint
a fele elhagyatott volt. 1664-ben Tolmécs magyar falu lett. 1703-ban két csaldd, majd 1778-ban
mér 286 csalad lakja.

A XVILI. szdzadbdl fennmaradt néhany mtiemlékvédelmi jellegli hdz; kipolna, szobrok,
emlékhelyek és keresztek. A kozség 1848 el6tt trbéres jelleget 6ltott, az Esterhazyak uraltdk a
telepiilés kornyéki erdrengeteget. A telepiilés neve 1908-t6l lett Kistolmacs, amely ekkor mdr
aletenyeijarashoz tartozott.

A kozségben 1912-ben épiilt a Romai Katolikus Elemi Népiskola. A tanitds 1916-ban
kezd6dott meg egy tanitoval. Ekkor a kozség lakossaganak Iélekszama 392 £6 volt, de az 1949-
es népszamléldskor elérte a 497 £6t is. A lakossdg a szdzad elejétdl foldmdveléssel, dllat-
tenyésztéssel, sz616-, gyiimdlestelepitéssel és -termesztéssel foglalkozott.bAz 1940-es évek
elején a lakossag egy része a Magyar-Amerikai Olajipari Rt. bazakerettyei iizemnél helyez-
kedett el, ahol akkor mér jo keresetilehetdség volt.

A kozség hatirdban az 1980-as évek kozepén olaj és szénhidrogén-kutatéds kovetkez-
tében egy geoldgiai robbantds 4ltal nagy intenzitdsa forrdsviz tort a felszinre, melynek
hozama eléri a 260 liter/perc mennyiséget. E lehetdséget kihasznalva megépiilt a 11 hektaros
jolétiviztarozd, melyet 1989-ben adtak at.

1993-ban megépiilt a kozség egészséges ivovizrendszere, 1994-ben kiépiilt a kabel-tv
haldzat, 1995-ben a telepiilés telefonhdldzata.

Az 1995-96-0s évben elkésziilt két gépkocsiparkold, melyek 120 személyautd befoga-
désdra alkalmasak. 1998-ban kialakitésra keriilt a strand mellett [év( épiiletben a vizesblokk,
az illemhelyiségek, valamint a zuhanyzok.

2001-ben a kozség tinnepélyes keretek kozott zaszlot és cimert avatott.

A 2003-2004-es évben a 240 négyzetméteres volt iskola épiiletét mdvel§dési hdzza
alakitottdk at, tobb mint 20 milli6 forint raforditassal. A mivel6dési hazban kapott helyet az
eMagyarorszag pont. 2011-ben kiépitésre keriilt a szélessavi internethdlézat is.

Az eMagyarorszag pont 2009-ben forrdst nyert szdmitastechnikai eszkozok beszer-
zésére, valamint lakossdgi oktatésra. 2010 decemberében a telepiilés megkapta a Minta
eMagyarorszag pont kinevezést. A miivelddési hazban mikodott a telepiilés falu-tv-je is,
melyet a kozség 2009 aprilisiban vehetett birtokba. Kistolmécs minden évben jelentds
szammal bir6 rendezvényeknek biztosit otthont. Evek Gta megrendezik a Nemzetkozi és
Ifjusagi Ttizolt6 Szaktabort. 2011-ben elkésziilt az Alsohegyi kildtd, melybdl jo id6 esetén a
Dinari hegyekig is ellatni. 2011-t51 majusban férfinapot, jilius végén pedig falunapot tartanak
neves fellépdkkel. 2012-ben elkésziilt a motoros emlékmii az elhunyt motorosok emlékére.
Pélydzatbol a zartkerti utat feldjitottdk. 2018-ban dnerdbdl elkésziilt a jatszotér. Palyazatbol
sportpark és kerékparos pihend hely lett kialakitva. 2019-ben a kapolna 4j keritést kapott
onerdbdl. 2020-ban a ravatalozd és koztemetd, 22 millio forint palyazati forrdsbol meggjult.
2020-ban a telepiilés thdlozata is elkésziilt. 2021-ben adtdk 4t a meghosszabbitott
vasttvonalat. 230 milli6 forintot nyertek kemping kialakitdsdra, valamint, 79 millid forintot
csapadékviz elvezetésre.

Atelepiilés polgérmestere: Birkds Zoltdn
A képeket készitette: Bedics LdszIlo és Birkds Zoltdn

There is a surviving document about the village from the 1200s; it was known as Tolmach
from 1235. In 1235, the settlement belonged to the Banfi family of Lendva, in 1524, more than
half of the locality's plots were abandoned. In 1664, Tolmacs became a Hungarian village. In
1703, it was inhabited by two families, and in 1778 by 286 families.

A few listed buildings survived from the 17th century; chapel, statues, memorials and
crosses. Before 1848, the village took on a serf character, the Esterhdzys ruled the forests
around the settlement. The name of the settlement became Kistolmacs from 1908, which at
that time already belonged to the Letenye district.

The Roman Catholic Elementary School was built in the village in 1912. Teaching began
in 1916 with a single teacher. At that time, the population of the village was 392 people, but by
the 1949 census it had reached 497 people. From the beginning of the century, the inhabitants
were engaged in farming, animal husbandry, planting and growing grapes and fruit. At the
beginning of the 1940s, part of the population was employed at the Hungarian-American Oil
Company's (MAORT) plant in Bazakerettye, where there were already good earning
opportunities.

In the middle of the 1980s, as a result of oil and hydrocarbon exploration, high-intensity
spring water came to the surface thanks to a geological explosion, the yield of which reaches
260 liters per minute. Taking advantage of this opportunity, the 11-hectare reservoir was built,
whichwas opened in1989.

In 1993, the healthy drinking water system of the village was built, in 1994 the cable TV
network was built, and in 1995 the telephone network of the settlement.

In 1995-96, two parking lots were completed, which have the capacity of 120 cars. In 1998,
the water block, toilets and showers were built in the building next to the beach.

In2001, the village inaugurated a flag and coat of arms in a ceremonial setting.

In the years 2003-2004, the 240-square-meter former school building was transformed
into a cultural center, for a total of more than HUF 20 million.

In 2009, the eHungary point received funding for the purchase of computer equipment
and for public education. In December 2010, the settlement received the Model eHungary
point designation. The village TV was also located in the community center, which the village
took possession of in April 2009, Kistolmacs hosts a significant number of events every year.
The International and Youth Firefighting Training Camp has been organized for years. In
2011, the Alsohegy lookout was completed, from which, in good weather, you can also see the
Dinaric Mountains. Since 2011, a men's day has been held in May and a village day at the end of
July with well-known performers. In 2012, the motorcycle memorial was completed in memory
of deceased motorcyclists. The garden-plot road was renovated with a help of a tender. In
2018, the playground was completed using own contributions. A sports park and a rest area
for cyclists were created with the help of a tender. In 2020, the funeral home and public
cemetery were renovated with HUF 22 million tender funds. In 2020, the settlement's road
network was also completed. The extended railway line was opened in 2021. They won HUF
230 million for the construction of a campsite and HUF 79 million for rainwater drainage.

The mayor of the settlement: Zoltan Birkds

Photos made by: Ldszl6 Bedics & Zoltdn Birkds

A TELEPULES KEPEKBEN:

Majusfa allitas; Szentcsalad-szobor; Szent Donat-szobor — Fels6hegy; Kilato — Alsohegy; Kapolna 1j keritéssel és felujitott Szentcsalad-szoborral; Motoros emlékmii,
hattérben Sziiz Maria-szoborral; Forras; Téli tavi kép; Strandi faszobor; Felujitott ravatalozo; Kisvasut az 1ij megallohellyel; Nyari fiird6z6k
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KISSZIGET

Kissziget kozség Zala megyében, a Lenti jardsban talalhato. A falu elsd irdsos emlitése
1426-bdl szarmazik. A Gocsej hatdrén 1évé falut a Cserta foly6 és a Kisszigeti-patak fogja
kozre. Nevét onnan kapta, hogy a hajdani mocsarvilagbol szinte szigetként emelkedett ki
lakhat6 szdrazfoldje. Foldesurai féként a Bénffyak, de voltak itt teriiletei az Ellenbach
csalddnak és Bakdcs Tamésnak is, majd az Erdddy csalad kapott a faluban birtokot. A Banffy
csaldd XVI. szdzadi kihaldsa utdn a Nadasdyak szerezték meg a teriiletet. Ekkoriban 11
jobbdgycsaldd élt itt. A XVII. szdzad mésodik felében itt volt az Esterhézy csaldd elsé dundn-
tali birtoka. A torok idSkben a falu lakosséga eleinte sikeresen tudott a kozeli mocsaras
teriileteken fedezéket lelni, de 1663-ban — hasonldan a kornyék tobbi falvahoz - Kissziget is
pusztava valt a timadasok miatt. Ujjaépitésére csak 1690-t61 kezdve keriilt sor.

A kozség lakossdgszdma 180 f6 korill mozog mar évek 6ta, sajnos a népesség kora
alapjan az eloregedd telepiilések sordba tartozik, bar az elmult 1-2 évben tobb fiatal, kis-
gyermekes csaldd is kozségiinkben telepedett le, vallalva a munkahelyre torténd ingdzést.

A falu nevezetessége egy XIX. szdzadi fa harangldb. A kikapcsolddast egy horgédszto,
valamint a partjan kialakitott pihend biztositja, az olvasni vagyok a konyvtarban vélogat-
hatnak a konyvek kozott. A gyermekek a korszerd jdtsz6téren és a focipalyan tolthetik el
szabadidejiiket.

A fejlesztések mellett a kozosségi kapcesolatok erdsitése, az dsszefogds elmélyitése is
célja a telepiilés vezetdinek, és a lakossdg soraiban is egyre nagyobb igény mutatkozik egy
szinesebb, szinvonalasabb kulturalis élet 1étrehozasara. Ennek érdekében 2020-ban szabad-
téri szinpadot és kozosségi kemencét épitettiink a kulttirhdz udvardn, amely mélto helyszine
lett a kozosségi eseményeknek. A kisszigetiek életét kiilonbdzd programok szinesitik: iddsek
napja, kozosségi disznovagas, a gyermekeknek kézmiives foglalkozasok, Mikulasvard, és az
egyre jobban feledésbe merild bicsii hagyomanyt is apoljuk. A bucsi kdpolnank védd-
szentjéhez, Sz{iz Mdridhoz, a Magyarok Nagyasszonydhoz kothetd. Ez az esemény évrdl évre
0sszehozza a lakossagot, és még a tdvolba szakadt csaladtagok, rokonok, ismerdsok is haza-
latogatnak, hogy a csaldd egyiitt kolthesse el a bicsti ebédet, majd kiltogassanak a bucsui
forgatagba, ahol egy viddm délutdnt tolthetnek el. Ehhez jarul hozzd az 6nkormédnyzat a
programokkal, amelyeket minden évben gy valogatunk Gssze, hogy a kicsiktdl a nagyokig
mindenki jol érezze magat.

Sikeriilt az embereket is dsszehozni, példéul az drkok tisztitdséra, virdgiiltetésre, vagy
az Orszagfasitasi programban elnyert fak eliiltetésére hirdetett kozdsségi munkan is szép
szammal jelentek meg a résztvevok.

Bizunk abban, hogy egyszer a telepiilésiinkon iiresen all0 lakohdzak gazddra talalnak,
és az ide koltozSk is azt mondjak: jo itt élni, jO kisszigetinek lenni.

Atelepiilés polgdrmestere: Bordczné Hobor Anikd

The village of Kissziget is located in Zala County, in the Lenti district. The first written
mention of the village dates from 1426. The village on the border of Gdcsej is surrounded by
the Cserta river and the Kisszigeti stream. It got its name from the fact that its habitable land
emerged almost like an island from the former swamp world. Its landlords were mainly the
Bénffys, but the Ellenbach family and Tamas Bakdcz also had land here, and then the Erddy
family received property in the village. After the extinction of the Banffy family in the 16th
century, the area was acquired by the Nadasdys. At that time, 11 serf families lived here. In the
second half of the 17th century, the Esterhazy family's first Transdanubian estate was located
here. During the Turkish era, the population of the village was at first able to find shelter in the
nearby swampy areas, but in 1663 - similarly to other villages in the area - Kissziget became
deserted due to attacks. It was rebuilt only from 1690 onwards. The population of the village
has been around 180 people for years, unfortunately making it one of the aging settlements
based on the age of the population, although in the last 1-2 years several young families with
small children have settled in our village, undertaking the commute to work.

The landmark of the village is a 19th century wooden belfry. Relaxation is provided by a
fishing pond and a rest area on its shore, and those who want to read can choose from books in
the library. Children can spend their free time on the modern playground and on the soccer
field.

In addition to the developments, strengthening community relations and deepening
cooperation are also the goals of the leaders of the settlement, and there is an increasing
demand among the population to create a more colorful and high-quality cultural life. To this
end, in 2020 we built an open-air stage and community oven in the courtyard of the cultural
center, which became a worthy venue for community events. The lives of the people of
Kissziget are enriched by various programs: senior citizens' day, community pig slaughtering,
craft activities for children, waiting for Santa Claus, and we also nurture the increasingly
forgotten fair tradition. The fair is related to the patron saint of our chapel, the Virgin Mary,
Our Lady of the Hungarians. This event brings the population together year after year, and
even distant family members, relatives, and acquaintances visit home so that the family can
spend the fair lunch together, and then visit the fair whirlwind, where they can spend a fun
afternoon. The local government contributes to this with the programs that we select every
year in such a way that everyone, from the little ones to the big ones, can have a good time.

They also managed to bring people together, for example, a good number of participants
showed up at the community work announced for cleaning the ditches, planting flowers, or
planting trees won in the National Afforestation program.

We trust that one day the vacant residential buildings in our settlement will find owners,
and the people who move here will also say: it's good to live here, it's good to be from Kissziget.

The mayor of the settlement: Anikd Bordczné Hobor

A TELEPULES KEPEKBEN:

Régi utcakép; Régi képeslap; Templom; Jatszotér; Kemence; Kissziget felirat; Betlehem; Kékereszt; 1. és II. vilaghaboris emlékmii; Haranglab; Feny6 a temnetében;
Temet6 bejarata; Utcatabla; Lap
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KUSTANSZEG

Kustanszeg kozség Zala megye északi részén, a Zalaegerszegi jardsban, a Zalai-
dombsag teriiletén, a Gocsej tajegység lankas dombjai kozott fekszik, Zalaegerszegtl mint-
egy 20 kilométer tdvolsagra

A kordbbi hdrom telepiilés - Tompa, Gyertydnag €s Szentivdn - lakoi a torokok el6l me-
nekiiltek az itteni dombok kozé, nevét is ezért olvashatjuk viszonylag késén, 1542-ben
Kustanoshaza, majd 1769 6ta hasznalja a Kustanszeg nevet a falu.

Reformétus templomukat el6bb fabol épitették meg 1700-ban, majd 1803-ban hata-
roztdk el a téglatemplom épitését, ami tiz év alatt készilt el, s 1826-ra reformétus anya-
templommd valt. A templom mellett taldlhaté még a Millenniumi szoborcsoport, ami
Hadnagy Gyorgy és Czigany Istvan épitész munkaja, melynek alakjai kdzott ott van Barcza
Boldizsér 1848-as honvéddrnagy, akit Kustanszegen temettek el.

A kusténszegi reformatus templom eldtti parkban a foldbdl 20-30 centiméterre kidllo
betontdmbokre figyelhetiink fel — egykor emlékkdvek voltak —, amelyekre a vilighabortiban
elesettek neveire emlékezd zomdnctéablakat tettek. Emlékiiket azota mdr turulmadaras vildg-
haborts emlékm is 6rzi, ugyancsak itt a templom eldtti parkban. A faluban taldlhat6 kato-
likus templom is, el6tte az L. és I1. vilighaborts hdsi halottak neveivel jelzett emlékmi.

Egy tajhdz mutatja be a falu maltjat helytorténeti kiallitdsként, ahol az 1950-es években
épiilt hdromosztatd, nyitott pitvaros, foldpadlds hdz egy évtizedig a kanész és csalédja laka-
sdul szolgalt, akik igen szegény anyagi koriilmények kozott éltek, kevés, nagyjabol még 19
szazaditipust képviseld bitordarabbal rendelkeztek.

Az 1990-es évek kozepétdl a turizmus is megjelent Kustdnszegen, ahol mind a falu
hatdrdban lév4 Kustanszegi-td, mind a kornyezd téj szépsége és vadallomanya jelentds vonz-
erként szerepel.

A volgyzarogatas, két patakkal taplalt viz kornyezete nagyon szép. A 15 hektaros viztd-
roz6 keleti és északi része kizdrolag horgaszatra, nyugati része strandoldsra alkalmas. A par-
ton homokos focipalyat, strandkézilabda-palyat, jatszoteret és piknikezd helyet is taldlhat a
vendég, illetve egy bifé is varja a hlisolni vagyokat. A tdvolabbrol érkezdk a Gocsej Camping-
ben, illetve magénszalldsokon széllhatnak meg.

Az 6nkorményzati hivatal épiiletében is taldlhatd egy kulcsoshdz, ahol tobb mint har-
minc embernek tudnak szallast biztositani, ennek szomszédsdgaban Iétesilt egy sportpark,
mellette pedig egy integralt kdzosségi tér vdrja a szorakozni vagyokat.

Kustdnszeg kiils kozségrésze, a falutdl két kilométerre taldlhaté Parasza.

A telepiilésen 1903-ban dllitottak fel a kétoszlopos, talpgerendas és zartszoknyés ha-
ranglabat, ami jelenleg szabadon latogathatd egy magantelken, a domboldalon. A szerkezet-
be torténd bejutds azonban helyi segitséget igényel.

A csopp falu azonban masrdl is hires, 2012-ben kapta meg a Gdcsej védjegyet a paraszai
porkolttorta, mas néven grillazstorta.

Paraszan talalhat6 még két vendéghaz is, egy 1910-ben épiilt paraszai paraszthdzat ala-
kitottdk dt, ujitottak fel, ebbdl Iétesiilt a Gocsej Szive vendéghdz, majd azt kdvette a Gocsej
Gyongye épitése, amibe sdbarlangot is Iétesitettek.

Jelenlegi képviseld-testiileti tagok: Boronyak Gyula, Farkas Baldzs, Gyenese Norbert és
Salamon Viktdria, kulturalis munkatdrs pedig Bécs Henrietta.

A telepiilés polgdrmestere: Bécs Tiborné

The village of Kustanszeg is situated in the Zala Hills, in the northern part of Zala
County, Zalaegerszeg District, in the amphitheatre of Gocsej region hills, about 20 km from
Zalaegerszeg. The inhabitants of the three earlier settlements — Tompa, Gyertydndg and
Szentivén-fled from the Turks to the hills here, which is why the name was given relatively late,
in 1542 as Kusténoshéza, and since 1769 the village has used the name Kustanszeg.

Their Reformed church was first built of wood in 1700, then in 1803 they decided to build
a brick church, which was completed in ten years and became the Reformed mother church by
1826. Next to the church is the Millennium statue group, the work of Gyorgy Hadnagy and
architect Istvan Czigdny, which includes the figure of Boldizsar Barcza, a major of the 1848
Hungarian revolutionary army, who was buried in Kusténszeg. In the park in front of the
Reformed Church in Kusténszeg, you can see concrete blocks — once memorial stones —
protruding 20-30 centimetres from the ground, on which enamelled plaques commemorating
the names of those who died in the World War have been placed. Their memory has since been
commemorated also by a World War II memorial, which is a symbolic Turul bird in the park in
front of the church. There is also a Catholic church in the village and a monument in front of it
with the names of the heroes of World War I and II. An old house museum presents the
village's past as a local history exhibition, where a three-parts, open-plan house with clay floor
built in the 1950s served for a decade as the home of a local swineherd and his family, who lived
invery poor circumstances, with a few 19th century furniture pieces.

Since the mid-1990s, tourism has also emerged in Kustanszeg, where both the beauty of
the Kusténszeg Lake on the outskirts of the village and the surrounding landscape and wild-
life are major attractions. The environment of the barrage dam, fed by two streams, is very
beautiful.

The eastern and northern parts of the 15-hectare reservoir are exclusively for fishing,
while the western part is suitable for bathing. On the beach there is a sandy football pitch, a
beach handball ground, a playground and a picnic area, as well as a snack bar.

Those coming from remote places can stay at the Gocsej Camping or in private
accommodation. There is also a “kulcsoshdz” (self-catering guesthouse) in the municipal
office compound, which can accommodate more than 30 people. It has a sports park next to it
and an integrated community space where tourists can relax and attend various events.

Parasza, an outer area of Kustanszeg, is located two kilometres from the village.

The two-column bell-tower supported by a closed skirt-like structure and ground-beams
was erected in the village in 1903 and is now open to the public on a private plot located on the
hillside. However, getting into the structure requires local assistance.

The tiny village is also famous for other things: in 2012, it was awarded the Gdocsej
trademark for the “porkolttorta”, also known as “grillazstorta” (caramel-nut cake) from
Parasza.

There are also two guesthouses in Parasza: the Gocsej Szive (The Heart of Gocsej),
converted from a renovated farmhouse built in 1910, and also the Gocsej Gyongye (The Pearl
of Gdcsej), converted in a similar way, but expanded with a a salt cave.

Current members of the Town Council: Gyula Boronydk, Baldzs Farkas, Norbert
Gyenese and Viktéria Salamon, and Henrietta Bécs as cultural assistant.

Mayor of the town: Mrs. Tibor Bécs

A TELEPULES KEPEKBEN:

Paraszai szoknyas haranglab; Reformatus templom; Katolikus templom; Lélekharang; Kustanszeg; Bécs Tiborné polgarmester; Kustanszegi to; Templom domb; Tajhaz;
Sportpark, hattérben a Kultirhaz és az IKSZT; Templomdomb és a turulmadaras emlékmii; Kustanszeg
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KULSOSARD

Kiilsdsérd a Hetés néprajzi tajegységhez tartozik, a 75-0s és a 86-0s féutak kozott
helyezkedik el, a szlovén hatartdl 5 kilométerre. A 86-os fdut 4t is halad a telepiilés kilte-
rilletén; a Rédics-Mosonmagyardévar kozti f6it a hagyomany szerint a rémaiak Borostyankd
ttja, helyi elnevezéssel ,,Postait”. A legkozelebbi vasttallomas egy kilométerre, Rédicsen
taldlhatd. A telepiilést tavolsdgi autobuszjirat kapcsolja a tomegkozlekedés haldzataba.
Teriilete sik, erdeje kevés, foldjeit tobbségében szantoként hasznositjak. Kiilteriiletén
Belsdsérd feldl a Kandia-patak folyik. 152 hektéros kiterjedésével a megye legkisebb kozigaz-
gatdsi teriilet( telepiilése.

A falu belteriilete a 20. szdzad kozepéig hirom telepiilésrészbdl allt: a jelenlegi
belteriiletbdl (a falubdl), a 86-os 0t melletti telepiilésrészbdl (a csarddbol és par portdbdl),
valamint a 86-oson tuli, Belsdsard belteriiletéhez csatlakozd részbdl.

Kiilsosard teriiletének torténete 6sszefonddik BelsGsard, azaz a ,,Sard” néven emlitett
telepiilésével. Az 6nalld Kiilsdsard a 18. szézad eleje koriil jott 1étre, és emlitésétSl kezdve
Hkuridlis”, azaz nemesi Onkormdnyzattal rendelkez telepiilésként emlitették. A rédicsi
plébdnia filia egyetlen ilyen telepiilése volt.

A telepiilést harom nemesi jogdllast csalad alapitotta, a hagyomdny szerint tgy, hogy a
szitkséges foldet elfoglaltdk Sard (Belsdsard) birtokosatol, a herceg Eszterhazy csalddtol. A
foglalasbol per lett, aminek eredményeképpen a falu az alapitd csalddok nemesi birtoka
maradt.

Az alapit6 csaldd legnépesebbje az emlékezet szerint az eredetileg horvat szdrmazasi
Gasparics volt. Az 1629-30-as nemesi Osszeirds szerint Gasparics Janos Dedesben (ma
Lendvadedes) volt birtokos nemes. Az 1738-as nemesi Osszeirds tesz emlitést el§szor
Belsdsardrol és kiilon Kiilssardrdl, melynek alapitasa 1718 és 1738 kozé tehetd.

A telepiilés a 18. szézad masodik felében gyorsan gyarapodott. 1790-ben mér tiz {6
Gasparics, hdrom f6 Berke, hét {6 Borsos és négy f6 Gode €It itt. 1829-ben Kiilsdsérdon
megjelentek a nemes Herman és a kimahdzi Sods csalddok. Az 1848. évi jobbagyfelszabadités
utdn a telepiilés tovabbra sem tartozott foldesuri hatalom ald, lakéi szabad tulajdonosok
voltak. A telepiilés lakoi az 1970-es évekig szinte teljesen az alapitd csaladok leszérmazottai
voltak. Mdra mdr a népesség dsszetétele jelentsen véltozott.

Korjegyz6ségi székhelye Rédics, itt talalhat6 tovabba az dvoda, az iskola, a hdziorvos és
a posta is. A telepiilésen kozintézmény nem, de aktiv kozosség mikodik, tobb programot
val6sitanak meg, ilyen a ,,Hatdrtalan fesztival” mely a hagyoményokrol sz6l, mind kulturélis,
mind gasztrondmiai téren. A helyi kozosség szdmdra fontosak a falusi értékek, és a
hagyomanyok tisztelete. Kozdsségi célokat a faluhaz szolgal.

A telepiilés nevezetességei példaul: a 19 szézadban épiilt szoknyas harangldb, melyet
1991-ben felujitottak. A {6 tartdoszlopai erdeitek, elektromosan mikddd harangjat azonban
az elsg vildghdbord utdn djra ont6tték; a mellette taldlhatd vildghdbords emlékmd; a
telepiilésen tobb portdn és a kornyezd foldeken is megtekinthetd, az 1950-es évek
hatdrzdranak miszaki-katonai objektumai, a ,,bunkerek”; tovabba a kozeli erdSkben nyilo
védett tdzike.

Emlitést érdemel még a telepiilés alatt [évd vizbazisra épiilt helyi asvanyviz- palackozd
lizemis.

A telepiilés polgdrmestere: Gasparics Gydzd Sandor

Kiilsésard, located 5 km from the Slovenian border, between main roads 75 and 86,
belongs to the ethnographic region of Hetés. Main road 86 passes through the outskirts of the
village. The road section between Rédics and Mosonmagyarévar, known by locals as the
“Postatt” (post road), is believed to have been part of the Amber Road, built by the Romans.
The nearest railway station is in Rédics, one kilometre away. Kiilsdsdrd is connected to the
public transport network by a coach service. The territory of the village is flat with a few
wooded areas. Most of the land is used as agricultural fields. Kandia Creek runs through the
outskirts from the direction of Belsdsdrd. Kiils§sard is the smallest settlement in the county,
with an administrative area of 152 hectares. The territory of the village consisted of three
separate parts until the middle of the 20th century, namely the present village, the section
adjacent to road 86 (a few houses and the inn) and a part beyond road 86, which was
connected to the territory of Belsdsard.

The history of Kiils§sard’s territory is intertwined with that of BelsGsard, which is
referred to as “Sard”. The independent village of Kiils6sard was established around the early
18th century, and since the time it was first mentioned, it was referred to as a “manor”
settlement, i.e., a settlement with an administration of noblemen. It was the only such
settlement in the filial church of the Rédics parish. The settlement was founded by three
families of noble status, allegedly by seizing the necessary land from the Esterhazy family, the
owners of Sard (BelsGsard). The land seizure led to a lawsuit, which resulted in the village
remaining in the hands of the founding noble families. It is believed that the Gasparics family,
originally of Croatian origin, was the most populous of the founding families. The noble
census of 1629-1630 describes Janos Gasparics as a nobleman of Dedes (now Lendvadedes).
Belsdsard and a separate KiilsGsard, founded between 1718 and 1738, were first mentioned in
the noble census of 1738.

The settlement grew rapidly in the second half of the 18th century. Ten members of the
Gasparics family, three members of the Berke family, seven members of the Borsos family and
four members of the Gode family lived here by 1790. The noble Hermén family and the Sods
family of Kdmahaza settled in Kiilsdsdrd in 1829, The village did not belong to any landlords
even after the serf emancipation in 1848, all the inhabitants were free owners. The population
of Kiils6sard consisted of descendants of the founding families almost completely until the
1970s. However, the composition of the population has changed considerably by now.

The seat of the district administration, as well as the kindergarten, the school, the
doctor’s office and the post office, are located in Rédics. There are no public institutions in
Kiils6sard, but there is an active community that organises events such as the “Boundless
Festival”, which is about traditions, both cultural and gastronomic. Rural values and
honouring the traditions are important in the eyes of the local community. The cultural hall
serves community purposes. The village's landmarks include: a 19th century skirted belfry,
which was restored in 1991 Its main supporting pillars are original, but the electrically
operated bell was recast after the First World War; a World War memorial next to the belfry;
the military objects called “bunkers” of the border blockade of the 1950s, which can be seen at
several locations in the village and the surrounding fields; and the spring snowflake, a
protected plant growing in the nearby woods. The local mineral water bottling plant built on
the aquifer below the settlement is also worth mentioning.

The mayor of the settlement: Gyz6 Sindor Gasparics

A TELEPULES KEPEKBEN:

Haranglab; Cimer; Kékereszt; Onkormdényzat épiilete és a miivel6dési haz; To-BOR-z6 tér; I és II. vilaghdbori hési emlékmii; Utjelz6 tabla és pagoda; Szabadidépark;
Kukorica goré; Helyi értékek haza; Buszmegallo
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LENDVADEDES

A kozség nevét 1291-ben emlitik el6szor Dedusfalwa-ként. 1379-ben Dedesnek irjak, az
1400-as évektdl kezdve a Dedesi csalad tagjaivalis taldlkozunk. A X V1. szdzadban a szomszé-
dos Gosztolaval egyiitt irtdk dssze, ekkor a két faluban 13,5 porta, 8 zsellér, 2 pusztatelek és 4
Gjonnan létesiilt jobbégytelek volt. Torténelme a kornyék falvaival szoros kapcsolatban ala-
kult, igy foldesurai is a Bnffyak, Esterhdzyak és a Szaparyak koziil keriiltek ki.

A telepiilés a XX. szdzad kozepén 230 koriili lakossal rendelkezett. A népesség az
1950-as évektdl folyamatosan fogy. A csokkenést a II. vilaghabord uténi helyzet gyorsitotta
fel, a hatdrsav miatt évtizedekig tilos volt az épitkezés, semmilyen infrastrukturélis fejlesztés
nem indult. Jelenlegi népességszam 30 £6.

Lendvadedes az orszag és Zala megye délnyugati szegletében, kozvetleniil a szlovén
hatér mellett teriil el. Kozigazgatési hatéra egyben az Magyarorszag és Szlovénia kozos ha-
tarais.

A falu a megye egyik legkisebb telepiilése. Térségi kapcsolata kdldokzsindrszerd, egyet-
len észak-déli iranyt Rédicsrdl kivezetd tton keresztiil kozelithetd meg, amely mellett elte-
riil§ volgyben alakult ki a belterilet. Igy Lendvadedes zsakfalu.

A dombok dltal koriilolelt volgyben rejtdz6 kis falu természeti adottsagai rendkiviliek.
Ez a volgy Liponyak-patak (Lenti-patak) vizgyiijt6 teriiletének része. Ennek felduzzaszta-
saval alakult ki a festi szépségii lendvadedesi-viztérozd. A t6 a kornyék telepiiléseirdl ke-
rékpértton is megkozelithetd, igy a kirdindulok kedvelt célpontjéva valt napjainkra.

Az egykor, a XIX. szdzad masodik felére oly jellemzd hetési-gdcseji épitkezésnek csak
nyomai vannak, az épiiletek elhelyezésének halmazos jellege azonban megdrzddott. Ezen
telepiilésszerkezet velejardja, hogy az épiiletek hol az utcra merdleges hossztengellyel léte-
siiltek, hol az utcaval parhuzamosan épiiltek. A telepiiléshez tartozd sz6l6hegyeken sok a
régi, a vidékre jellemzé karakteres pince, melyek koziil egyre tobbet wjitanak fel a faluba
visszakoltozSk, vagy bekoltozok.

Magyarorszag és Szlovénia eurdpai unids csatlakozésa lehet6vé tette, hogy 2004 6ta a
hatdr ismét atjarhatd, a korabbi kapcsolatok Gjraélednek, megerdsodnek, a térség ismét fejld-
désnek indul.

A telepiilés polgarmester: Kovécs Ferenc

The name of the village was mentioned for the first time in 1291as Dedusfalwa. In 1379, it
was written as Dedes, and from the 1400s we also learn of members of the Dedes family. In the
16th century, it was listed with the neighboring Gosztola, at which time the two villages had 13.5
houses, 8 squires, 2 deserted plots and 4 newly established serf plots. Its history was closely
related to the villages in the area, so its landlords were also the Banffys, Esterhdzys and
Szaparys. The settlement had around 230 inhabitants in the middle of the 20th century. The
population has been decreasing continuously since the 1950s. The decrease was accelerated by
the post-World War II situation, because of the border strip, construction was prohibited for
decades, and no infrastructural development was started. The current population is 30
people.

Lendvadedes is located in the southwestern corner of the country and Zala County,
right next to the Slovenian border. Its administrative border is also the common border of
Hungary and Slovenia. The village is one of the smallest settlements in the county. Its territo-
rial connection is like an umbilical cord, the settlement can be approached via a single north-
south road leading out of Rédics, next to which the urban area was formed in a sprawling
valley. Thus Lendvadedes is a dead-end village. The natural features of the small village,
hidden in a valley surrounded by hills, are extra-ordinary. This valley is part of the catchment
area of Liponyak stream (Lenti stream). By damming this, the picturesque Lendvadedes
reservoir was formed. The lake can also be reached by bicycle from the settlements of the area,
so it has become a popular destination for hikers nowadays.

There are only traces of the Hetés-Gdcse architecture, which was once so typical in the
second half of the 19th century, but the clustered character of the placement of the buildings
has been preserved. It is inherent in this settlement structure that the buildings were
sometimes built with a longitudinal axis perpendicular to the street, and sometimes they were
built parallel to the street. On the vineyards belonging to the settlement, there are many old,
characteristic cellars typical of the countryside, more and more of which are being renovated
by those moving back to the village or newly moving in. The accession of Hungary and Slovenia
to the European Union made it possible for the border to be passable again since 2004, former
relations are revived and strengthened, and the region is beginning to develop again.

The mayor of the settlement: Ferenc Kovécs

A TELEPULES KEPEKBEN:

Lendvadedesi viztarozd; Szent Marton szobor a parkban; Kereszt; Szent Marton szobor; Haranglab; Temet; Lendvadedesi falu park; Buszmegallo; Utca részlet;
T6 Biifé; Kerékparut
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LENDVAJAKABFA

A telepiilés kozvetlenill a szlovén hatdr mentén helyezkedik el, Magyarorszag két
néprajzi tajegysége — Hetés és Orség — kozt talalhat6. Epitészetében mind a hetési, mind az
Orségijegyek megtaldlhatoak.

Levéltari adatok alapjn a telepiilés elsd irasos emlékei 1345-bl szdrmaztathatoak,
akkor még Jacobfia Janusfolua, vagyis Jakabfiajdnosfalva néven emlitették. A késébbiekben a
telepiilés Fényesfelde, mig egyesek szerint Fényesfolde néven volt ismert. 1555-ben Jakabfy
Janosfalwaként szerepelt, 1627-ben lett Jacobianfa, majd Jakabfa, majd az 1908-as kozségi
névrendezéskor kapta a Lendva el6nevet, vélhetden a jarasi székhelyrdl, mely ekkor Lendva
volt, igylett Lendvajakabfa.

A vasfiiggony idGszaka, a hatdrsdv lezardsa, az épitkezési tilalom hossza idére
meghatdrozo, negativ hatdssal volt a telepiilés életére. Ennek kovetkeztében lakossdga
megfogyatkozott, de szerencsére az elmiilt években sok bekoltdzd valasztotta Lendvajakabfat
otthondul, az elmdlt évtizedben az ingatlanok nagy része gazdara tallt.

A falu kdzpontjdban talalhat6 épiiletben kapott helyet a harang, mely a mai napig
mikodik, a harangtorony tetején hdrmas, vagy mds néven papai kereszt ldthat6. A ,kddis-
alldsos” hazak tiirelmesen varjak, hogy Gjra teljes pompdjukban ragyoghassanak. A
régmultban itt lakok altal emeltetett falubeli és hatarbeli keresztek segitenek emlékezni a
mltra.

Az dnkorményzat épiilete mogotti parkban taldlhatd Németh Dezsd formatervezd
iparmiivész altal készitett Szent Jakab-szobor a mellette levd padokkal egyiitt.

A Paragos- és a Szentgyorgyvolgyi-patak taldlkozésanal a telepiilésen kapott helyet a
lendvajakabfai latvdnytd, kozvetleniil az erd§ szélén, tokéletes kikacsoldddsra nydijt
lehetdséget az oda latogatok szdmara.

A telepiilés igen gazdag természeti kincsekben, az ex lege besoroldsi védett 1ap a
telepiilés hatdraban teriil el. A 1dpos réteken a szibériai ndszirom tomegesen jelenik meg, a
Szentgyorgyvolgyi-patak lendvajakabfai szelvényében a fiirge cselle nevil halfaj is megtalal-
hat6. Természeti értékekben gazdag tdj, NATURA 2000 besoroldsu teriiletek, melyben
megtaldlhatd a Kebele kiemelt jelentdségli természetmegdrzési teriilet.

Lenvajakabfdn hozza létre Kokas Katalin és Kelemen Barnabas a Fesztival Akadémia
Budapest Mivésztelepét Fényesfelde néven. A mivésztelep jovobeli tehetséggondozd
programok céljait szolgdlja majd olyan mdvészeti, zenei, alkotd vagy szinmdvészeti
taboroknak adva otthon, ahol a didkok a vildg zajitdl tavol elmélyiilhetnek mesterségiik
rejtelmeiben. A hegedimivész hdzaspar a miivésztelep létrehozdséval nemcsak a hazai fiatal
tehetségek, hanem hataron tili fiatalok képzését is célul tiizte ki. A FAB a kulturalis érték
1étrehozdsdval a térség ismertségét is nemzetkozi szintre szeretné emelni.

2021 méjusatol a telepiilésen falugondnoki szolgdltatds mikodik, napi segitséget
nydjtva a telepiilésen €6k szdmara, valamint a napi ebédszéllitds, a gyerekek iskoldba
széllitdsa, a heti bevdsdrlds és mds szolgaltatdsokhoz valo hozzéférést biztositva a
gépjarmével nem rendelkezSknek is.

A telepiilésen él6k haldsak az eldjeiknek, amiért csoddlatos épitett és természeti
kornyezetet hagytak rajuk 6rokségil, melynek megdvasa a jelen nemzedék feladata.

Actelepiilés polgédrmestere: Egri Eva

The settlement is located directly along the Slovenian border, between two ethnographic
regions of Hungary - Hetés and Orség, In its architecture, you can find both Hetés and Orség
features.

Based on archival data, the first written records of the settlement can be traced back to
1345, when it was mentioned as Jacobfia Janusfolua, meaning Jakabfiajanosfalva. Later, the
settlement was known as Fényesfelde, while according to others it was known as Fényesfélde.
In 1555, it appeared as Jakabfy Janosfalwa, in 1627 it became Jacobianfa, then Jakabfa, and
then during the village name arrangement in 1908, it received the prefix Lendva, presumably
named after the district seat, which was then Lendva, thus becoming Lendvajakabfa.

The period of the Iron Curtain, the closure of the border strip, and the construction ban
had a decisive and negative impact on the life of the settlement for a long time. As a result, its
population decreased, but fortunately, in recent years, many new residents have chosen
Lendvajakabfa as their home, and in the last decade, most of the properties have found
owners.

The bell is located in a building in the center of the village, which is still in use today. On
the top of the bell tower, you can see a triple, or papal cross. The short porched houses are
waiting patiently to shine again in their full glory. The crosses in and around the village erected
by the inhabitants of old help to remember the past.

In the park behind the municipal building is the St. James statue, made by the designer
and applied artist Dezs6 Németh, together with the benches next to it.

Located at the junction of the Paragos and Szentgyorgyvolgyi streams, the
Lendvajakabfa spectacle lake is located in the settlement, right on the edge of the forest, it
offers visitors the perfect opportunity to unwind.

The settlement is very rich in natural treasures, the ex lege protected bog is located on
the outskirts of the settlement. On the marshy meadows, the Siberian iris appears en masse,
and in the Lendvajakabfa section of the Szentgydrgyvolgy stream, you can also find the
Eurasian minnow fish. A landscape rich in natural values, areas classified as NATURA 2000,
which includes the Kebele nature conservation area of special importance.

Katalin Kokas and Barnabés Kelemen are setting up the Artists' Colony of the Festival
Academy Budapest under the name Fényesfelde in Lendvajakabfa. The artist colony will
serve the purposes of future talent development programs by hosting art, music, creative or
drama camps, where students can immerse themselves in the mysteries of their craft away
from the noise of the world. With the creation of the artist colony, the violinist couple aimed to
train not only domestic young talents, but also young people from abroad. By creating cultural
value, FAB also wants to raise the awareness of the region to an international level.

Since May 2021, a village caretaker service operates in the settlement, providing daily
assistance to the residents, as well as providing access to daily lunch delivery, transporting
children to school, weekly shopping and other services for those without a car.

The people living in the settlement are grateful to their predecessors for leaving them a
wonderful built and natural environment as a legacy, the protection of which is the task of the
present generation.

The mayor of the settlement: Eva Egri

A TELEPULES KEPEKBEN:

A mult emlékei; Az énkormanyzat épiiletei; Kiithaz; Csipkés pajta; Emlékkereszt; Kodisallasos haz; Onkormanyzat épiilete viragzaskor; Mestermunka; Napnyugta;
Fényesfeldei napnyugta; Lapos rét napfelkeltekor; Szent Jakab-szobor; Varazslatos tél Lendvajakabfan; Uton; Latvanyté pompajaban
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LETENYE

A Zala megyében taldlhatd Letenye vdros kozvetlenil a magyar-horvat hatar mellett,
Nagykanizsatol 22 km-re helyezkedik el. A Letenyei kistérség jaras kozpontja a Mura folyo
mentén fekszik, és a Zalaiborvidék tagja.

Letenye 1923-t61 fontos kozuti hatératkelGhely, ma pedig az orszdg egyik legjelentdsebb
délnyugati kapuja. A telepiilés csak koziiton érhetd el. A vdrosban tizemel6 hatdratkel6nél ér
véget a Budapest-Székesfehérvar-Siofok-Nagykanizsa feldl érkez6 7-es fékozlekedési atvo-
nal, valamint M7-es autdpdlya, illetve a 2004-ben dtadott és 2018-ban 2x2 sévosra bivitett
M70-es aut6pélya.

A térség autobusz-kozlekedése fejlettnek mondhatd. A telepiilésen 1évs buszallomasrol
Nagykanizsara, Lentibe és Zalaegerszegre siir(in, Budapestre napi kétszer indulnak busz-
jaratok.

A véros északi hataranél talalhatok a sz6l6hegyek, igy az Oreg-hegy, a Béci-hegy, a
Kurta-hegy és Kecskehat. A szl6hegyen talalhatd egy faborona pince, amely a tirazok egyik
kedvenc 4llomasa és a helyi sz616- és bortermel6 egyesiilet ikonikus épiilete. Az Oreg-hegyen
1év6 pincemiizeum fontos értéke a varosnak. Innen korbetekintve szép kildtds nyilik a Mura-
ésa Dréva-volgyre.

Letenye elsd irasos emlitése 1341-b61 valo, ,Letyne” forméban. Neve szldv eredet (leto:
,nyar”.) Ekkor a Széchy csalad birtokaban allt, és kiemelkedd jelentGséggel birt a kornyéken.
1367-ben a kirdly vasartartdsi jogot adott a telepiilésnek, amely 1498-t6l mezGvaros.

A torok idSkben tobbszor is elpusztult, a 17 szdzad végén elveszitette mezévarosi rang-
jat. Késébb pestis pusztitotta a lakossdgot. 1971-ig jarasi székhely. Fejlddése igazdn csak az
1930-as években indult Gjra. A telepilésen 1923 6ta mitkodik kozti hataratkeld.

1929-ben Béc, 1935-ben pedig Egyeduta kozséget csatoltdk hozza. Varosi rangjat 1989
marcius I-jén kapta.

A sz6l6termeldk sziiret eldtti talalkozdjara a boronapincénél keriil sor minden év au-
gusztusdban. Szintén augusztusban rendezik a Mura Menti Napok rendezvénysorozatot,
melynek egyik fontos eseménye — a nemzetkdzi méreteket oltott - Muramenti Bornapok. A
varos legfontosabb rendezvénye a Mura Menti Napok kulturélis és zenés programsorozat,
amelynek keretében szdmos rendezvény koziil vélogathatnak a latogatok.

Letenye latnival6i a varos fétere mellett magasodd Szenthdromsdg-templom és a
Szapary-Andréssy kastély. Letenye a XVIII. szédzadtol a Szapéary grofok egyik uradalmi
kozpontja volt. Ok épitették a kastélyt is, mely valaha egy hatalmas park kozepén allt. A
kastély késdbb az Andrassy csaldd tulajdondba keriilt, ma a varos miivel6dési hizaként
szolgal. A kastély parkjabol 56 hektdr maradt meg, véltozatos fajosszetétele miatt (mintegy
100 fa- és cserje) ma is jelentds értékkel bir. A park 2018-ban megujult, Gj novényeket tele-
pitettek. Madérvilaga egyediilallo. Kiemelkedd kincsei kozé tartozik a véros jelképévé vélt,
615 cm korméretd, 20 méter magas platén, melynek a koronadtmérdje meghaladja a 36 métert
is. Egyes becslések szerint kora 500 évis lehet. 2010-ben az , Ev Faja” cimet nyerte el. 2011-ben
pedig a harmadik helyezést hozta el Briisszelbdl.

Szintén a vdrosban talalhat6 az Aranybardny fogadd, mely 1800 koriil épilt barokk
stilusban. A varos déli részén kerékpéaros kozpont varja a pihennivagyokat, de a varosban heti
két alkalommal modern korilmények kozott helyi termel6i piac is mtikodik.

Actelepiilés polgérmestere: Farkas Szilard

The town of Letenye in Zala County is located right next to the Hungarian-Croatian
border, 22 km from Nagykanizsa. The center of the Letenye district lies along the Mura river
and is part of the Zala wine region.

Letenye has been animportant road border crossing since 1923, and today it is one of the
country's most important southwestern gates. The settlement is only accessible by road. Main
traffic route number 7 coming from Budapest-Székesfehérvar-Sidfok-Nagykanizsa ends at
the border crossing in the town, as well as the M7 highway and the M70 highway, which was
completed in 2004 and expanded to 2X2 lanes in 2018. Bus transport in the region can be said
to be developed. From the bus station of the settlement, there are frequent bus services to
Nagykanizsa, Lenti and Zalaegerszeg, and twice a day to Budapest.

At the northern border of the town are the vineyards, such as Oreg-hegy, Béci-hegy,
Kurta-hegy and Kecskehat. There is a wooden harrow cellar on the hill, which is a favorite stop
for hikers and the iconic building of the local grape and wine growing association. The cellar
museum on Oreg-hegy is an important asset of the town. Looking around from here, you can
enjoy a beautiful view of the Mura and Drava valleys.

The first written mention of Letenye dates from 1341, in the form "Letyne". Its name is of
Slavic origin (Leto: "summer"). At that time, it was owned by the Széchy family and was of
outstanding importance in the area. In 1367 the king granted the right to hold a fair to the
settlement, which became a market town in 1498. During the Turkish era, it was destroyed
several times, and at the end of the 17th century it lost its status as a market town. Later, a
plague devastated the population. It was a district seat until 1971. It really started to develop
again only in the 1930s. A road border crossing has been operating in the settlement since 1923,

In 1929, the village of Béc, and in 1935, the village of Egyeduta was added to it. It received
its town status on March 1, 1989,

The pre-harvest meeting of the grape growers takes place at the harrow cellar every year
in August. Also in August, the Mura Menti Napok event series is organized, one of the impor-
tant events of which is the Muramenti Wine Days — which has reached international propor-
tions. The town's most important event is the Mura Menti Napok cultural and musical pro-
gram series, where visitors can choose from a number of events.

The main sights of Letenye are the Holy Trinity Church, the Szapary-Andrassy Mansion,
which stands next to the town's main square. Letenye was one of the manorial centers of the
Szapary counts from the 18th century. They built the mansion, which once stood in the middle
of a huge park. The mansion later became the property of the Andrassy family, and today it
serves as the town's center of culture. Today 5.6 hectares of the castle's park remain, and due to
its diverse composition of species (about 100 trees and shrubs), it still has significant value.
The park was renewed in 2018, new plants were planted. Bird life is unique. Among its out-
standing treasures is the sycamore tree, which has become a symbol of the town. It is 615 cm in
circumference, 20 meters high, and the diameter of its canopy exceeds 36 meters. Accord-ing
to some estimates, it may be as old as 500 years. In 2010, it won the title "Tree of the Year". In
2011, it took third place from Brussels.

Also in the town is the Golden Lamb inn, which was built around 1800 in the Baroque
style. In the southern part of the town, there is a cycling center for those who want to relax, but
the town also hosts a local farmers' market twice a week under modern conditions.

The mayor of the settlement: Szildrd Farkas

A TELEPULES KEPEKBEN:

Letenye madartavlatbol; Képek a kézpontrol; Boronapice a kilatoval a hattérben; Mura Menti Bornapok; Habby Bike kerékparos centrum avatoja;
Varosi konyvtar; Platanfa
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LOVASZI

Lovészi, olykozel a természethez. .

Lovészi Zala megye délnyugati részén, a Kerka-volgyében fekszik.

A telepiilés neve arra utal, hogy a kora Arpad-korban az itt él6k kiralyi szolganépek
voltak. A telepilés elsd {résos emlitését 1322-bdlismerjiik.

A helyieknek az allattenyésztés és a foldmiivelés mellett jelentds megélhetési forrdst
biztositottak a Kerka-melléki sz6l6iiltetvények. A XVIIL. szdzadi adddsszeirdsok ,,jol tart-
hat6, nemes borokat termeld” faluként {rjdk le a telepiilést.

A trianoni békeszerzddés kovetkeztében az amugy is peremhelyzetben 1év6 telepiilés
sorsa szinte kilatastalanna valt. Az addig megélhetést jelentd tobb ezer holdas teriiletek a
szerzGdés utdn jelentsen csokkentek. A foldhidny kovetkeztében sokan kényszeriiltek sum-
més munkdra, 0k elsdsorban az orszdg déli megyéiben kényszeriiltek munkat véllalni. Kozel
20 évet kellett varni, hogy bekovetkezzen a valtozas.

A MAORT (Magyar Amerikai Olajipari Részvénytarsasag) kivald mindségli kdolajat
tallt a telepilésen, és az elsd termeld kutat 1940 december elsején mér tizembe is llitottak.
Az olajkitermelés felfelé {velése soha nem latott mértékd fellendilést hozott, iizemi beruhd-
z4sok sokasdga valosult meg.

Megépiilt az iizem, mellette pedig egy 0ndlld olajos lakotelep. A kemp — ahogy a telepet
nevezték — kiilon vilag volt. Lakdsok és boltok, szocidlis [étesitmények, utak, kozvilagitas és
gazvezeték, iskola, valamint sportoldsi lehetGséget nyjté objektumok épiiltek az 50-es évek-
ben. A néhdny éve még pusztuldsra itélt telepiilésre j élet koltozott.

Az olajtermelés az 1960-as évekre érte el a maximumot. Ekkorra mar tobb mint négy-
szdz kutat fartak. Egy id6ben itt volt a magyarorszagi olajipar igazgatési kozpontja. Az olaj-
kitermelés folyamatos megsztinésével az aktiv dolgozok tovabballtak. Bar az olajkitermelés
megsziint, az akkor olajipar altal megépiilt intézmények a mai napig miikddnek, és munkat
biztositanak a helyilakosoknak.

A telepiilés a kozeljovében az idegenforgalom fejlesztésére fektet nagy hangsulyt, hi-
szen erre alkalmas alapot kindl a mar meglévd infrastruktira, a falu szép fekvése, a tarait-
vonalak sokasaga és a kornyék latvanyossagai.

Hila az olajipar 4ltal megépitett 1étesitményeknek — onkiszolgald étterem, turista-
szallo, mivelddési hdz -, a telepiilés jelenleg is kielégiti a turizmus igényeit, hiszen nydron
folyamatosan taborok zajlanak itt. Onallg vonzerdvel bir a szezondlisan miikods strand,
valamint a nagy forgalomnak 6rvendd 1égdpince is.

A ,,bunker" - mint az eddig fent emlitettek - szintén iizemi beruhdzasnak tudhatd be,
mely a hideghdbort idején épiilt az olajiparban dolgozok védelme érdekében. Az Tkm hosszi-
sagdval orszdgos szinten is nagynak szdmitd lég6pince jelenleg — eldzetes bejelentkezést
kovetden - tarlatvezetdvel jarhatd be. A tdrlatvezetés soran nemcsak a bunkert, hanem az
ijonnan megépiilt Vasfiiggdny Mizeumot is megnézhetik az ide litogatok. A bunkerlato-
gatdsra a 30/2659614-es telefonszdmon lehet bejelentkezni.

Szintén egy 1j turisztikai elem a faluséta, mely a falu nevezetességeinek 6nallo felfede-
zését biztositja térkép, QR kadd, illetve tablak segitségével. A 7 kilométeres tira az eddig
emlitetteken kiviil érinti még a Kankalin tandsvényt, a szoknyds haranglabat, egy borona-
picét, illetve a telepiilés nagyon hangulatos romkocsmajét, a Kantint is.

Atelepiilés polgédrmestere: Kovacs Ferenc

Lovaszi, so close to nature...

Lovészi lies in the southwestern part of Zala County, in the Kerka valley.

The name of the settlement refers to the fact that in the early Arpad era, the people
living here were royal servants. The first written mention of the settlement dates back to 1322.

In addition to animal husbandry and farming, the vineyards near Kerka provided the
locals with a significant source of livelihood. The 18th century tax censuses describe the
settlement as a "well maintained village that produces noble wines".

As a result of the Trianon Peace Treaty, the fate of the settlement, which had already
been in a marginal position, became almost hopeless. The thousands of acres territories that
had provided livelihood until then were significantly reduced after the treaty. As a result of the
lack of land, many people were forced to do odd jobs, they were mainly forced to work in the
southern counties of the country. It took nearly 20 years for the change to occur.

MAORT (Hungarian American Oil Corporation) found high-quality crude oil in the
settlement, and the first producing well was put into operation on December 1, 1940. The rise
in oil production brought an unprecedented boom, and many plant investments were realized.

The plant was built, and next to it an independent housing estate for oil workers. Kemp -
as the settlement was called — was a separate world. Apartments and shops, social facilities,
roads, public lighting and gas pipelines, schools, as well as sports facilities were built in the
1950s. New life has moved into the settlement, which was doomed to destruction a few years
prior.

Oil production peaked in the 1960s. By this time, more than four hundred wells had been
drilled. At one time, the administrative center of the Hungarian oil industry was located here.
With the continuous cessation of oil production, the active workers moved away. Although oil
production has ceased, the institutions built by the oil industry at that time still operate and
provide jobs for local residents.

In the near future, the settlement will place great emphasis on the development of
tourism, as the already existing infrastructure, the beautiful location of the village, the
multitude of hiking trails and the attractions of the area offer a suitable basis for this.

Thanks to the facilities built by the oil industry - a self-service restaurant, a tourist inn, a
cultural center -, the settlement currently meets the needs of tourism, as camps are con-
stantly held here in the summer. The seasonal beach, as well as the air raid shelter, which
enjoys a lot of traffic, have their own charm.

The 'bunker' - like those mentioned above - can also be attributed to a factory invest-
ment, which was built during the Cold War in order to protect workers in the oil industry. With
a length of 1km, the air raid shelter, which is also considered large at the national level, can
currently be visited with an exhibition guide — after prior registration. During the guided tour,
visitors can see not only the bunker, but also the newly built Iron Curtain Museum. You can
register for the bunker visit by calling 30/2659614.

Also, a new touristic element is the village walk, which ensures independent discovery of
the village's sights with the help of a map, QR codes, and signs. In addition to the ones
mentioned so far, the 7-kilometer tour also covers the Kankalin nature trail, the skirted belfry,
asmall harrow cellar, and the village's very atmospheric ruin pub, the Kantin.

The mayor of the settlement: Ferenc Kovécs

A TELEPULES KEPEKBEN:

Haranglab; Lovaszi madartavlatbol; Olajkut; Kantin; Olajbanyasz Mtivelédési Haz; Vasfiiggony Mizeum;
Lovaszi Légopince; Lovaszi Strand.
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MAGYARSZERDAHELY

Akdzség Nagykanizsatol északra, 16 km tdvolsdgra taldlhatd a Zalaegerszegre vezetd ut
keleti oldalan. Hatdra részint dombos és sik, a telepiilés szabalytalan kiterjedést.

Régota lakott hely, kedvezd volt a megtelepedésre, ezt igazoljak a régészeti kutatasok. A
népvandorlas szdzadaiban - tobbek kozott - avarok telepedtek meg a kozség teriiletén.

A Szent Mérton tiszteletére avatott templom plébanosdt 1470-ben emlitik.

A XVI. szédzad végétdl puszta volt. Lakdi a megujuld torok tdmadasok el6l a kornyezd
mocséarban fekvd Nagyszigetre menekiilhettek, amelyet az oklevelek Szerdahely szigetének is
neveztek. 1600-ban Kanizsa eleste utdn Magyarszerdahely is torok kézre keriilt. A torok
mindent feldult, a templomot és a kolostort lerombolta. A kegyetlen vildg 1690-ig tartott.
1739-ben tulajdonosként megjelenik a Festetics csalad. 1768-tdl a falu f6ldesura Inkey Balta-
zar lett. A XIX. szézad fordul6jdtol folyamatosan né a lakossig. Az 1860-as években
vasttallomast kapott.

A 11 vilaghabortiban 25 lakdja halt meg a falunak. 1948-ban hatosztélyos iskola miko-
dott a faluban. Két tanitd két tanteremben oktatta a gyerekeket, majd 1960-ban két tantermes
iskola 1étesiilt szolgélati lakdssal. A gyermeklétszdm fogydsa miatt 1975-ben a felsd, 1995.
augusztus 31-én az alsd tagozatos iskola is megszilint. Napkdziotthonos évoda viszont miko-
dik. 1965-t61 kultarhdz és konyvtar probélja kielégiteni a telepiilésen a kulturalis igényeket.
Minden év &prilisdban a kdzség borversenyt rendez, melyen a kozigazgatasi terilletén termett
sz616bdl késziilt borok keriilnek elbirdlasra szakmai, illetve tarsadalmi zstri segitségével. A
Magyarszerdahelyért Alapitvany évente misoros rendezvényt és balt tart a farsangi
idészakban.

2003-t6] nyugdijas klub mikodik, dtlagosan hisz {6 részvételével, 2007-t6l indult a
,Felndtt klub” 16-18 fével. A klub minden év oktoberétél a kovetkezd év méjusdig havonta egy
alkalommal tartja dsszejoveteleit. A lakosség nagy tobbsége romai katolikus vallasd. Templo-
mdt 1974-ben restauraltak. 1966-ban korzeti orvosi rendeldt épitettek. 2021-ben a MFP palyé-
zatiforrdsabol az épiiletet, berendezéseit és eszkozeit feldjitottak, kicserélték.

Az egykori Elek-kastélyban, Ujnéppusztan a Zala Megyei Onkormanyzati Kozgy(lés
Fogyatékosok Rehabilitdcids Intézete és Otthona van. A sportoldsi lehetdséget egy sport-
pélya biztositja. Magyarszerdahelyen a lakossdg dontd tobbsége a mezdgazdasdgbol élt. 1960-
ban alakult a tsz, 178 csalad 190 tagja Iépett be. 1965-ben az Uj Ut Tsz-nek 173 £6 volt a tagja.
1969-ben egyesiiltek a bocskai Bocskai Istvan Mgtsz-szel. Epitett a kozos gazdasag istallot,
borjineveldt, gépszereld mahelyt, sertésfialt. A kovetkezd 1épésben, a nagy tsz-egyesités
utdn a Fizvolgyi Egyetértés MGTSZ gazdélkodik a telepiilésen, a kdrpGtolt terilet nagy
részét is a tsz bérli. A rendszervaltds nem érintette a gazdasagot. Jelenleg Fiizvolgyi Agrar
Termel Kereskedelmi és Szolgdltatd Zrt. néven mikddik fiizvolgyi kozponttal.

A faluban egy fafeldolgoz6 vdllalkozas tizemel, G + G 99 Faipari és Kereskedelmi Bt.
néven. A kozségbdl tobben eljartak dolgozni Nagykanizsara. Az utobbi id6ben dicséretesen
megnGtt a vallalkozdsok szdma.

Miemlék jellegt épiiletek a 74-es fout melletti Csdrda, valamint a Szent Istvan kirély
nevére felszentelt templom. Héseikre is gondolnak: az 1. vilighdbords emléktdblin az
HIstenért, hazaért, kiralyért 1914-1918”-as felirat olvashatd. A F6 tton talalhat6 a I1. vildg-
habords emlékmd.

Atelepiilés polgdrmestere: Marczin Gyorgy (1990 6ta)

The village is located north of Nagykanizsa, 16 kilometers away, on the east side of the
road leading to Zalaegerszeg. Its area is partly hilly and flat, the settlement is irregular in
shape. It has been inhabited for a long time and was favorable for settlement, as confirmed by
archaeological research. During the centuries of migration, among others, Avars settled in the
area of the village. The parish priest of the church dedicated to Saint Martin is mentioned in
1470. It was deserted from the end of the 16th century. Its inhabitants were able to flee from the
renewed Turkish attacks to Nagysziget, located in the surrounding marsh, which was also
called the island of Szerdahely in the charters. In 1600, after the fall of Kanizsa, Magyarszer-
dahely also fell into Turkish hands. The Turks ransacked everything, and destroyed the church
and the monastery. This cruel world lasted until 1690. In 1739, the Festetics family appeared as
owners. In 1768 Baltdzar Inkey became the landlord of the village. The population has been
growing continuously since the turn of the 19th century. In the 1860s, it received a railway
station. 25 inhabitants of the village died in World War I1. In 1948, a six-grade school operated
in the village. Two teachers taught the children in two classrooms, and in 1960, a two-classroom
school with a service apartment was established. Due to the decrease in the number of
children, the upper classes were closed in 1975, and the lower classes on August 31, 1995, but
there is a day care kindergarten. Since 1965, a community center and library have been trying
to satisfy the cultural needs of the settlement. Every year in April, the village organizes a wine
competition, where wines made from grapes grown within its administrative area are judged
with the help of a professional and a social jury. The For Magyarszerdahely Foundation holds
an annual event and ball during the carnival period. Since 2003, a pensioners' club has been
operating, with an average of twenty people participating, and since 2007, the 'Adult Club' has
started with 16-18 people. The club meets once a month from October of each year until May
of the following year. The vast majority of the population is Roman Catholic. The church was
restored in 1974. In 1966, a district medical clinic was built, and in 2021, the building, its
equipment and tools were renovated and replaced with the help of an MFP grant.

In the former Elek Mansion, in Ujnéppuszta, there is the Rehabilitation Institute and
Home for the Disabled of the Zala County Self-Government Assembly. Sport options are
provided by a sports field. In Magyarszerdahely, the vast majority of the population lived from
agriculture. The producers' cooperative was founded in 1960, 190 members of 178 families
joined. In 1965, the New Way Producers' Cooperative had 173 members. In 1969, they merged
with Istvan Bocskai Mgtsz from Bocska. The joined farm built a barn, calf rearing, machine
workshop, and piggery. In the next step, after the large PC merger, the Egyetértés MGTSZ
from Fiizvolgy managed the settlement, and the PC rented most of the compensated area.
The regime change did not affect the farm. It currently operates under the name Fiizvolgyi
Agrér Termel6 Kereskedelmi és Szolgéltaté Zrt. with headquarters in Fizvolgy. There is a
wood processing company in the village, called G + G 99 Faipari és Kereskedelmi Bt. Several
people from the village commute to work in Nagykanizsa. Recently, the number of enterprises
has increased commendably. Monumental buildings are the Csarda next to highway 74 and the
church dedicated to King Saint Stephen. They also think of their heroes: the World War 1
plaque reads "For God, Country, King 1914-1918". The World War II monument is located on
the mainroad.

Mayor of the settlement: Gyorgy Marczin (since 1990)

A TELEPULES KEPEKBEN:

Szent Istvan romai katolikus templom; Szent Istvan szobor; IKSZT épiilete; Hegyi kapolna; Magyarszerdahely telepiiléskozpont (légifelvétel); Szent Kristof turisztikai
pihend; Szent Orban kilaté; Rendezvénypajta; Zala Megyei Szivarvany Egyesitett Szocidlis Intézmény (Magyarszerdahely, Ujnéppuszta 9.); Régi Csarda Panzié;
Rendezvénypajta, mesepark; CAN-C Fogathajto verseny Magyarszerdahely
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MAROKFOLD

A kiskdzség a magyar—szlovén hatdr kozelében, Lentitd] 17 kilométerre északnyugati
irdnyban talalhat6. CsesztregtSl a 86-os féutra van dsszekottetése a hatdr mentén hiz6do,
7423-as ton. A Nemesnép-Kebeleszentmérton (Kobilje) hatératkelShelytél 3 kilométerre
helyezkedik el.

A falu nevének eredetét az 1275-6s adomanylevél fedte f6l néhany éve, amelyben a
kirly Biiza fia Mérkot, "6rallét" erdsiti meg birtokaiban. Jelenleg ez az Orség legrégibb
adoménylevele.

Kezdetben, a 14. szdzadban a Rezneki csalddé volt, Zsigmond kirdly azonban 1403-ban
az Egervariaknak ajandékozza. 1. Uldszl6 egyik utols6 parancsdval 1444-ben a Gersei Pet§
csaldd nyeri el a birtokot. A possessio egy része parhuzamosan az alsélendvai nagyurak, a
Bénffy csaldd tagjai kezén volt. Ez a csaldd 1644-ben férfidgon kihalt, igy felesége révén
Nadasdy Ferenc foglalhatta el a birtokot. A Banffyak engedték, a Nadasdyak pedig tdmogat-
tdk a reforméciot. Az itteniek hitiiket kdlvinista nyakassaggal akkor is megtartottak, amikor
az igen erGteljesen az ellenreformacié partjan 4llo és harcosan katolizdlo Eszterhdzyak
szerzik meg a falut. A lakossag tilnyomd t6bbsége ma is reformétus vallasu.

1930-ban 230 lakosa volt, posta és taviroda Szentgydrgyvolgyon taldlhato. Teriilete 1293
kataszteri hold, lakésainak szdma 62 volt. A trianoni hatdr meghtizdsa, majd a kiilondsen az
oOtvenes években a kemény hatdrsdvorzés az itteni fejlddést silyosan lefékezte.

A népesség csokkenése 1996-ban megallt, 2010 utdn a falu az egészségturizmusban
kezdett fejlesztéseinek koszonhetGen egyre tobbek szdéméra valt vonzo lakhelyé, méra 1étszé-
ma megkétszerezddott, tobb mint 60-an lakjék, fiatalok, gyermekes csaladok, jra van dvoda-
suk, iskoldsuk. Az oktatést az utobbi id6ben lendiletesen fejlddé Csesztreg kozség Kerkai
Jend Altalanos Iskola biztositja.

A fejlesztések koziil jelentds a Levendulés. A harangtorony mellett feltétleniil meg kell
emliteni az Orségi reformatus Iét egyik mara mér elttindben 16vG emlékét a reformatus fejfd-
kat, sokfékat. Az (jrség leggazdagabb sokfds temetdije a marokfoldi, 34 még 4ll6 fejfaval, ami
szintén bizonyitja hogy Marokfold szervesen az Orséghez tartozik.

Az 6nkormanyzati rendszer megszervezésekor, a rendszervéaltds utdn Marokfold 6nallo
onkorményzatta alakult, de jelenleg kilenc masik faluval mar a Csesztregi Kozos Onkor-
mdnyzati Hivatal tagja.

A falu infrastruktdraja rohamosan fejlddik, LED-es kozvilagitas mdkodik, egyedi
szennyvizkezeld berendezések telepitése folyik.

A faluhdzban hirom darab kétdgyas szoba vérja a turistakat, nagycsalados és kisebb
csoportos iidiltetésre. Az erdGszélen szalonnasiitGhely és es6bealld hazikd varja a turistdkat.

Akozségben kalandpark, jurtatabor és {jaszpdlya is tizemel.

A telepiilés polgdrmestere: Szab6 Istvan Laszlo

The small village is located near the Hungarian-Slovenian border, 17 kilometers
northwest of Lenti. It is connected to highway 86 from Csesztreg by road 7423, which runs
along the border. It is located 3 kilometers from the Nemesnép-Kebeleszentmérton (Kobilje)
border crossing.

The origin of the village's name was revealed a few years ago by a donation letter from
1275, in which the king confirms Buza's son Mérk, a "guard" in his possessions. This is currently
the oldest donation letter of the 6rség region.

In the beginning of the 14th century, it belonged to the Rezneki family, but King
Zsigmond gave it to the Egervéris in 1403. With one of Ulaszl6 I's last orders, in 1444 the Gersei
Petd family of won the estate. A part of the possessio was simultaneously in the hands of the
lords of Alsélendva, members of the Banffy family. The male branch of this family died out in
1644, so Ferenc Nadasdy could occupy the estate through his wife. The Banffys allowed it, and
the Néadasdys supported the reformation. The locals kept their faith with Calvinist
stubbornness even when the Eszterhazys, who were very strongly on the side of the Counter-
Reformation and militant Catholicization, acquired the village. The vast majority of the
population s still of the Reformed religion.

In 1930, it had 230 inhabitants, the post office and telegraph office were located in
Szentgyorgyvolgy. Its area is 1,293 cadastral jugerums, and the number of dwellings was 62.
The drawing of the border in Trianon, and then, especially in the 1950s, the strict border
control severely slowed down the local development.

The decrease in population stopped in 1996. After 2010, the village became an attractive
place to live thanks to the developments in health tourism. Today, the number of people has
doubled, it is now inhabited by more than 60 residents; young people, families with children,
and they have kindergarten and school age children again. The education is provided by the
Jend Kerkai Common School from Csesztreg.

The lavender field is significant among the developments. In addition to the bell tower,
one of the now-disappearing memories of the Orség Reformed existence, the wooden grave
posts — the ,,s0k”-, must definitely be mentioned. The Marokféld cemetery with 34 still-
standing grave posts is the richest cemetery of the Orség, which also proves that Marokfold
organically belongs to the Orség region.

When the local government system was organized, after the regime change, Marokfold
became an independent municipality, but it currently forms a joint office together with
Csesztreg with nine other settlements.

The infrastructure of the village is developing rapidly, there is LED and public lighting
working, installation of individual waste water treatment equipment is in progress.

Three double rooms await tourists in the village house, for large families and small
groups. At the edge of the forest, a fire pit and a rain shelter await tourists.

The village also has an adventure park, a yurt camp and an archery range.

The mayor of the settlement: Istvan LdszI6 Szabo

A TELEPULES KEPEKBEN:

Faluhaz bejarata; Faluhaz; Sokfas temet6; Levendula iiltetvény bejarata; Energia park; A Tiindérkert egyik tablaja;
Természetmiivészet park alkotasai; Sokfas temetd; Természetmiivészet park; Energia park bejarat; Haranglab
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MIHALD

Mihald kozség Zala megye dél-keleti részén, Nagykanizsatol 18 km-re, Zalakarostol 13
km-re helyezkedik el a Mihaldi-nagyfolyas patak volgyében. Nevét Szent Mihdly arkangyalrdl,
afaluvéddszentjérdl kapta.

A kozséget eldszor 1121-ben, az almédi monostor alapitd levelében emlitik {rdsban.
1240-ben a segesdi fGesperességhez tartozott, amelyet megerdsit az 1317-es pépai tizedjegy-
z€k is. Ekkor mar 6ndllé plébanidja volt a kozségnek. 1363-1464 kozott a Kanizsai csalad
birtokolta, majd Csapi Andrds vette zdlogba, igy ettdl kezdve Szentgydrgyvérhoz tartozott.
1535-1550-ig Nédasdy Tamas birtoka volt. Az 1532-es torok hadjarat, majd a kornyéken pusz-
titd pestis nyomén 1597-re a falu teljesen elnéptelenedett. A torok uralom megsztinése utdn
azonban az erdSkbe menekiilt lakossag visszatelepiilt és megkezd§dott a kozség djjaépitése.

A miemlék jellegd barokk stilusi templomot Inkey Gaspar épittette 1760-ban, de csak
a f6hajo készilt el. A két oldalhajot 1835-ben épitették és szentelték fel. Az 1784-85-0s dssze-
irds mar 70 hazat, 91 csaladot, egy-egy papot, nemest, mesterembert regisztralt, a lakossag
lélekszdma pedig 482 {6 volt.

Az 1848-as események lelkesitdleg hatottak az itt élGkre is. 1848. méjus 28-4n 85 {6 je-
lentkezett nemzetdrnek. KésGbb a parasztsag foldreformot siirgetett és a nagyatadi féle fold-
osztés 30 kh-t és 52 hazhelyet biztositott a lakossagnak, ami a gondokat csak enyhitette, mert
a lélekszdm ekkor mdr 1433 {6 volt. A kozség kéttantermes katolikus iskoldjdban két tanito
oktatott, a gyermekszdm 170 {6 koriil volt. A lakossag f6ldmivelésbdl élt, kaldszosokat, sz316t
termeltek, de az erd§ adott munkat és megélhetést. 1926-ban Mihald korjegyzdi székhely lett,
hozza tartozott Csermezd, Cserpuszta, Sarosdpatak, Mez6hegy, Oromhegy és Gradicska.

A két vilaghabora kozott élénk egyleti élet volt, tevékenykedett a faluban Testnevelési
Bizottsag, Levente Egyesiilet és Polgdri Lovész Egylet. 1939-ben szovetkezeti tejcsarnok is
miikddott a telepiilésen és jelentds volt a belterjes szarvasmarha tartés. Rendszeresek voltak
a szakmai tanfolyamok a faluban, mint az Eziistkaldszos Gazdatanfolyam, amely igen nagy
népszerlségnek drvendett.

1945 utdn a kozség folyamatos fejlddésnek indult. 1947-ben alakult a Mihaldi Sportegye-
siilet, asztalitenisz, atlétika, labdarigds, roplabda, sakk, tomegsport szakosztalyokkal. 1948-
ban dllamositottak a felekezeti iskolat, 1954-ben pedig elkésziilt az iskola I1. szama épiilete is.
1957-1960 kozott épiilt meg a miiveldési hiz, majd 1967-ben az iskola is Gjabb épiilettel bs-
viilt, és igy megvaldsult a napkoziotthonos oktatés a telepiilésen. 1969 koril a foldmdves szo-
vetkezet szeszf6zdét tizemeltetett a faluban. 1974-ben megépiilt az 50 gyerek elhelyezésére
alkalmas 6voda. 1985-ben feldjitottdk a méivel§dési hdzat, s funkcidja dltalinos mdvel§dési
kozpontra valtozott. A telepilésen mozi is miikodott 1994-ig.

A kororvosi szolgdlat hdziorvosi szolgdlattd alakult. A szolgdlati lakdssal egybeépitett
rendeldt 1993-ban feldjitottak. Ugyanekkor épiilt meg a gyogyszertdr és a gyermektanacsadd
épiilete is. 2008-ban az Gvoda a Zalakoméri Napkoziotthonos Ovoda tagintézménye lett,
2012-ben pedig az iskolt csatoltdk a Nagyrécsei Altalinos Iskolihoz. 2012-ben Mihald Koz-
ség Onkormanyzata a Nagyrécsei Kozds Onkormanyzati Hivatalhoz csatlakozott.

Ugyanebben az évben az dnkormdnyzat épiilete energetikai feldjitdson esett at, és a
temetSben urnafal épiilt. 2019-ben az dvoda tetGszerkezetét, 2020-ban pedig az iskola és az
ovoda nyilészaroit cserélték. 2021-ben a telepiilés fennéllasdnak 900. évfordul6jat iinnepelte,
valamint ebben az évben az Gvoda az 6nkormanyzat fenntartésaba keriilt.

A telepiilés polgdrmestere Gerd Sandor.

The village of Mihdld is located in the south-eastern part of Zala county, 18 km from
Nagykanizsa and 13 km from Zalakaros, in the valley of the Mihld-nagyfolyés stream. It was
named after Archangel Saint Michael, the patron saint of the village. The village was first men-
tioned in writing in 1121, in the foundation letter of the monastery in Almad. In 1240 it be-
longed to the archdeaconry of Segesd, which is also confirmed by the papal tithe list of 1317. At
that time, the village already had an independent parish. It was owned by the Kanizsa family
between 1363 and 1464, and then Andras Csapi took it as a pledge, so from then on it belonged
to Szentgyorgyvar. It was owned by Tamés Nddasdy from 1535 to 1550. The village became com-
pletely depopulated by 1597 following the Turkish campaign of 1532 and the plague that devas-
tated the area. However, after the end of Turkish rule, the population that had fled to the
forests resettled and the reconstruction of the village began. The monumental Baroque style
church was built by Gaspér Inkey in 1760, but only the main nave was completed. The two side
naves were built and consecrated in 1835. The 1784-85 census already registered 70 houses, 91
families, a priest, a nobleman and a craftsman, and there were 482 residents. The events of
1848 also inspired the people living here. On 28 May 1848, 85 people applied for the National
Guard. Later, the peasantry urged land reforms and the Nagyatddi land reform provided the
population with 17 hectares and 52 house plots, which only alleviated the problems because the
population was already 1433 at that time. Two teachers worked in the village's two-classroom
Catholic school and there were about 170 children. The population lived from farming, they
grew cereals and grapes, but the forest provided work and livelihood. In 1926, Mihald became
a notary district seat, Csermez6, Cserpuszta, Sarosdpatak, Mez6hegy, Oromhegy and Gra-
dicska belonged to it. Between the two world wars, there was a lively community life, the Physi-
cal Education Committee, the Levente Association and the Civil Shooting Society were active
in the village. In 1939, a cooperative milk hall also operated in the settlement, and there was
considerable intensive cattle farming. There were regular professional courses in the village,
such as the Eziistkaldszos Farmers' Course, which was very popular. The village continuous
started to develop after 1945. The Mihaldi Sports Association was founded in 1947 with table
tennis, athletics, football, volleyball, chess, and mass sports divisions. In 1948, the denomina-
tional school was nationalised, and in 1954 the second building of the school was completed.
The community center was built between 1957 and 1960, and in 1967 the school was also
expanded with a new building, and thus day-care education was realised in the settlement.
Around 1969, the farmers' cooperative operated a distillery in the village. In 1974, a kinder-
garten was built for 50 children. In 1985, the culture house was reno-vated, and its function
changed to a general cultural centre. A cinema also operated in the settlement until 1994. The
district medical service was transformed into a GP service. The surgery integrated with the
service apartment was renovated in 1993, The pharmacy and the children's counselling build-
ing were also built at the same time. In 2008, the kindergarten became a member institution of
the Zalakomér Daycare Centre, and in 2012 the school was attached to the Nagyrécse Primary
School. In 2012, the Municipality of Mihéld joined the Nagyrécse Joint Municipality Office. In
the same year, the municipal building underwent energy renovation, and an urn wall was built
in the cemetery. In 2019, the roof structure of the kindergarten was replaced, and in 2020 the
doors and windows of the school and the kindergarten were also replaced. In 2021, the settle-
ment celebrated its 900th anniversary, and in this year the kindergarten was taken over by the
municipality. The mayor of the settlement: Sdndor Gerd

A TELEPULES KEPEKBEN:

A foltar és a sz6szék; Templom; Szent Mihaly arkangyal szobra a falu kézpontjaban; Inkey-cimer; Az Onkormanyzat épiilete; A konyvtar épiilete; Kuthaz; Gizsos prés;
Tancsics utca; Az 6voda; Iskola; A temet6
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MIKEKARACSONYFA

Mikekardcsonyfa kozség Zala megyében, a Lenti jardsban, a Zalai-dombsdg teriiletén,
a Gocsejben taldlhatd, lankas dombok veszik koriil, a kornyéken sok az erdd. A telepiilés a
Cserta-patak két partjan fekszik: Mikefa a bal (keleti), Kardcsonyfa a jobb (nyugati) partra
esik. Kozati megkozelitése hdrom irdnybol lehetséges: északrdl Nova, délnyugatrol
Csomddér-Kissziget, délkeletrdl Gutorfélde-Csertalakos feldl.

Mikefa és Kardcsonyfa telepiilések egyesitésébdl jott 1étre 1941-ben. A ,fa” végzdés
egykor mindkét névben falva volt, amely - a téjra jellemzé mddon - a 17 szézadra lerdvidiilt.
Mikefat elgszor 1381-ben Mikefalua néven emlitik az ismert irott forrasok, a rovidilt névalak
1773-ban fordul el§ eldszor. Kardcsonyfa egy 1211-bdl szarmazd iratban Karasun néven fordul
eld, 1549-ben Karachonfalwaként irtak rola, majd 1612-ben mar ez a név is roviden,
Karachonfa formdban jelenik meg. Mindkét kozség neve személynévbdl ered: Mike a Miklds
(esetleg a Mihdly) becézett forméja volt, Kardcsony pedig az tinnep nevébdl szarmazd név.

Kardcsonyfa a forrdsok szerint 1394-ben a veszprémi piispokséghez tartozott, 1778-ban
viszont a szombathelyi piispokség tulajdondba keriilt. A torok id6kbdl szdrmazo iratokbol
kidertl, hogy a falu jobbagyai sokat szenvedtek a szécsiszigeti varkapitanytdl. El6fordult,
hogy harom hétig tartott fogsagban karacsonyfai lakosokat, mert nem akartak paldnkfat
hordani a varhoz. Mikefan a 16. szdzadban tobb nemesi familia is élt, példaul a Czigény, a
Gerath, a Garazda és a Lorant csalad.

A két telepiilésrdl dsszesen tizendten vettek részt az 1848-49-es szabadségharcban. Az
ezt kovetd évtizedek fontos eseménye volt, hogy Mikefén 1895-ben megkezdte miikddését az
elsd iskola, egy tanitdval. A falunak nagy jelentdséget adott a kozeli Csertdn épiilt vizimalom,
mert itt 6rolték a szomszédos falvak gabondjat.

1950-ben, a tandcsrendszer bevezetésekor az orszdg legtobb kozségéhez hasonldan
Mikekarédcsonyfan is 6néllo kozségi tandces alakult. Ez 1970-ig mikodott, attol kezdve a
tandcsrendszer megsziinéséig Novéaval és Barlahidaval kozos tandcsa volt a falunak, melynek
székhely Novan volt.

1990-ben 6nallé dnkorményzat j6tt 1étre minden kozségben, és Mikekaracsonyfa a ko-
vetkezd tiz évben ismét ondllo kozigazgatassal rendelkezett, 2000-t61 azonban Barlahiddval
korjegyzdséget alkot, ottani székhellyel. A népesség a legtobb Zala megyei faluhoz hasonléan
csokkent az elmalt évek sordn, bar a betelepiilSk szdma is egyre nagyobb. Ma kozel 300 {6 él a
kozségben.

A falu legkiemelkeddbb ltnivaldja a Hétfajdalmas Sztiz Maria-templom, amelyet 1994.
oktober 9-én szenteltek fel. Az épitkezés 1993 augusztusaban kezdddott. A Karécsonyfarol
elkoltozott Grof Kéroly ajénlotta fel régi hazét, amelyet a helybeliek tarsadalmi munkdval
szétbontottak. A hdz tégldibol késziltek el a falak, amelyekre az dnkormdnyzat dltal adott
nyirfdkbol dcsoltdk a tetdzetet. A szombathelyi piispokség anyagi timogatdséval segitette a
templom megépitését.

A telepiilésen egy t6, koriilotte pedig egy park is talalhato.

Actelepiilés polgérmestere: Farkas Ferenc

The village of Mikekardcsonyfa is located in the Zala County, in the Lenti district, in the
area of the Zala Hills, in Gdcsej, surrounded by rolling hills and there are many forests in the
area. The settlement is located on the two banks of the Cserta stream: Mikefa is on the left
(eastern) bank, while Kardcsonyfa is on the right (western) bank. Road access is possible from
three directions: Nova from the north, Csémddér-Kissziget from the southwest, Gutorfolde-
Csertalakos from the southeast.

It was created in 1941 from the merger of the settlements of Mikefa and Kardcsonyfa.
The ending 'fa' was once 'falva' in both village names, which was shortened in the 17th century,
as is typical for the region. Mikefa is first mentioned in the known written sources as
Mikefalua in 1381, the abbreviated form of the name appears for the first time in 1773,
Karécsonyfa appears as Karasun in a document from 1211, in 1549 it was written as
Karachonfalwa, and in 1612 this name also appears in the shortened form of Karachonfa. The
names of both villages come from personal names: Mike was a nicknamed form of Miklds
(possibly Mihdly), and Kardcsony is a name derived from the name of the holiday.

According to the sources, the Kardcsonyfa belonged to the bishopric of Veszprém in
1394, but in 1778 it became the property of the bishopric of Szombathely. Documents from
Turkish times show that the serfs of the village suffered a lot from the castle captain of
Szécsziget. It happened that he held Karacsonyfa residents captive for three weeks because
they did not want to carry palanquin wood to the castle. Several noble families lived in Mikefa
inthe 16th century, such as the Czigany, Gerath, Garazda and Lorant families.

A total of fifteen people from the two settlements took part in the 1848-49 War of
Independence. An important event of the following decades was the opening of the first
school in Mikefa in 1895, with one teacher. The water mill built in nearby Cserta gave the village
great importance, because the grain of the neighboring villages was ground here.

In 1950, when the council system was introduced, an independent village council was
established in Mikekardcsonyfa, just like in most villages of the country. This functioned until
1970, from then until the end of the council system, the village had a joint council with Nova
and Barlahida, the seat of which was in Nova.

In 1990, an independent self-government was established in every village, and
Mikekaracsonyfa again had its own public administration for the next ten years, but from
2000 it forms a district registry with Barlahida, with its headquarters there. Like most villages
in Zala County, the population has decreased over the past years, although the number of
settlersis also increasing. Today, nearly 300 people live in the village.

The most prominent sight of the village is the Church of the Virgin Mary of the Seven
Sorrows, which was consecrated on October 9, 1994. Construction began in August 1993,
Count Kdroly, who had moved from Kardcsonyfa, offered his old house, which the locals
dismantled with social work. The walls were made of bricks of the house, on which the roof was
made of birch trees provided by the municipality. The bishopric of Szombathely helped with
financial support to build the church.

The settlement has a lake and a park around it.

The mayor of the settlement: Ferenc Farkas

A TELEPULES KEPEKBEN:

Kozosségi Szintér napjainkban; A keresztet Igazi Anna allitatta 2000-ben; Falucimer; Mikekaracsonyfai Hétfajdalmu Sziiz Maria-templom 1994.0ktober 9-én szentelték fel;
A Boldogsagos Sztiz Maria emlékére emeltették, Fodor Gyula és neje Tompos Maria csaladja; Karacsonyfai haranglab; Mikefai hési halottak emlékmiive; Karacsonyfai
hési halottaink emlékmiive; Mikefai haranglab; A keresztet allitatta Szabo Lajos 2021-ben; Cserta-holtag Mikekaracsonyfa halastava 1992-ben létesiilt;

Az emlékmiivet allitatta a Czigany csalad 1905-ben
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ben, a Keszthelyi-6bolt61 b6 fél dranyi autdiitra, Zalaegerszegtdl 15, Keszthelytdl 30, Buda-
pesttd1208 kilométer tavolségra. A kozségen a 7362-es tit hizddik végig.

Misefa valészintileg a 13. szdzadban keletkezett magyar falu, elsd ismert emlitése
Myzxefolva, 1352-b6l szarmazik. A telepiilésnév minden bizonnyal a magyar Mikse személynév
és a falva 0sszetételébdl, majd elrovidiilésébol jott [étre.

Népetimologidn alapuld helyi legenda szerint onnan ered a név, hogy mivel a falunak
sokaig nem volt temploma, egy nagy di6fa drnyékaban tartottak a miséket, és e fat nevezték
volna misefénak.

A kozség kastélyat a 19, szdzadban misefai Fabidnics Ignac (1809-1894) kirdlyi fGtand-
csos és fojegyzd épittette. A kastélyépilet akkor kapta klasszicista pompéjat, amikor felsd-
pataki Bosnyak Géza (1863-1935), az Els§ Magyar Takarékpénztar egyik alapitdja tulajdo-
nébanvolt.

Akozségben jelenleg 27516 €l, és dsszesen 119 lakds van.

Az 1940-es évek végéig ez a teriilet felelt meg Misefa falunak. Hagyoményos falu, 100 £6
koriili lélekszdmmal. A hazak életkora, stilusa vegyes képet mutat. Nevezetességei - harang-
1ab, faluhdz - csak helyi jelentGséggel birnak.

A FG utcardl a harangldbnal keleti irdnyba letérve a Béke utcén taldljuk magunkat.
Haladva tovabb, a Foglér-csatorna hidjin dtkelve kezdddik a misefai major. A hidrdl mar
lathato a kastély és a gy(rd alaka korhalasto, kozepén beton emelvénnyel, mely falunapokon
koncertek helyszinéiil szolgal.

A mésodik vilighdbort utén a kastély majorségi épiileteit lebontottak. Az épiiletek he-
lyére egyrészt valyogbdl (vert fal, tomés), masrészt az elbontott épiiletek tégldibol lakohd-
zakat emeltek az itt lakok. Az dtven-hatvanéves épiiletek mogott, a hegyoldalban fekszik a
falu szépen gondozott temetGje. A temetd oldaldban még all egy 6reg kocsanyos tolgy, mely a
Zalébanvalaha gyakori Illir jellegti gyertyanos-tolgyesek itteni hirmonddja.

A mésodik vildghdbortd utdn kozos tandcs vezette Misefét és a kornyezd telepiiléseket
nagykapornaki kdzponttal. Tancsi dontéssel épitési telkeket alakitottak ki Nagykapornak
Misefa felé esq része folytatasaban, Misefa akkori kiilteriiletén (Orszdg utca nyugati oldala).

A telkeken szintes tarsashazak és csaladi hdzak épiltek. A teriilet jellegében, stiluséban
inkdbb Nagykapornakhoz, mintsem Misefa régi részeihez hasonld. Az ezredfordulon a mise-
fai onkormdnyzat Gj utcét nyitott az Orszag utcatdl nyugatra, azzal parhuzamosan.

A lakéhdzakkal szemben taldljuk a misefai halastavat, mely a telepiilés csodalatos ter-
mészeti értéke. A tavat a Foglar-csatorna tapldlja, melynek vizutanpétlasa az elmult évek
aszélyos iddjdrasa miatt nem folyamatos.

A t6 és Nagykapornak kozott kapott helyet Misefa ,,szabadid6kozpontja” feldjitott jt-
szotérrel, betonos és fiives fociplyaval, valamint kosarlabdapalyaval.

Atelepiilés polgédrmestere: Sifter Robert

This small village with a few streets is located among the hills of Zala, in the Principélis
Valley, half an hour's drive from Keszthely Bay, 15 kilometers from Zalaegerszeg, 30
kilometers from Keszthely, and 208 kilometers from Budapest. Road 7362 runs through the
village.

Misefa was probably a Hungarian village that arose in the 13th century, the first known
mention of which is from 1352 as Myxefolva. The name of the settlement was probably formed
by the combination and shortening of the Hungarian personal name Mikse and the word
falva, meaning 'village of'. According to a local legend based on folk etymology, the name
comes from the belief that the village did not have a church for a long time, masses were held in
the shade of a large walnut tree, and this tree would have been called the 'mass tree'.

The village's mansion was built in the 19th century by Ignac Fabidnics of Misefa (1809-
1894), royal councilor and chief notary. The mansion building got its classicist splendor when it
was owned by Géza Bosnyak of Felsdpatak (1863-1935), one of the founders of the First
Hungarian Savings Bank.

Currently, 275 people live in the village and there are a total of 119 dwellings.

Until the end of the 1940s, this area corresponded to the village of Misefa. It is a
traditional village with a population of around 100 people. The age and style of the houses
show a mixed picture. Its landmarks - belfry, village house - are only of local importance.

Turning east from the Main Street at the belfry, we find ourselves on Béke Street. Moving
on, the Misefa manor begins after crossing the bridge over the Foglar channel. From the
bridge, you can already see the mansion and the ring-shaped circular fishing pond with a
concrete platform in the middle, which serves as a venue for concerts on village days.

After the Second World War, the manor buildings of the mansion were demolished. In
place of the buildings, the residents built houses made of adobe (beaten wall, filling) and
bricks of the demolished buildings. Behind the fifty-sixty-year-old buildings, on the hillside,
lies the well-maintained cemetery of the village. On the side of the cemetery, there is still an
old European oak tree, which is the herald of the Helleboro odoro-Carpinetum that were once
commonin Zala.

After the Second World War, a joint council led Misefa and the surrounding settlements
with Nagykapornak as its center. With a council decision, construction plots were created as
the continuation of a part of Nagykapornak in the direction of Misefa, on the outskirts of
Misefa at the time (west side of Orszag Street).

Multi-storey apartment buildings and single-family houses were built on the plots. The
character and style of the area is more similar to Nagykapornak than to the old parts of
Misefa. At the turn of the millennium, the municipality of Misefa opened a new street west of
Orszag Street, running parallel to it.

Opposite the residential houses, we find the Misefa fishing pond, which is a wonderful
natural asset of the settlement. The lake is fed by the Foglar channel, water supply of which is
not continuous due to the drought in recent years. Misefa's "leisure center" is located between
the lake and Nagykapornak, with a renovated playground, a concrete and grass soccer field,
and a basketball court.

The mayor of the settlement: Rébert Sifter

A TELEPULES KEPEKBEN:

Fedett kézosségi tér; Kozosségi haz; Oreg kocsanyos tolgy a temeté kapujaban; Haranglab a telepiiléskézpontban; Szabadidbékézpont - vizesblokk;
Szabadidbékozpont - jatszotér; Misefa latképe a Biiki hegyrdl; Szabadid6kozpont; Ravatalozé; Joléti to; Korhalasto
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MOLNARI

Hatér menti, horvat nemzetiség(i telepiilés Zala megyében. Nagykanizsatol délnyugatra
16 kilométerre, Letenyétl pedig délkeletre 10 kilométerre taldlhatd, mintegy S00 méterre a
Mura foly6tol, amely itt hatarfolyd Magyarorszag és Horvatorszag kozott.

Az elmalt évszézad kozepéig a mezégazdasag mellett a f6 megélhetést a Mura folyo és
patakjai adtdk, haldszok, csikdszok, rakdszok mellett szdmos vizimalom mikodott itt -
feltehetden innen ered a telepiilés neve is — és egy rév-atkeld.

A telepiilést a torok tobbszor feldulta, de az elmenekiilt lakosok egy része hamarosan
visszatért, és a felperzselt viskokat wjjéépitette. 1564-ben ismét népes telepiilés. A falu kis
varacskdjat Szigetvar 1566-os elestét kovetGen 1578-ban IV. Zrinyi Gyorgy erdsittette meg.
Molnéri kozvetlen szomszédai — nyugatra Szentmihdly, északra Nyirkut(folde), keletre
Szentgyorgy/Gyurgyadnc — ekkor véltak végleg az enyészeté. Az, hogy ez a falu tijjd népesiilt és
megmaradt, kivalo fekvésének és fontos rév-dtkelShelyének, malmok mikodtetésére idedlis
vizfolyasainak — no és a Murakdzt és annak horvat lakossagat a torok ellenében végsSkig
védelmezd Zrinyieknek - kdszonhetd.

A polgdrosodés az onkényuralom idején és utdn csak lassan indult meg. Bar a volt
urbéresek egykori foldjeik szabad tulajdonosai lehettek, a kapitalista gazdagodas lehetd-
ségével a birtokok kis terjedelme miatt csak kevesen tudtak élni. A horvat ajka telepilésre -
tovabbi hat szomszédos faluval egyiitt — a Trianoni béketargyaldsok idején igényt tartott volna
az Ujonnan alakitott Szerb-Horvat-Szlovén Kirdlysdg, amely a kérdéses telepiiléseket sorra
jar6 hatarmegallapitd delegdcio jegyzokonyvébdl kiderdl.

A vilaghéborik szdmos dldozatot koveteltek e telepiiléstdl is, a I1. vilighdbor idején
nem csak a fronton, de sajnos annak 1945.04.02- elvonultdt kovetden a faluban is tobben estek
amegszallo csapatok atrocitdsainak aldozatdul.

Az otvenes években a déli szomszéd Jugoszldvidval megromld viszony kovetkeztében -
sok mas hatdrmenti telepiiléshez hasonldan — Molndri is ,hatdrfalu” lett: els6ként ezekrdl a
telepiilésekrol vitték el a ,politikailag megbizhatatlan” személyeket, csalddostul - Moln4ribol
6 csaladot, a Hortobagyra. A telepiilésen szdmos hideghaboris védmi( maradt fenn ebbdl az
idészakbol.

Arendszervéltozds utdn Molnariban is megalakult a helyi onkormanyzat, 1994-t6l pedig
egyben Horvat Kisebbségi Onkorméanyzatként is miikodik. A 90-es évekt6l napjainkig az
infrastruktdra szinte teljesen kiépiilt.

Napjainkban a legtobb latogat6t a 2021 6ta UNESCO védelem alatt llg, a viligon
elsdként 6t orszagon athiz6dd Mura-Drava-Duna Bioszféra Rezervatum itteni szakasza, a
Mura foly6 vonzza, a vizitirazok mellett egyre tobb kerékparos- és bakancsos turista, illetve
horgész érkezik a telepiilésre, koszonhetGen annak, hogy a Mura folyo hazai 48 folyam-
kilométerén itt aszfaltozott koziton lehet a természetvédelmi teriiletet (amely a Balatonfel-
vidéki Nemzeti Parkhoz tartozik) megkozeliteni. Kényelmiiket a Mura-parti kenukikotd és
piknikezd, valamint két tandsvény mellett folyamatosan boviild vendéglatohelyek szolgéljak.

Satorozni eldzetes egyeztetést kovetden a kikot6hoz kozeli volt iskolaudvaron lehet,
ahol vizes blokkokkal felszerelt Latogatd Kézpont, miifiives focipdlya, kozdsségi kemence és
jatszotér is rendelkezésre 4ll. A telepiilésen halad at az 6t orszdgon étiveld (Amazing)
Amazon of Europe nemzetkozi kerékpértitvonal is, amely 2022-t6] megnyilt a nyugati
turistdk szdmdra is.

A telepiilés polgdrmestere: Kdsa Janos

A settlement of Croatian nationality along the border in Zala County. It is located 16
kilometers southwest of Nagykanizsa and 10 kilometers southeast of Letenye, about 500
meters from the Mura River, which here is the border river between Hungary and Croatia.

Until the middle of the last century, in addition to agriculture, the Mura River and its
streams provided the main source of livelihood, along with fishing, weatherfishing and crab
fishing, there were many water mills — presumably this is where the name of the settlement
comes from - and a river crossing operating here. The settlement was ravaged by the Turks
several times, but some of the fleeing residents soon returned and rebuilt the burned-down
houses. In 1564, it was a populated settlement again. After the fall of Szigetvér in 1566, the
small castle of the village was fortified in 1578 by Gyorgy Zrinyi IV. Molnari's immediate
neighbors - Szentmihdly to the west, Nyirkut(folde) to the north, Szentgyorgy/Gyurgyanc to
the east - they were destroyed for the final time then. The fact that this village was repopulated
and survived is due to its excellent location and important river crossing, watercourses ideal
for running mills, and the Zrinyis, who defended Murakoz and its Croatian population
against the Turks to the end. The rise of the middle class started only slowly during and after
the autocracy. Although the former tenants could be the free owners of their former lands,
only a few could take advantage of the possibility of capitalist enrichment due to the small size
of the estates. During the Trianon peace negotiations, the Croatian-speaking settlement —
along with six other neighboring villages — would have been claimed by the newly formed
Kingdom of Serbs Croats and Slovenes, which can be seen from the minutes of the border-
establishing delegation visiting the settlements in question. The World Wars claimed many
victims from this settlement as well; During World War II, not only at the front, but
unfortunately after their withdrawal on April 2, 1945, several people in the village fell victim to
the atrocities of the occupying troops.

In the 1950s, as a result of deteriorating relations with the southern neighbor Yugos-
lavia, Molndri became a 'border village' as well as many other border settlements: "politically
unreliable" people from these villages were the first to be taken, family by family - 6 families
from Molnér to Hortobagy. Many Cold War fortifications from this period have survived in the
settlement. After the regime change, the local government was established in Molndri, and
since 1994 it has also been operating as a Croatian Minority Self-Government. From the 90s to
the present, the infrastructure has been almost completely developed. Today, most visitors
are attracted by the local section of the Mura-Dréava-Danube Biosphere Reserve, the Mura
River, which has been protected by UNESCO since 2021 and is the first in the world to cross
five countries. In addition to tourists arriving on the river, more and more cyclists, hikers and
fishermen are coming to the settlement, thanks to the fact that the natural protection area
(which belongs to the Balatonfelvidék National Park) can be approached on paved public road
on the domestic 48 kilometers of the Mura River. Their comfort is served by the Mura-bank
canoe dock and picnic area, as well as two nature trails, and restaurants which are constantly
expanding. After prior consultation, you can camp in the former schoolyard near the port,
where there is a Visitor Center equipped with wet blocks, a soccer field with artificial grass, a
community oven and a playground. The (Amazing) Amazon of Europe international bicycle
route, which crosses five countries, also passes through the settlement, which also opened to
Western tourists from 2022.

The mayor of the settlement: Janos Kdsa

A TELEPULES KEPEKBEN:

Templom; Horvat keresztény népi hagyomanyok; Hideghaborus hatarmenti beton bunker; Kapolna; A Mura kanyarulata Molnainal; Hatarér emlékoszlop; A Mura;
A Muramenti Bedenik Marton gyalogosvény; Halvanyfoltu kiill6; Gurulé kovek a Muraban; A kenukikoté kerékparosok kedvelt pihendhelye; Raftingcsonak a Muran
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MURAKERESZTUR

Murakeresztir és kornyéke régi multra tekint vissza. Az els6 feljegyzés 1221-bdl ered,
amikor Oros pannonhalmi apét és konventje II1. Honorius pdpa el6tt a zagrabi piispokkel és
kéaptalanéval szemben kereste jogdt a veszprémi plispokséghez tartozo Szent Barnabés, Szent
Kereszt és Szent Trinitas kdpolndk tizedei tekintetében. Kovetkezd adatunk 1263-bol a kani-
zsai Szent Kereszt egyhdzrol tuddsit, amely valdszind Keresztirrdl ad hirt, mert Kanizsanak
ilyen temploma nem volt.

A bencés apdtsag alapitdsat a Hahot nemzetségnek tulajdonitjak fekvése és késdbbi
viszonyai alapjan. Az 1479-ben kelt oklevél alapjan arrdl értesiiliink, hogy Dénes apdt Zech
(Szécs) birtokdt Fovényed mellett, amelynek kegyura Szentjakabi Chernél Bertalan, Péter és
Istvan voltak, eladta Korothnai Janos nadori {téldmesternek 65 arany forintért. A keresztiri
bencés apatsagrol az utolso hirt a kapornaki konvent 1569-es jelentésébél kapjuk. Mérey
Mihély nadori helytarté meghagyta a konventnek, hogy tartson a zalai nemesség kozott nyo-
mozast, hogy a Mura mellett fekvé Keresztir, amely a Zichyek kezén van, egyhazi birtok-e?
Ezzel a foglalassal a tobbi birtok sorsa is elddlt.

A t6rok hadjaratok elleni védekezés hozta létre Buda elfoglaldsa utén az 0j végvar-
rendszert, amelynek elsé-, masod-, és harmadrend varai voltak. Ilyen harmadrendi vér volt
Légrad, Keresztir, Komdr, Csany stb. A kereszturi var emlékét a vari ddld (horvatul: Grad)
Orzi, amelyet a Mura egyik dga vett koril. A falu 1700-ig tart torténetébdl a fold népére, a
jobbdgyokra vonatkozdlag konkrét adatok nincsenek. Helyzetiikre, kiszolgaltatottsdgukra
csak az uralkod6 osztély harcaibdl, villongasaibol kovetkeztetve tudunk utalni.

A torok uralom végére Kanizsa vidékén igen siralmas allapotok uralkodtak. Az egyesiilt
megyék dllapotdrdl 1669-ben felterjesztett kimutatds csak pusztuldst, elnéptelenedést rogzi-
tett. Kanizsa torok uralom aldli felszabaditdsa utdn indulhatott meg djra e vidék benépe-
sedése. Az 1703-as Osszeirds az elsd, amely Murakeresztart emliti Kolldtszeg néven. Ettl
kezdve 1848-ig a falu Kollatszeg név alatt szerepel. Legfeljebb a XIX. szdzad elején igy fordul
el6: Kolldtszeg, alias Keresztar. A XVIIL. szdzadban még igy is taldlkozunk a faluval: Abbatia
Sancte Crucis de possesione Kollatszeg.

Egy ideig Kollatszeg-Keresztir, majd Murakeresztir-Kollatszeg volt a telepiilés neve.
Koézigazgatasilag 1864-ben egyesitették ket, neve pedig 1910-t61 lett Murakeresztur, az apro-
falvas Zalaban nagy telepiilésnek szdmit. Lakossdga 2022-ben - az egy kozigazgatés ald esé
kozségrészeiben, Keresztiron és Kollatszegen — Osszesen 1655 lelket szamlal. Murakeresztir
vastti hatératkelShely, ezért kozlekedési helyzete kivételes: itt halad 4t a Budapestet Rijekd-
val 6sszekotd nemzetkozi vasttvonal, és itt dgazik el a Nagykanizsa - Pécs vasttvonal is. Infra-
strukturdlis ellatottsaga atlagon feliili: van vezetékes ivoviz, szennyvizcsatorna-rendszer, gaz-
vezeték, villanyhélozat, telefon- és internetszolgdltatas. Az ezredforduldn korszersitett tele-
piilésrendezési terv késziilt a falu fejlesztésére. Keretében kulturdlt buszvarok, jardak ké-
sziiltek, és megszépiilt a ravataloz6. EU-s palyazatbdl megépiil az iskola tornaterme, feldjitjak
az orvosi rendel6t és a polgdrmesteri hivatalt is. Murakeresztdr intézményhdlozata fejlett. A
faluban van 6voda, dltaldnos iskola, a kulturélis és kozosségi rendezvények befogaddséra al-
kalmas mivel6dési hdz és konyvtar is. Megoldott a héziorvosi, védondi és a fogdszati ellatds,
gyogyszertar és postahivatal is mikodik. A mezGgazdasagi termeldket a falugazddsz halozat
segiti.

Actelepiilés polgdrmestere: Polgdr Robert

Murakeresztdr and its surroundings have a long history. Its first record dates from 1221,
when Abbot Oros of Pannonhalma and his convent sought his rights at Pope Honorius I1I
against the bishop of Zagreb and his chapter regarding the tithes of the chapels of St. Barna-
bas, St. Cross and St. Trinitas belonging to the bishopric of Veszprém. Our next piece of
information from 1263 reports on the Holy Cross church in Kanizsa, which probably tells about
Keresztur, because Kanizsa did not have such a church. The foundation of the Benedictine
abbey is attributed to the Hahét family based on its location and later relations. From a charter
dated in 1479, we learn that Abbot Dénes sold the estate of Zech (Szécs) near Fovényed -
whose lords were Bertalan, Péter and Istvan Chernél of Szentjakab - to Janos Korothnai, the
palatine judge, for 65 gold forints. The last news about the Benedictine abbey in Keresztiir
comes from the 1569 report of the Kapornak convent. Palatine governor Mihdly Mérey or-
dered the convent to conduct an investigation among the nobility of Zala, whether Keresztr,
located next to Mura, which is in the hands of the Zichys, is a church property. With this seizure
of property, the fate of the other estates was also decided. After the capture of Buda, the
defense against the Turkish campaigns created the new frontier castle system, which had first,
second and third order castles. Such third-order castles were Légrad, Keresztar, Komar,
Csany, etc. The memory of the Keresztir castle is preserved by the castle vineyard (Croatian:
Grad), which was surrounded by a branch of the Mura River. From the history of the village
until 1700, there is no specific data regarding the people of the land, the serfs. We can only infer
their situation and vulnerability from the struggles and quarrels of the ruling class. At the end
of the Turkish rule, very deplorable conditions prevailed in the region of Kanizsa. The report
on the state of the united counties presented in 1669 recorded only destruction and depopula-
tion. After the liberation of Kanizsa from Turkish rule, the repopulation of this region could
start again. The 1703 census is the first to mention Murakeresztir as Kollatszeg. From then
until 1848, the village was listed under the name Kollatszeg. At the beginning of the 19th centu-
1y at the latest, it appears as: Kolldtszeg, or Keresztir. In the 18th century, we also see the
village in this form: Abbatia Sancte Crucis de possesione Kollatszeg. For a while, the name of
the settlement was Kolldtszeg-Keresztir, then Murakeresztir-Kolldtszeg. Administratively,
they were united in 1864, and its name has been Murakeresztir since 1910. It is considered a
large settlement in Zala, that is characterized by small villages. Its population in 2022 - in the
parts of the village under one public administration, Kereszttir and Kollatszeg — has a total of
1,655 people. Murakeresztir is a railway border crossing, which is why its transport situation is
exceptional: the international railway line connecting Budapest to Rijeka passes here, and the
Nagykanizsa - Pécs railway line also branches off here. Its infrastructural development is
above average: there is piped spawning water, sewage system, gas pipeline, electricity network,
telephone and internet service. At the turn of the millennium, a modernized settlement plan
was prepared for the development of the village. High quality bus stops and sidewalks were
created within its framework, and the funeral home was beautified. The school's gym will be
built from an EU tender, the doctor's office and the mayor's office will also be renovated.
Murakeresztur's institutional network is developed. The village has a kindergarten, a primary
school, a cultural center suitable for hosting cultural and community events, and a library. The
family doctor, nurse and dental care is sorted, the pharmacy and the post office are also
operational. Agricultural producers are supported by the village farmer network.

The mayor of the settlement: Robert Polgar

A TELEPULES KEPEKBEN:

Templom és kornyéke; Kollatszeg; Miivelédési haz; Jatszotér; Murakeresztiri 6voda; Onkormanyzat; Horvat Nemzetiségi Tajhaz és Emlékhaz; Mileneumi park; Focipalya;
Tajhaz; 56-os emlékmi; Mura
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NAGYKANIZSA

Z0ldell6 kertbe plantalt torténelem — Nagykanizsa egy 0j turisztikai térség: Murafolde
szive, egy hullimzé dombok 6lelte nagy multd polgéri-kereskedd varos, melyet mar a romaiak
koraban utak kereszteztek, és amit eldszor I'V. Béla 1245-ben Knysa néven emlit meg. Bér a
hajdan eurdpai hirti kozépkori vdrt Lipdt csdszar lebontatta, annak szellemisége és tégldi
tovébb élnek a varos épileteiben, 300 éves ferences temploméban és kolostordban, a Vas-
emberhazban, a Thiry Gydrgy Mizeumnak otthont add Batthyany ,hercegivarban”.

Nagykanizsa jelenlegi arculatdnak €és identitdsdnak alapjat ez a hagyaték és a 19-20.
szdzadforduld polgdrosodd iddszakanak értékei jelentik, mivel ekkor teljesedett ki a varos
kereskedelme, ipara és kulturalis €lete, ahonnan még Argentinaba is szallitottak gabonat
nagyhird piacdrdl. Nagykanizsa azdta is a térség kozpontja, a kulturdlis turizmus igazi
gyongyszeme. Parizs bulvdrait idéz6, fakkal szegélyezett utcdi, torténelmi hangulatd his-
torikus-eklektikus belvarosa, Kozép-Eurdpaban egyedilalld klasszicista zsinagdgaja, diszes
polgdri palotdi, szecesszids épiiletei, hdromszdg alakd virdgos-zold terei és parkjai e gazdag
mult Srokségének lenyomatai.

A kereskeddi, vasarvarosi tradicid, a katonavarosi mult és a térség oktatasi-kulturélis
centruma funkciét visel6 Nagykanizsa-kép fontos hagyoménya a varosnak, amely vissza-
tilkroz8dik még négyévszakos rendezvénykindlatdban is, a Dodolle-, a Fank- vagy éppen az
Utca Ténc Fesztivdlban és az Adventi Forgatagban.

Nagykanizsa Magyarorszag egyetlen olyan varosa, amelyen athalad az orszdgot atszeld
17 hossztségi kor. Erre az érdekességre egy, a Foldet szimbolizalo, szélességi és hosszlisagi
vonalakkal ellatott alkotds emlékeztet, melynek talapzatdn megnevezve ldthatjuk azokat a
jelentdsebb kiilfoldi varosokat, amelyeken szintén dthalad ez a hosszisagi kor.

Nagykanizsa torténelmi varosmagjabol kirdnduld- és épitett kerékparutak csillagsze-
rien nydlnak bele a kdrnyezé dombvidék lankdiba. Egyik {6 vonzerejét a kornyezd Zalai-
dombség hullamai, a volgyekkel és rengeteg toval tagolt végtelen kerek erdék adjak, melyek a
horgaszok és vadaszok dlma, kerékparosok és raftingosok baratja.

A véros melletti Csonakazo-to egyesiti magdban igazdn e véros és a tdj egységének
esszencidjat: szabadidkozpont és turisztikai-természeti attrakcid. A vdros forgatagdt
elhagyva a tiszta levegdji Cs6-t6 Kanizsa ékkoveként méra igazi pihendovezetté alakult, ahol
izgalmas lehetdségek varnak a kerékparosokra, mivel a varosbol kiindulva mintegy 300
kilométernyi kerékpéritvonal lett kijellve, a td koril pedig kozel 4,5 kilométer kerékpdro-
csondzhetnek, a gyerekek pedig a varos legnagyobb jatszoterén kapcsolddhatnak ki. A
Csonakazo-tavat oleld erddben taldlhaté Magyarorszdg elsé nemzetkozi szinvonald épitett
mountain bike palyaja. A 4100 méter hosszi, 150 méter szintemelkedésd palya liktetGen val-
tozatos, s minden évben nemzetkozi versenyeknek ad otthont. A t6 keleti felén pedig ott
tornyosul a Dunantul legmagasabb, 48 méteres kildtdja, egy hajdani farétorony, melynek 230
1épcséfokat lekiizdve feltarul az orszg legerddsiiltebb tdjanak lenyligoz 4 latvanya.

A telepiilés polgadrmestere: Balogh Laszl6

History planted in a green garden — Nagykanizsa is a new tourist region: the heart of
Murafélde, a civic and merchant town with a long history, surrounded by rolling hills, which
was already crossed by roads in the time of the Romans, and which was first mentioned by Béla
IV as Knysa in 1245. Although its medieval castle, once famous Europe-wide, was demolished
by Emperor Leopold, its spirit and bricks live on in the city's buildings; its 300-year-old
Franciscan church and monastery, the Vasemberhdz, the Batthyany "princely castle" that
houses the Gydrgy Thiry Museum. The basis of the current image and identity of
Nagykanizsa is rooted in this legacy and the values of the period of urbanization at the turn of
the 19th and 20th centuries, as this is when the city's trade, industry and cultural life were
flourishing, from where grain was even shipped to Argentina from its famous market. Since
then, Nagykanizsa has been the center of the region, a real gem of cultural tourism. Its tree-
lined streets reminiscent of the boulevards of Paris, its historic-eclectic downtown with a
historic atmosphere, its classicist synagogue unique in Central Europe, its ornate bourgeois
palaces, art nouveau buildings, triangular flowery and green squares and parks are all the
imprints of the heritage of this rich past.

The merchant and market town traditions, the military town past and the image of
Nagykanizsa as the educational and cultural center of the region, are important traditions of
the city, which are also reflected in its four-season-long string of events, such as the Dodolle,
Fank or Street Dance Festivals and the Adventi Forgatag.

Nagykanizsa is the only city in Hungary through which the 17th meridian passes through,
that crosses the country. A work of art with lines of latitude and longitude, symbolizing the
Earth, reminds us of this interesting fact. On its base we can see the names of the most
important foreign cities through which this circle of longitude also passes.

From the historic town center of Nagykanizsa, hiking and cycling trails extend in a star
shaped pattern into the hills of the surrounding countryside. One of its main attractions is the
Tuscany-like undulations of the surrounding Zala Hills, the endless round forests divided by
valleys and numerous lakes, which are the dreams of fishermen and hunters, and the friends of
cyclists and rafters.

The Boating Lake next to the city really combines the essence of the unity of this city and
the landscape: it is a leisure center and a touristical-natural attraction. Leaving the hustle and
bustle of the city, the the clean aired Cs6 Lake, the jewel of Kanizsa, has now turned into a real
resting area, where cyclists have exciting opportunities, as around 300 kilometers of cycle
routes have been designated starting from the city, and around the lake there are nearly 4.5
kilometers of walkways suitable for cycling and jogging. More sporty visitors can rent pedal
boats, and children can have fun at the city's largest playground. Hungary' first international
standard built mountain bike track is located in the forest surrounding the Boating Lake. The
4,100 meter long, 150 meter elevation course is pulsatingly diverse and hosts annual inter-
national competitions. On the eastern side of the lake towers the highest, 48-meter tall look-
out point in Transdanubia, a former drilling tower; climbing its 230 steps reveals a stunning
view of the most forested landscape in the country.

The mayor of the settlement: Laszlo Balogh

A TELEPULES KEPEKBEN:

A szecesszios Bogenrieder palota; Grof Bethlen Istvan szobra az Erzsébet téren; Fels6varosi templom a Deak téren; Erzsébet tér, hattérben a Varoshaza és a Zenepavilon;
A barokk Inkey-kapolna; Medgyaszay Haz, homlokzatan a Bank ban egyik jelenetével; Naplemente Nagykanizsan; Adventi forgatag a belvarosban; Egyiitt a belvarosban;
Emlékez6 faklyas séta nemzeti iinnepiinkon; A Kanizsai Oldtimer Kerékparos Szovetség tagjai is felvonultak az automentes napon; Pillanatkép a fankfesztivalrol;
Erzsébet téri szok6kut; Hangulatjelentés az Utca Tanc Fesztivalrol; Lubics Szilvia ultrafuto is szamtalanszor kérbefutotta mar a Csoénakazo-tavat; Magyarorszag elsé
nemzetkozi szinvonalil épitett mountain bike palyadja a Csénakazoé-tonal; Nagykanizsa szabadidéparkja, a Csonakazé-t6; A Csonakdazoé-t6 madartavlatbol
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NAGYKAPORNAK

Ez az Gsi telepiilés a csoddlatos zalai dombok kozt a 76-0s szdma fout mellett teriilel. A
falu latképét 800 éve uralja kéttornyt, Arpad-kori eredet temploma.

Nagykapornak a 11. szdzadban telepiilhetett be a Kidar nemzetséggel. Az 1210-es évek-
ben bencés apatsdg épilt itt. A temploma dridsinak szamitott, és mivel egyike volt a két Zala
megyei hiteles helyeknek (Zalavar mellett), amelyek Nagy Lajos kirdly rendelete utén is
megmaradtak, nagy jelentdséget kolcsonzott Kapornaknak. A telepiilés els6 emlitése 1234-
bélvald ,,Copurnak” alakban.

A telepiilés jelentdségét mutatja, hogy 1335-t6l kezdve a 16. szdzadig t6bbszor volt
megyegytilés szinhelye. A 15. szdzadtol nemesi torvényszéEk is mikodott Kapornakon. Zala
varmegyében ekkor hasonld intézmény csak Tapolcan volt. A kivéltsagai ellenére a mezGva-
rosi jogokat csak 1459-ben szerezte meg. Ekkor s6kamara is nyilt a varosban, és egyben jarési
székhelyvalt beldle. I. Mdtyés kirdly 1465-ben adomanyozta a telepiilést az apatsagnak.

A torokok elleni védekezésben szerepe fokozatosan ndtt. 1537-t61 csdszari csapatok
védték, 1567-ben azonban a torok elpusztitotta az apatsdgot, dm annak vagyonét és értékes
konyvtarat sikeriilt Atmenteni Zalavarra. 1570-ben az apatségot végvarrd alakitottdk dt, és az
ezt kovetd idSkben a varos lakossaga gyorsan fogyott. A varos jelentdségét lassan Zalaeger-
szeg vette at. A var jelentGsége kozben fokozddott, 1600-ban sikerrel verték vissza a Kanizsa
feldl érkezd torokoket. Majd 1601-ben tovabb erdsitették a vérat. A torokok 1664-ben elfog-
lalték, és fel is gytjtottdk a megmaradt telepiilést. A vasvari békét kovetGen azonban ismét
magyar kézen volt. Az apétsag is Gjraszervezddott a zalavari apatsag feliigyelete alatt, és
fokozatosan novelte befolydsat a virban.

A 18.szdzadban indult meg a falu Gjratelepiilése.

Az els6 vilaghabor sulyos veszteségekkel jart a lakossagot tekintve. A behivott katonak
mintegy harmada maradt a harctereken, tovabba sokan valtak rokkanttd. A méasodik vilag-
habord ismét jelentds szamu dldozatot kovetelt, koztiik sok zsid6 csaldddal.

1950-ben az AVH kegyetleniil felszdmolta az itteni szerzetesrendeket. Bér a nagy
kiterjedésd foldteriiletiik a lakossdg kezébe jutott, a kordbbi egyhazi iskolak egybevondsaval
és szekularizaldsaval kozel megbénitottak a korabban jol miikodd oktatdst. Ennek nyomén
kordbbi korzetijelentdségét hamar elvesztette a telepiilés.

1971-ben dltaldnos iskola, 1978-ban Gvoda nyilt a kozségben, de mindazonéltal az elvan-
dorlés nagyban jellemezte, €s sokan Zalaegerszegre jartak dolgozni. A rendszervéltast kove-
téen azonban sok kapornaki vesztette el az 4llésat, {gy a falu helyzete komolyan romlott. Az
1990-es évek kozepétdl az Gj helyi és zalaegerszegi munkahelyek étrejottével stabilizalodott a
helyzet. A falu sokat fejl6dott az elmalt évtizedekben. Van iskola, 6voda, hdziorvos, posta,
tizletek, jol kiépitett infrastruktdra, s a betérd vendégeknek szalldst tudnak biztositani az on-
korményzat 4ltal izemeltetett turistaszalloban.

Szép kornyezet, nyugalom, a kozeli termélfiirdSk, a Balaton kozelsége éppugy csabitd
lehet, mint a vdrosok kozelsége, vagy a kapornaki emberek vendégszeretete. Természeti
értékeik (téltemetd, hovirag), a sz6lovel beiiltetett domboldalak, az aprocska hegyi hajlékok,
az erd6k szépsége marasztaljik az dtutazot.

940 {65 Iélekszamaval Nagykapornak az aprofalvakkal telehintett Zalaban nagynak
szamit.

Atelepiilés polgarmestere: Sifter Péter

This ancient village is located in the beautiful Zala hills, next to the main road 76. For
800 years, the view of the village has been dominated by its two-towered church of Arpad-era
origin. Nagykapornak may have been populated by the Kadar clan in the 11th century.

In the 1210s, a Benedictine abbey was built here. Its church was considered to be huge,
and since it was one of the two places of authentication in Zala county (besides Zalavar) that
were kept after King Louis the Great's decree, it gave Kapornak great importance. The first
mention of the settlement dates back to 1234 in the form of "Copurnak". The importance of
the village is shown by the fact that, from 1335 until the 16th century, it was the site of several
county assemblies. From the 15th century, Kapornak also had a noble court. At that time, the
only similar institution in Zala county was in Tapolca. Despite its privileges, it only acquired
the rights of a market town in 1459, At that time, a salt chamber was opened in the town, and it
also became a district seat. King Matthias I donated the settlement to the abbey in 1465. Its
role in the defence against the Turks gradually increased. From 1537, it was defended by
imperial troops, but in 1567 the Turkish destroyed the abbey, but its property and valuable
library were saved and transferred to Zalavér. In 1570, the abbey was converted into a border
fortress, and in the following years the town's population rapidly dwindled. The importance of
the town was slowly taken over by Zalaegerszeg. Meanwhile, the importance of the castle
increased, and in 1600 the Turks approaching from Kanizsa were successfully repelled. In
1601, the castle was further fortified. In 1664, the Turks occupied and burnt down the remain-
ing settlement. After the Peace of Vasvér, however, it was again in Hungarian hands. The
abbey was also reorganised under the supervision of the Zalavdr Abbey and gradually
increased its influence in the castle. The 18th century saw the beginning of the repopulation of
the settlement.

The First World War resulted in heavy losses of population. Around a third of the con-
scripted soldiers were left to die in the battlefields, and many were left crippled. The Second
World War again claimed a considerable number of victims, including many Jewish families. In
1950, the AVH (State Protection Authority) ruthlessly liquidated the monastic orders here.
Although their large tracts of land were taken over by the local population, the amalgamation
and secularisation of the former religious schools almost paralysed the previ-ously well-
functioning education. As a result, the settlement quickly lost its former impor-tance in the
district. In 1971a primary school was opened in the village and in 1978 a kinder-garten. Never-
theless, it was largely characterised by migration and many people went to work in Zalaeger-
szeg. After the change of regime, however, many people from Kapornak lost their jobs, and the
situation in the village seriously deteriorated. From the mid-1990s, the situation stabilised
with new jobs created locally and in Zalaegerszeg. The village has developed a lot in the past
few decades. There is a school, a kindergarten, a family doctor, a post office, shops, developed
infrastructure and accommodation for visitors in a hostel run by the municipality. The beauti-
ful surroundings, the tranquillity, the nearby thermal baths, the proximity of Lake Balaton can
be just as tempting as the proximity of towns or the hospitality of the people of Kapornak. The
natural treasures (winter aconites, snowdrops), the hillsides planted with vines, the tiny
mountain houses and the beauty of the forests will make you want to stay. With a population of
940, Nagykapornak is considered a large village in Zala County, a region full of small villages.

The mayor of the settlement: Péter Sifter

A TELEPULES KEPEKBEN:

Templom; Remetekert a haranglabbal; A volt rendhaz és a templom altal hatarolt udvar; Templom télen a temet6 kapujabol; A kornyéket uralo templom a misefai hegy
északi csucsardl; Faragott Maria a rendhaz udvaran; Makovecz Imre szobra a faluhaznal; Végvari vitéz mellszobra a Coop bolt melletti terecskén;
Fétér az ikonikus kbkereszttel; Sziireti felvonulas epizbdja a zalai tajjal; A Templomunk
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NAGYLENGYEL

A kozség ZalaegerszegtSl délnyugatra, Gocsej kapujdban fekszik. Nagylengyelrdl az
elsd irdsos emlék 1178-bol maradt fenn. Neve: Lengyel, majd 1462 koriil Naghlengel magyar
helységnév, amely a lengyel népnévbdl keletkezett. Az 1700-as évektdl viseli a Nagylengyel
nevet. A telepiilés életében jelentds szerepiik volt a Sdrkdny csaldd tagjainak, akikrél mér az
1500-as években emlitést tettek. Az 1787-ben épiilt templom is az & neviikhoz fizddik.

A telepiilés cimerét is az egykori Sdrkdny csaldd cimere ihlette, amelyben szerepelt a
sarkany motivuma, kék és sdrga alapon. A kdzépen 1évs, szdjaban ég6 faklyat tartd kutya
Szent Domonkos jelképe, akinek tiszteletére épiilt a nagylengyeli templom. Az ég6 fklya a
nagylengyeli olajmezdt is jelképezi, hiszen Nagylengyel nevét az 1950-es években indult
kdolaj-kitermelés tette orszdgosan ismertté. A késObbiekben az olajbanyédszat mellett az
akkori termeldszovetkezet a novénytermesztésben, valamint a sertés- és csirkenevelésben ért
el eredményeket. Ezt kovetden a fejlddés egy idre megdllt, de a rendszervéltds utdn djra ma-
géra talalt a falu. Uj vallalkozasok indultak be, G utcarész keriilt kialakitdsra, Gj ravatalozé,
faluhdz, sportpalyak, valamint sportdltozd épiilt. Megtortént a szennyvizhdlozat kiépitése és
azutak aszfaltozésais.

A Szent Domonkos tiszteletére emelt tobb mint 230 éves rémai katolikus templom a
2000-es években két rekonstrukcion is atesett, s hossza évtizedek utan az egykori kdpolna is
tijra fogadta a hiveket. Ut6bbi dllapota miatt jelenleg feldjitds alatt all.

A telepiilésen orvosi rendeld, védéndi szolgalat miikodik, a tobb mint 40 éves voda bol-
csGdével egésziilt ki, s 2018-ban teljesen megdjult és kibdviilt az épiiletegyiittes. A kozel 500
lelkes faluban tobb kisebb-nagyobb véllalkozds miikodik, valamint élelmiszerboltok, vendég-
latéipari egység varjak az ideldtogatokat.

Sportolési lehet6ségek minden korosztaly sziméra adottak: futballozni, kézilabdazni,
kosdrlabdazni, asztaliteniszezni lehet. 2020-ban fitneszparkot alakitottak ki, valamint kon-
diciondld terem 4ll a sportolni vagyok rendelkezésére.

Szines programokkal igyekeznek a helyieknek és a telepiilésre litogatoknak tartalmas
és valtozatos szorakozasi lehetdségeket kinalni. Tobbek kozott innepkordkhodz kapesolddo
megemlékezések, gyermeknap, nyéri tabor, falunap, iddsek napja, asztalitenisz és ultibaj-
nokséag keriil megrendezésre. Id6r6l id6re rekredcids és kézmives foglalkozasokat kindlnak
és a kezdetektdl részt vesznek a Gocseji Dombérozo nagyszabést programsorozatban is.

Aki kerékpdartarét szeretne tenni, annak érdemes ttba ejteni a kdzséget is, hiszen hat
titon lehet megkozeliteni, és innen el lehet jutni Gocsej dsszes telepiilésére. Szemet gyonyor-
kodteté a taj. A kornyezd szdlGhegyekrdl csodas kilatas nyilik a dimbes-dombos, erdds
vidékre, amely a természetjarok mellett a vadaszat kedvelinek is kinal lehetdségeket.

2013-ban pélyazati forrasbol létesilt az ,,En parkom”, amelyben 2020 tavaszdn sajat
er6bdl alakitottak ki a Gocsej Parkot. 23 gocseji telepiilést jelképezd, cimeres névtablaval
ellatott faoszlopot 4llitottak fel oly mddon, ahogy a telepiilések a valosagban is elhelyez-
kednek. Amit az egyes falvak a sajat értékiiknek tekintenek, annak kicsinyitett masa meg-
talalhat6 a parkban. A park folyamatosan bgviil az egyes szimbolumokkal.

2021-ben Kis Gocseji Kincseshdz néven nyilt kiallitotér az egykori zdrda épiiletegyiit-
tesében, ahol idGszaki és &llandd killitdsokkal varjdk a telepiilésre latogatokat.

Atelepiilés polgérmestere: Scheiber Ildiko

The village lies southwest of Zalaegerszeg, at the gate of Gocsej. The first written men-
tion of Nagylengyel dates back to 1178. Its name: Lengyel, then around 1462 it's Nagh-lengel, a
Hungarian place name, which originates from the Polish ethnic name. It has been called
Nagylenyel since the 1700s. The members of the Sdrkdny family, who were mentioned as early
as the 1500s, played a significant role in the life of the settlement. The church, that was built in
1787 s also named after them. The settlement's coat of arms was also inspired by the coat of
arms of the former Sdrkdny family, which featured the dragon motif on a blue and yellow
background. The dog in the middle holding a burning torch in its mouth is the symbol of St.
Dominic, in whose honor the Nagylengyel church was built. The burning torch also symbolizes
the Nagylengyel oil field, since the name of Nagylengyel was made nationally known for the
crude oil extraction that started in the 1950s. Later, in addition to the oil mining, the pro-
ducers' cooperative of that time achieved great results in crop cultivation, as well as in raising
pigs and chickens. After that, development stopped for a while, but after the regime change,
the village found itself again. New businesses were started, a new street section was created, a
new funeral home, village hall, sports fields and a locker room were built. Construction of the
sewage network and paving of the roads also took place. The more than 230-year-old Roman
Catholic church built in honor of St. Dominic underwent two reconstructions in the 2000s, and
after many decades the former chapel welcomed the believers again. The latter is currently
under renovation due to its condition. There is a doctor's office and a nurse's office in the
settlement, the more than 40-year-old kindergarten was supplemented with a creche, and in
2018 the building complex was completely renovated and expanded. In the village of nearly
500 people, several smaller and larger businesses operate, as well as grocery stores and
catering establishments. Sports opportunities are available for all ages: you can play soccer,
handball, basketball, and table tennis. In 2020, a fitness park was created, and a gym is
available for those who want to do sports.

They try to offer meaningful and varied entertainment options with colorful programs
to the locals and visitors to the settlement. Among other things, commemorations related to
holidays: children's day, summer camp, village day, seniors' day, table tennis and ulti card game
championships are being held. From time to time, they offer recreational and craft activities
and have been participating in the Gdcseji Dombérozd large-scale program series since the
beginning. If you want to go on a bicycle tour, it is worth visiting the village, as it can be reached
by six roads, and from here you can reach all the settlements of Gdcsej. The landscape is
breathtaking. The surrounding vineyards offer a wonderful view of the hilly wooded
countryside, which offers opportunities for nature walkers as well as hunting enthusiasts.

In 2013, "My Park" was created using tender sources, in which in the spring of 2020, the
Gocsej Park was developed using the village's own funds. Wooden columns with coat-of-arms
and nameplates representing the 23 settlements of Gocsej were erected in a way that the
settlements are located in reality. What each village considers their own value can be found in
the park in miniature form. The park is constantly expanding with the individual symbols.

In 2021, an exhibition space was opened under the name Kis Gdcseji Kincseshdz in the
building complex of the former monastery, where visitors to the settlement are welcomed with
temporary and permanent exhibitions.

The mayor of the settlement: Ildiko Scheiber

A TELEPULES KEPEKBEN:

Madartavlati falurészlet a templommal, hattérben a bazitai TV-torony; Egészséghaz; Faluhaz advent idején; Eletfa Nagylengyeli Ovoda-Bolcséde; Szent Domonkos
templom templombelsé; Faluhaz; Kis Gocseji Kincseshaz — vadaszati kiallitas; Kis Gocseji Kincseshaz - helytorténeti kiallitas; Fiiszerkert és labdarugopalya;
Faluhdz mogotti kozosségi tér; Farkas Palinkaf6zde; Himbas olajszivattyi; Régi és 1ij tvizete; Szabadid6 park; Halasté a falu hataraban
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NAGYPALI

A Zalai-dombsagra jellemz§ t4j kdrnyezetében, erddkkel és gyiimolcsdsokkel korbevett
helyen taldlhatd a 600 [élekszama falu. A dombok aljanal 1évé volgyekben hizodo kis pata-
kocskak, a békés erdei tisztasok, a rendezett szant6foldek és a zoldelld rétek kilonleges nyu-
galmat sugdroznak az itt éI6 embereknek és az idelatogatd vendégeknek. Talén ezért is ked-
velték meg az elsé idetelepiildk ezt a helyet, amely mar GsidSk Gta lakott.

A kozség nevével eldszor 1439-ben talalkozhatunk irott forrdsainkban ,,Paly” formaban.
A kozség napjainkban dinamikusan fejldd, a lakossag Osszetételét tekintve novekvd fiata-
lod6 képet mutat.

A Z6ld Ut falufejlesztési program 1997-ben vette kezdetét Nagypaliban, melynek £6
célja egy fejlett eurdpai szinvonald, dnfenntartd telepiléssé fejlddés, megdrizve a magyar és
teriileti egységbdl adoddan a gocseji falvak hagyomdnyait. A kovetni kivant fejlesztési ira-
nyok: megdjuld energiaforrdsok alkalmazdsa, turizmusfejlesztés, kdzosségépités, kornye-
zetvédelem és kornyezettudatossag kialakitasa.

Nagypaliban elséként felmeriil§ probléma volt a lakossag eloregedése és csokkenése. A
fejlesztések korai szakaszdban ezen tényezk megéllitdsa, megforditdsa volt a cél. Ennek
koszonhetden épiilt ki az amerikai stilusd lakopark, mely jelenleg kozel 90 csalddnak biztosit
otthont. A kovetkezd probléma a helyi kozosség hidnya volt, amelyet az dnkormanyzat
szemléletvaltdsaval, valamint civil szervezetek alapitdsaval igyekezett ellensdlyozni. A
harmadik - egyben a fejlesztések f6 vonalaként — a helyi gazdasdgfejlesztési irdnyok megha-
tarozasa volt. Itt kapott szerepet a helyi turizmusfejlesztés, a vallalkozdsok koordinécidja,
ingatlanberuhézdsok, valamint a megdjuld energidk és agrarenergetikai elképzelések, utobbi
néhdny részletesebb elképzeléssel, mint bioszoldr fiitésrendszer kiépitése, a Megtjuld
Energiaforrsok Innovaciés Okocentruma és az agrarenergetika.

A Z6ld Ut program alappillére a gazdasagi, tarsadalmi, infrastrukturdlis és pénziigyi
helyzetelemzés.

Fontos mdr kisgyermek korban elkezdeni a kornyezettudatos életmddra nevelést,
melyhez a kiilonbdz6 helyi és kistérségi rendezvények nyudjtanak segitséget.

Energetikaiintézkedések:

Napelemes és napkollektor rendszer telepités, energiapark, energiaiiltetvény-kisérle-
tek, épiiletenergetikai fejlesztések, elektromobilitas, térvilagitas.

Turizmushoz kapcsolodd egységek:

Integrélt Kozosségi Szolgaltatd Tér, Fonix Szolgaltatd Kozpont, Grund és Szabadidd-
park, Helyi Termék Kiallitd Tér, Turisztikai Szolgaltaté Kozpont, Megtijulé Energiaforrasok
Innovécios Okocentruma, Oko-volgy.

Gazdasagiinfrastruktira helyszine a logisztikai kozpont.

2022 tavaszdn pélydzatbdl megvalosult okospadok lettek telepitve Nagypaliban, egy
nyolcszemélyes, valamint két négyszemélyes padot, melyek illeszkednek a Zold Ut fejlesztési
programhoz. Az utcabitorok a térségben egyediilalloak. A falufejlesztés £ irdnya mdr a
,Zold Ut” a jovébe.

A telepiilés polgarmestere: Kdcse Tibor

The village of 600 people is located in a landscape that is typical of the Zala hills, sur-
rounded by forests and orchards. The small streams running in the valleys at the bottom of the
hills, the peaceful forest clearings, the well-arranged fields and the green meadows radiate a
special calmness to the people who live here and to the guests who visit here. Perhaps that is
why the first settlers liked this place, which has been inhabited since ancient times.

The name of the village can be found in our written sources for the first time in 1439 in
the form of "Paly". Nowadays, the village shows a dynamically developing, growing and
youthful image in terms of the population composition.

The Green Road village development program began in Nagypali in 1997, the main goal
of which is to develop it into a self-sustaining settlement of an advanced European standard,
preserving the traditions of the Gocsej villages as a result of Hungarian and territorial unity.
The development directions to be followed are: use of renewable energy sources, tourism
development, community building, environmental protection and environmental awareness.

The first problem that arose in Nagypali was the aging and declining population. In the
early stages of development, the goal was to stop and reverse these trends. Thanks to this, an
American-style residential park was built, which currently provides homes for nearly 90
families. The next problem was the lack of a local community, which the local government tried
to counter by changing its approach and founding civil organizations. The third - at the same
time as the main line of development - was the definition of local economic development
directions. This is where local tourism development, the coordination of businesses, real
estate investments, and renewable energy and agricultural energetic ideas played a role. The
latter with some more detailed ideas, such as the construction of a biosolar heating system,
the Innovative Eco-Center for Renewable Energy Sources, and agricultural energetics.

The main pillar of the Green Road program is the analysis of the economic, social,
infrastructural and financial situation.

It is important to start teaching an environmentally conscious lifestyle at an early age,
which is supported by various local and subregional events.

Energy measures:

Installation of solar systems, installation of a solar collector systems, energy park,
energy plantation experiments, building energy developments, electromobility, street lighting.

Units related to tourism:

Integrated Community Service Space, Fénix Service Center, Grund and Leisure Park,
Local Product Exhibition Area, Tourist Service Center, Innovation Eco-Center for Re-
newable Energy Sources, Eco-Valley.

The location of economic infrastructure is the logistics center.

In the spring of 2022, smart benches realized through a tender were installed in
Nagypéli. One eight-person bench and two four-person benches, which are in line with the
Green Road development program. This street furniture is unique in the region. The main
direction of village development is already the "Green Road" into the future.

The mayor of the settlement: Tibor Kdcse

A TELEPULES KEPEKBEN:

Nagypali latkép; Logisztikai kozpont; Okospad az energiaparkban; Turisztikai kozpont; Falutabla; Rendezvénytér; Ground és szabadid6park; Falukézpont, energiapark;
Fotovoltaikus napelem telep; Okocentrum
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NAGYRECSE

Nagyrécse Nagykanizsatol északkeletre mintegy 7 km-re terill el a 7-es f6ut mellett, a
Bakonaki patak mentén.

Az tijkSkortdl lakott hely, mely a kdzépsé és kés6 rézkor, illetve bronzkor id§szakabol
sok tdrgyi emléket adott a kutatoknak. Mindezek mellett kelta, romai, avar és kora kdzépkori,
VIII-X. szdzadi leletek tandsitjdk, hogy folyamatosan éltek, gazdalkodtak itt emberek.

Atelepiilés elsé ismert irdsos emlitése 1263-bol vald Reche alakban, mely szerb, horvith
eredetti és olyan helyet jelol, ahol arok van.

A forrésok folyamatosan szélnak a telepiilés €16 jellegérdl. Eleinte két részre osztottak,
Képolnds és Egyhazasrécse, majd 1453-t6] Récseként egybeolvadtak, mig 1542-t61 mar Nagy-
récse néven emlitették.

A torok idékben tdbbszor foldig romboltdk, de mindig djratelepiilt. Kanizsa felsza-
baditasa utdn mar folyamatosan laktdk, egyre jobban benépesiilt a telepiilés. Az 1550-ben
épiilt és a torok altal lerombolt templomot 1752-ben tjraépitették, majd a XIX. szdzad koze-
pénmar akastélyis elkészilt.

Az infrastruktira folyamatosan bévilt, s napjainkban mar teljes kord a kozmd elld-
tottsag: viz, villany, gz, csatorna, telefon, kabel tv, internet.

Fejlddési lehetdsége fekvésébdl adddik, igy vonzo a vallalkozdsok és varosbol kikol-
tozGk szdméra.

Az életmindség javitasa tovabbra is elsddleges szempont, egyben a helyi hagyoményok
éskultdra dpolasais.

Az intézmények mind kozigazgatési, oktatési és szolgaltatasi szempontbdl adottak.

- Nagyrécsei Kozos Onkormanyzati Hivatal, Korzeti Altalanos Iskola, Tiindérkert
Ovoda és Béleséde, 5 Postakocsi Turisztikai Kézpont, Innovacios és Tudaskozpont, Kul-
tarhaz, Hdziorvosi rendeld, Véddondi szolgdlat, Voroskereszt hazi segitségnydjtd szolgélat,
Gyogyszertar, Elelmiszerbolt, Nemzeti dohanybolt, Etterem, Panzi6, Posta, Mozgdkonyvtar,
Sszocialis kozétkeztetés.

Nevezetessége a falu kozpontjaban talalhatd temploma, mely a Harom kirdlyok tiszte-
letére, neoroman stilusban épiilt. Epittetdie Inkey bard.

Oltarképét Orlay Petric Soma festette, melyen ,,Szent Laszl6 vizet fakaszt a sziklabol”
lathato. A kép érdekessége, hogy a festd Szent Laszl6 arcképéhez Inkey Laszlo arcat festette.

Szintén a falu kozpontjdban talalhat6 az Inkey kastély, mely ma kozosségi szintérként
mikodik. Szdmos programnak ad helyet, itt miikodik a telepiilés konyvtéra is és kiilonbozd
csoportoknak ad lehetGséget a mikodésre.

Nagyrécse kozség a lehetGségek adta infrastruktira fejlesztés és a kozosségi, identitds
erdsitd rendezvények altal igyekszik az itt €16k és a kdrnyezete szaméra vonzd joviképpel

szolgélni.

A telepiilés polgdrmestere: Laskai Béla.

Nagyrécse is located about 7 kms northeast of Nagykanizsa, next to highway number 7,
along the Bakdnaki stream.

The place has been inhabited since the Neolithic period, which provided the researchers
with many objects from the Middle and Late Copper and Bronze Age periods. In addition to
all this, Celtic, Roman, Avar and early medieval, 8th-10th century finds prove that people lived
and farmed here continuously.

The first known written mention of the settlement dates from 1263 in the form Reche,
whichis of Serbian and Croatian origin and denotes a place witha ditch.

The sources constantly talk about the lively character of the settlement. At first it was
divided into two parts, Kapolnds and Egyhdzasrécse, then from 1453 they merged as Récse,
and from 1542 it was mentioned as Nagyrécse.

It was razed to the ground several times during the Turkish era, but it was always rebuilt.
After the liberation of Kanizsa, it was continuously inhabited, and the settlement became
more and more populated. The church, built in 1550 and destroyed by the Turks, was rebuilt in
1752, and the mansion was completed in the middle of the 19th century.

Infrastructure has been continuously expanded, and nowadays there is a complete
service of utilities: water, electricity, gas, sewage, telephone, cable TV, internet.

Its development potential is due to its location, making it attractive for businesses and
people moving out of the city.

Improving the quality of life remains a primary concern, as well as nurturing local
traditions and culture.

The institutions are all given in terms of public administration, education and services.

- Nagyrécse Joint Municipal Office, District Primary School, Tiindérkert Kindergarten
and Nursery, 5 Postcars Tourist Center, Innovation and Knowledge Center, House of Culture,
General practitioner's office, nurse service, Red Cross home help service, Pharmacy, Grocery
store, National tobacco shop, Restaurant, guesthouse, Post office, Mobile library, Social
catering.

It is notable for its church in the center of the village, which was built in neo-Romanesque
style in honor of the Three Kings. Its builder is Baron Inkey.

Its altarpiece was painted by Orlay Petric Soma, which shows "Saint LaszI6 springing
water from the rock". The interesting thing about the picture is that the painter painted Laszlo
Inkey's face for the portrait of Saint LaszI0.

Also in the center of the village is the Inkey mansion, which today functions as a
community venue. It hosts many programs, the settlement's library also operates here, and it
provides various groups with the opportunity to operate.

The village of Nagyrécse tries to provide an attractive vision for for the future for the
people who live here and for its environment through infrastructure development and
community, identity-strengthening events.

The mayor of the settlement: Béla Laskai.

A TELEPULES KEPEKBEN:

Falu latkép; Iskola; Hosi emlékmii; Kastély a mamutfenyGvel; Berényi Fogadoé; Szent Laszlo templom oltara; Kastély elolnézet; Kastély bels6 (rendezvényterem);
Tiindérkert Ovoda és Bolcséde; Orvosi és védondi szolgalat; Mesepark
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NOVA

Erddk olelésében, sz6l6hegyek tovében, Gocsej Szive — Nova. Egy 800 {ds telepiilés
Zalaban, amelynek miiltja nem atlagos, melynek jelene meghatérozo, és melynek jovéje az itt
¢l6k kezében van.

Nova — Gocsej fovarosa, az érintetlen természeti szépséget kindld zalai tdjegység
kozéppontja. ZalaegerszegtSl 30 km-re, Lentitdl 15 km-re talalhat6 a 75-0s f6tvonal mentén.
A hozzitartozd Zagorhidanal fontos, nagy forgalmua elagazé t vezet Zalaegerszegre. A
magas dombhatu vidéket keletrdl a Cserta, nyugatrol és délrdl a Kerta-patak fogja kozre. A
vizek mély volgyekben vezetik le a hatalmas erdSkkel boritott vidék 4tlagosnal nagyobb
csapadékat. Az igy felszabadult, vdltozatos felszinii dombsdg adja a telepilés jellegzetes
arculatat, a sz616dombok karéjaban meghtizodé falut.

Az Arpad-kortdl feljegyzett a torténete, az almadi apatsg alapitolevelében leirt
birtokhatdr ismertet§ emliti el6szor a veszprémi plispdk birtokaként. Gyakorlatilag az 4lla-
mositasig egyhdzi birtok, a veszprémi, majd 1étrehozasa utdn 1777-t6l a szombathelyi piis-
poké. A XIX. szdzadban lakosai szdma 1724. Mér ekkor mtikodott egy magén kisdedovo, egy
katolikus elemi népiskola, gydri izemmel dolgozott egy gdzfiirésztelep. A szombathelyi piis-
pok egykori birtoka a grof Batthydny csaldd kezébe keriilt. A telepiilés mint, Gocsej kdzpont-
ja még a két vilaghabort kozott is megdrzott jarasi székhely szerepébdl. Ennek kdszonhetden
volt itt tiidGgondozd, sziildotthon, orvos, gydgyszertir, mentGallomds, erdészeti kozpont, és
jelentds szamu iparos dolgozott a kdzségben.

Nova kozség 1987 6ta aratdsi étel- és italbemutatdval egybekotve szervezi meg minden
jiliusban a Zala megyei kézikaszds aratéversenyt. A hagyomdnyokat kovetve kis- és nagy-
bandak foglaljak el parcelldikat, elol a kaszds, majd a marokszedd és a kotélvetd, kotozo. A
munka végeztével a 21 kévébdl dsszerakott kereszt tovében megteritenek az ebédhez. Hoz-
z4ért6 szakemberek értékelik a munkat, nézik a tarlomagassdgot, a kéve szorossagat, egyen-
letességét, s hogy a kiteritett étkek mennyire kovetik a hagyomdnyokat.

A hagyomanyaik atorokitése érdekében Novan minden évben megtartjak a Vince-
napot, a borversenyt, a sziireti felvonuldst, a mtivelddési hazban pedig himzészakkor, ir6-
olvaso talalkozok, gyermekprogramok és néptancoktatas is zajlik.

Nova miemlék templomat, a Nagyboldogasszony-templomot Méria Terézia uralkodésa
idején 1778-ban Szily Janos szombathelyi piispok épittette. A freskdkat a kor kivald festdje,
Dorfmeister Istvan alkotta. Eredeti a berendezés, a padok egyiddsek a templommal. Suttogd
templom legend4jat akusztikai kiilonlegessége adja, a szenteltviztartdba belesuttogott sz6t a
boltiv tisztdn viszi t a 10 méterre 1évé mésik szenteltviztartd folé.

Az egykori - ugyancsak mdemlék - tiszttartohdz ma helytorténeti mizeumnak ad
otthont. Névaddja, Plander Ferenc 1796-ban sziiletett, 1826-ban keriilt Novara, és haldldig
szolgélta Istent.

Nova vezetésének célja, hogy élhetd életteret biztositsanak, ezt szolgdljak a
beruhdzdsok, a palydzatok. A kozség szinvonalas sportcentrummal rendelkezik, a kdzosségi
terek virdgosak, gondozottak. Zagorhiddval kerékpérit koti dssze, és hamarosan épiil a
kerékpdrut Lenti felé. Nova jelentds miltja célt ad a jelennek, hogy legyen miért dolgozni az itt
él6knek, hogy sajatjuknak, otthonuknak érezz¢€k a telepiilést.

Atelepiilés polgdrmestere: Németh Jozsef

In the embrace of forests, at the foot of vineyards is the heart of Gécsej - Nova. A
settlement of 800 people in Zala, whose past is not typical, whose present is definitive, and
whose future is in the hands of the people who live here. Nova - the capital of Gécsej, the cen-
ter of the Zala landscape offering untouched natural beauty. It is located 30 km from Zala-
egerszeg and 15 km from Lenti along highway 75. At Zagorhida, that belongs to the settlement,
an important, high-traffic branch road leads to Zalaegerszeg. The high hilly region is connect-
ed by the Cserta to the east and the Kerta stream to the west and south. The waters drain the
higher-than-average rainfall of the region that is covered with huge forests in deep valleys The
varied surface of the hills gives the settlement its characteristic appearance, the village nestled
in the vineyard hills. Its history has been recorded since the Arpad era, and it is mentioned for
the first time as the property of the bishop of Veszprém in the description of the estate
boundaries described in the founding deed of the abbey of Almadi. In practice, it was a church
property until nationalization; it belonged to the bishop of Veszprém, and after its establish-
ment in 1777, to the bishop of Szombathely. In the 19th century, the number of inhabitants was
1,724. Already at that time, there was a private kindergarten, a Catholic elementary school,
and a steam sawmill working with a factory. The former estate of the bishop of Szombathely
fell into the hands of the Count Batthyany family. As the center of Gocsej, the settlement
preserved its role as a district seat even between the two world wars. Thanks to this, there was a
lung care institute, a maternity home, a doctor, a pharmacy, an ambulance station, a forestry
center, and a significant number of industrialists worked in the village.

Since 1987, the village of Nova has been organizing the Zala County harvest competition
every July in conjunction with a harvest food and drink presentation. According to traditions,
small and large groups occupy their fields, with the reaper at the front, then the picker, the
rope thrower, and the binder. Once the work is done, they set the table for lunch at the base of
the cross assembled from 21 sheaves. Competent professionals evaluate the work, look at the
height of the stubble, the tightness and uniformity of the sheaves, and how well the laid-out
meals follow the traditions. In order to pass on their traditions, every year in Nova they hold
Vince Day, the wine competition, and the vintage parade, and the cultural center also hosts
embroidery workshops, writer-reader meetings, children's programs, and folk-dance lessons.

Nova's monument church, the Church of the Assumption, was built by Bishop Janos Szily
of Szombathely in 1778 during the reign of Mdria Theresa. The frescoes were created by the
outstanding painter of the time, Istvan Dorfmeister. The furnishings are original, the benches
are as old as the church. The legend of the Whispering Church is given by its special acoustics,
the word whispered into the holy water container is carried clearly by the arch to the other holy
water container 10 meters away. The former officer's house — also a monument — now houses a
local history museum. Its namesake, Ferenc Plander, was born in 1796, moved to Nova in 1826,
and served God until his death.

The goal of Nova's leadership is to provide a livable living space, which is what the
investments and tenders serve. The village has a high-quality sports center, the public spaces
are flowery and well-kept. It is connected to Zagorhida by a bicycle path, and the bicycle path
towards Lenti will be built soon. Nova's significant past gives purpose to the present, so that
the people who live here have a reason to work, to feel the settlement as their own, their home.

The mayor of the settlement: Jozsef Németh

A TELEPULES KEPEKBEN:

A novai templomtorony bibor mez6ben; Haranglab Nova Zagorhidai részén; Templom a falukézpontban; A templombels6t Dorfmeister-freskok diszitik; Szokékut a
Kozdsségi Szintér el6tt; Viztarozo a falu hataraban; Lérant Lajos Sportcentrum; Aratonapi pillantok — marokszed6k; Aratonapi pillanatok — étkek a kévék tévében;
Aratonapi pillanatok — indulas a mezére; Aratonapi pillanatok — munkaban a kaszas
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ORTAHAZA

Ortahdza Zala megye délnyugati részén a Berek- és Cserta-patakok volgyének talalko-
z4sanal taldlhato, 15 km-re Lentitdl, a Paka és Gutorfélde kozti orszagat mellett.

Nevét 1389-ben emlitette el6szor oklevél Artahaza, majd Artalhdza alakban. Ekkor az
Akos csaldd birtoka volt e teriilet. Késobbi elnevezései: 1474-ben Artalhdza alakban volt
emlitve, mig a mai falunév csak 1773-ban tiint fel, mert csak 1695-ben tortént meg a
betelepitése, és 1720-t6] viseli a mai Ortahdza nevet.

1474 el6tt a jari Barocz csaldd birtoka volt, 1474-ben a Bénffy csalddhoz keriilt. 1469
koril pedig a terillet egy része Bakocz Tamds és dltala a grof Erdddyek birtoka lett. 1524-t61
1644-ig a Banffy csaldd birtoka. A csaldd kihaldsa utdn a birtok a Nadasdy csalddra szallt.
Amikor Nadasdy Ferenc orszagbirot 1671-ben a Wesselényi féle dsszeeskiivésben valo rész-
vételért lefejezték, birtokait elkoboztak, azok a kincstdrra szélltak. 1664 t4jén a torokok a
falut feldaltdk, ami kvetkezében elnéptelenedett.

Ortahdza ,megszallitasara” Pal nador fia, Gdbor féispan adott ki megszallitd levelet
1695-ben Czigény Gergelynek. Az 1770-es katonai 6sszeirdsbol részletes adatok talélhatok a
falurdl: az Osszeirt csalddok szdma 13, 105 személy fizet adot. A falunak 1783-t6l van sajt
temetdije. 1793-ban a lakossdg 1étszama 126 £6. 1802-ben mér 148-an lakjék a jobb gazdasagi
feltételek hatasara.

A forradalmi mozgolddas szele ide is elért. A falu lakoi megsokallva az uradalomnak
fizetett természetbeni szolgdltatdsok mértékét, a kornyezetiikben 1év6 falvakkal - Paka,
Zebecke, Kissziget, Csomodér, Varfolde, Banokszentgyorgy, Domefolde, Oltarc és Tolmacs -
egyiitt megtagadtdk az irtdsfoldjeik utan jar6 tized és hegyvam megfizetését. A szabadsag-
harcban hat {6 vett részt.

A XIX. szdzad mdsodik felérél nincsenek adatok. Az I. vilighabortban kilenc f6 vesz-
tette életét. 1928, junius 13-4n megalakult a Levente Egyesiilet. Elnoke Kovacs Jozsef, alelnok
Czigany Pal, pénztarnok Domotor Jozsef, jegyz8 Parti Janos, leventeoktatd Belsd Jozsef.
Szeptember 1-én megkezd6dott a tanitds a falu 1926-28 kozt épiilt romai katolikus isko-
lajdban.

Az 1930-as évek mésodik felében a térségben megkezdddtek az olaj uténi kutatdsok.
1937 december 16-4n elindult az els6 magyar olajvonat Ortahdzardl Budapestre. A falu a I1.
vilighdborubdlis kivette részét, tizennyolcan hdsi halalt haltak.

1945 mozgalmas volt a falu életében. Folyt a finomito épitése. A német hadvezetés
mindent elkovetett, hogy az olajvidéket - igy Ortahdzét és kornyékét — minél tovabb tartani
tudja. A falu prilis 3-4n szabadult fel. Megkezdddott a romok eltakaritdsa, a vasit hely-
redllitasa.

Az 1949, évi népszamlalés adatai alapjan a kozség teriilete 715 hektar, lakdinak szdma
35216.

Akozségben 1959, december 13-an alakult meg a termelGszévetkezet.

A telepiilést 1960-ban kototték ra a villamosenergia-halozatra, 1988-ban épitették ki az
ivovizhélozatot, 1994-ben épitették ki a szennyvizhdlozatot, a gazhdlozat pedig 2001-ben
épiilt ki.

A telepiilés polgarmestere: Récz Jozsef

Fotok: Fiilop Veronika

Ortahdza is situated in the south-western part of Zala County, at the junction of the
Berek and Cserta creeks, 15 km from Lenti, on the road between Paka and Gutorfolde.

Its name was first mentioned in a document in 1389 as Artahaza, then Artalhaza. At that
time, this area was owned by the Akos family. Subsequent names: in 1474 it was mentioned as
Artalhdza, while the present name of the village appeared only in 1773, because it was settled
onlyin 1695, and from 1720 it bears the present name Ortahdza.

before 1474 it was the property of the Barocz family of Jari, and in 1474 it was acquired by
the Banffy family. around 1469, part of the area became the property of Tamds Bakdcz and
through him of the Erdddy counts. from 1524 to 1644 it belonged to the Banffy family. After the
extinction of the latter family, the estate passed to the Nddasdy family. When Ferenc Nadasdy
was beheaded in 1671 for his participation in the Wesselényi conspiracy, his properties were
confiscated and passed to the crown treasury. Around 1664, the Turks ravaged the village,
whichwas subsequently deserted.

The supply of Ortahdza was the subject of a “Supply Ordonnance” issued by County
Lord-Lieutenant Gébor, son of Palatine Pal, to Gergely Czigény in 1695. The military census
of 1770 gives detailed information about the village: the number of families registered was 13,
while the number of taxpayer persons was 105. The village has had its own cemetery since 1783.
In 1793 the population count was 126. In 1802, 148 people were already living there due to the
improved economic conditions.

The wind of revolutionary movement from 1848 has also reached here. The villagers,
together with the surrounding villages - Péka, Zebecke, Kissziget, Csomodér, Varfolde,
Bénokszentgyorgy, Démefélde, Oltarc and Tolmécs —, displeased with the volume of services
in kind due to the manor, refused to pay the tithes and levies on their vineyards. Six local
people enrolled in the revolutionary army and took part in the fight for freedom.

There are no records from the second half of the 19th century. Nine people lost their lives
in the First World War. On 13 June 1928 the Levente Association was founded. Its prominent
members were Jozsef Kovécs (as President), Pal Czigany (Vice-President), Jozsef Domotor
(Treasurer), Janos Parti (Notary) and Jozsef Bels§ (Instructor). On 1September 1928, classes
started in the village's Roman Catholic school (built between 1926-28).

In the second half of the 1930s, exploration for oil began in the region. On 16 December
1937 the first Hungarian oil transport train set off from Ortahéza to Budapest. The village
also took part in the Second World War, eighteen locals died a glorious death.

1945was an eventful year in the life of the village. Construction of the refinery continued.
In the early period of the year, the German command did its utmost to hold the oil region -
including the Ortahdza and its surroundings - for as long as possible. The village was liberated
on 3 April. Work has started to clear the ruins and restore the railway.

According to the 1949 census, the village covered an area of 715 hectares and had 352
inhabitants. The agricultural producers' cooperative was established in the village on 13
December 1959.

The village was connected to the electricity network in 1960, the drinking water network
was completed in 1988, the sewage network was completed in 1994 and the gas network was
completed in2001.

Mayor of the town: Jozsef Ricz

Photos by: Veronika Fiilop

A TELEPULES KEPEKBEN:

Kékereszt; Kapolna; Kokereszt; Onkormanyzat és Kozosségi Szintér; Vilaghaboris emlékmii; Park részlet; Utcarészlet; Park a telepiilés kozpontjaban; Vegyesbolt;
Utcarészlet; Vasuti megallo; A telepiilést érint6 vasutvonal
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PAKA

Zala megye nyugati részén, Lentitdl délkeletre fekvd telepiilés, délrél a Dél-Zalai-
dombsag karéja oleli. Ennek legmagasabb pontja (317 m) a falu felett magasodik.

Az elnevezés eredete bizonytalan. Egyes forrasok szerint a kozeli Also-Valicka neve a
kozépkorban Péka volt, ezt késdbb a torkolatanal fekvo telepiilésre is hasznélni kezdték. Egy
mésik magyardzat a szldv eredetd, erds, hatalmas jelentésti Pak személynévbdl szdrmaztatja.

Els6 {résos emlitésekor (1121) is mdr jelentds helynek szamitott: volt temploma, malma,
szantofoldjei és sz616i az azokhoz rendelt szolgakkal. Ekkor egyhézi birtok volt, mely késébb
- ismeretlen modon - az alsélendvai Banfi csaldd kezébe keriilt. A XVII. szdzadban a Bén-
fiakkal rokon Nadasdyak birtokoltak, majd Ferenc - kiralyellenes dsszeeskiivés miatti - kivég-
zése utan a kincstarra szallt. A kincstartol a szazad végén az Eszterhazy csalad vasarolta meg.
Ettdl kezdve két birtokosa volt: az Erdédyek — a XIX. szézad végéig - és az Eszterhdzyak
1945-ig.

A falu életében a torok jelenléte csak 1600, Kanizsa varanak torok kézre kerilése utan,
okozott jelentds valtozésokat. A torok kitizését kovetGen helyredllitottdk a romos templomot,
és beinditottdk az alapfokd iskolai oktatdst. Ez utdbbi torténete 1747-t6l dokumentumokkal
folyamatosan kdvethetd napjainkig. A helyreéllitott templom kicsinek bizonyult, ezért 1741és
1767 kozt megnagyobbitottak, belsd terét a barokknak megfelelden alakitottdk ki, és rendez-
ték be oltarokkal, szoszékkel, keresztelGkuttal és orgondval.

Az elkdvetkezd kozel egy évszdzad a foldesurak és jobbagyok kozti dllandd ellentétben
telt el, amely csak az 1848-as forradalom révén sziletett jobbagyfelszabaditassal, majd a bir-
tokrendezésekkel, az tn. tagositasokkal sztint meg. Ettdl kezdve a sajat foldjiikdn gazdalko-
dok, mezdégazdasagbol 16k gyarapodasit jelzi, hogy a XX. szdzad elejétdl fokozatosan tiin-
tek el a kordbban szinte kizdrdlagosnak mondhat fabol késziilt, zsuppal fedett, kémény nél-
kiili hazak, és épiiltek helyettiik a nagyobb, vilagosabb téglaépiiletek. A gyarapod¢ faluban
kordn megjelentek az iparosok mellett a kereskeddk, kocsmérosok. Az egészségiigyet pedig
1855-t61 szakképzett orvos és babaasszony szolgdlta. A XX. szdzadra oly mértékben megn6tt
Péka lakossdga, hogy a falu hatdra mar nem volt képes mindenkit eltartani. Ezért sokan
Somogy és Tolna megyébe jartak summésmunkéra. Ezen véltoztatott az olajipar megjelenése,
amely jelentds befolydssal birt a kdrnyéken €16k Eletére.

A mésodik vilaghaborit kovetGen, az addig viszonylag kis terilettel bird falu hatdra a
kozigazgatési valtozdsok révén jelentGsen megndtt. A telepiilés napjainkra az akkorinak
négyszerese lett. Korabbi szolgdltatd intézményei tovdbb bdviiltek: van iskoldja, orvosa, fog-
orvosa, gyogyszertara. Tobb élelmiszer és iparcikk boltja, éttermei, szallashelyei — panzi6 és
rendezvényhdz formaban —, miivel6dési haza és automata tekepalya. Vasiiton és autobusszal
megkozelithetd a megyeszékhely Zalaegerszeg, valamint Nagykanizsa és Lenti. A falun vezet
at az orszdg leghosszabb keskenynyomtdvi erdei kisvasutja, amely festdi téjakra viszi el
utasait. A falu bévelkedik latnivalokban. A kornyezet szépsége remek kiranduldsi
lehetGségeket kindl, a barokk templom mellett barokk kdztériszobrok is 1athatok a faluban.

A falu sziilottére, Oveges Jozsef fizikusprofesszorra feldjitott lakohazaban berendezett
emlékkillitas emlékeztet.

A telepiilés korunk kovetelményeinek megfelelGen valamennyi infrastruktiraval
rendelkezik.

Atelepiilés polgédrmestere: Lukdcs Tibor

Fotok: Fiilop Veronika

The settlement is located in the western part of Zala county, southeast of Lenti, sur-
rounded by the South Zala Hills from the south. The highest peak (317 m) of the hills rises
above the village. The origin of the name is uncertain. According to some sources, the name
of the nearby Also-Vélicka stream was Péka in the Middle Ages, which was later also used for
the settlement located at its mouth. Another explanation derives it from the personal name
Pak, which is of Slavic origin and means strong and powerful. Even when it was first men-
tioned in writing (1121), it was already considered a significant place: it had a church, a mill,
crop fields and vineyards with servants assigned to them. At that time it was a church property,
which later - in an unknown way - came into the hands of the Banfi family from Alsélendva. In
the 17th century it was owned by the Nadasdys, who were related to the Banfis, and after the
execution of Ferenc — due to an anti-royal conspiracy — it went to the treasury. The Eszterhdzy
family bought it from the treasury at the end of the century. From then on, it had two owners:
the ErdGdys — until the end of the century — and the Eszterhdzys until 1945. The presence of
the Turks caused significant changes in the life of the village only after the Kanizsa Castle fell
into Turkish hands in 1600. After the expulsion of the Turks, the ruined church was restored
and primary school education was started. The history of the latter can be traced continuously
with documents from 1747 to the present day. The restored church turned out to be small, so it
was enlarged between 1741and 1767, its interior was designed in accordance with the Baroque
style and furnished with altars, a pulpit, a baptismal font and an organ. The following almost
one century was spent in constant conflict between the landlords and serfs, which was only
terminated through the revolution of 1848 with the liberation of serfs and then with the land
consolidation process. From then on, the growth of farmers working on their own land and
people living from agriculture is indicated by the fact that the wooden, thatched-roofed,
chimneyless houses, which were almost exclusive in the past, gradually disappeared from the
beginning of the 20th century and were replaced by larger, lighter brick buildings. In addition
to industrialists, traders and tavern owners appeared early in the growing village. From 1855,
health services were provided by a qualified doctor and a midwife. By the end of the 20th
century, the population of Pdka had grown to such an extent that the fields outside the village
were no longer able to support everyone. That is why many people went to Somogy and Tolna
counties to do agricultural hired work. This changed with the appearance of the oil industry,
which had a significant influence on the lives of the people living in the area. After the Second
World War, the border of the village, which had a relatively small area until then, increased
significantly due to administrative changes. Today the settlement is four times the size it was
then. Its former service institutions continued to expand: it has a school, a doctor, a dentist
and a pharmacy. There are food and industrial goods shops, restaurants, accommodation - in
the form of guesthouses and event houses - a cultural centre and an automatic bowling alley.
The county seat Zalaegerszeg as well as Nagykanizsa and Lenti can be reached by train and
bus. The country's longest narrow-gauge forest railway passes through the village, taking its
passengers to picturesque landscapes. The village is full of attractions. The beauty of the
environment offers excellent excursion opportunities. The Baroque church and Baroque
public sculptures can also be seen in the village. A memorial exhibition in his renovated resi-
dence reminds of the native of the village, physics professor Jozsef Oveges. The settlement has
all the infrastructure in accordance with the requirements of our time.

The mayor of the settlement: Tibor Lukacs Photos by: Veronika Fiilop

A TELEPULES KEPEKBEN:

Pakai Szent Péter és Szent Pal templom; Domefoldi Tajhaz részlet; Kokereszt; Wesendorf park; Vilaghaboris emlékmii; Oveges Emlékhaz; Domefoldi Tajhaz;
Utcarészlet a fogorvosi rendelével; Orvosi rendel6 és védonéi szolgalat; Sporthaz; Maginot eréd vonal
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PETHOHENYE

A Zala volgyében fekvd varédzslatos taji Peth6henye mdr a romai korban is lakott volt.
Az autdpdlya nyomvonalanak dsatdsakor rémai kori telepiilésre bukkantak, és a telepiilés
hatardban kelta- és avarkorileleteket is felfedeztek a régészek.

A kozség kilteriiletén az orszdgban egyediiléllo, védett novényfajokat is magéba foglald
sargalenes fenyGerdd-tarsulds talalhatd néhany foltban. Az észak-zalai régioban ez az egyet-
len teriilet, ahol mészkedveld novények élnek.

A telepiilés nevét egy 1234-es adoményozési oklevélben talaltdk meg eldszor. Henye-
volgyeként emlitve 1403-ban Zsigmond kirdly adomanyozta a Pethd-csalddnak. A két legje-
lentdsebb birtokos csalddjardl a Poloskei E6rdogh és a Gersei Pethd csalddrol kapta a kozség
két része a Peth és az Ordog elnevezést, igy az 1430-as évektl az egyik fele megkapta a
Pethd-henye, mig a masik az Ordog-henye nevet. A Henye név német eredet személynévbdl
szdrmazhatott. Lakoi sz816-miivelésbdl, dllattenyésztésbol, gabonatermesztésbdl éltek. Szent
Istvan tiszteltére 1777-ben fakapolndt emeltek a szSlShegyen, hagyoményosan minden év
augusztus 20-&n, bicstkor itt tartjak az iinnepi szentmisét.

Az 1800-as évek kozepén mar 29 héza és 239 lakosa volt a falunak. Az 1900-as évek ele-
én 430 £6 lakott a telepiilésen. Az alapvetGen foldmdvelésbdl és bortermelésbdl €16 telepiilés
szempontjabdl jelentGs mozzanat volt a hegykdzség megalakuldsa 1939 szeptemberében.
1943-ban Petéhenye és Ordoghenye kozségek egyesitésébdl jott létre PethGhenye. Az 1945
utdni kollektivizaldsok alatt a telepiilés folyamatosan elnéptelenedett, kozponti iskoldjat
megsziintették. A népességesokkenés csak az 1990-es évek elején allt meg, ekkor a falu lélek-
szama kozel 300-ra apadt. A 1949-es Zala megyei levéltdri statisztika szerint a megye akkori
teriiletén mintegy 180 malom, a kisebbitett megye teriiletén pedig mintegy 140 vizimalom -
melyek koziil a pethShenyei Csagoly malom tobb telepiilést elldtott Arammal is, gyonyord eld-
tarozoval és malomtéval rendelkezett, melybGl ma minddssze par betontomb lathato.

A rendszervaltas utdn a falu lakossagénak 6sszefogdsaval, Dedk Istvdn Gyorgy - 2002-
t6l a telepiilés polgdrmestere — kezdeményezésével, oridsi eréfeszitések ardn, 1999-2001
kozott készilt el a falu kozpontjaban a Szent Istvan kirdly templom a falu diszpolgara,
Makovecz Imre tervei alapjdn, és épiilt fel a faluhdz. A falu temploma meghatdrozo épiilete
nemcsak a kozségnek, hanem a kornyezd telepiiléseknek is. Este a kivildgitott templom ide
vonzza az erre utazok tekintetét. Kialakitottdk a temetSkertet is, a szakralis és vallasi jellegti
részek feltjitasra kertiltek.

A telepiilés 0sszkdzmivessé valt, megtjultak az utak és mara mar telepiilésiink lélek-
varos kozelsége miatt mara mar az egyik legkeresettebb lakohelyek kozé tartozik Zala
megyében.

A falu csodalatos panordmét nydjt a Horhosok utja elnevezésii tirattvonalain, mely
harom kiilénbdzé hosszisagl utvonalan keresztiil dtszelhetik PethShenye dombjait. A
tirdzés sordn egész Zalaegerszeget, a kornyék dsszes templomat — koztiik PethShenye kiilon-
leges szérnyas Makovecz-templomot — és kornyezd hegyeket is megcsodélhatja a latogatd, az
erddben kiilonleges fatdrsuldsokkal, egyediilalld védett ndvényekkel és forrdsokkal is taldl-
kozhat.

A PethShenye foutcdjan 1évd két buszmegalloban éjjel-nappal iildogéld fabol faragott
kalapos holgy és tr nem szokvanyos latvanya szintén vonzza az erre jarok figyelmét.

Atelepiilés polgérmestere: Dedk Istvan Gyorgy

Pethéhenye, with its magical landscape in the Zala valley was already inhabited in
Roman times. When excavating the route of the highway, archeologists found a settlement
from the Roman age, and also discovered finds from the Celtic and Avar periods on the border
of the settlement. On the outskirts of the village, there are a few patches of a yellow flax-pine
forest plant associations that include protected plant species unique in the country. This is the
only area in the North Zala region where lime-loving plants live. The name of the settlement
was first found in a 1234 donation deed. Referred to as Henyevolgye, it was donated to the Pet§
family in 1403 by King Zsigmond.

Two parts of the village were named Pethd and Ordég from the families of the two most
important owners, the Eordogh of Poloske and the Pethd family of Gerse, so from the 1430s
one half was named PethShenye, while the other was named Orddg-henye. The name Henye
may have come from a personal name of German origin. Its inhabitants made a living from
viticulture, animal husbandry, and gorwing wheat. In honor of St. Stephen, a wooden chapel
was built on the vineyard in 1777 Traditionally, every year on August 20, the holiday mass is
held here. In the mid-1800s, there were already 29 houses standing here, and the village had
239 inhabitants. At the beginning of the 1900s, 430 people lived in the settlement. The
establishment of the mountain community in September 1939 was a significant moment from
the point of view of the settlement, which basically lives of farming and wine production. In
1943, PetGhenye was created from the merger of the villages of Pethenye and Ordghenye.
After 1945 the central school of of the village was closed. The rapid population decline
stopped only at the beginning of the 1990s, with the population decreasing to 300.

According to the Zala County archival statistics of 1949, there were about 180 mills in the
area of the county at that time, and about 140 water mills in the area of the reduced county, of
which the Csdgoly mill in Pethohenye supplied electricity to several settlements, and had a
beautiful reservoir and mill pond, of which only a few concrete blocks are visible today.

After the regime change, with the cooperation of the village population and the initiative
of Gyodrgy Istvan Dedk — mayor of the settlement from 2002 - at the cost of enormous efforts,
the church of King Saint Stephen was completed in the center of the village between 1999-2001
based on the plans of Imre Makovecz, honorary citizen of the village, and a village hall was also
built. The village church is a defining building not only for the village, but also for the
surrounding settlements. At night, the illuminated church attracts the eyes of travelers. A
cemetery garden was created, the sacred and religious parts were renovated. The settlement
has full public utilities, roads have been renewed, and the population of the settlement has
now reached 500 again. Step by step the once prosperous mountain community is being
repopulated, and due to its proximity to the city, it is now one of the most sought-after places
to live in Zala County.

The village offers a wonderful panorama on the hiking trails called Horhosok utja,
which you can cross the hills of PethShenye on three routes of different lengths. During the
hike, visitors can admire the whole of Zalaegerszeg, all the churches in the area - including
Pethéhenye's special winged Makovecz church - and the surrounding mountains; in the forest
you can also see special associations of trees, unique protected plants and springs.

The unusual sight of a wooden lady and a gentleman in hats sitting day and night in the
two bus stops on the main street of PethGhenye also attracts the attention of passers-by.

The mayor of the settlement: Istvan Gyorgy Dedk

A TELEPULES KEPEKBEN:

Pethéhenye pecsétje 1852-b6l; Cimer; Ordoghenye pecsétje 1778-b6l; Templom; Harang; Kékereszt; Buszmegallo fabél faragott holggyel; Faluhdz; Ravatalozé;
Utcarészlet boltivvel; Utcarészlet kockas liliommal; Makovecz Imre altal tervezett Szent Istvan Kiraly templom; Dupla szivarvany a Zala folyo felett
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PETRIVENTE

Vente alakkal eldszor 1321-ben taldlkozunk telepilésrészként, foldesura Kdszegi Kokas
Miklés volt, akitdl hiitlenség miatt elkoboztdk, majd Osl Lérinc kapta adomdnyul, Kéroly
Rébert kirdlytol. A XV. és a XVI. szézadban birtokosként emlitik a népes Vente csaladot,
majd a XIX. szdzad kdzepén nagy major volt a telepiilésen, 126 urasgi alkalmazott dolgozott
itt. A lakossag java része horvat anyanyelvi volt.

Petri elsd ismert irdsos emlitése 1313-bé1 ismert Bekcesényi Simon ban fidnak birtoka-
ként. Egyhazas, népes falu volt, nemesi kiria &llt benne. 1548-ban és 1566-ban a torok teljesen
elpusztitotta, kdpolndjat is felégette, de ismételten jjaépiilt.

1870-ben 452 lakosbdl 40 tudott {rni és olvasni, a lakossdg dontd tobbsége horvat anya-
nyelvi volt, a nehéz gazdasagiviszonyok miatt az 1880- as években sok volt a kividndorld. 1892-
t6l egyesiilt a két telepiilés, a kozség neve Petrivente lett. A 20-as évek végén két tanterem és
tanit6lakas épilt a faluban, osztatlan kdzségiiskola jott 1étre, a 40-es évek végén hatosztalyos,
részben osztott iskola miikodott itt, majd 1959-ben megépiilt az Gj iskola is, de a 66-0s korze-
tesités sordn a fels tagozatos didkok Becsehelyen tanultak tovabb, majd a 75-0s évektdl telje-
sen megsziint az alapfoki oktatds a kozségben. Nevelési-oktatasi intézményként a 70-es évek
elején megvalosult egy 25 féréhelyes dvoda, belsé jatszotérrel, melynek tetdszerkezetét az
Onkorméanyzat 2009-ben tjitotta fel. Sajnos a kozséget is — mint orszagos tendenciaként
megfigyelhet§ - az eloregedés veszélyezteti, a sziiletendd gyermekek szdma évrél - évre egyre
csokken, igy az 6vodat be kellett zarni, a kisgyermekek Becsehelyen részesiilnek vodai
nevelésben. A telepiilés jelenlegi lakosséga 347 6.

A 60-as évek elején épiilt a kozség miivelddési haza, melyet azdta tobbszor feldjitottak.
1953-t6l van villany, 1984-ben épiilt ki a vezetékes ivdviz halozat, 1994-95 kozott gaz és szenny-
vizhaldzat épiilt. 2011-ben megvaldsulhatott a kultirhdz hdszigetelése, nyilaszar cseréje. A
kdrnyezete is megsz€piilt, a bejdrat térkovezése, valamint fizikai akadéalymentesitése valosult
meg. Az dnkormdnyzatunk egy sikeres palydzat sordn, kozel 60 milli6 forintos beruhdzdssal
rekonstruélta a meglévé csapadékviz-elvezetd rendszert.

A telepiilés kozpontjaban talalhat6 parkositott zold teriilet mellett talalhato a szabad-
téri szinpad, valamint egy Millenniumi Emlékpark a Harom Kirdlyok-szoborcsoporttal. A
sportoltdzé mellett kapott helyet a kdzosségi kemence, ami rengeteg kdzosségi programnak
ad helyszint. 2010-ben kertilt sor a Templom-képolna kiilsé-belsd teljes feldjitaséra, melyet a
Szombathelyi Egyhdzmegye anyagi timogatdsban is részesitett, valamint a helyi hivék anyagi
és tarsadalmi munka hozzajarulasaval késziilhetett el a terveknek megfeleléen. Az Onkor-
manyzat ezzel egyidejiileg a Telehdz kiilsG felujitasat végezte el.

A Kozség hirnevét dregbitik a Petrivente Virdgai Hagyomany6rz§ Egyesiilet tagjai dltal
eldadott - elsdsorban helyi - horvat népi dalok, tancok, melyeket egyre szélesebb kérben
ismerhetnek meg a kornyezd telepiilések lakoi, de szamos nagyobb volument megmérette-
tésen is kivdlo eredménnyel szerepeltek, sGt testvértelepiilésiinkkel, a horvitorszagi
Ivanovec-cel vald kulturélis egyiittmiikddés sordn is vendégszerepeltek mér.

Kézos hivatalt alkot Petrivente két mdsik horvat ajkua telepiiléssel, Semjénhéza és
Molnari kozségekkel.

A telepiilés polgérmestere: Dr. Korcsmaros Krisztian

You can first meet the name Vente in 1321 as a part of the settlement. Its landlord was
Miklés Kokas Készegi, from whom it was confiscated due to disloyalty, then Lérinc Osl
received it as a donation from King Charles Robert. The large Vente family was mentioned as
the owner in the 15th and 16th centuries, then in the middle of the 19th century there was a
large farm at the settlement and the landlord had 126 employees. Most of the population
spoke Croatian as their mother tongue. The first known written mention of Petri dates from
1313 as the property of the son of ban Simon Bekesényi. It was a populous village with a church
and with a noble manor in it. In 1548 and 1566, the Turks completely destroyed it and burned
its chapel, but it was rebuilt again.

In 1870, 40 out of the 452 inhabitants could read and write, the vast majority of the popu-
lation were Croatian native speakers and there were many emigrants in the 1880s due to the
difficult economic conditions. From 1892, the two settlements were united and the name of the
village became Petrivente. At the end of the 1920s, two classrooms and a teacher's apartment
were built in the village, an undivided village school was established, at the end of the 1940s a
six-class, partly divided school operated here, then in 1959 the new school was built but as a
result of the zone merger in 1966 the upper class students continued their education in Becse-
hely, and from the mid-1970s primary education completely ceased in the village. A kinder-
garten for 25 children with an indoor playground was built in the early 1970s as an educational
institution. Its roof structure was renovated by the Municipality in 2009. Unfortunately, the
village is endangered by aging, which can be observed as a national trend, the number of
children born is decreasing year by year, so the kindergarten had to be closed and young
children receive kindergarten education in Becsehely. The population of the settlement covers
347 people. The village's culture centre was built in the early 1960s and has been renovated
several times since then. Electricity has been available since 1953, the piped drinking water
network was built in 1984 as well as the gas and sewage network was built between 1994 and
1995. In 2011, the culture centre was thermally insulated and the doors and windows were
replaced. Its surroundings were also beautified, the entrance was paved and physical
accessibility was provided. As a result of a successful tender, our municipality reconstructed
the existing rainwater drainage system with an investment of nearly HUF 60 million.

Next to the green landscaped area in the centre of the settlement, there is an outdoor
stage as well as a Millennium Memorial Park with the Three Kings sculpture group. The
community oven is located next to the sports locker room, and it provides a venue for many
community programmes. The internal and external renovation of the Church chapel took
place in 2010, which was financially supported by the Diocese of Szombathely, and was
completed according to the plans with monetary contribution and social work by the local
believers. At the same time, the Municipality carried out the external renovation of the
Telehouse. The Village's reputation is enhanced by the primarily local Croatian folk songs and
dances performed by the members of the Petrivente Flowers Traditionalist Association, who
are becoming more and more widely known by the residents of the surrounding settlements,
but they also performed with great success in many large-scale competitions, moreover, they
have also made guest performances in cultural cooperation with Ivanovec, our Croatian twin
settlement. Petrivente forms a joint office with two other Croatian-speaking settlements:
Semjénhdza and Molnri.

The mayor of the settlement: Dr. Krisztian Korcsmaros

A TELEPULES KEPEKBEN:

Templom; Haranglab; Kozteriileti szoborcsoport; Koztertileti szinpad; Polgarmesteri hivatal; Latkép a telepiilésr6l; Kiiltéri kemence és pavilon; Kultirhaz;
Rendezvényterem a kultiurhazban
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PORDEFOLDE

A telepiilés az §sidék 6ta lakott. Elsd okleveles emlitése possessio Perdefeld elne-
vezéssel 1389-ben talalhat6. 1531-ben birtokosa volt Horvath Lukdcs, akinek nyolc jobbagya
volt. Banffy Laszlonak is volt hét portéja. 1576-ban a torok teljesen felégette és pusztava tette
a falut. 1589-ben Banffy Janos és Nadasdy Ferenc kozotti osztozkodasrol kiadott levél szerint
tizenhdrom hdz volt itt, ebbdl hat a Banffy csaldd hdrom tagjéé, 6t Nadasdy Ferencé és kettd
Dedrsfy Ferencé volt. A Banffy csaldd kihalasaval a birtok teljesen Nadasdy Ferencé lett, de
miutén felségdrulasért elitélték, a kamara tulajdonaba kertilt.

Egy 1694-ben Kismartonban kelt oklevél szerint, mivel a herceg az ,,alsolendvai és lenti
joszagaihoz tartozo kiilonféle puszta helyek megszéllasa végett szegény embereitdl sziinte-
leniil busittatvan, elrendelte, hogy az efféle pusztai megszallasra szegény embereinek kiadas-
sanak.” Az elsd birtokmegszalld gazda TataiJanos volt.

A Perde-patakon két egykereki malomvolt, a falu hatrdban az Eszterhdzyak 40 holdas
szantoja és 25 kocsi szénat add rétje volt.

Pordefolde a pakai templom hatdséga alatt volt, katolikusok laktak, temetdje nem lévén
Pékén temetkeztek. A szombathelyi plispdk elsd vizitacios feljegyzése szerint 1778-ban 1
harangjuk volt.

1848 eldtt tirbéres kozség volt.

Az épileteket kizdrolag fabol épitették, keresztvéges, boronafald, szelemenes-olld
szdras tetGszerkezett, zstppal fedett épiletek voltak jellemzGek. A két puszta — Kiria és
Kdmahdza - elkiilonilt a kozségtdl. A falu viszonylagos zartsdga miatt sokdig Grizte a hagyo-
mdnyokat. A kiriai halmokhoz és kdmahdzi hatalmas tolgyhoz kapcsolhatdk a gocsejiek
eredetmonddja.

Pordefolde szerkezetét tekintve a kornyezd Gdcseji kisfalvakhoz hasonléan egyutcas,
szalagtelkes. A kozség legkordbban lakott része a mai F6 utca. A Kossuth utcdban talalhato
istllo és a kdrnyezd foldek a majorsag teriilete volt, ahol cselédlakésok is helyet kaptak. A
Petdfi utca épiiletdllomdnyat is tekintve joval késébb épiilt ki, de megGrizve a hagyomanyos
szalagtelkes telekstruktirat. Az épiiletek Grzik a hagyomanyos formavildgot: talalhatok
utcdra merdleges vagy azzal pdrhuzamos tetGgerincd épiiletek, mind a XX. szdzad elejérdl
maradtak fenn. Pordefolde egyik értéke, hogy zsaktelepiilés, igy a mult fennmaradt épitészeti
emlékeinek meg6rzddtek.

Abeépitett teriiletek lakoteriiletek. A lakdépiileteket a telek utcai homlokvonaldn vagy
kismérett eldkert utdn helyezték el, amit szorosan, sokszor egybeépitve mezdgazdasdgi épii-
letek kovetnek. Az intézmények, kereskedelmi egységek a lakoteriileten elszortan talalhatok.
Onallé zoldteriiletek nem talalhatok, kialakitasukra igény a sok nagyméret(i magankert miatt
nem jelentkezett.

A telepiilés kiilteriiletének jelentds hanyadat foglaljdk el az erddk, a patakvolgyekben
pedig rétek talalhatok. Az erd6gazdalkodas fellendilésekor kiépitették a volgyekben a kis-
vasutat, ami a mainapig ipari céllal izemel.

A kiilteriileti utak mind foldutak, nehezen jarhatok. Ezek még szekéritként alkal-
masak voltak a szomszédos kozségek megkozelitésére, de mara mar szinte jarhatatlanok
gépkocsival.

Atelepiilés polgérmestere: Horvath Jézsefné
Fotok: Fiilop Veronika

The settlement has been inhabited since ancient times. Its first documented mention
under the name possessio Perdefeld can be found from 1389, In 1531, it was owned by Lukacs
Horvath, who had eight serfs. Laszlo Bénffy also had seven houses. In 1576, the Turks
completely burned down the village and left it desolate. According to the letter issued in 1589
about the division between Janos Banffy and Ferenc Nadasdy, there were thirteen houses here,
of which six belonged to three members of the Banffy family, five to Ferenc Nadasdy and two to
Ferenc Dedrsfy. With the extinction of the Bénffy family, the estate became the property of
Ferenc Nadasdy, but after he was convicted of treason, it became the property of the chamber.

According to a document dated in Kismarton in 1694, “because the duke was constantly
being asked by his poor people to allow them to occupy various deserted places on his estates
in Alséledva and Lenti, he allowed his poor people to occupy these deserted areas." The first
farmer to occupy the property was Janos Tatai. There were two one-wheel mills on the Perde
stream, and the Eszterhazys had 40 jugerums of arable land and a meadow yielding 25 wagons
of hay at the border of the village. Pordefolde was under the authority of the church in Péka. It
was inhabited by Catholics, and since it did not have a cemetery, they were buried in Paka.
According to the first visitation record of the bishop of Szombathely, they had a new bell in
1778. Before 1848, it was a lordly village.

The buildings were built exclusively of wood, and buildings with cross-ends, harrow
walls, gabled-scissor-stem roofs, and thatched roofs were typical. The two places - Kdria and
Kdmahdza - were separated from the village. Due to the relatively closed nature of the village,
it preserved its traditions for a long time. The legend of the origin of the Gocsej people can be
linked to the mounds in Kdria and the huge oak in Kdmahaza.

Regarding the structure of Pordefélde, like the surrounding small villages in Gocsej, it
has one street and strip plots. Today's Main Street is the earliest inhabited part of the village.
The stable located in Kossuth Street and the surrounding lands were the territory of the
manors, where servants' apartments were also located. In terms of the building stock of Pet6fi
Street, it was built much later, but the traditional strip plot structure was preserved. The
buildings preserve the traditional form: there are buildings with roof ridges perpendicular to
the street or parallel to it, all of them surviving from the beginning of the 20th century. they
survived from the beginning of the century. One of the values of Pordefdlde is that it is a cul-
de-sac settlement, so the surviving architectural monuments of the past have been preserved.

Built-up areas are residential areas. The residential buildings were placed on the street
frontage of the plot or behind a small front garden, which is followed closely, often integrated,
by agricultural buildings. Institutions and commercial units are scattered in the residential
area. There are no separate green areas, and there was no demand for their creation due to the
many large-scale private requests. There are no separate green areas, and there was no
demand for them due to the many large private gardens. A significant proportion of the
outskirts of the settlement is occupied by forests, and there are meadows in the stream valleys.
During the boom in forestry, the narrow-gauge railway was built in the valleys, which is still in
use for industrial purposes. The roads in the outlying areas are all dirt roads and are difficult
to traverse. These were still suitable as carriage roads to access the neighboring villages, but
are now almost impassable by car.

The mayor of the settlement: Jozsefné Horvéth

Photos by: Veronika Fiilop

A TELEPULES KEPEKBEN:

Jézus Szive-templom; Kbkereszt; Falukép a Sinka-tet6r6l; Kis hid; Falukép; Tordszneki hid; Csibe-rét; Jatszotér; Onkormanyzat és Kozisségi Szintér;
Onkormanyzat és Kozosségi Szintér udvara; A falut vezb erddrészlet
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REDICS

Rédics Zala megye délnyugati hatdrvidékének jellegzetes telepiilése. A hatardtkeld
dllomdsa — ami a masfél évezrede a romaiak 4ltal épitett legendds Borostydnké ut mentén
helyezkedik el - jelentésége kiilondsen megndtt a délszlav valsag elmélyiilésével. A megno-
vekedett forgalom kovetkeztében sziiknek bizonyult a régi hataratkelShely, ezért az Eurdpai
Uni6 segitségével nagyszabdsu épitkezés, korszertsités kezd§dott.

Bér a lakosok szdma mér nem éri el az ezret, tizenegy telepiilés regionalis igazgatési
kozpontja. Az elmdlt hisz-harminc évben 1 falurész, iskola, Gvoda épiilt, s a mara teljessé
valtinfrastruktira terén évtizedes hidnyokat pétoltak.

Rédics hagyomanyait apold falukdzség. Az Gjonnan kialakitott tajhdz, a helytorténeti
gyljtemény, a telepiilés arculatdt markansan meghataroz6 koztéri szobrok, a szép szdmban
mikodd egyesiiletek és alapitvanyok a civil szféra alakuldsét, fejlodését jelzik. Ma is aktivan
mikodik a tdbb mint 35 éve alakult Kertbardtkor. Labdaragdcsapatuk évek ota kategoria-
jaban elsé helyen all.

A kozségben az 6nkormanyzat Ifjasagi Szallot mikodtet.

A megye nyugati teriiletein fekv fenydrégio részét képzd rédicsi erddk kozott megbivo
horgaszparadicsomot, a Dedesi-tavat, az Arpad-kori templom koveinek felhasznalasaval
épiilt gosztolai kapolnat, hegyeket j6 minGségd kozutak, vadregényes kerékparutak kotik
0ssze a kozeli kisvaros, Lenti termalfiirdSjével.

A telepiilés vezetdinek legfontosabb célkitiizése, hogy Rédics tovabbra is ,,élhetd” ma-
radjon, igy a meglevé szolgéltatasok biztositasa mellett aprd Iépésekkel probaljak épiteni,
szépiteni kdrnyezetiiket.

A képvisel§-testiilet 6sszetétele:

Polgérmester: Sods Endréné, aki 2014 6ta 1tja el telepiilésvezetdi feladatait.

Képviseldk: Bedd Laszloné, Kondékor Robertné, Rostasi Ildikd és Németh Tiinde.

Rédics is a typical settlement of the southwestern border region of Zala County. The
importance of its border crossing station - which is located along the legendary Amber Road
built by the Romans over a millennium and a half ago - grew especially with the deepening of
the South Slavic crisis. As a result of the increased traffic, the old border crossing proved to be
insufficent, so large-scale construction and modernization began with the help of the
European Union. Although the number of inhabitants no longer reaches a thousand, it is the
regional administrative center of eleven settlements. In the past twenty or thirty years, a new
village part, school, and kindergarten were built, and decade-long deficits were made up in the
field of now complete infrastructure.

Rédics is a village community keeping its traditions. The newly created village house, the
local history collection, the public sculptures that clearly define the image of the settlement,
and the numerous active associations and foundations indicate the evolution and
development of the civil sphere. The Gardening Club, founded more than 35 years ago, is still
active today. Their football team has been in first place inits category for years.

The municipality operates a Youth Hostel in the village.

The fishing paradise hidden in the middle of the Rédics forest, which is part of the pine
region in the western areas of the county, the Dedesi Lake, the Gosztola chapel built using the
stones of the Arpad-era church, and the mountains are connected by high-quality public
roads and scenic bicycle paths to the thermal spa of the nearby small town, Lenti.

The most important goal of the leaders of the settlement is to keep Rédics livable, so in
addition to providing the existing services, they try to build and beautify their environment
with small steps.

The composition of the representative body:

Endréné Sods, mayor, who has been performing her duties as the head of the settlement
since 2014.

Representatives: Laszloné Bedd, Robertné Kondakor, Ildiké Rostasi and
Tiinde Németh.

A TELEPULES KEPEKBEN:

Utcakép; Szentlélek templom; Tajhaz; Gulag emlékszobor; 1. vilaghaboris emlékmii; Temetd; Napsugar Ovoda; Méra Ferenc Altalanos Iskola;
Bellosics Balint Kulturalis és Kozésségi Haz udvar; Rédics Kozség Onkormanyzata; Pajta Szinhaz
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REZI

Rezi kozség Keszthelytdl 8 és Héviztdl 6 km tévolsagra fekszik. A telepiilés az erddvel
boritott Keszthelyi-hegység, valamint a szSldvel telepitett dombok volgyében, a Meleg-hegy,
Papos-hegy, Kiimell és Almastetd altal koriilolelt volgyben teril el. A kozség neve feltehetéen
a ,rez” régi szldv szobdl szarmazik, mely csticsot, fennsikot jelent. Mér az Gskorban lakott
helyvolt. Tartak fel itt kelta és rémai kori maradvényokat is.

Csodalatos természeti és torténelmi értékei mellett kivalo rizling bora miatt is rairdnyul
az idelatogatok figyelme. Rezi egy dinamikusan fejlodd telepiilés. Kozséghdza, nyolcosztalyos
dltaldnos iskola, voda, kényvtar, haziorvos, véd6nd, gydgyszertar, tanyagondnoki szolgélat,
mivelGdési haz, postahivatal, két vegyesbolt, turistahaz, Dind- és kalandpark is miikddik a
telepiilésen. A lakonépesség szama 2000 6ta emelkedd tendencidt mutat, az dllandd lakosok
szdma 1469 f6re emelkedett. Kiemelkedd turisztikai latvanyossag a Rezi var, mely a Meleg-
hegy dolomit gerincén all. Helyén a vaskorban egy erdditett telep volt.

El6szor egy 1236-0s dokumentumban emlitik Rezi kozséget Zalai varfold néven, majd
egy 1255-0s feljegyzésben varjobbagyok foldjeként tlinik fel. A var neve 1333-ban fordul el§
frott forrasokban. Epitett orokségei kozé tartozik a XIV, szazadban épiilt rémai katolikus
templom. A Rezi Almastetd nevii hegye alatt az ut mellett hizodik meg a nadfedeles kétszaz
éve is csardaként hasznalt Gyongydsi betyarcsdrda, a bakonyi betyarok egykori kedvenc helye,
melyet a XVIIL szdzad elején urasagi kocsméanak épitett az akkori foldestr. Itt talalhatd a két
hirhedt betyar - Vak Illés, Kokes Pista — emléktablédja is.

A sz8lémiivelésnek évszdzados hagyomanyai vannak. A tdj jellegzetessége a rizling
sz616, melyet a helyi gazdak - szinesitve a sz616 és borkindlatot - telepiilésiink talajat kedveld
fajtakkal egészitettek ki. Finom borokkal, nyitott pincékkel varjak az idelétogatdkat. A sz616-
hegyen talalhat6 az 1866-ban épiilt Szent Dondt-kdpolna, mely a szSldskertek és sz616sgaz-
dék véddszentjének nevét viseli.

Reziben a helyi homokkdre alapozva a XIX. szdzadban jelentds kdipar alakult ki, ezt
jelzi a faluban fellelhetd szémos kdkereszt és a templom mogotti lapiddriumba beépitett
faragott siremlékek. A plébdnia épiilete az 1700-as években épiilt, érdekessége, hogy az
1848/1849-es forradalom és szabadsdgharc bukédsa utana a pincéjében bujtatta az akkori plé-
banos Laky Demeter és Sebessy Kélmdn premontrei tandrokat. Az épiilet a mdlt szdzad
végére jelentGsen leromlott, és lakhatatlannd valt. Egy pdlyzati timogatasnak kdszonhetGen
2011-ben feldjitasra keriilt, és mara egy jol miikodd ifjusagi szallashellyé, turistahdzza ntte ki
magat.

Fobb telepiilési fejlesztések kozé tartozik a 2015-ben felépiilt Rezi Tornacsarnok és
tobbfunkcids kozosségi tér, a Rezi Var Tandsvény, a feldjitott kozintézmények: orvosi ren-
deld, iskola, 6voda, bolcsdde, konyha, jatszotér. De épiilt pajtamizeum és a szlGhegyen
gytimdlcsfeldolgozd is.

Atelepiilés polgarmestere: Cserép Gabor

The village of Reziis located 8 km from Keszthely and 6 km from Héviz. The settlement
lies in the valley of the forest-covered Keszthely mountains and hills planted with grapes,
surrounded by Meleg Hill, Pdpos Hill, Kiimell and Almastetd. The name of the village
presumably comes from the old Slavic word 'rez', which means peak, plateau. It was already an
inhabited place in prehistoric times. Celtic and Roman remains were also discovered here.

In addition to its wonderful historical values, the attention of visitors is also drawn to it
because of its excellent Riesling wine. Rezi is a dynamically developing settlement. The
settlement has a village hall, an eight-grade elementary school, a kindergarten, a library, a
family doctor, a nurse, a pharmacy, a farmstead caretaker's service, a community center, a
post office, two general stores, a tourist center, and a dinosaur and adventure park. The
number of residents has been showing an upward trend since 2000, the number of permanent
residents increased to 1469. An outstanding tourist attraction is the Rezi castle, which stands
on the dolomite ridge of Meleg Hill. There was a fortified settlement in the Iron Age in its
place.

The village of Rezi is first mentioned in a document from 1236 under the name 'Zala
castle land', and then in a 1255 record it appears as the land of castle's serfs. The name of the
castle appears in written sources in 1333, Its built heritage includes the Roman Catholic church
built in the 14th century, the thatched Gyongyos outlaws' inn, which has been used as an inn for
two hundred years under the hill of Rezi Almésteto, is a former favorite place of Bakony
outlaws. It was built as a manor pub at the beginning of the 18th century by the then landlord.
There is also the memorial plaque of the two notorious outlaws - Illés Vak and Pista Kokes -
here.

Viticulture has centuries-old traditions. The characteristic feature of the landscape is
the Riesling grape, which the local farmers have supplemented with varieties that like the soil
of our settlement, adding color to the grape and wine selection. Visitors are welcomed with
fine wines and open cellars. The St. Donatus' chapel, built in 1866, is located on the vineyard
hill, which bears the name of the patron saint of vineyards and vintners. A significant stone
industry was established in Rezi in the 19th century, based on the local sandstone, as
evidenced by the numerous stone crosses found in the village and the carved tombstones built
into the lapidary behind the church. The parish building was built in the 1700s, and it is
interesting because after the fall of the 1848/1849 revolution and war of independence, the
then parish priest hid Laky Demeter and Kélmén Sebessy Premonstratensian teachers in its
basement. The building deteriorated significantly by the end of the last century and became
uninhabitable. Thanks to a tender grant, it was renovated in 2011 and has now grown into a
well-functioning youth accommodation and tourist house. Major developments in the
settlement include the Rezi Sports Hall and multifunctional community space built in 2015,
the Rezi Castle Educational Trail, the renovated public institutions: doctor's office, school,
kindergarten, nursery school, kitchen, playground. But a barn museum and a fruit processing
plant on the vineyard were also built.

The mayor of the settlement: Gébor Cserép

A TELEPULES KEPEKBEN:

Rezi Vartura; Nyitott pincék éjszakajan; Hagyomanyérzé disznotoros hurka toltés; Rezi borok versenyén eredményhirdetés; Gyiimolcsoltéo napon madarodu készités;
Kozosségi rétessiités; Szent Lukacs Festételepen; Holdfénytiran szalonnasiités; Szent Mihaly napi vasar a Betakarité iinnepen; Sziireti mulatsagon mustkészités;
Borkinalas a Sziireti mulatsagon; Rezi Vartira iigyességi feladatmegoldas; allomas; Rezi Vartura - lakomakészités; Rezi Vartaborban;

Nomad vartaborban esti program a varfalak kozott és pihend a satrak el6tt
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SEMJENHAZA

Semjénhdza Zala megyében, Nagykanizsatol, Letenyétdl, majdhogynem ugyanolyan
tavolsdgra, a horvat hatdrtdl egy lépésnyire talalhatd, Magyarorszag ,,horvat gyongyszeme-
ként” foghatd meg.

A telepiilés kozel 600 lakosd. Népessége csokkend tendencidt mutat, annak ellenére,
hogy a kedvez§ csalddpolitikai helyzetnek kdszonhetéen az iires ingatlanok nagyon gyorsan
benépesiilnek, és a fiatalabb korosztaly is a falut valasztja életkdzosségének.

A kozség elsd {résos emlitése még az 1373-as évekre datdlodik, Semyenfeulde alakzat-
ban, amely az évek sordn tobbszor is valtozott, Pustara, Erddsfa, végil 1913 évtdl Semjénhdza
néven. A telepiilésen €6k elsdsorban mezdgazdasaggal és allattenyésztéssel foglalkoztak, az
elmilt évtizedekben a falu gazdasagi motorjat e két gazdasagi agazat biztositotta.

A horvat identitdst és magyar gyokereket nemcsak a kultdréban, hanem targyi és épi-
tészetimegolddsokban is megdrizték, fenntartjak. A telepiilés egységes megjelenitését, a tele-
piiléskép modern, kisvarosias, mégis a hagyoményokra épitkezd latvanyat a 2012-es vélasz-
tasi ciklustol napjainkig regndlé onkormdnyzati képviseld-testiilet és Preksen Lészl6 polgdr-
mester vezetése alatt nyerte el.

A megye talan egyik legszebb, legimpozénsabb temploma és templomparkja a Semjén-
hazai Szent Anna Templom, amely a maga nemében pératlan szabadtéri a staciok, a filagdria
és a z0ld pdzsit természetes megjelenitésében egységes latvanyt nydjt, az itt él6knek és az ide
latogatoknak. Az esti térmegvilagitassal kiemelkedik az egyedilatvinykompozicio.

A telepiilés kdzponti terén helyezkedik el a Faluhdz, az 6nkormdnyzati hivatal, a mai
tett IKSZT épiilet is. Az impozéns épiiletegyiittes feldjitdsa sordn kiérdemelt figyelmet
kapott a nyitottsig, az egységes letisztult formakialakitds, amely megjelenik a hasznalati és
latvény térelemekben is, amelyek funkciondlisan haszndlhat6 és egyben modern arculatot
kolcsonoznek a térnek. A Faluhdz téren keriilt elhelyezésre a Nagy Magyarorszégot és benne
Semjén-haza telepiilést megjelenitd Hosi Emlékmi, az életnagysagiti bronz szobor, a ,,Pesti
Srac”. A telepiilés a horvat hagyomanyok Grzése és tovabbadasa mellett fontos szerepet vallal
a térségi sportolasi lehetségek biztositdsaban. A sportcentrumban talélhatd sportlétesitmé-
nyek méltdn teszik a térség meghatdrozo alakjdva sportkozosségiiket. A 300 férShelyes fedett
lelato, fiives nagypalya, miifiives kispalya, térkoves parkold, sportoltdzé mellett kiemelkedd
helyet kapott a kisebb korosztélyt célzd jatszotér, a kozdsségi latvanykemence, valamint a
Murai vizi sportoldsi lehetdségeket kiaknazd csonaktdrold és egyben szdllaslehetGséget
biztositd épitményis. A Mura foly6 kozelsége, a Mura tdjegységhez vald aktiv becsatorndzas
révén a turisztikai vonzerd novelése érdekében az ide latogatok részére 0] kenuk és raffting-
csonakok is biztositottak, a szervezett vizitrakat pedig a szomszédos telepiilésen lehet elér-
ni. A helyi kerékparos egyesiiletek dltal szervezett tdrakra, valamint egyéni tardkra is 30 ke-
rékpart tudnak kélesondzni, a Murai horgészatot lehetvé tevd horgaszfelszerelések mellett.

A Mura térségébe ldtogatok a tdjegység szépségeit €lvezve itt megpihenhetnek. A
helyiek szalldssal, eszkozok kolesonzésével és a hires ,horvdt vendégmarasztald” kulindris
élvezetekkel tudnak maradandd élményeket biztositani részitkre. Semjénhdza az itt él6k
részére egy igazi €letkozosség, az ide latogatok, vendégek részére pedig egy igazi ,horvat
gyongyszem”, amely vendégszeretetével és vendégmarasztald élményeivel mindenkit
visszavar!

A telepiilés polgédrmestere: Preksen Lasz1d

Semjénhdza is located in Zala County, almost the same distance from Nagykanizsa and
Letenye, one step away from the Croatian border, and can be described as the "Croatian Pearl"
of Hungary. The population of the village, with almost 600 inhabitants, is decreasing, despite
the fact that, thanks to the favourable family policy situation, vacant properties are being
populated very quickly and the younger generation is choosing the village as their living
community, thus giving rise to a welcome increase in the birth rate. The first written reference
to the village dates back to 1373, in the form Semyenfeulde, which has changed several times
over the years, to Pustara, Erddsfa, and finally, from 1913, to Semjénhaza. The people of the
village have been primarily engaged in agriculture and live-stock farming; in recent decades,
these two economic sectors have been the economic engine of the village, with generations of
people inheriting from father to son both the beauty and the difficulties of farming, from
which generations have grown up, creating a viable community on this land. Croatian identity
and Hungarian roots have been preserved and maintained not only in culture but also in
objects and architecture. The coherent appearance of the village, the modern, small-town, yet
tradition-based image of the settlement, has been developed under the leadership of the
Municipal Council and Mayor Lasz16 Preksen, governing since the 2012 election cycle.

The Church of St. Anne in Semjénhdza is perhaps one of the most beautiful and impres-
sive churches and church parks in the county, offering the inhabitants and visitors a uniform
spectacle through a natural display of its unique outdoor Stations, gazebo and green lawns,
with the evening lighting of the square highlighting the unique visual composition, which is
worth seeing and visiting at least once. In the central square of the village are the Village Hall,
the Municipal Office, the Family Support Centre, which has been renovated to modern stan-
dards, and the IKSZT (community centre) building, converted from the building of the for-
mer school. During the renovation of this impressive complex of buildings, openness and a
consistent, clean design of the architecture, also reflected in the functional and visual ele-
ments of the space and giving it a functional and modern appearance, were given particular
attention. The Heroic Monument representing Great Hungary and, within it, the village of
Semjénhéza, as well as a life-size bronze statue, the "Pesti Srac" (the Lad of Pest), were erected
in Faluhdz Square. In addition to preserving and passing on Croatian traditions, the village
plays an important role in providing sporting opportunities in the region, and the sports
facilities in the sports centre justly make their sports community a dominant player in the
region. In addition to the 300-seat covered grandstand, large grass pitch, artificial turf pitch,
paved parking area and the changing rooms, prominent features include a playground for the
younger generation, a community display oven and a boat house and accommodation facility
exploiting the water sports facilities on the Mura. Exploiting the proximity of the Mura River
and the active channelisation to the Mura region, and in an effort to increase the tourist at-
traction, new canoes and rafting boats are provided for visitors, and organised boat excur-
sions are available in the neighbouring village. There are 30 bicycles available for hire for tours
organised by local cycling associations, as well as for individual tours, in addition to the fishing
equipment available for fishing in the Mura. Visitors to the Mura region can relax and enjoy
the beauty of the region, offering accommodation, rental equipment and the culinary delights
of the famous Croatian cuisine. Semjénhdza is a genuine community for its inhabi-tants and a
real "Croatian Pearl" for visitors and guests, a place that always welcomes you back with its
hospitality and unforgettable experiences. Mayor of the settlement: Lasz16 Preksen

A TELEPULES KEPEKBEN:

Szent Anna romai katolikus templom; Szent Anna romai katolikus templom belseje; Szent Anna-kapolna; Polgarmesteri hivatal és Faluhaz; Csonaktarold; Semjénhaza
csaladsegité épiilet; Orvosi rendel6; Hosi emlékmi, Pesti srac-szobor; IKSZT; Sportoltoz6; Semjénhaza SE labdarugopalya; Jatszotér (részlet)
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SORMAS

Sormés kozség Zala megyében, a Zalai-dombsag teriiletén, a 7-es f6ut mellett talalhato.

Neve ,,Saramds" alakban fordul el§ el6szor 1347-ben. E helységnév a kigyovirdg,
vadhagyma jelentésii sirma novényre vezethetd vissza. Mivel kozel fekszik a kulcsfontossagi
kanizsaivdrhoz, sokat szenvedett a torok hodoltsdg éveiben; tobbszor teljesen elpusztitottak.

A telepiilés 1347-ben szerepel eldszor oklevelekben Saramds néven, mint a saramdsi
Fébidn csaldd birtoka.

A falu lakdi mindig magyarok és katolikusok voltak. A mai templom helyén korabban
egy kis fakdpolna 4llt. A Szent R6kusrol elnevezett templom mdemlék jellegi, késé barokk
stilusi, 1752-1753-ban épiilt torony nélkiil. Végs6 formajat 1902-1903-ban kapta meg a torony
megépitésével. A templom belsd diszitését Zavori Zoltan iparmvész-tanar festette. 2021-
ben a templomban taldlhato Szent Floridn és Szent Jozsef szobrok kiegészilltek egy-egy
posztamenssel, melyek kordbban a Budapesti Nemzeti Szinhdzat diszitették.

Az els6 adatok az iskoldrdl 1830-bol valok, a régi iskolaépiiletrdl az els6 irdsos emlékek
1855-ben keletkeztek, az j épiilet 1942-ben épiilt, két tanteremmel, szolgélati lakassal. A
tanitok az iskolai munkdan kiviil a népmivelésben is nagy szerepet vallaltak. Ez a folyamat az
1920-as évektol végig kisérhetd. Kovacs Ferenc énekkart, zenekart szervezett és irdnyitott,
Kovesi Gyorgyné a népi tancosokkal, szinjatszokkal foglalkozott eredményesen, 6t Németh
Ferencné kovette a sorban, tancosai és szinjdtszoi sikeresen szerepeltek nemcsak a helyi,
hanem a vérosi, megyei kulturdlis bemutatokon is. A falu Kultarotthona 1962-ben épilt, szin-
paddal, konyvtar helyiséggel. Az épilet 2011-ben feldjitason és bdvitésen esett at, napjaink-
banis szines az élet a mdivel§dési hazban.

A régi nyugati oldali malom épiilete mostanra étteremmé és rendezvényhazza épilt at,
mely 2022-ben gasztro-élményparkkal bévilt. A rendezvényterem igazan népszer( eskivsi
helyszinné valt. Mellette taldlhatd, hazank legnagyobb TESLA elektromos aut6 toltdallo-
mdsa. A telepiilés latvanyossdga a Petdfi Sdndor utcéban talélhatd szoborpark és a fés liget-
ben 1év sétany. A sétdny végénél 2021-ben elkésziilt a telepiilés 4] jatszore. A jatszotér a
meglévé pergola és szalonnasiité hely mellé épiilt, melynek két jatszotéri eleme egy komplex
cstszddja és egy Ikarusz 415-0s busz is a része. A hagyoménydrzés a telepiilésen tobbféle mé-
don van jelen: kisgyermeknek lehetdségiik van a néptdnc elsajdtitdsara, a himzdszakkorben
kiilonbozd népi motivumokat alkothatnak a résztvevdk, a Sormdsi Dalarda pedig amellett,
hogy elsdsorban népdalénekléssel foglalkozik, mtvészeti vezetdjilk, Timdr Karoly, sajat
szerzeményeit is eldadjak a kiilonbozd rendezvényeken. A telepiilésen sziiletett Gredics Péter
immér 15 éve foglalkozik katonai egyenruhdk, felszerelések és egyéb kiegészitdk gytijtésével.

A Sormési Sport és Kulturélis egyesiilet keretein beliil a labdarigd, a pétanque szak-
osztaly mikodott, a daldrda mellett. A pétanque, melyet Sz8ke Ernd hozott Svéjcbdl Sor-
mdsra, el6szor csak hobbiként indult, 4m olyannyira kindtte magét, hogy tagjai a vildgbaj-
nokségra is kijutottak. A telepiilésen ipari park mikddik, melyben tj beruhdzdsok megva-
16sitasdra van lehetdség.

A telepiilés lakoinak tobbsége a falu cimerének megfelelden mezdgazdasiggal és méhé-
szettel is foglalkozik. Sormas, ,,Az élhet6 falu”

Atelepiilés polgédrmestere: Neubauer Tibor

The village of Sormds is located in Zala County, in the Zala Hills, next to the mainroad 7.

The name “Saramas” was first mentioned in 1347 The placename is derived from the
charming plant “sirma”, namely sand leek (wild onion) which remembered locals of a snake.
As the village was close to the strategic Kanizsa Fortress, it suffered much during the years of
Turkish occupation; it was completely destroyed several times. The settlement was first men-
tioned in documents in 1347 under the name Saramds, as the estate of the Fabian family of
Saramas.

The inhabitants of the village have always been Hungarian and Catholic. A smallwooden
chapel once stood on the site of the present church. The church, named after St. Roch, is a
monument of late Baroque style, built in 1752-1753, without a tower. It took its final form in
1902-1903, when the tower was built. The wall paints of the church are the work of by Zoltdn
Zavori, a decorative artist and teacher. In 2021, the statues of St. Florian and St. Joseph in the
church were complemented by a pedestal of each of them, brought from the Budapest
National Theatre. The first written records of the school date back to 1830; the first written
records of the old school building date back to 1855. The new building was erected in 1942, and
it has two classrooms and a service flat (staff accommodation). In addition to their work in
schools, teachers also played a major role in people's education. This process can be traced
back to the 1920s. Ferenc Kovacs organised and directed a choir and orchestra, Mrs. Gyorgy
Kévesi was successfully involved with folk dancers and actors, followed by Ferenc Németh,
whose amateur dancers and actors performed successfully not only at local, but also at city
and county cultural events. The Community House of the village was built in 1962, and
includes a theater hall and a library. The building was renovated and extended in 2011, and
today the community centre is still a hive of activity.

The old west-side mill building has now been converted into a restaurant and event hall,
with a gastro-experience park added in 2022. The events hall has become a really popular
wedding venue. Next to it is the largest TESLA electric car charging station in the country.
Other major sights of the settlement are the old statues park in Petdfi Sandor Street and the
promenade in the wooded grove. At the end of the promenade there is a new municipal play-
ground completed in 2021. The playground was built next to the existing pergola and bar-
beque area, with two elements including a complex playground slide and an old Ikarusz 415
bus. Tradition keeping is present in the village in different ways: small children have the oppor-
tunity to learn folk dance, embroidery club participants can create different folk motifs. The
Sormési Dalarda (Sormési Song Choir) offers folk song shows, and their artistic director,
Karoly Timar, also performs his own compositions at various events. Péter Gredics, born in
the village, has been collecting military uniforms, equipment and other accessories for 15
years. Within the Sormdsi Sport és Kulturalis Egyesiilet (Sormds Sports and Cultural
Association), the football and pétanque sections operated, along with the song club.
Pétanque, which Erng Szdke brought from Switzerland to Sormés, started out as a hobby, but
grew to such an extent that its members even qualified for the World Championships.

There is an industrial park in the town, where new investments can be made. The
majority of the inhabitants of the village are engaged in agriculture and beekeeping, in
accordance with the local coat of arms. Sormés, “the Livable Village”

Mayor of the town: Tibor Neubauer

A TELEPULES KEPEKBEN:

Szent Rokus templom madartavlatbol; Szent Rokus templom, ahogy mi latjuk; Falunap a sportpalyan 2022.; Ahol a megemlékezéseket tartjuk — szoborpark;
Istvan Hotel-t6 télen; Falu kozpont az énkormanyzat épiiletével; Temet6 bejarat; IKSZT nagyterem, ahogy a vendégeinket varjuk;
Gredics Péter katonai felolt6k kiallitasan; Hordovonat iizem kozben; IKSZT madartavlatbol; Petdfi utcai latkép
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SOJTOR

A Vilicka térség keletifelén talalhat6 az 1500 1lekszama Sojtor telepiilés, melynek neve
el6szor 1214-ben jelent meg. Jelentése valdszindleg a sajtar széval kapesolatos, mely egy olyan
edény volt, amelyet Gkori Grmértékként hasznaltak. A név pedig a dombok altal korbezart
teriilet alakjdra utal, melyben Sojtor elhelyezkedik. A telepiilés egy 1259-es keltezés irat
szerint mar kirdlyi varbirtoki terdlet volt. A falu els6 templomét Szent Adorjan tiszteletére
emelték a maifelsG temetd dombjan, feltételezhetGen a 11. szdzad végén. A falu a kezdetektdl
fogva katolikus.

A 12. szdzadban jelent meg az elsé foldbirtokos a telepiilésen, a Hahot-Buzad
nemzetség legtavolabbi felmendjeként. A Hoholt nemzetséghez tartozd thiiringiai német
lovagnak III. Istvon magyar kirdly adomédnyozta a foldteriileteket. A 14-18. szdzadban tobb
nemesi csaldd lakta a telepiilést: Hahot csaldd, Matay csaldd, Patay csaldd, Séllyey csalad,
Siimeghy csaldd, Hertelendy csalad, Széchyek, Hassagyiak, zalabéri Horvathok. A f6ldmdves
birtokok virdgoztattak fel a falu mez6gazdasagi, sz616miivelési, vadaszati kultdrajat.

A 18. szézadtol a Festetics csaldd birtokolta a kozségben talalhato fokastélyt, melynek
hires tulajdonosai grof Festetics Sdndor, majd ldnya, Festetics Mdria grofnd, Erzsébet
kirdlyné kedvenc udvarholgye voltak. A kastélynak utolsd tulajdonosa grof Festetics Sandor,
Mairia gréfné unokadeese volt. Az épiilet napjainkban dltaldnos iskolaként mdkodik,
melynek udvarén 5-600 éves platanfa all.

A telepiilés hires sziilottei Dedk Antal magyar llamférfi és Dedk Ferenc, az 1867-es
kiegyezés elémozditdja, igazsagligy-miniszter, a Haza Bolcse. A Dedk csaldd els tagja az
1760-as években vette at az ezerholdas foldbirtokot a Hassdgyiaktol. Az ¢ unokajaként
szilletik meg a faluban 1803. oktober 17-én Dedk Ferenc. Sziildhdza sziletésének 200.
évforduldjara djult meg teljesen kiviil és beliil. Az épiilet azdta is kozérdekd kidllitohelyként
vérja az idelatogatokat.

Az tirbéri rendezés és a jobbagyfelszabaditas eredményeként az 1850-es évektdl Sojtor
réteg sajat kezébe vehette sorsat. A telepiilés az 1920-30-as években éli virdgkorat, éri el
gazdaségi teljesitményének csdcsat. A negyvenes évekre tobb mint 2500-an lakték, a sorban
utdna kovetkezd gdcseji telepiilés Iélekszdma j6 harminc szdzalékkal marad alatta ennek.

Hasonl6 gazdasagi fellendiilés tapasztalhatd napjainkban is. A telepiilés kozigazgatasi
hatdrin belil gombamdd szaporodd naper6md beruhdzdsok kozvetlenil és kozvetett
formaban is gazdasagi fejlodést jelentenek az Snkormédnyzat és a kozségben lakok szdméra.
Emellett folyamatosan pélydznak az intézmények feldjitasara, korszertsitésére, igy Gjulhatott
meg a kozos onkormdnyzati hivatal, az dvoda és az egészséghdz épiilete és kornyezete.
S6jtoron minden adott, ami élhetdvé tesz a 21. szdzadban egy telepiilést, mert az 6voda, az
iskola, a hdziorvos, a véddnd és egy mentdallomas mellett tobb tucat szolgaltatd véallalkozds is
megtaldlhatd a kozségben. Az dnkorményzat mikodtetésében egy impozans vendéghdz is
kényelmet biztosit az ideldtogatdknak, mely a villanydrammal elldtott bortermd szélGhegy
14banal helyezkedik el.

Fedezze fel a telepiilés értékeit, latogassa meg Dedk Ferenc sziil6hazat, sétiljon az
emlékhdz koriili parkban, keresse fel az intézményeket, nyisson be a gyonyord templomba, és
garantalt, hogy a kozség minden szegletében talél valami érdekeset, egyedit, ami csak Sojtorre
jellemzd.

A telepiilés polgdrmestere: Kdnyves Gabor

In the eastern half of the Vlicka region lies the settlement of Sojtor with a population
of 1,500, whose name first appeared in 1214. Its meaning is probably related to the word 'sajtar’,
whichwas a vessel used as an ancient measurement of volume. The name refers to the shape of
the area surrounded by hills, in which S6jtor is located. According to a document dated 1259,
the settlement was already a royal castle estate area. The village's first church was built in
honor of St. Adrian on the hill of today's upper cemetery, presumably at the end of the 11th
century. The village has been Catholic since the beginning.

The first landowner appeared in the settlement in the 12th century, as the most distant
ancestor of the Hah6t-Buzad family. King Istvan III of Hungary donated the land to the
Thuringian German knight belonging to the Hoholt family. In the 14th to 18th centuries,
several noble families lived in the settlement: the Hah6t family, the Matay family, the Patay
family, the Séllyey family, the Simeghy family, the Hertelendy family, the Széchys, the
Hassagyis, the Horvaths of Zalabér. The farming estates made the agricultural, viticultural
and hunting culture of the village flourish. From the 18th century, the Festetics family owned
the main castle in the village, the famous owners of which were Count Séndor Festetics, and
then his daughter, Countess Maria Festetics, Queen Elizabeth's favorite lady-in-waiting. The
last owner of the castle was Count Sandor Festetics, Countess Maria's nephew. Today, the
building functions as a primary school, with a 5-600-year-old sycamore tree in its yard.

Famous natives of the settlement are the Hungarian statesmen Antal Dedk and Ferenc
Deék, promoter of the 1867 Austro-Hungarian Compromise, minister of justice, the The Wise
Man of the Nation. In the 1760s, the first member of the Deak family took over the thousand-
juger land from the Hassdgyis. His grandson, Ferenc Dedk was born in the village on October
17, 1803. For the 200th anniversary of his birth, his family home was completely renovated
inside and out. Since then, the building has been waiting for visitors as an exhibition space of
public interest. As a result of the landlord settlement and the emancipation of serfs, from the
1850s S6jtor became a distinctly prosperous peasant village, where the independent farming
class could take its fate into its own hands. The settlement lived its heyday in the 1920s and
1930s, reaching the peak of its economic performance. By the 1940s, it was inhabited by more
than 2,500 people, and the population of the next settlement in Gdcsej remained a good thirty
percent below that. A similar economic boom can be seen today. Within the administrative
boundaries of the settlement, solar power plant investments, which are multiplying like mush-
rooms, mean economic development both directly and indirectly for the municipality and the
residents of the village. In addition, tender applications are constantly being submitted for the
renovation and modernization of the institutions, so the joint municipal office, the kinder-
garten and the building and surroundings of the health center could be renovated. S6jtor has
everything that makes a settlement livable in the 21st century, because in addition to the
kindergarten, school, family doctor, nurse and an ambulance station, the village also has
dozens of service businesses. An impressive guest house operated by the municipality also
provides comfort to its visitors, which is located at the foot of the wine-growing electrified
vineyard hill. Discover the values of the settlement, visit the birthplace of Ferenc Dedk, walk
in the park around the memorial house, visit the institutions, enter the beautiful church, and
you are guaranteed to find something interesting and unique in every corner of the village,
unique to Sojtor.

The mayor of the settlement: Gdbor Konyves

A TELEPULES KEPEKBEN:

Latkép madartavlatbol; Gene-hegyi kapolna; Szent Jakab templom; Vendéghaz; Szallashely a vendéghazban; Deak-forras és emlékkit;
Deak Emlékhaz
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SZECSISZIGET

Kevés telepiilésnek van olyan gazdag és jelentds torténete, mint Szécsiszigetnek, a
Kerka menti alig kétszdz lelket szamldl6 falunak. A kozépkortdl kezdve orszdgos szereppel
bird nagyurak laktak itt, épitési emlékeiket maig Orzi Szécsisziget. A telepiilés elsd okleveles
emlitése 1403-bol vald, s ez éppen arrdl szolt, hogy Szigeti Pétertl ekkor vette el Zsigmond
kirdly Szigetet, mert a falu urai hiitlenek lettek hozza, s egy sor telepiléssel egyiitt - Petroc,
Péanfalva, Goszthola - Széchy Mikldsnak, a veszprémi piispokség korméanyzdjanak adoma-
nyozta. Ok aztan gyorsan jelentds épitkezésbe kezdtek.

Szécsiszigeten — szemben a kornyezd telepiilésekkel, ahol az épitett ordkség a népi épi-
tészet és kivaltképp a sz6l6hegyi pince-, préshazépités elemeiben gazdagodik ki — négy
orszagos védettségli miemlék is talalhatd egymas tészomszédsagaban. Egyik a Szent Kereszt
romai katolikus plébdniatemplom €s vele szemben, az utca tiloldaldn a memléki védelem
alatt 4116 rdmai katolikus plébaniahdz, amely egy szabadon ll6, téglalap alaprajzi, foldszin-
tes, nyeregtetds épiilet. A térségben jellemzd modon utcai sarkahoz nyeregtets pincelejrat
csatlakozik. A déli homlokzatanak nyugati oldalédn utélag beiivegezett, kosarives drkéddok
helyezkednek el. A keleti helyiségben még megtaldlhat6 az eredeti barokk ajto. Az 1750-60
kozott épiilt gazdag diszitésii barokk templomot Szapéry (I1.) Péter épittette, aki fogsdga
alatt megfogadta, szabaduldsat kovetGen templomot épittet. Az épiilet déli homlokzati beja-
rata felett a Szapdry csalad cimerét 1dthatjuk. A templom freskdit Johannes Pdckel festette
1760-ban, f6oltdrat ugyanebben az idében Philipp Jakob Straub készitette. A templom orgo-
ndja igazi kiilonlegesség, 1763-bdl szarmazik, Anton Romer grazi mester tervezése. Ebbdl a
tipusbol ez az egyetlen még ma is miikddSképes orgona hazdnkban. A templom egyediilallo
érdekessége a purgatdriumot abrazold szoborcsoport az oltdr mogott. A szentély feletti ora-
toriumban egyhdzi és helytorténeti kidllitast tekinthetliink meg. Az épiilet csehsiiveg bolto-
zatos hajobol, keresztboltozatos sekrestyébdl, teknGboltozatos oratdriumbdl &ll, a hajé beja-
ratioldaldnkarzat.

A Szapary-Andréssy-kastély az egykori var alapjain fontos torténelmi emlék. 1437-re
késziilt el a f6ari kastély, illetve a var is. A kastély egy emeletes, oldalfolyosos és teljes teriile-
tén alapincézett. A kastély bolthajtasos pincéjében taroltak az uradalom borat. A pincében
145 akds hordok alltak, ezeket itt szerelték dssze. Az épiilet mai dllapotdban L alakd,
északkeleti-délnyugati tengelyd szarnya a lakészarny. Emeleti részében turistaszallas iizemel,
ahol jelenleg 38 vendéget tudnak elszallasolni. Eszakkeleti oldalihoz magtér csatlakozik, ahol
az 0ndlld kiallitds mellett iddszaki kidllitdsokat és rendezvényeket is tartanak. A kastélyhoz
tartozik még kozel 7 hektaros teriilet, ahol a Nattrpark programhoz csatlakozdan kialaki-
tottak régi magyar allatfajokat bemutat6 allatfarmot, bivalyrezervatumot.

A kastélyndl minden évben megrendezett augusztusi Szapary-napokat sokan Idtogat-
jak. Ilyenkor levagnak két bivalyt, s ezek hisabol rendeznek fdzGversenyt. A kastélyban
jelenleg 38 vendéget tudnak elszéllasolni, de értékes helytorténeti és hasvétitojas-kiallitas is
lathat6 a falaikozott.

A szécsiszigeti vizimalom egyike a kevés tilélonek a Kerka és a Cserta mentén egykoron
allt 28 malom kozil, ami a térség gazdasdganak fontos jellemzdje volt évszdzadokon 4t.

Bir a telepiilés lak6hazai mind Gjabbak, néhdny gazdasagi épiilet még jellegzetesen ba-
rokk tomeg(, igy egyiitt sejtetni engednek egy képet a telepiilés fénykorabol, a 18. szdzadbol.

A telepiilés polgédrmestere: Nagy Istvan

Few settlements have such a rich and significant history as Szécsisziget, a village of barely
two hundred people near the Kerka river. From the Middle Ages, noblemen of national roles
lived here, and Szécsisziget still preserves their construction memories. The first documented
mention of the settlement dates from 1403, and it was precisely when King Zsigmond took
Sziget from Péter Szigeti, because the lords of the village became disloyal to him, and together
with a series of settlements — Tormafolde, Petrdc, Panfalva, Goszthola — donated it to Miklds
Széchy, the governor of the Veszprém bishopric.

In Szécsisziget there are four nationally protected monuments in close proximity to each
other. One is the Roman Catholic Parish Church of the Holy Cross and opposite it, across the
street, the listed Roman Catholic Parish House, which is a free-standing, rectangular floor
plan, one-story building with a gable roof. As is typical in the region, a cellar entrance with a
gable roof is connected to its street corner. On the western side of its southern facade, there
are subsequently glazed, basket-shaped arcades. The original baroque door can still be found
in the eastern room. The richly decorated baroque church, built between 1750-60, was built by
Péter Szapary (II), who took an oath during his captivity to build a church after his release.
Above the southern facade entrance of the building, you can see the coat of arms of the
Szapary family. The church's frescoes were painted by Johannes Pockel in 1760, and its high
altar was created by Philipp Jakob Straub at the same time. The organ of the church is a real
specialty, dating from 1763, designed by Graz master Anton Rémer. This is the only organ of
this type that is still functional in the country. The unique curiosity of the church is the group
of statues depicting purgatory behind the altar. In the oratory above the sanctuary, we can see
an exhibition of the church and of local history. The building consists of a nave with a Czech
style vault, a sacristy with a cross vault, an oratory with a tray shaped vault. There is a gallery
on the entrance side of the nave.

The Szapary-Andréssy Mansion is an important historical monument based on the
foundations of the former castle. The manor's mansion and the castle were completed in 1437,
The mansion has two storeys, side corridors and a basement under its entire area. The manor's
wine was stored in the vaulted cellar of the mansion. There were 145 ako barrels in the cellar,
these were assembled here. In its current state, the building is L-shaped, its northeast-
southwest axis wing is the residential wing. There is a tourist accommodation on the first floor,
which can currently house 38 guests. A granary is connected to its northeast side, where, in
addition to the permanent exhibition, temporary exhibitions and events are held. The
mansion also has an area of nearly 7 hectares, where an animal farm and a buffalo reserve
showing old Hungarian animal species have been created in connection with the Nature Park
program. Many people visit the Szapdry Days in August held every year at the mansion. At
these events, two buffaloes are slaughtered, and a cooking competition is organized from
their meat. The watermill of Szécsziget is one of the few survivors among the 28 mills that once
stood along the Kerka and Cserta rivers, which were important features of the region's
economy for centuries. Although the residential buildings of the settlement are all newer,
some of the farm buildings still have a characteristically baroque mass, so together they allow
us to imagine a picture of the heyday of the settlement, in the 18th century.

Many people visit the Szapary Days in August. At these events two buffaloes are
slaughtered, and a cooking competition is organized from their meat.

The mayor of the settlement: Istvan Nagy

A TELEPULES KEPEKBEN:

Andrassy-Szapary Kastély; Andrassy-Szapary Vizimalom (Kerka Vizimalom Muzeum); Szécsiszigeti Szent Kereszt-plébaniatemplom; Andrassy-Szapary Kastély:
Magtar kiallito- és rendezvénytér; Kerka Vizimalom Muzeum; Szécsiszigeti kilato; Szécsisziget (Szent Kereszt) plébania; Bivalyrezervatum
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TEKENYE

,Csak az tudja, hogy meddig mentiink, aki azt ldtta, hogy honnan indultunk el, mint
én...... - En ldttam tégldt tégldra rakni, nyomot nyom utdn haladni; én ldttam a ligetet, mikor
iiltették, az utcdat, mikor kimérték. S engem nem hagy el a reménység, hogy eldre megyiink.......
Mindabban, ami lett, nekem is van egy kis részem; csekélység, de valami. Egy tégla, egy fa, egy
fillér. ..... S mi ez mind? Csekélység, porszem. De porszemekbdl dll a piramis.....”

/Tokai Mor: Es mégis mozog a fold/

Tekenye Zala megye északkeleti részén taldlhato, a Zala foly6 volgyében, a Zalavari-
hatsdg északi nyalvanyan, Zalaszentgrottol keletre, a Siimegre vezetd orszagiton fekvd Tiir-
jétdl pedig délre. A kozséget kedvezd kornyezeti adottsagok jellemzik, bar a fGutaktdl kissé
tavolabb esik. A telepiilést félkor alakban kériilvevd dombokon zartkertek, sz616k talalhatok,
kevés erddvel. Nyugat felé, a Zala volgye felSli oldalon a Nddas-patak vizére telepitett halas-
td, a sikon szantofoldek, rétek vannak. Tekenye eredeti telepiilésformédja kozépkori eredetd:
halmaz szerkezetd, vagyis a falu kozpontja — a dombok védelmében - a templom koriil alakult
ki, melyet akkor korkordsen vettek korbe a hdzak. A Havas Boldogasszony tiszteletére fel-
szentelt katolikus templom a kordbbi templom helyén épiilt 1748-ban.

A telepiilés mai kozigazgatési teriilete az §si id6ktdl fogva tjra és djra lakott volt, az
jkékor, a rézkor és a bronzkor idejébdl is maradtak fenn letelepedésre utald régészeti
emlékek.

A falut 6vezd sz616hegyeken a zdrtkertek vegyes képet mutatnak; més telepiilésekhez
hasonldan itt is vannak elhagyatott, visszavaduld birtokok, de sokan miivelik még most is kis
foldjeiket, mert a kevés kereset mellé ez némi megélhetést biztosit.

Tekenye 1984-ig 6nallo telepiilés volt, majd 1984 és 2010 kozott Zalaszentgrot része, €s a
szembe a telepiilés Gjonnan megvalasztott vezetése: hol és hogyan fogjanak hozza a konzer-
valodott allapotok megvaltoztatésaval egy élhetd telepiiléskép kialakitdsdhoz?

Elkezdték a telepiilés formaldsat, a kozteriiletek korszerdsitését, tudatos atalakitésat.
A {6 cél megvaldsulni latszik, élhet telepiilés kdrvonalazddik. A rendelkezésre all6 normativ
forrast osszehangoltdk a palydzati lehetGségekkel. Jardak késziiltek a falukdzpontban, a
temetdben a jarddn kiviil urnafal és haragldb 4ll. Korszert egészséghdz szolgélja a lakossdgot.
A felgjitott kulttrhdzba koltozott a kdnyvtdr, igy az udvardn kialakitott jatszotérrel egyiitt a
hasznos id6toltés modja adott. Sportoldsra a focin kiviil kosarlabdapalya és kiiltéri kondipark
nytjt lehetdséget. Napjainkban késziil el a KRESZ-park a gyerekek részére. A feldjitott dtsza-
kaszokon kivill tovabbi kihivasok varnak a telepiilésen él6kre, az eloregedett burkolatokat
tovabb terheli a folyamatban 1év§ szennyvizcsatorna épités. Az infrastrukturalis helyzet
javulésaval remélhetdleg az itt €16k és az Gjonnan érkezett lakosok jol fogjak érzeni magukat,
valamint szivesen térnek vissza az elszdrmazottak is.

Tekenye jelenének legnagyobb értéke, hogy képes a folyamatos megijuldsra, a pozitiv
valtozasokra, és teszi ezt tigy, hogy kozben tisztelettel rzi miltja hagyomanyait.

A telepiilés vezetdie hiszi, hogy e kettdnek csak egyiitt van valds tarsadalmi szerepe,
hiszen az el6doktd1 kapott szellemi 6rokség ad erét ahhoz, hogy élhetd kozséget hagyjanak
majd utddaikra. Az értékek meglrzése mellett biztositani szeretnék a telepiilés nyugodt
fejlodését.

Atelepiilés polgédrmestere: Sinka Imréné

"Only the one who saw where we started from, like me, knows how far we went... - I saw
brick being laid on brick, track being left after track; I saw the grove when it was planted, the
street when it was marked. And the hope that we are going forward does not leave me... In every-
thing that has become, I also have a small part; trifle, but something. A brick, a tree, a penny.
.And what is all this? A trifle, a speck of dust. But the pyramid is made of grains of dust...”

/Mor Jokai: And yet It Moves/

Tekenye is located in the northeastern part of Zala County, in the valley of the Zala
River, on the northern extension of the Zalavéri Ridge, east of Zalaszentgrot, and south of
Tiirje on the national road leading to Siimeg. The village is characterized by favorable environ-
mental conditions, although it is a little further from the main roads. On the hills surrounding
the settlement in a semicircular shape, there are garden plots and vineyards, with a small
forest. Towards the west, on the side of the Zala valley, there is a fishing pond made on the
waters of the Nadas stream, and there are arable fields and meadows on the plain. The original
settlement form of Tekenye is of medieval origin: it has a cluster structure, i.e. the center of
the village was formed around the church, protected by the hills, which was then surrounded by
houses circularly. The Catholic church dedicated to Our Lady of the Snows was built on the
site of the former church in 1748, The present-day administrative area of the settlement has
been inhabited again and again since ancient times, and there are archaeological finds indicat-
ing settlements from the Neolithic, Copper and Bronze Ages. On the vineyards surrounding
the village, the garden-plots show a mixed picture; There are abandoned overgrown plots, but
many people still cultivate their small lands, because in addition to a small income, this
provides some form of livelihood.

Tekenye was an independent settlement until 1984, then between 1984 and 2010 it was
part of Zalaszentgrot, and it became independent again after the municipal elections of 2010.
The newly elected leadership of the settlement faced a big challenge: where and how will they
start changing the preserved conditions to create a livable settlement scape? They began mod-
ernizing the public areas, and consciously transforming them. The main goal seems to be
realized, a livable settlement is taking shape. The available normative re-sources were coordi-
nated with the tender possibilities. Sidewalks were built in the center of the village, in the
cemetery in addition to a sidewalk there is an urn wall and a bellfry. A modern health center
serves the population. The library has moved into the renovated cultural center, so together
with the playground in its yard, there is a useful way to spend time. In addition to football,
there is also a basketball court and an outdoor fitness park, and the driving park for childrenis
being completed. In addition to the renovated sections of road, more challenges await the
residents of the settlement, by the ongoing sewage construction. With the improvement of the
infrastructure, it is hoped that the people living here and the newly arriving residents will feel
good, and the descendants from the village will also be happy to return. The greatest value of
Tekenye's present is capability of continuous renewal and positive changes, and the village
does so while respecting the traditions of its past. The leader of the settlement believes that
these two only have a real social role together, since the spiritual heritage received from their
predecessors gives them the strength to leave a livable village to their descendants. In addition
to preserving the values, they want to ensure the peaceful development of the settlement.

The mayor of the settlement: Imréné Sinka

A TELEPULES KEPEKBEN:

KRESZ park; Szent Istvan szobor és a Havas Boldogasszony-templom; Jatszotér a kultirhaz udvaran; Onkormanyzati épiilet; Konyvtar koltozéskor; Egészséghaz a
falubusz garazzsal; Tekenye tér felujitva; Latkép a Baratoki hegygerincrél; Kondipark, kosarlabda- és focipalya; A megujult Hunyadi ut; Temet6 a haranglabbal
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Tofej Zalaegerszeg varoskornyék kozigazgatési teriiletén, a Vilicka-volgye és a Gocsej
hatarét jelent6 Berek patak kozotti dimbes-dombos részen talalhat6. A lakossdg szdma 650
fG.

Tofej régi nemesi telepiilés. Eredetileg két Tofej 1étezett. Az egyik a mai kozség helyén
Kysthofew, a masik pedig a jelenlegi temeté dombjdn 1évd, egykori td folotti telepiilés,
Egyhazasthofew. Valoszind innen ered az elnevezése is: Thofew, Théfen, Thofeu, Thewen,
Tofs, Tofej. 1251-ben mar beszéltek rola. Egy Anjou-kori okmédny 1315-ben emliti, mint
nemesi telepiilést. A torok idSk alatt azonban tobbszor is timadds érte, kiilondsen Kanizsa
torok kézre keriilése utdn, ekkor templomaval egyiitt elpusztult, késébb a dombok kozotti
volgyben épiilt djja.

1964 6ta iizemel Téfejen az Eurépaban is ismert, jelenleg ZALAKERAMIA Zrt. egyik,
burkolélapokat el§llitd gydregysége, melynek termelése évi 3,5 millié m’. A kdzség munka-
képes lakossaganak kb. 40%-a itt dolgozik. A telepilésen tdbb véllalkozds folytat mezd-
gazdasgi tevékenységet, ezen kivill faipari és egyéb szolgdltatdi kisvéllalkozdsok is md-
kodnek.

1990 6ta szép eredményeket értek el az infrastruktira fejlesztése teriletén. Vezetékes
ivoviz szolgdltatds van, szennyvizelvezetés és tisztitds torténik. Optikai kdbelen TV hélozatot
épittettek ki, jelenleg kb. 200 csatorna foghatd. Telefonvonalak és internet tobb szolgéltatonal
korlatlanul elérhet6k. A vezetékes foldgaz az egész faluban kiépitésre keriilt. Utjaik szilard
burkolattiak. A Zalaegerszeg — Rédics vastitvonal bekapcsolja a falut az orszagos vasiti vér-
keringésbe.

50 féréhelyes Gvoda és § osztalyos dltalanos iskola helyben biztositja a gyerekek ellatdsat
és alapfoki képzését. Sportolasi lehetGségeket biztositanak a szépen karbantartott sport-
centrumukban, ahol fiives focipalya, aszfalt boritési kosdrlabda és teniszpalya, konditerem
all a sportolni vagyok rendelkezésére. Az iskola melletti mifiives pdlya mozgasi lehetGséget
kindl mind a tanuldk, mind a lakosok szamara. A kisebbek 6romére a faluban két jatsz6tér is
van.

A falu meghatdrozo helyszinei a K6zos Hivatal kirendeltségének is helyet adé Kozds-
ségi Haz, a Hgsi emlékmd, a Trianoni emlékpark, a Séllyey Teréz altal alapitott és 1933, okto-
ber 29-¢n felszentelt 16rdnthdzi templom. A kiilsejében impozans, belil tigas, egyhajos egy-
hazi épiilet 0sszhatdsdt kilondsen széppé teszi a mennyezet bordds szerkezete, a Zavory
Zoltan szilsarkanyi mivész dltal készitett oltar melletti szekkok.

Tabb civil szervezet — Szivarvany Dalkor, Orok Tinik, Falu Szépitdk, Kertbarat Kor, -
szinesitia falu életét, segiti az onkorményzat munk4jat.

Igyekeznek megragadni minden lehetdséget — elsGsorban palydzatok Gtjén - a telepiilés
fejlesztésére, épiileteinek karbantartasdra, dllagmegévéasara, az emberek életmodjanak javi-
tdséra, a helyhez kot6dés erdsitésére.

A kozség cimere és zaszloja a mult és a jelen jelképeit hordozza.

A falu polgarmestere Horvath Zoltan.

Tofejis located in the administrative area of the Zalaegerszeg periphery, in the hilly area
between the Valicka valley and the Berek stream, which forms the border of the Gocsej. The
population count is 650.

Tofej is an old noble settlement. Originally there were two settlements with this name.
One is Kysthofew, on the site of the present village, and the other is Egyhdzasthofew, a
settlement on the hill of the present cemetery, above a former lake. This is probably the origin
of the different name variations: Thofew, Théfen, Thofeu, Thewen, T6f6, Tofej. The settle-
ment was was already mentioned in written records in 1251. An Anjou period document from
1315 mentions it as a noble settlement. However, it was attacked several times during the
Turkish period, especially after the Kanizsa Fortress fell to the Turks, when it was destroyed
together with its church, and later rebuilt in the valley between the hills.

Since 1964, one of the plants of Zalakerdmia Zrt., which is well known in Europe, has
been operating in Téfej, producing 3.5 million m? of ceramic tiles per year. About 40% of the
active population of the town work here. There are also several agricultural enterprises, as
well as small businesses in the wood industry and other services.

Since 1990, good progress has been made in infrastructure development. There is piped
drinking water, sewage disposal and treatment. An optical cable TV network has been built,
and currently offers about 200 channels. Unlimited phone lines and internet are available
from several providers. Piped natural gas has been installed throughout the village. Local
roads are paved. The Zalaegerszeg - Rédics railway line connects the village to the national
railway network.

A 50-seat kindergarten and an 8-class primary school provide care and primary
education for children locally. Sports facilities include a well-maintained sports centre with a
turf-covered football pitch, asphalt-covered basketball and tennis grounds, and a gym. The
artificial turf pitch next to the school offers exercise opportunities for pupils and residents
alike. For the younger ones, there are two playgrounds in the village.

Major establishments in the town are the Community House, which also houses the
branch office of the Joint Self-Government (with neighbouring villages), the Heroes'
Memorial, the Trianon Memorial Park, and the Lordnthdz Church founded by Teréz Séllyey
and consecrated on 29 October 1933. The imposing, spacious, single-nave church building is
made particularly beautiful by the ribbed structure of the ceiling and the seccos next to the
altar built by artist Zoltdn Zéavory of Szilsdrkany.

Several NGOs - Szivérvany Dalkor (Rainbow Choir), Orok Tinik (Eternal Teenagers),
Falu Szépitdk (Village Beautifiers), Kertbardt Kor (Gardeners' Club) - make a colourful
village life and assist the work of the municipality.

They try to seize every opportunity, mainly through tenders, to develop the settlement,
maintain and preserve its buildings, improve people's standard of living and strengthen the
localidentity.

The coat of arms and the flag of the municipality are symbols of the past and the present.

The village mayor is Zoltdn Horvath.

A TELEPULES KEPEKBEN:

Rémai Katolikus templom; Trianoni emlkémii; Hési emlékmii; Kozosségi Haz; Ovoda épiilete; Altalanos iskola; Tofej latképe; Orvosi rendeld;
Székelykapu a Kozosségi Haznal; Trianoni Emlékpark avatasa
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TORNYISZENTMIKLOS

Tornyiszentmiklos kozség Nyugat-Magyarorszdgon, a Nyugat-Dundntulon, Zala megye
délnyugati sarkaban, a magyar-horvat-szlovén hdrmashatdr kozelében fekvd falu. Lentit6] 15
kilométerre délre, Letenyétdl hasonld tavolsagra északnyugatra talalhato.

Els6 ismert irasos emlitése 1239-bdl szarmazik, amikor a nevét Scenmiclos formaban
jegyezték fel. A régészeti kutatdsok szerint azonban a telepiilés teriilete mar a rézkorban is
lakott volt. A mainevét viseld telepiilés 1937-ben jott [étre, Kerkaszentmiklds és Lendvadjfalu
egyesitésével.

1381-ben Tornyzenthmyklos néven emlitik. A XIV. szdzad végétdl a XVIIIL. szdzad ele-

/////

A két vilaghdbort kozott a kozség korjegyzOségként, orszdgos vasrtartdsokkal a
kornyék kozpontja lett. Lakoi 1940-t6l a kGolajbénydszatban taldltak munkat a szomszéd
Lovésziban. A trianoni békeszerzdéssel meghizott hatdr masik oldaldn [évd Pincébdl 1920-
ig Tornyiszentmikldsra jartak a gyerekek iskoldba. 1992-ben megnyitottdk a két falu kozotti
hatdrallomadst.

A telepiilés romai katolikus temploma 1771 és 1774 kozott épiilt, véddszentje Szent
Miklos.

Az épiilet homlokzata erdsen tagolt, attort sisaki, hagymakupolds tornyd, 40,7 méter
magas. Aljdn rokoké kapu. Az ajt6 és ablak ,szarfdkat” kdbol faragtdk, megszdmozték, és
darabonként hiizték fel a toronyba, illetve rendeltetési helyiikre. A korust két faragott kGosz-
lop tartja. Rajta egy-egy szenteltviztartd, amelyek érdekessége, hogy egy-egy k6tombbdl
faragtdk. Szoszéke fabol késziilt, barokk stilusu, szobrokkal diszitett, faragott. Az attort
faragdsu szentélyracs - dldoztatd récs — barokk stilusa. Freskdit Johann Ignatz Cimbal fes-
tette 1774-ben.

A templom véddszentjének tiszteletére dllitottak 2000. december 6-an a Szent Miklds-
szobrot. A takarékszovetkezet épiilete mellett, a sportpalya kozelében taldlhato.

A Flérian-szobor a szentmiklosi falurészben, a Kuticai lejarondl van. 1781. majus 30-an
allitotték, a ,,Floridn kultusz” XVII. sz4zadi elterjedése sordn. Felirata: ,,O. Foriane ora pro
nobis Anno 1781. die 30. Méj.” - O, Flérian imadkozz érettiink!

A gyakori tiizek miatt a fabdl és zsuppfedélbdl épiilt hazak alland6 veszélynek voltak
kitéve. A tiizoltok véddszentjeként tisztelt Szent Floridn romai katona volt, aki 40 fogsagba
esett keresztény fogoly segitségére sietett, mikor nyiltan megvallott kereszténysége miatt
birdsag elé allitottdk. A biintetése botozés volt, majd kével a nyakdban az Enns folydba
dobték.

Abrézolasa sordn vizet ontve ég6 hazat olt el. A legenda erre tibb valtozatot ismer,
egyike ezek koziil, hogy tarsait mentette meg az égd hazbol.

A faluban taldlhat6 Helytorténeti Gytjtemény a X1X. és XX szdzadi Tornyiszentmiklds
életét mutatja be. Kiilon teremben foglal helyet az iskola torténete, illetve Kerti Séndor koltd-
tanito hagyatéka. A mésik terem a paraszti €letbe nyjt betekintést.

A gytijtemény anyagat Kulcsar Jozsef gydjtotte dssze 1959-t6l napjainkig, jelenleg a
Kerti Sandor Kulturalis Egyesiilet gondozza.

Atelepiilés polgédrmestere: Bene Nandor

Tornyiszentmiklds is a village in Western Hungary, in Western Transdanubia, in the
southwestern corner of Zala County, near the Hungarian-Croatian-Slovenian triple border. It
islocated 15 kilometers south of Lenti and a similar distance northwest of Letenye.

Its first known written mention dates from 1239, when its name was recorded as
Scenmiclos. However, according to archaeological research, the area of the settlement was
already inhabited in the Copper Age. The settlement bearing its current name was created in
1937, by the merger of Kerkaszentmikl6s and Lendvadjfalu.

In 1381t was mentioned as Tornyzenthmyklos. From the end of the 14th century to the
beginning of the 18th century — with minor interruptions - it was also the seat of a landlord's
court.

In the interwar period, the village became the center of the area as seat of a district
notary, and it held national fairs. From 1940, its residents found work in the oil mining industry
in neighboring Lovészi. Until 1920, children from Pince, on the other side of the border drawn
by the Trianon Peace Treaty, went to school in Tornyiszentmiklds. In 1992, the border station
between the two villages was opened.

The settlement's Roman Catholic church was built between 1771 and 1774, and its patron
saint is Saint Nicholas. The fagade of the building is strongly segmented, with a pierced steeple
and an onion-shaped domed tower; it is 407 meters high. At the bottom is a Rococo gate. The
beams of the doors and windows were carved from stone, they were numbered, and pulled
piece by piece into the tower and to their destination. The choir is supported by two carved
stone pillars. On each of them are holy water containers. The interesting thing about them is
that they were both carved from a single block of stone. Its pulpit is made of wood in baroque
style, decorated with sculptures and carved. The openworked sanctuary grid - sacrificial grid -
isin the Baroque style. Its frescoes were painted by Johann Ignatz Cimbal in 1774.

The statue of Saint Nicholas was erected on December 6, 2000 in honor of the patron
saint of the church. It is located next to the savings association building, near the sports field.

The Florian statue is in the Szentmiklds part of the village, at the Kutica exit. It was
erected on May 30, 1781, during the spread of the "Florian Cult" in the 17th century. Its
inscription reads: “O. Foriane ora pro nobis Anno 1781. die 30. Méj.” - Oh, Florian, pray for us!

Due to the frequent fires, the houses built of wood and thatched roofs were exposed to
constant danger. St. Florian, revered as the patron saint of firefighters, was a Roman soldier
who rushed to the aid of 40 captured Christian prisoners when they were brought to court for
their openly professed Christianity. His punishment was caning and then he was thrown into
the river Enns with a stone around his neck.

In his depiction, he extinguishes a burning house by pouring water on it. Several
variations exist of this legend, one of which is that he saved his companions from the burning
house.

The Local History Collection in the village presents life of Tornyiszentmiklos in the 19th
and 20th centuries. An exhibit about the history of the school and the legacy of the poet and
teacher Sdndor Kerti are located in a separate room. The other room offers an insight into
peasant life. The material of the collection was gathered by Jozsef Kulcsér from 1959 to the
present day, and it is currently cared for by the Séndor Kerti Cultural Association.

The mayor of the settlement: Nandor Bene

A TELEPULES KEPEKBEN:

Szent Miklos-szobor; A falu hegyrél nézve; Vadaszkastély; Carp Dream Lake horgaszto; Katolikus templom; Farsang-kiszebab égetés; Helytorténeti gytijtemény;
Falukozpont; Miivelodési haz
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TOTSZERDAHELY

Tétszerdahely Zala megyében taldlhatd, Nagykanizsatol 20 km-re fekvd, horvét tra-
diciokkal rendelkezd falu. Festdi kornyezetben helyezkedik el, hiszen koérbedleli a zalai t4
szépsége. Kozvetleniil a falu hatardban kanyarog a Mura, mely kival6 lehetGséget nyujt az

Totszerdahelyen tobb banyatd és horgdsztd is megtaldlhatd, melyek fejlesztése folya-
matos, ezzel is célzottan kivanjak megszolitani a horgdszat irdnt rajongokat.

Az 6nkormanyzati tulajdonban 1évé kavicsbanya t6 mellett -eurdpai unids forrasok
bevondsaval- szdmos fejlesztést sikeriilt megvaldsitani. Elsé itemben egy csonaktarold épiilet
keriilt kialakitasra kozvetleniil a té partjan, melynek soran rendezvényterem, szobdk és egy
kozosségi konyha 1étesilt. Masodik titemben a t6 mellett a gyalogosok, futdk és biciklisek
szamara kialakitott, 881 m hossza sétany késziilt, pihenShelyekkel, asztalokkal, padokkal,
grillsiit6kkel, parkositssal.

A csonaktarold épiilet mellett egy kerékpéros szervizpont Iétesiilt napelemes okospad-
dal, biciklis szervizkészlettel.

Fedak Kuria: az épilet éveken keresztiil kozcélokat szolgdlt, hiszen volt altaldnos isko-
la, miizeum, konyvtdr, s6t varroda is. A Feddk-kiria 3 iitemben torténd kiilsg és belsé fel-
Ujitasa megteremtette a telepiilés szamara egy olyan kozpont létrehozasat, melyben rendez-
vényeket, konferencidkat, taldlkozokat, magdnrendezvényeket lehet szervezni. A Fedék kdria
nyugati szrnyanak tetdterében kialakitott § szoba egyenként 2 £6 befogadésara alkalmas. A
szobdk mindegyike kiilon eldtérrel, beépitett szekrénnyel, sajat firdGvel és mellékhelyiséggel
rendelkezik. Az épiilet ezen fejlesztése kitling lehetdséget nydjt rendezvények megszerve-
zésére, akdr tobb napos idSintervallumban is, tovabba a térségbe érkezdk szdmdra széllas-
lehetdséget biztosit.

Jézus szive templom: Tétszerdahely a mai magyar épitdmivészet kiemelkedd példajat
mutatja az 1993-ban felszentelt Jézus Szive romai katolikus templommal. A templom orgo-
néja hangversenyek rendezését is lehetdvé teszi.

Helyi horvat tradiciok: A telepiilés a mai napig 6rzi horvat nemzetiségi identitdsat, a
horvat nyelv ,kd;” dialektusdnak hasznélatdval, helyi horvat hagyomanyainak Grzésével.

Jelentds a rétesfesztival, melynek sordn a helyi Mura menti horvat rétes (gibanica)
elkészitésének bemutat6jat szervezik meg, rétessiit versennyel egybekotve.

A Mura HagyoményGrz6 Egyesiilet a Mura menti horvat népdalok hagyoményGrzése
céljabol alakult meg 2010-ben, és fellépéseikkel jarjdk a kdrnyékbeli horvat ajka telepi-
léseket, horvatorszagi rendezvényeket.

A Zrinyi Katarina Horvat Altaldnos Iskoldban kotelez 6ra keretében oktatjak a gyere-
keket a horvét nyelv hasznalatéra, ehhez kothetden szakkorok, helyi versenyek is rend-
szeresek. A horvét identitdstudat megdrzését és fennmaradésat a helyi horvat dnkormdanyzat
és a horvat mivel6dési intézet munkéja nagymértékben segiti és timogatja. Az emlitett két
szervezet éves szinten tobb alkalommal szervez versenyeket, tdborokat, kirdnduldsokat, kul-
turélis programokat horvat nyelven gyerekek szdméra.

Helyi termékek: A telepiilésen az elmult évek sordn megn6tt a helyi termékeket eld-
allito vallalkozok szdma. Ezek kozott vannak his-, tej-, gabona-, és gyiimdlcs termékeket
el¢allitok egyarént.

A telepiilés polgédrmestere: Havasi Viktoria

Totszerdahely is a village with Croatian traditions, located 20 km from Nagykanizsa in
Zala County. It is situated in a picturesque setting, surrounded by the beauty of the Zala
countryside. The Mura River meanders right on the outskirts of the village, offering excellent
opportunities for lovers of unspoilt nature and water sports.

There are a number of quarry lakes and fishing ponds in Tétszerdahely, which are
constantly being developed to appeal to angling enthusiasts.

The municipally owned gravel pit lake has seen a number of improvements with the help
of EU funding. The first phase involved the construction of a boat storage building directly on
the lake shore, which includes an event hall, rooms and a community kitchen.

In the second phase, an 881 m long walkway for pedestrians, runners and cyclists was
created alongside the lake, with rest spots, tables, benches, barbecues and landscaping.

A bicycle service point with a solar-powered smart bench and a bicycle service toolkit
has been set up next to the boat storage building.

Feddk Mansion: this building has served public purposes for many years, as it used to
house a primary school, a museum, a library and even a sewing workshop. The interior and
exterior renovation of the Feddk Mansion carried out in 3 phases has provided the village with
a centre for organising events, conferences, meetings and private functions. The 8 rooms in
the attic space of the Feddk Mansion's west wing can accommodate 2 people each. Separate
entrance halls, built-in wardrobes, bathrooms and toilets belong to each room. This
development of the building offers an excellent solution for organising events, even stretching
over a period of several days, as well as accommodation for visitors.

Jézus Szive church: The Jézus Szive Roman Catholic church, consecrated in 1993, is an
outstanding example of contemporary Hungarian architecture in Tétszerdahely. The organ
allows for hosting concerts in the church.

Local Croatian traditions: The village preserves its Croatian ethnic identity to this day
by using the Kajkavian dialect of the Croatian language and honouring local Croatian
traditions. The strudel festival is a significant event, presenting the method of making
authentic Mura region Croatian strudel (gibanica) to the public, as well as housing a strudel-
making contest.

The Mura Folklore Association was founded in 2010 to preserve the tradition of
Croatian folk songs from the Mura region. They perform in nearby Croatian-speaking villages
and in Croatia.

Children at the Katarina Zrinyi Croatian Primary School are taught Croatian language
as a compulsory subject, and there are regular workshops and local competitions as well.

The work of the local Croatian municipality and the Croatian Institute of Culture
provides major help and support in the preservation and survival of Croatian identity. These
two institutions organise a number of contests, camps, excursions and cultural events for
childrenin Croatian language every year.

Local products: The number of small businesses in the village providing local products,
including meat, dairy, cereal and fruit products, has increased in recent years.

The mayor of the settlement: Viktoria Havasi

A TELEPULES KEPEKBEN:

Totszerdahelyi Jézus Szive templom; Emlékpad - Totszerdahely elsé irasos emlitésének 650 éves évfordulbja alkalmabol; Fedak kuria; Tajhaz - régi Mura menti szoba;
Mura hagyomanyérzé Egyesiilet és "Pomurske Zice" Mura menti hiirok Tamburazenekar; Totszerdahelyi kavicsbanya, csonakhaz és sétany; Mura folyé
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TURJE

Tiirje Zala megye legészakibb kozsége, a Zala kanyarulatatdl kissé keletre fekszik. A
telepiilést a Keszthelyi-hegység, a Kemeneshat és a Zalai-dombsag oleli korbe. A falu Vas és
Veszprém megyével hataros, a Balatontol 30 km-re, a megyeszékhelytdl, Zalaegerszegt6l 32
km-re talalhato.

Tirje kialakuldsa a 11. szdzadra tehetd. A tirjei prépostsdgot a 13. szdzad elején a Tiirje
nemzetség Dénes nev( tagja alapitotta. Ekkor még a prépostsagi épiiletek északi irdnybol
kapcsolddtak a templomhoz. A prépostsag 1268-1358 kozott hiteles helyként is miikodott.

A torokok tobbszor pusztitottak a telepiilésen. A torok idék alatt az erdditett pré-
postsag castellumként miikodott, ezzel a harmadrend végvarak egyike volt.

A lakossag szdma a haborus pusztitdsok miatt jelentsen lecsokkent. A pusztulds év-
szdzadait kovetden megindulhatott a fejlodés. Tiirje mezdvérosi jogokat kapott, oppidum
lett, ami a telepiilés felemelkedését eredményezte, amelyben a megerdsddd prépostsdgnak
nem kis szerepe volt. 1772-ben Tiirje vasartartdsi jogot szerzett. Vasarai Szent Mihaly és Szent
Gyorgy napjdnvoltak, erre utal a teleptilésen a Vasartér utca neve is.

A 18.sz4zad a német betelepités iddszaka. A falu elnéptelenedésének enyhitésére svab
telepesek érkeztek. A magyar és német lakosok a foldmiivelés mellett sz6l6termesz-téssel
foglalkoztak, de szamos szorgalmas iparos is tevékenykedett. A premontrei rend vissza-
telepedése utén 0 rendhdz épiilt. A templom mdvészettorténetileg a késd romdn, illetve a
korai gétika egyik legépebben megmaradt mtiemléke hazdnknak, benne Dorffmaister Istvan
munkai lathatok. Egyediilallé az 1993-as években a falkutatds sordn megtalalt Szent Laszlo
legenda freskdja.

Az 1900-as évek mésodik felében a mezévéros fejlddése lelassult, s a mezévérosi jogait
el is vesztette. A telepiilés iparosodéasat az Ukk-Csaktornya-vasitvonal megépitése segitette
eld.

A falu természeti értékei kozé tartozik a sz6l6hegy. Az évente megrendezésre keriil§
borversenyekre szaznal is tobben hozzak el nediiket. A kilatds a hegyrdl csodalatos, és régi
pompdjaban diszlik a gydnyorien feldjitott premontrei préshaz és a hozza kapcsolodo foldi
pince.

Tiirje kozpontja és ékesége a Premontrei téren éll, ez a Gyiimolcsoltd Boldogasszony-
templom. A nyolcszéz éves Arpad-kori templom az elmult években teljesen megtijult. A fel-
Ujitds sordn régészeti feltarast is végeztek, de megtjult az orgona, a padozat és helyredlli-
tottdk a freskokat és a falfestményeket is. A kirdnduloknak érdemes letérni a f6ttrol, s felke-
resni a sz€p parkokat, a kiilonds értékeket rejté temetdt. A jelenleg 1636 lakost falunak tobb
olyan rendezvénye van, ami vonzza az itt lakokat, illetve a kornyéken él6ket is. Ilyen a buiza-
szenteld és korustalalkozd, a Szent Ivén-¢ji tira az elszdrmazottak taldlkozdja, a sziireti
felvonulés a testvér telepiilésekkel, az erdélyi Gyergyoalfalu és a vasi Hegyhdtsal lakdival.
Sokan és sokat tesznek azért, hogy jol érezzék magukat az itt lakdk és az ideldtogatok.
Megtijultak ttjaik, a f6z6konyha, mivel§dési hdz, Gvoda, az egészségligyi étesitmények, az
ltalanos iskola. Uj mifiives palya és jatsz6tér késziilt. Szabadtéri szinpad, pajta és kemence
épiilt. Tiirje immdr olyan hely lett, amit érdemes felkeresni!

A telepiilés polgdrmestere: Nagy Ferenc Lasz10

Tiirje is the northernmost village of Zala County, located slightly east of the Zala River
bend, surrounded by the Keszthelyi Mountains, the Kemeneshat Hills and the Zala Hills. The
village borders with Vas and Veszprém counties, it is 30 km from Lake Balaton and 32 km from
the county seat Zalaegerszeg. Tiirje dates back to the 11th century. The monastery of Tiirje
was founded in the early 13th century by a member of the Tiirje clan named Dénes. At that
time, the provostry buildings were connected to the church from the north. The provostry also
functioned as a place of authentication (loca testimonialia) between 1268 and 1358.

The Turks destroyed the settlement several times. During the Ottoman occupation, the
fortified provostry functioned as a castellum, making it one of the third-ranked frontier-
fortresses. The population has been significantly reduced by the ravages of war. After
centuries of destruction, development could begin. Tiirje was granted market rights and
became a local market town, which led to the rise of the settlement, in which the strengthening
provostry played a significant role. In 1772 Tirje acquired the right to hold regional fairs,
becoming a real market town. The fairs were held on the days of St. Michael and St. George,
and the name of the Véasartér (Market Place) street refers to this fact. The 18th century was
characterised by the arrival of Swabian (German) settlers. The Swabian settlers arrived to
alleviate the depopulation of the village. The Hungarian and German inhabitants were
engaged in agriculture and viticulture, but there were also many hardworking craftsmen. A
new monastery was built after the resettlement of the Premonstratensian Order. The church s
one of the best preserved monuments of the late Romanesque and early Gothic styles in
Hungary, and it contains the works of Istvan Dorffmaister. The fresco of the legend of St.
Ladislaus, found during the 1993 excavations, is unique. In the second half of the 1900s, the
development of the town slowed down and even it lost its market rights. The industrialisation
of the settlement was facilitated by the construction of the Ukk-Csdktornya railway line.

The natural assets of the village include the vineyard. More than a hundred people bring
their wines to the annual wine competitions. The view from the vineyard hill is magnificent.
The beautifully restored Premonstratensian press-house and its adjoining cellar stand in their
former splendour.

The centre and jewel of the town, the Church of the Assumption of the Blessed Virgin
Mary, stands on the Premontrei tér (Premonstratensian Square). The 800-year-old Arpad-era
church has been completely renovated in recent years. During the renovation, archaeological
excavations were carried out. Afterwards, the pipe organ, the benches and the frescoes and
wall paintings were restored. Hikers should get off the main road and visit the beautiful parks
and the cemetery, which is a place of special interest. The town, which currently has a
population of 1,636, has several events that attract residents and people from the surrounding
area. Such are the wheat consecration ceremony and the choirs meeting, the St. John's Eve
tour, the meeting of remote people originating in Tirje, the harvest parade with the sister
settlements (guests from Gergydalfalu in Transylvania and Hegyhatsdl in Vas County). Many
people and a lot of effort is put into making sure that residents and visitors enjoy themselves.
They have renovated their roads, the cookhouse, the community centre, the kindergarten, the
health facilities and the primary school. A new artificial turf pitch and playground were built.
An open-air stage, barn and bake-oven were also built. Tiirje is now a place worth visiting!

Mayor of the village: Ferenc Laszl6 Nagy

A TELEPULES KEPEKBEN:

A megujult templom beliilrl a Szent Laszl6 legendaval; A feltjitott Arpad-kori templom; A megszentelt kenyér szétosztasa; A falu kozpontja a polgarmesteri hivatallal,
az iskolaval, az 6vodaval, a konyhaval és a miivel6dési hazzal; Kozpont a székelykapuval és az 1892-es tiizolto kocsival; A felujitott kultirhaz; Premontrei tér a felujitas
elétt; Temet6i kapolna; A sz6l6hegyrdl elénk tarulo latvany; Sziireti felvonulas; Rendezvényeink helyszine a szabadtéri szinpad; Védénéi szolgalat, fogorvosi rendelé
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UJUDVAR

Ujudvar (a kozépkori latin nyelvii oklevélben Nova Curia) a falu neve egyben magyaré-
zata a falu keletkezési korilményeinek. Annyit jelent, hogy ezen a helyen valaki , Uj udvart”
azaz udvarhazat, kuriat alapitott. Ez a személy pedig nem lehetett més, mint valamelyik
Arpéd-hézi kirdlyunk a XI-XII. szézadban. Ujudvart Eufrozina kiralyné, II. Géza felesége,
eladoményozta a fehérvdri Szent Istvan monostoregyhdznak, melyet birtokaival egyiitt a
Johannita lovagrend jeruzsalemi rendhazanak juttatott 1193 elStt. 1193-ban I11. Béla kirdly ezt
az anyja altal tett adomanyt megerdsitette, és oklevélben leirta ezen birtokok hatédrait is. Ez az
évszam, ,1193” Ujudvar elsG frasos emlitése is. A Johannita lovagok rendhazat alapitottak
Ujudvaron, melynek létezésérdl 1236-bol szarmazo oklevélbdl értesitliink. A rendhaz hiteles
helyként mikodott, ami azt jelenti, hogy a mai kozjegyzGi funkcidkat latta el. Az Gjudvari
Johannitdk elsGsorban a kornyék nemeseinek adtdk ki okleveleiket. A Johannitédk 1382-ben
eladtdk a birtokot a Kanizsai csalddnak.

Fontos esemény volt 1536-ban, amikor 1. Ferdindnd dekrétuméanak 14. cikkelye szerint,
Jhogy az orszdg belsd részének lakossdga Ujudvarra koteles szdllitani az élelmiszereket, és ott
raktdrozni” egy élelmiszerraktar Iétesiilt itt. A falu talélte a torok id6ket, minddssze 1688-
1690 kozott néptelenedett el, mivel a Kanizsat blokdd ala vevd sereg a kornyék lakoit eliizte,
hogy az esetleg kitord torok sereg ne juthasson élelemhez.

1690-ben a falu eredeti helyétd! kicsit keletebbre wjra épitették a hazakat és mdvelni
kezdték a foldeket. Ujudvar az alapitésatol fogva mezGgazdasaghol €16 telepiilés volt, termd-
foldjeinek nagy része 1945-ig kevés nagybirtokos kezében volt.

A XIX. szdzad végén, XX. szdzad elején megszaporodott a torpebirtokosok, foldnél-
kiili agrdrproletdrok szama, jelentds volt a munkanélkiiliség, az emberek nyomorban éltek, ez
miatt sokan kivandoroltak Amerikaba. Koziiliik tizenheten 1910-ben ugy fejezték ki szilg-
falujukhoz val6 kotddésiiket, hogy kozosen egy miivészi kiviteld fesziiletet allittattak fel, mely
a Petdfi utca és a FG 1t keresztezddésénél lathatd. Az 1930-as években a MAORT gdzfogadd
allomast telepitett Ujudvarra, mely nagyon sok helyinek megélhetést biztositott. Az 1970-es
évek elején a Tukora-tet6n épitették meg a 206 méter magas TV-tornyot, ami a Pécsi-torony
utdn a mésodik legmagasabb feszitGkabel nélkiili épitmény Magyarorszagon. Az 1980-as
években drotkotélfelvonds sipalya is mikodott a falu hatardban, melynek teriiletén napjaink-
ban a technikai sportok kedveldiszamara Motocross és Enduro Park mikodik.

Napjainkban nemcsak a csoddlatos természeti adottsagairl, hanem rendezett kornye-
zetérdl, pezsgo civil életérdl, az egyedi kialakitdsu, nagy latogatottsagt Termeldi Piac épiile-
térdl és a havonta megrendezésre keriil§ vasarardl is hires, a mintegy ezer lakosu telepi-
Iésiink. A csodalatos erdei- és vizi élvilagot kozelrdl lathatjak a kirdndulok a mesterségesen
kialakitott Morgényi viztéroz kdrnyezetében.

Ujudvar népszertiségének és fejlddésének koszonhetGen a telepiilés népessége djra
novekszik és a falusi szalldshelyek szama is folyamatosan boviil. Az Gjudvariakra mindig is
jellemzd volt a hagyomanyok dpoldsa mellett az dsszefogds is, melyet mi sem bizonyit jobban,
minthogy a helyi civil szervezetekben tobb, mint kétszdz aktiv tag tevékenykedik.

A helyi fiatalok talan nem véletleniil valasztottak szlogeniiknek a kovetkez mondatot,
melyet biiszkén hangoztatnak is: ,, Ujudvar, ahol szeretek élni!”

A telepiilés polgarmestere: Jakab Sandor

Ujudvar (Nova Curia in a medieval Latin charter) is the name of the village as well as an
explanation of the circumstances of its origin. It means that someone founded a 'New Court'
in this place, i.e. a manor house or mansion. And this person could not be other than one of
our kings from the House of Arpad in the 11th-12th century. Queen Euphrosina, Géza IT's
wife, donated Ujudvar to the monastery church of Saint Stephen in Fehérvér, which, together
with its possessions, was given to the monastery of the Johannite order in Jerusalem, before
1193. In 1193 King Béla I11 confirmed this donation made by his mother and also described the
boundaries of these estates in a deed. This year, 1193, is also the first written mention of Ujud-
var. The Johannite knights founded a monastery in Ujudvar, the existence of which is known
from a charter from 1236. The monastery functioned as place of authenticaction, which
means that it performed the functions of today's notaries. The Johannites of Ujudvar issued
their charters mainly to the nobles of the area. The Johannites sold the estate to the Kanizsai
familyin 1382.

There was an important event in 1536, when according to Article 14 of Ferdinand I's
decree, "that the population of the interior of the country is obligated to transport food to
Ujudvar and store it there" a food-storeroom was founde here. The village survived the Turkish
times, it was depopulated only between 1688-1690, as the army that blockaded Kanizsa drove
away the inhabitants of the area so that should the Turkish army break out, they wouldn't be
able to get food. In 1690, the houses were rebuilt a little further east of the original location of
the village and the fields began to be cultivated.

Ujudvar was a settlement based on agriculture from its foundation, until 1945 most of its
farmland was in the hands of a few large landowners. At the end of the 19th century and in the
early 20th century, the number of small landowners, landless agrarian workers increased,
unemployment was significant, people lived in poverty, and because of this many emigrated to
America. Seventeen of them expressed their attachment to their native village in 1910 by
jointly erecting an artistic crucifix, which can be seen at the intersection of Pet6fi Street and
Main Street. In the 1930s, MAORT installed a gas receiving station in Ujudvar, which provided
alivelihood for many of the locals.

In the early 1970s, the 206-meter-high TV tower was built on the Tukora-tetd, which is
the second tallest structure without tension cables in Hungary after the Pécs tower. In the
1980s, there was also a ski slope with a cable car outside of the village, in the area of which
nowadays there is a Motocross and Enduro Park for fans of technical sports.

Nowadays, our settlement of about a thousand inhabitants is famous not only for its
wonderful natural features, but also for its maintained environment, vibrant civic life, the
uniquely designed and visited Farmer's Market building, and the monthly fair. Hikers can see
the wonderful forest and aquatic life up close in the surroundings of the artificially created
Morgényi reservoir. Thanks to the popularity and development of Ujudvar, the population of
the settlement is growing again, and the number of village accommodations is constantly
expanding. In addition to nurturing traditions, the people of Ujudvar have always been
characterized by cooperation, which is proven by the fact that more than two hundred
members are active in local civic organizations.

It was perhaps no accident that local young people chose the following phrase as their
slogan, which they proudly say: "Ujudvar, where I love to live!”

The mayor of the settlement: Sindor Jakab

A TELEPULES KEPEKBEN:

Goncz-kereszt; Amerikas-kereszt; Havas Boldogasszony templom; Falukézpont; Dalas hegyi OrszagzaszIlo; Keresztiti stacio; Dél-Zala kincsei termel6i piac; Kozséghaza;
Kutvolgyi horgaszto; TV torony; Johannita emlékmi; Ovoda udvar; Emlékpark; Szent Orban-szobor és Faluhaz
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VALLUS

Villus a Balaton-parti telepiilésektdl par kilométerre, északra elhelyezkedd kis
gyongyszem, egy csendes kis falu, a Keszthelyi-fennsik délkeleti részének hegyoldaldn - a
Lazhegy és a Varadtetd kozotti volgyben - fekszik. A kozség torténetét mar a XII. szazadtol
ismerjiik. A XV, szdzadbdl ismert leirds szerint (1429) a telepiilés felett a mai szentmikldsi
volgyben kis palos kolostor llt. Az egyetlen magyar alapitasd rend itteni kis hazét a forrasok
szerint Szent Miklos tiszteletére szentelték, s a volgy is feltehetGen a kolostorrdl kapta a
nevét.

A falu Gjjaéledése a Festetics csalddnak kdszonhetd. 1738-ban 6k vésdroltdk meg a
birtokot, s az elnéptelenedett falu helyére német nemzetiségii telepeseket hivtak. Igy 1766-tol
ismét lakottd valt Vallus. A falu népessége novekedett a XIX. szézad elsé felében. 1857-ben
41116 €1t Vélluson. A szdzad masodik felét6l kezdve a 1élekszam - ha dtmeneti emelkedéssel is
- de stagnlt, s a szdzadfordulon 449 lakos €l a faluban. 1950-ben Keszthely jarasaval egyiitt
Veszprém megyéhez csatoltak, s onnan 1979-ben tért vissza Zala megyéhez.

Villus kis temploma rémai katolikus Szent Mihdly templom, melyben a 2007-ben
feltdrt, a viligon egyediilallo szekko festménye a szentélyben taldlhatd. A legenda szerint a
templomban elhelyezett Méria szobrot (Jézussal a karjdn) a vizdradat hozta el a Pdlos
Kolostortol a telepiilésre.

A templom mdgott a falu kozpontjédban taldljuk magunkat, ahol Szent Istvén szobra
fogadja a latogat6t, és egy rendezvénypajta pedig a megpihenést, kikapcsoldddst nydjtja a
helyieknek, a vendégeknek. Ezen a hangulatos téren zajlanak a telepiilés szabadtéri
rendezvényei. A pajta mellett kozvetleniil egy korszerdi, mai szabvdnyoknak megfeleld
jatszotér marasztalja a gyermekeket. A kicsiket cstszddval, mészofallal, hintdval varja, a
nagyobbakat egy kiltéri fitneszpark buzdit mozgésra.

A kis faluban észak felé, a buszfordulondl talaljuk I1. Rdkdczi Ferenc mellszobrat és
keleti irdnyba tovdbb haladva a temetd elStt délre tartva a kis utca utols6 hdzandl balra a
gyalogbsvényen sétdlva érhetjiik el a "Vadlanlik" barlangot. A telepiilésen 4thalad az
Orszagos Kéktira is. A tablak jelolése mentén haladva a Szent Miklés volgyben, a Szent
Mikl6s forréshoz ériink el, ahol az éllandd vizhozamnak koszonhetden megkostolhatjuk a
friss, kristdlytiszta forrdsvizet. A forrdstol dél-nyugatra 100 méterre megtaldlhatjuk a 2016-
ban megkezdett Pélos Kolostor feltdrasdnak romjait.

Egy 4,5 km hosszti tandsvény vezet a Léz-tetdn, ahol informaciokat nydjto tablékat,
pihendhelyeket taldlunk, majd a kis Ldz-hegytetSre érve szemiink elé tarul egy gyonydriien
megépitett 18 méter magas Laz-hegyi kilatd. Innen pdratlan kildtds nyilik a Keszthelyi-
hegység dlelésében a vir medencékre és a Tapolcai-medence egy kis részére. Eszakra a
Kovacsi-heggyel, a Tatikdval, a Szebikével és a Meleg-heggyel korbezdrt Zalaszdntoi-
medence nydjtézkodik, és még a zalaszantoi Béke Sztupa fehéren vakito kupoldja is lathatd
innen.

A kilatotdl délre visszafele haladva a tandsvényen kiériink a Biidoskuti-pihendre, ahol
minden lehetdség adott egy finom szalonnasiitéshez.

Tavasszal Villus gyonyorii biikkdsben gyalogolva, a hangulatos sziik volgyben haladva,
hatalmas tomegben taldlunk medvehagymaval boritott teriileteket. Az illatos novény még
virdgzésa eldtt gydjthetd, beldle izletes fdszert készithetiink, virdgzdskor pedig a
végeldthatatlan fehér bimbotengerben gyonydrkddhetink.

A telepiilés polgdrmestere: Herczeg Béla

Villus is a quiet little village, a few kilometres north of the Balaton-coast settlements,
situated on the southeastern slope of the Keszthely Plateau, in the valley between Lazhegy
and Varadtetd. The history of the village dates back to the 12th century. According to a
description from the 15th century (1429), there was a small Pauline monastery in the valley of
today's Szentmiklds (St. Nicholas) above the settlement. According to sources, the small house
of the only Hungarian-founded monastic order was dedicated to St. Nicholas, and the valley
was probably named after the monastery.

The revival of the village is due to the Festetics family. In 1738, they bought the estate and
invited settlers of German nationality to repopulate the ruined place. Thus from 1766 Vallus
became inhabited again. The population of the village increased in the first half of the 19th
century. In 1857 there were 411 people living in Véllus. From the second half of the 19th century
onwards, the number of inhabitants stagnated - albeit with a temporary increase - and at the
turn of the century there were 449 inhabitants in the village. In 1950 it was annexed to
Veszprém County together with the Keszthely District, then returned to Zala County in 1979,

The small Roman Catholic Church of St. Michael in Vallus houses a fresco-secco
painting unique in the world. It was discovered in 2007, in the sanctuary. Legend has it that the
statue of Mary (with Jesus in her arms) in the church was brought to the village by a flood from
the Pauline Monastery. Behind the church, we find ourselves in the centre of the village, where
a statue of St. Stephen welcomes the visitor and an events barn offers rest and relaxation for
locals and guests. This charming square is the venue for the town's outdoor events. Right next
to the barnis a modern playground that meets today's standards. There is a playground slide, a
climbing wall and a swing swing set for the little ones, and an outdoor fitness park for adults.

North of the small village, at the bus terminal, you will find the bust of Prince Ferenc
Raékéczi 11. Walking forward to the East, then turning south in front of the cemetery and
walking along the footpath, you will find the “Vadlanlik” cave located to the left of the last
house on the small street. The National Blue Trail (Orszagos Kéktura) also passes through the
settlement. Following the signposts in the Szent Miklds Valley, you will reach Szent Miklds
forrds (St. Nicholas well-spring), where you can taste the fresh, crystal clear spring water of
the constant flow spring-head. About 100 metres south-west of the spring, you will find the
ruins of Pauline Monastery. Archeoligical excavations started here in 2016.

A 4.5km long educational trail leads to the top of a hill named Léz-tetd, where you will
find information boards and rest areas, and then, when you reach the small hilltop, you will find
the beautifully built 18-metre-high Ldz-hegyi observation tower. From here you have an
unparalleled view of the basins with castles and a small part of the Tapolca Basin, surrounded
by the Keszthelyi Mountains. To the north, the Zalaszdntd basin, surrounded by the Kovécsi,
Tatika, Szebike and Meleg hills, stretches out, and even the white dome of the (Buddhist) Béke
Sztipa in Zalaszdntd can be seen from here.

Heading back south from the lookout, we follow the educational trail back to the
Biidoskati rest area, where you can enjoy a delicious barbecue picnic.

In spring, walking through the beautiful beech woods of Vallus, passing through the
charming narrow valley, you will large areas covered with wild garlic (bear’s garlic). This
fragrant plant can be harvested before it blooms to make a delicious herb, and after that you
can admire the endless sea of white buds.

Mayor of the village: Béla Herczeg

A TELEPULES KEPEKBEN:

Szent Istvan; ILRakdczi Ferenc; Szekkd a templomban; Szent Mihaly templom; Vallus madartavlatbol; Rendezvénypajta; Jatszotér; Latkép Vallusrol; Szent Miklos-forras;
Laz-hegyi kilato; Légi felvétel Vallus és kornyékérdl
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VASBOLDOGASSZONY

Vasboldogasszony Zala megye északi részén, a vasi megyehatdrhoz kozel, a Sérviz-
patak volgyének keleti felén teril el. A lakossag létszdma jelenleg 543 £6. Szomszédjai nyu-
gatrol Egervér, északrol Gésfa, délrdl ZalaszentlSrinc. Keletrdl a volgyet lezdrd dombvonulat
hatdrolja. Kiilteriiletének jelentds része erdd, rét és szl6hegy.

Vasboldogasszony kdzséget 1354-ben emlitik el6szor irasban, ,, Villa Boldugazzonfalua”
néven, a szentgotthdrdi apatsag birtokaként. A Vasboldogasszony nevet 1898-ban vette fel a
falu, amely 1950 el6tt Vas megyei telepiilés volt.

A miiemlék jellegfi templomot 1409-ben emlitették elGszor, de épitését egyes stilus-
jegyek alapjén joval korabbra, a XIII. szdzad masodik felére teszik a szakemberek. Titulusa:
Miria, az angyalok kiralyngje. A torok pusztitas romossd tette a templomot is, amit az 1700-
as években a kozosség renovaltatott Festetics Kristof segitségével. A betekintd racson keresz-
til is megcsodalhatd a hdrsfabol készilt oltdr, melynek keletkezését a szakirodalom a X VIIL
szazad elejére teszi. Szliz Maria lebegni latszd, égre tekintd alakjat négy hasonldan lebegd
angyal segiti felemelkedni. Feliil a Szenthdromsdg alakjai varjék az Istenanyét. A jelenetet
nem az &ltalaban szokésos oszlopos, kapuszert keretezés fogja koriil, hanem pusztén levél-
diszkeret. Magyarorszdgon e megoldasnak a vasboldogasszonyi oltar az elsének tartott pél-
déja. A felvidéki oltarfaragd mihelyek korében messze elterjedt, a Dunantilon azonban csak
néhdny taldlhato, jorészt olyanok, amelyek jelentds helyektdl tavolabb estek. A faluban tbb
kékereszt és Mdria-szobor jelzia kordbban itt él6k valldsossagat.

Vasboldogasszonyban palydzatok segitségével felajitdsra keriilt a faluhdz és kornyéke, a
temetdi sétdny. Megtjultak a templom koriil elhelyezkedd teriiletek is. Az 5nkormanyzat épi-
letében 1év4 jol felszerelt konditermen €s puha pézsittal boritott futballpalyan kiviil, Gjonnan
épitett fedett kiiilgvel, szabadtéri fitneszeszkozokkel és megtjult jatszotéri elemekkel varjak
az itt lakokat és az idelatogatokat. A templom szomszédsdgaban 1évé épiiletben taldlhato a
helytorténeti gytijtemény és a konyvtar is. A régi targyak gydjtését 1996-ban Gorza Monika
szervezte meg, a kidllitds a vasboldogasszonyiak mindennapi hasznélati eszkdzeinek gyijte-
ménye. A kiallitason jol megfér egymas mellett az egykori 6krds iga, a Munkacsy tévé vagy a
krumplibogdr felismerésére szolgdld ismeretterjesztd doboz. ,,Aki a miltat nem becsiili, a
jovot nem érdemli”. A konyvtdrban a falon a sok oklevél a Kozségi Népdalkor Egyesiilet sike-
reinek emlékét Grzi, ma is aktivak, és probdikat is itt tartjak, meleg idSben, a nyitott ajtén
keresztiil messze hallatszik az énekiik. Az dnkormanyzat munkédjat még a Vasboldogasszonyi
Polgdrdr és Sportegyesiilet is segiti.

Vasboldogasszony sz6l6hegyét mér 1570-ben megemlitik, 1717-t8l pedig szervezetten
zajlik az itteni gazdalkodas. Ezen a hegyhdton is a szomszédos g6sfai hegykozség volt az ille-
tékes, az ottani hegybird és az eskiidtek iranyitottak és ellendrizték Boldogasszonyfa sz616-
hegyét.

A kordbban elbokrosodott, atldthatatlan szSl6hegyi telkek a kozelmiltban az dnkor-
manyzat kezdeményezésével €s segitségével rendezetté vdltak. Egyre tobb tanya keriil fel-
Gijitasra, folyamatban van a villany bevezetése is a zértkerti telkekhez. Nyér elején a Boldog-
asszony levendulds is megcsodélhatd.

Vasboldogasszony torekszik a fejlddésre, a folyamatos megutjulasra, hogy az itt €l6k,
valamint a fiatalok szamara €lhetd, élvezhetd jovot biztositson.

Minden ldtogatét szeretettel varunk!

Atelepiilés polgdrmestere: Németh Zsolt

Vasboldogasszony is located in the northern part of Zala County, close to the Vas Coun-
ty border, on the eastern side of the valley of the Srviz stream. The population is cur-rently
543 people. Its neighbors are Egervér to the west, Gdsfa to the north, and Zalaszent-I6rinc to
the south. From the east, it is bounded by the range of hills closing the valley. A significant part
of its extra-urban area is forest, meadow and vineyard. The village was first mentioned in
writing in 1354, under the name "Villa Boldugazonfalua", as the property of the Szentgotthard
Abbey. The name Vasboldog-asszony was adopted in 1898 by the village, which before 1950 was
asettlement in Vas County.

The monument-type church was first mentioned in 1409, but its construction, based on
certain stylistic features, dates back to much earlier; the experts place it in the second half of
the 13th century. Its title: Mary, Queen of Angels. The Turkish devastation ruined the church,
which was renovated by the community in the 1700s with the help of Krist6f Festetics. The
linden altar can also be admired through the viewing bars, the origin of which the art literature
places at the beginning of the 18th century. The seemingly floating figure of the Virgin Mary,
looking at the sky, is helped to rise by four similarly floating angels. Above, the figures of the
Holy Trinity await the Mother of God. The scene is surrounded by merely a decorative frame
of leaves. In Hungary, the altar of Vasboldogasszony is considered to be the first example of
this solution. It is wide-spread among the altar-carving workshops in Upper Hungary, but only
a few can be found in Transdanubia. Several stone crosses and statues of Mary in the village
indicate the religiosity of the people who lived here.

In Vasboldogasszony, the village hall and its surroundings, the cemetery promenade,
were renovated with the help of tenders. The areas around the church have also been reno-
vated. In addition to the well-equipped fitness center and the football field covered with soft
grass in the municipality building, residents and visitors are welcomed with a newly built
covered seating area, outdoor fitness equipment and renewed playground elements. The
building next to the church houses the local history collection and the library. The collection
was organized by Ménika Gorza in 1996, and the exhibition is a collection of the everyday tools
of Vasboldogasszony. The former yoke of oxen, the Munkécsy TV or the informative box for
recognizing the potato beetle fit well together at the exhibition. "He who does not respect the
past does not deserve the future". In the library, the many awards on the wall preserve the
memory of the successes of the Village Folk Song Association, they are still active today and
hold their rehearsals here, in warm weather, their singing can be heard far away through the
open door. The work of the municipality is also supported by the Vasboldogasszony Civil
Guard and Sports Association. The vineyard of Vasboldogasszony is mentioned as early as
1570, and from 1717 cultivation was organized here. The neighboring mountain village of Gdsfa
was in charge of this mountain ridge, and the mountain judge and the jurors there managed
and controlled the Boldogasszony vineyard.

The previously overgrown, impenetrable vineyard plots have recently become tidy with
the initiative and help of the local government. More and more homesteads are being -and the
introduction of electricity to the garden-plots is also underway. At the beginning of summer,
you can also admire the lavender of the Boldogasszony. Vasboldogaszony strives for
development and continuous renewal in order to ensure a livable and enjoyable future for the
people living here and for the young people. We welcome all visitors!

The mayor of the settlement: Zsolt Németh

A TELEPULES KEPEKBEN:

Templom; Oltar; Helytérténeti kiallitas; Temet6; Levendulas; Viragos fak; Helytorténeti gytijtemény épiilete; Faluhaz avato6; Dalarda; 56-os emlékmi;
Kiiils; Vasboldogasszony tabla
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VONYARCVASHEGY

Vonyarcvashegy kedvelt idiil6falu, dinamikusan fejldd6 nagykozség, a Balaton északi
partjan, a Keszthelyi-hegység déli lankdin taldlhatd. A kozel 2700 lakost telepiilés utcai a
keszthelyi Balaton 6bol partjatdl egészen a Keszthelyi-hegység tetejéig kiisznak, ahol pazar
panordma vérja a latogatokat. A telepiilés néhdny szaz évvel ezeldtt a Festetics Csaléd sz6l6-
birtoka volt, ahol elsdsorban sz318, zoldség és gyiimdlcstermeléssel foglalkoztak. Vonyarc és
Vashegy kozségek egyesiilésébdl 1850-ben Vonyarcvashegy névvel alakult egy kozséggé a két
telepiilés. Iskoldja 1870-ben nyilt meg. A telepiilés a 20. szazad elején tovabb nétt, azonban
kiemelkedd fejlddése csak az 1950-es évektdl figyelhetd meg, amikor a kdzség bekapesolddott
a balatoni turizmusba és kivalé mindségii strandot hoztak itt 1étre. 1952-ben 1;j iskoldja léte-
siilt, 1957-ben pedig egy kemping jott [étre. Vonyarcvashegy 1960-ban lett nagykozség. A Szent
Mihély-hegy, a Balaton egyik gyongyszeme. A 136 méter magas dolomitképzddmény a fold-
mozgéasok sordn alakult ki, valaha mocsdrral, lappal koriilvett sziget volt a Balatonban.

Vonyarcvashegy dombszigetén a Szent-Mihdly hegyen all Magyarorszag — s6t, a tenger-
parttal nem rendelkezd eurdpai orszdgok - egyetlen haldszkdpolndja, a Szent Mihdly Foga-
dalmi Haldszkdpolna. A mtiemléki védelem alatt 4ll6 templom fogadalmi elnevezése egy
XVIIL szézadi halaszhistoriabol ered. A Balaton kornyéki kisfalvak megélhetését télen a
jéghaldszat biztositotta. A Szent Mihély-dombrdl, illetve a kapolna kornyékérdl csodalatos
kildtas tarul az ide latogatok elé a Balatonra, a Keszthelyi-hegységre és a Tandhegyekre is.

A Vonyarcvashegyen taldlhatd Lid6 Strand az évek sordn a régi6 egyik kedvelt balatoni
strandjava valt, mindez koszonhetd a folyamatos fejlesztéseknek, illetve az 5,5 hektarnyi
csodés zold teriiletnek és a gyonyorden kiépitett partszakaszénak. A latogatok szivesen kere-
sik fel a 270 méteres partszakasszal rendelkezd strandot €s vele egyiitt a megannyi szines
szolgaltatast. A legkisebbek szamara vizes jatszotér, jatszotér, jatszohaz és csiszda biztositja
a felhStlen szorakozdst. A felnGtteknek is széles a vdlaszték, ugyanis megtaldlhat6 a parton
tobbek kozott egy szorfiskola, vizisipalya, SUP, strandrdplabda, -és strandkézilabda pélya,
valamint fitneszpark, tegball és ping-pong asztalok is. A vizi szinpad pedig igazdn egyedi
élményt nyujt a fiird6zok szdmara.

A strand mindségét és szinvonalas szolgaltatésainkat a szakma is rendszeresen dijazza:

“Kék Hullim Z4sz16” 5 csillagos mindsités
kornyezeti -nevelési szempontok szerint érkelése alapjan "ZOLD BEKA' kiilondij
legsportosabb strand
az 0Osszes balatoni strand koziil a BALATON LEGJOBB STRANDJA mindsitést is meg-
kapta.

A kultira meghatdrozd eleme Vonyarcvashegy életének, ezt bizonyitja a telepiilésen
és SzinMiiHely Vonyarcvashegy. A programok kozil a legjelentGsebb a minden nydron
megrendezésre keriild borfesztival, amely ékes bizonyitéka annak, hogy még ma is dpoljak
Vonyarc sz6l6miivelési és bordszati hagyomanyait. A 40 Haldsz Emléknapokok pedig a
balatoni halészat miltja el6tt tiszteleg. Vonyarcvashegy Onkorményzata hagyoméany6rzés
céljabol védelmébe vette a Siill6 I1. nevi, 1971-ben gyartott haldszhajot. Tette ezt azért, hogy a
hajot megdrizve, feldjitva tovabb vigye a balatoni haldszat torténelmi maltjat.

Actelepiilés polgérmestere: Pali Robert

Vonyarcvashegy is a popular holiday settlement, a dynamically developing large village,
located on the northern shore of Lake Balaton, on the southern slopes of the Keszthely
Mountains. The streets of the settlement of nearly 2,700 inhabitants stretch from the shore of
the Balaton Bay in Keszthely to the top of the Keszthely Mountains, where a magnificent
panorama awaits visitors.

A few hundred years ago, the settlement used to be the vineyard of the Festetics Family,
where they were mainly engaged in grape, vegetable and fruit production. From the merger of
the villages of Vonyarc and Vashegy in 1850, the two settlements became one village with the
name Vonyarcvashegy. Its school opened in 1870. The settlement continued to grow at the
beginning of the 20th century, but its outstanding development can only be observed from the
1950s, when the village became involved in Balaton tourism and a high-quality beach was creat-
ed here. In 1952, a new school was established, and in 1957 a campsite was opened. Vonyarc-
vashegy became a large village in 1960. Saint Michael's Hill is one of the pearls of Lake
Balaton. The 136-meter-high dolomite hill was formed thanks to earth movements, it was once
anisland in Lake Balaton surrounded by swamps and bogs. On Saint Michael's Hill on the hill
island of Vonyarcvashegy, the only fisherman's chapel of Hungary - in fact, of the landlocked
European countries - is located, the Saint Michael's Pledge Fisherman's Chapel. The name of
the church, which is under monument protection, comes from an 18th-century fishing history.
In the winter, ice fishing ensured the livelihood of the small villages around Lake Balaton.
From Saint Michael's Hill and the area around the chapel, visitors can enjoy a wonderful view
of Lake Balaton, the Keszthely Mountains and the Tantthegy Mountains. Over the years, Lido
Beach, located on Vonyarcvashegy, has become one of the popular Balaton beaches in the
region, thanks to continuous developments, as well as the 5.5 hectares of wonderful green area
and its beautifully developed coastline. Visitors are happy to visit the beach with a 270-meter
stretch of coastline and the many colorful services along with it. For the little ones, a water
playground, a playground, a playhouse and a slide ensure endless fun. There is also a wide
selection for adults, as the beach has, among other things, a surf school, water ski course, SUP,
beach volleyball and beach handball courts, as well as a fitness park, teqball and ping-pong
tables. The water stage offers a truly unique experience for bathers. The quality of the beach
and our high-quality services are also regularly awarded by the profession: "Blue Wave Flag" 5-
star rating, "Green Frog" special award based on environmental and educational criteria,
sportiest beach. In the 2022 Blue Wave Flag beach rating competition, Lid6 Beach in
Vonyarcvashegy received the highest score of all the Balaton beaches, so it earned the Best
Beach of the Balaton rating.

Culture is a defining element of the life of Vonyarcvashegy, as evidenced by the Zalai
Balaton-part Youth Brass Band operating in the settlement, as well as the Imre Sandor
Szeretszinhaz and SzinMiiHely Vonyarcvashegy. The most significant of the programs is the
wine festival that takes place every summer, which is a clear proof of the fact that Vonyarc's
viticulture and winemaking traditions are still being cherished today. The 40 Fishermen's
Commemorative Days pay tribute to the past of Balaton fishing. The Municipality of
Vonyarcvashegy took protection of the Siill§ 11, a fishing boat built in 1971, for the purpose of
preserving tradition. They did this in order to continue the historical past of Balaton fishing by
preserving and renovating the ship.

The mayor of the settlement: Robert Pali

A TELEPULES KEPEKBEN:

Vonyarcvashegy; Szent Mihaly Fogadalmi Halaszkapolna; Fénykereszt; Zalai Balaton-part Ifjusagi Fiviszenekar Vonyarcvashegy; Imre Sandor Szeretetszinhdz és
SzinMiiHely Vonyarcvashegy; Vonyarci part; Téli Balaton; Lido Strand; Siill II. halaszhajo; Festetics Helikon Taverna Bordszati és Gasztronomiai Kiallitotér
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/ALAEGERSZEG

Zalaegerszeg hazank egyik legerddsiiltebb megyéjének székhelye, egyike Magyarorszag
legzoldebb, legvirdgosabb varosainak. Gazdag kulturalis és természeti értékei, sajatos gaszt-
rondmidja, hagyomanyai, vendégszeretd lakossdga minden feltoltGdésre, szorakozasra vard
latogatd szdméra kinal elfoglaltségot.

Zalaegerszeg nagy torténelmi mltra tekint vissza, a veszprémi piispok 1247-ben adott
kirendelkezd oklevelet a zalaegerszegi Médria Magdolna kdpolna jovedelmeinek elosztésarol.
Ez az elsd ismert okirat, amelyben a vdros neve szerepel, igaz, még ,,Egurscug” formaban. A
telepiilés torténelmi és kulturélis 6roksége gazdagitja egész nemzetiinket.

A Gocseji Falumizeum Magyarorszag elsG szabadtéri skanzene, a véros egyik legfon-
tosabb turisztikai attrakcidja 1968-ban nyilt meg és komplex médon mutatja be a 19. szdzad
végének és a 20. szdzad elsd harmaddnak Gocsejre jellemzd épitészeti és néprajzi értékeit.
Szomszédsagaban a Magyar Olaj- és Gazipari Mizeum nydjt aktiv kikapcsolddast.

Nyaranta az AquaCity Vizicsiszda és Elménypark kindl paratlan élményeket és
szOrakozast: 75 hektdr teriileten, tobb mint 6000 m? vizfeliilet varja vendégeit. A létesitmény
20 esztendeje, 2002-ben nyitotta meg kapuit a nemrég megujult kornyezetd, festdi szépségl
Gébarti-tonak a partjan. Tandsvényeken, gyalogos és kerékpéros sétanyokon jarhatjik be a
kornyékét a latogatok, megtekinthetik a Makovecz Imre vézlatai alapjdn megépiilt Boldog-
asszony kapolndt és elldtogathatnak a Gébarti Regionalis Népi Kézmiives Alkotéhdzba. Az
Gjonnan épiilt, 10 palys, S0 méteres, 300 fds lelatoval rendelkezd belvarosi fedett uszoda,
tanuszoda, varosistrand komplexuma egész évben remek kikapcsolddast igér.

Ujabb csodaval is gazdagodott a varos 2022-ben. Elkésziilt az Alsderdei Sport- és
Elménypark, mely erdei kalandparkkal, mdszéfallal, négyévszakos siplyaval, gyerek-
jatszoparkkal, KRESZ-pélyaval, sportpélyakkal var mindenkit. A kozelben az Azéleds-volgy
virdgzd rododendronjainydjtanak paratlan élményt tavasszal.

A belvarosban érdemes gyonyorkddni a nemrégiben megujult, 1747-1769 kozott késziilt
épiiletben, a Mdria Magdolna plébéniatemplomban, vagy a Kvartélyhaz épiiletében. A 2022-
re megszépiilt, 1890-ben késziilt Gocseji Mizeum épiilete 6, dllandd varostorténeti kidllitds-
sal gazdagodott: megismerhet6 a torok kori végvar és a megye torténete, megtekinthetd a
helyi kot6désti Kossuth-dijas mdvészek (Kisfaludi Strobl Zsigmond, Németh Janos, Fekete
Gyorgy) allandé kiallitasa is. Uj dllando kiallitasok allitanak emléket Zalaegerszeg 20. szi-
zadi torténetének, Mindszenty (Pehm) Jozsef egykori apatplébanos (késdbbi biboros, eszter-
gomi érsek ) zalaegerszegi életének, valamint a kommunista diktattra egyhaziildozésének.

Szellemi tdplalékot nytjtanak a 40 esztendeje alapitott Hevesi Sdndor Szinhaz eldadasai
is. A tedtrum eldtti téren lathatd a vildgon egyediildlld, Foldonjard toronydra kétszazéves
szerkezete.

Nyér végén a fesztivalozok veszik birtokba a varost, a Vadporkolt és Borfesztivél - Zalai
Teriték rendezvény a varos, a megye természeti értékeibdl ad izelit6t. El6addsokon ismer-
kedhet az érdekl5dé a legfrissebb vadaszattal kapcsolatos tudnivalokkal, a vadgasztrond-
midval, az erd6k mélyének izgalmas pillanataival.

Avaros polgdrmestere: Balaicz Zoltdn

Zalaegerszeg is the seat of one of the most forested counties in Hungary, and one of the
greenest and most flowery cities in our country. With its rich cultural and natural values,
special gastronomy, traditions, and hospitable population, it offers activities for all visitors
looking for refreshment and entertainment.

Zalaegerszeg has long past, rich in history; the bishop of Veszprém issued a charter in
1247 on the distribution of the income of the Chapel of Mary Magdalene in Zalaegerszeg. This
is the first known deed in which the name of the city appears, albeit in the form of "Egurscug".
The historical and cultural heritage of the settlement enriches our entire nation.

The Gocsej Village Museum, Hungary's first open-air museum, one of the city's most
important tourist attractions. Opened in 1968, it presents the architectural and ethnographic
values typical of Gocsej region from the end of the 19th century and from the first third of the
20th century in a complex manner. In its neighborhood, the Hungarian Oil and Gas Museum
offers active recreation. In summertime, the AquaCity Water Slide and Amusement Park
offers unparalleled experiences and entertainment: on an area of 75 hectares, more than
6,000 m? of water surface awaits its guests. The facility opened its doors 20 years ago in 2002,
on the shores of the recently renovated and picturesque Lake Gébérti. Visitors can explore the
area on educational nature trails, pedestrian and bicycle walkways, see the Blessed Virgin
Mary chapel built based on the sketches of Imre Makovecz, and visit the Gébért Regional Folk
Crafts House. The newly built, 50-meter long downtown indoor swimming pool, teaching
pool, and city beach complex with 10-lanes and a 300-person grandstand promises great
relaxation all year round.

The city was enriched with another wonder in 2022. The Als6erdei Sports and Adventure
Park has been completed, which awaits everyone with a forest adventure park, a climbing wall,
a four-season ski slope, a children's playground, a rules-of-the-road track, and sports fields.
Nearby, the blooming rhododendrons of the Azaleds Valley offer an unparalleled experience
inspring.

In the city center, it is worth admiring the recently renovated parish church of Maria
Magdalena, built between 1747-1769 or the Kvértélyhdz building. The building of the Gdcsej
Museum, built in 1890, and beautified by 2022, has been enriched with a new, permanent
exhibition on the history of the city: you can learn about the history of the frontier fortress of
the Turkish era and the history of the county, and you can see the permanent exhibition of
local Kossuth Prize-winning artists (Zsigmond Strobl Kisfaludi, Jinos Németh, Gydrgy
Fekete) as well. New permanent exhibitions commemorate the history of Zalaegerszeg in the
20th century, the life of former abbot, parish priest Jozsef Mindszenty (Pehm) (later cardinal,
archbishop of Esztergom) in Zalaegerszeg, and the persecution of the church by the
communist dictatorship.

The performances of the Sdndor Hevesi Theater, founded 40 years ago, also provide
spiritual nourishment. In the square in front of the theater, you can see the two-hundred-year-
old structure of the tower clock on the ground, which is unique in the world.

At the end of summer, the festival-goers take over the city, the Wild Stew and Wine
Festival - Zalai Teriték event gives a taste of the natural values of the city and the county. At
lectures, one interested can get to know the latest information about hunting, game
gastronomy, and exciting moments in the depths of the forests.

The mayor of the city: Zoltdn Balaicz

A TELEPULES KEPEKBEN:

Maria Magdolna plébaniatemplom; Gocseji Miizeum; Foldon jaré toronyora; Gocseji Falumiizeum; Kvartélyhaz; Magyar Olaj- és Gazipari Mizeum; Aqua City; Alséerdei
Sport és Elménypark - kalandpark; Gébarti-to; Erdok olelésében; Azaleas-volgy
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/ALAIGRICE

Zalaigrice kozség Zala megyében, a Zalaegerszegi jardsban, a Zalai-dombségban, a
Zalaapati-hat teriiletén taldlhato.

A, Zalaigrice” telepilésnév egy bajos zalai falucskat idéz, segitSkész lakoival, rende-
zett kornyezetével.

Hivatalosan el6szor 1251-ben emlitik a telepiilést a pacsai nemesek birtokaként, a tobbi
az igricieké. Akkoriban kirdlyi mulattatok laktak a telepiilést. A kettd szétvalasztasa tortént
meg az 1252-es hatdrjérason, amelyen Kirdlyi megbizott is részt vett, ezért is maradt fent
feljegyzés. A régi falu hatdros volt Pacséval, Lengyellel és Rokolyénnal is. Lengyel és Ro-
kolydn mdra mér nem létezd telepiilések, de Szentpéterr hatdrdban egy-egy dild Grzi
neviiket. A mai zalaigricei temetGben teriilt el az Arpad-kori templom, és val6szindsithetGen
annak kornyékén teriilt el a kozépkori Zalaigrice, amit bizonyit a temetd kornyékén fellelt
cserépdarabokbdl all6 lelet.

A falu hatdrdnak birtoklasaért sokaig vitak folytak, kiilonbozé foldesurak szerették
volna magukénak tudni. A telepiilés kornyéke a torok hddoltsdg idején elnéptelenedett, s
1574-ben hodoltsag ala keriil. Az 1600-as évek végén kdpolndjat felégették. 1750-ben Zala-
igrice kozigazgatésilag Szentpéterdrhoz tartozott. Ekkoriban a telepiilés lakossagat 80 hold
szant6, 20 hold tolgyerdd és néhdny hold rét tartotta el, a falu tobbi birtokat jarhatatlan
mocsar boritotta.

1785-ben 196-an laktdk a telepiilést, és 27 haz volt a faluban. 1910-re a lakossag Iélek-
szama megduplazddott, és az 1960-as években mar az 0tszdzat is elérte.

Zalaigrice napjainkban 135 lelket szamlalo telepiilés. A telepiilés a megye szivében fek-
szik. A dimbes-dombos tédj, zold legeld, a siirdi érintetlen erddk és az idilli kornyezetben
elteriild pacsai to kivald kikapcsoloddsi, kirdnduldsi lehetdségekkel kecsegtetnek az ide
latogatok szdmara.

Kedves Erdekl&ds!

Kérem, ldtogasson el Zalaigricére, gy6z6djon meg személyesen telepiilésiink termé-
szetes szépségérol és az itt €16 emberek kedvességérdl, vendégszeretetérdl. Vegyen részt
programjainkon, a janudrtdl decemberig tarto tinnepségek, felvonulasok, bélok, mulatsagok,
egyéb rendezvények varjik Ont és kedves csaladjat, baratait Zalaigricén.

Atelepiilés polgdrmestere: Horvath Gyongyi

The village of Zalaigrice is located in Zala County, Zalaegerszeg District, in the Zalai
Hills, in the area of the Zalaapati Ridge.

The settlement name "Zalaigrice" evokes a charming village in Zala, with its helpful
inhabitants and orderly environment.

The settlement was officially mentioned for the first time in 1251 as the estates of the
Pacsa nobles, the rest belonged to the people of Igrice. At that time, royal entertainers lived in
the settlement. The separation of the two took place during the border survey of 1252, in which
aroyal agent also participated, which is why the record survives. The old village also bordered
Pacsa, Lengyel and Rokolyan. Lengyel and Rokolyan are settlements that no longer exist, but
in the outskirts of Szentpéterir two areas preserve their names. The Arpad-era church was
located in today's Zalaigrice cemetery, and medieval Zalaigrice was probably located in its
vicinity, as evidenced by the finds of pottery fragments unearthed in the vicinity of the
cemetery.

For a long time, there were disputes over the ownership of the outskirts of the village,
different landlords wanted to claim it as their own. The area around the settlement was
depopulated during the Turkish rule, and in 1574 it came under subjugation. At the end of the
1600s, its chapel was burned down. In 1750, Zalaigrice administratively belonged to
Szentpétertr. At that time, the population of the settlement was supported by 80 jugers of
arable land, 20 jugers of oak forest and a few jugers of meadow, the rest of the village's
properties were covered by an impassable swamp.

In 1785, 196 people lived in the settlement, and there were 27 houses in the village. By
1910, the population doubled, and in the 1960s it reached five hundred.

Today, Zalaigrice is a settlement of 135 people. The village lies the heart of the county.
The hilly landscape, green pastures, dense untouched forests and the Pacsa spread out in an
idyllic setting promise excellent options for recreation and excursions for those who visit here.

Dear Inquirer!

Please visit Zalaigrice, see for yourself the natural beauty of our settlement and the
kindness and hospitality of the people living here. Take part in our programs; from January to
December celebrations, parades, balls, parties and other events await you and your dear
family and friends in Zalaigrice.

The mayor of the settlement: Gydngyi Horvéath

A TELEPULES KEPEKBEN:

Utcarészlet; Emlékkd; Szent Anna-templom; Onkormanyzati hivatal; Ravatalozo6; Szabadid6park; Zalaigrice iidvozltabla; Szokékit a kézparkban; Telepiilés részlet
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ZALAISTVAND

Zalaistvand mar az Gskorban lakott hely volt. A Zala-dil6bdl vaskori sir is keriilt eld.

1275 decemberében a Cdk nembeli Péter nador V. LaszI6 részvételével hadjaratot veze-
tett KGszegi Henrik fiai ellen. Az dsszecsapasra Zalaszegnél (ma Tiiskeszentpéter) keriilt sor
1276 januérjanak elején. A menekiild sereg vezérét, Inkey Demetert a kirédly hi vitéze, Marton
fia Mike a ,,Zala foly6 melletti Istvandnal” elfogta és lefejezte. 1276. januér 8-4n I'V. Lész16 sze-
mélyesen is jart Istvandon, hisz ezen a napon oklevelet allitott itt ki. Ez az oklevél emliti legko-
rabban Zalaistvandot. A Kemendi varuradalom részeként 1403-t6l a Gersei Pethd csalad
birtoka. A Zaldn rév is miikddott, melyen vamot is szedtek. A X V1. szdzadra Istvind jelentds
telepiilés, vamja és szombati vasdra nagyban hozzdjarult gazdasagi megerdsodéséhez. 1476-
ban a falut egy oklevél mezévarosként emliti. Templomat leromboltdk (a XVIII. szdzadban
csak tornyat tudtak helyre allitani, ma is lathato, ,Pusztatoronynak” nevezik.) 1692-ben mar
az ,Istvandi sz616hegy”-r6l olvashatunk az adddsszeirdsban. Az Istvandi pusztdt Festetics
Ferenc vette meg a Gersei Pethd csaladtol és 1696-ban jobbagyokat telepitett ide. 1742-ben
kiralyi adomanyként Festetics Kristof megkapta az uradalmat.

A falu lakéi sz616miveléssel, gabonatermesztéssel foglalkoztak. A kornyék erdeit kiza-
rélag az uradalom hasznalta. 1766-ban a ndvekvé jobbagyterhek miatt a helyi és a kornyékbeli
gazddk megtagadtdk a foldestri szolgdltatasokat. A kivezényelt katonasdg fegyverhaszndlat
nélkiil felszdmolta a mozgalmat. A sz8l6hegyben megalakult a hegykozség, ami minden szg-
16birtokos gazdat képviselt. Minden év Szent Gyorgy napjan a hegykozség eloljardi végigjar-
tdk a szél6birtokokat, ellendrizték az utakat és a hatdrjeleket. A hegybiré dontott a sziiret
idépontjardl és a sz6l6vel kapesolatos peres iigyekrdl. 1783-ban mér tobb takacs, varga, ko-
vacs dolgozott a faluban. A Zala folyd partjan malom és vizhajtast deszkametszd midkddott.

1784-ben megépiilt az evangélikus templom €s mellette az iskola. A szabadsagharcban
sokan részt vettek. 1860-ban sor keriilt a tagositdsra, a jobbdgyok foldbirtokkal rendelkezd
parasztgazdak lettek. 1866-ban a Vasarnapi Ujsag ezt frja a falurdl: , Itt hazak, foldek és sz6-
16hegyek mdvelése... minden jolétre szEp rendtartdsra és iparra mutat. K& nem talalvan ko-
zelben, a hazak még eddig fabol épitvén.” A XIX. szdzad végén megjelenik a kozelben a
vasit, vele a polgarosodas is. Egyesiiletek, gazdasagi szévetkezetek alakulnak, 1885-ben a
kornyéken elsdk kozott alakul meg Onkéntes Tiizoltdsdga, ami napjainkban is mitkodik. A
kétvildghdbord sok aldozatot kovetelt a falutol.

1945 utdn megalakult a tsz, a kevés munkalehetéség miatt sokan elvandoroltak a falubél.
Onallé tandcsa a hetvenes években a pokaszepetki kozos tandcsba olvadt. 1990 utén latva-
nyos kulturdlis és gazdaségi fejlodés zajlott le. Kiépiilt az ivoviz-, f6ldgdzhalozat, szennyviz-
halézat, megtjult az evangélikus templom és a gyiilekezeti haz, egy régi lakohdzat tajhdzza
alakitottak t. Lesenceistvanddal testvértelepiilési kapcsolat alakult. Az 6nkormdnyzat az
ovoda fenntartdséval probélja ,fiatalitani” a falut. A lakok mdvel§désének a feldjitott Miive-
16dési Haz a felépiilt , Kulttirpajta” és az Oregek Napkozi Otthona ad helyet. A sz6l6hegy-
ben tbb régi boronapince lathato.

Atelepiilés polgérmestere: Pet6fi Lszloné

Zalaistvand was already inhabited in prehistoric times. An Iron Age grave was also
found in Zala-ddl. In December 1275, palatine Péter of the Cék clan led a campaign against
the sons of Henrik K&szegi with the participation of Ladislaus IV. The clash took place near
Zalaszeg (now Tiiskeszentpéter) at the beginning of January 1276. The leader of the fleeing
army, Demeter Inkey, was captured and beheaded by the king's loyal knight, Mike, Marton's
son, at “Istvand, near the Zala river". On § January 1276, Ladislaus 1V visited Istvind
personally as he issued a charter here on that day. This certificate is the earliest mention of
Zalaistvand. It was the property of the Gersei Pethd family from 1403 as part of the Kemend
castle estate. A ferry was operated on the River Zala, where customs duties were also
collected. By the 16th century Istvand became a significant settlement, its customs duties and
the Saturday market largely contributed to its economic development. In 1476, a charter
mentioned the village as a market town. Its church was destroyed (only its tower could be
restored in the 18th century. It can still be seen today, and it is called "Pusztatorony” (Steppe
Tower). In 1692 you can already read about the "Istvandi vineyard hill" in the tax census.
Ferenc Festetics bought the Istvandi steppe from the Gersei Pethd family and settled serfs
here in 1696. In 1742, Kristof Festetics received the manor as a royal donation.

The inhabitants of the village were engaged in viticulture and grain production. The
forests in the area were used exclusively by the landlord's estate. In 1766 the local and sur-
rounding farmers refused to provide services to the landlord due to the growing burden of
serfs. The soldiers who were called out terminated the movement without using weapons. The
wine community was established on the vineyard hill, which represented all grape growers.
Every year on St. George's Day, the leaders of the wine community visited the vineyards and
checked the roads and the border signs. The head of the wine community decided on the date
of the harvest and on litigation related to vineyards. In 1783, several weavers, shoemakers and
blacksmiths worked in the village. There was a mill and a water-powered sawmill on the banks
of the Zala river. In 1784, the Lutheran church was built and a school next to it. Many people
took part in the freedom fight. The land consolidation took place in 1860, the serfs received
land and became peasant farmers. In 1866, Vasdrnapi Ujség weekly wrote about the village:
"Here the houses and the cultivation of fields and vineyards... show prosperity, good order and
industry. There was no stone nearby, so the houses were still built of wood." At the end of the
19th century the railway appeared nearby and brought middle class development. Associa-
tions and economic cooperatives were formed, and in 1885 the Volunteer Fire Department
was one of the first to be established in the area, which still operates today. The two world wars
claimed many victims from the village. The agricultural cooperative was established after
1945, and many people left the village because of the few job opportunities. In the 1970s, its
independent council merged into the joint council with Pokaszepetki. After 1990, spectacular
cultural and economic development took place. The drinking water, natural gas and sewage
networks were built, the Lutheran church and the congregation house were renovated, and an
old residential building was converted into a country house. A twin settlement relationship
was established with Lesenceistvand. The municipality is trying to "rejuvenate" the village by
maintaining the kindergarten. The cultural activities of the residents are supported by the
renovated Culture House, the completed “Culture Barn" and the Day Care Home for the
Elderly. Several old wine cellars can be seen on the vineyard hill.

The mayor of the settlement: Ms. Laszloné Pet6fi

A TELEPULES KEPEKBEN:

Barabas Miklos oltarkép; Evangélikus templom (fot6: Gal Roland); Szent Istvan szobor; Kbkereszt; Hosi emlékmii; Zalaistvand latkép; Pusztatorony; Tajhaz;
Evangélikus gyiilekezeti haz; Eperke 6voda; Szocialis Intézmény; Kultirpajta — kulturhaz
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/ALAKAROS

Zalakaros, a 25 éves varos!
Merits erét a természet csodaibol!

Zalakaros a csodas természeti kincset 6rz@ kisvdros, a maga bajéval és vendégszere-
tetével, meseszép tajaival az éimények tarhdza az év minden idészakaban.

Zalakarosnak az ,élet zdlogaként” is ismert gyogyviz hozta meg az azéta is toretlen
népszerfiséget, amely nemcsak a gyogyulast, de a mindennapi erdt és a felejthetetlen élmé-
nyek gazdagsdgat is jelentiaz ide latogatok szdméra.

1254-ben Karos a zalaivér foldje volt, elsd irdsos okleveles emlitése is erre az esztendGre
tehetd. A torténelem sordn izgalmas utat tett meg a kisvaros, mely jelenleg is kdzponti sze-
repet tolt be a térségben, melyet hiien szemléltet, hogy Zalakaros 1997-ben vérosi rangot
kapott. A telepiilés a maga 2800 lakosdval az orszdg 6. legkisebb, 4m minden bizonnyal az
egyik legvirdgosabb varoskdja.

A természet ajandékot adott Zalakarosnak pdratlan gydgyviz formdjaban, a varos pedig
1965 6ta adja tovabb ezt a csoddt mindenkinek, aki gydgyuldsra, pihenésre, kikapcsoldddsra
vagyik. A kiilonleges viz t6bb ezer méter mélyrol tor fel, telis-tele dsvanyi anyagokkal és
életerdvel, ami feltolt, pihentet és egyben elvarazsol.

Mira a véros és a fiirdd sokkal tobb és szinesebb, igazi csaladi paradicsommd ndtte ki
magat, ahova djra és djra j6 visszatérni. Az aktiv pihenés szerelmesei szdmdra Zalakaros és
kornyéke igazi fellegvar, legyen sz6 akar bakancsos tirdkrol, akar két keréken torténd
kiranduldsrol. A zalai sz6l6hegyek, a Kis-Balaton érintetlen madérvildga, a lemend nap
fényében eltoltott kellemes sétak 6rok emlékek maradnak az ide latogatok szamara. A csodés
természet, a nyugalom, a tiszta levegd mellett egyre tobb szdrakozasi lehetdség, csaladi és
kulturélis programok, fesztivalok és megannyi kaland varja az utazokat.

Zalakaros maga az élet, ahol az egyiitt toltott percek élményekké kovacsolddnak...

A telepiilés polgarmestere: Novak Ferenc

Zalakaros, the 25-year-old town!
Draw strength from the wonders of nature!

Zalakaros, the small town that preserves a wonderful natural treasure, with its charm
and hospitality, and its fabulous landscapes, is a storehouse of experiences at all times of the
year. The medicinal water, also known as the "pledge of life", has brought Zalakaros its ever
since unbroken popularity, which means not only healing, but also everyday strength and a
wealth of unforgettable experiences for visitors.

In 1254, Karos was the land of the Zala castle, and its first mention in a written charter
can be dated to this year. In the course of history, the small town has made an exciting journey,
which still plays a central role in the region. This is faithfully illustrated by the fact that
Zalakaros was granted town status in 1997 With its 2,800 inhabitants, the settlement is the
country's 6th smallest, but certainly one of the most flourishing towns.

Nature gave Zalakaros a gift in the form of unique healing water, and since 1965, the
town has been passing on this miracle to everyone who wants to heal, rest, and relax. The
special water emerges from a depth of thousands of meters, full of minerals and life force,
which recharges, relaxes and enchants at the same time.

Today, the town and the spa have grown much larger and more colorful, a true family
paradise, to which it is good to return again and again. For lovers of active recreation,
Zalakaros and its surroundings are truly outstanding places, whether it is hiking or
excursions on two wheels. The vineyards of Zala, the pristine bird life of Kis-Balaton, pleasant
walks spent in the light of the setting sun will remain eternal memories for those who visit
here. In addition to the wonderful nature, tranquility, and clean air, more and more
entertainment opportunities, family and cultural programs, festivals and many adventures
await travelers.

Zalakaros is life itself, where the moments spent together turn into experiences...

The mayor of the settlement: Ferenc Novak

A TELEPULES KEPEKBEN:

Templom; Zalakaros madartavlatbél; Karos Korzé; Gyermekvilag; Szeretiink Zalakaros!; Erzékek ditjén; Vizipok Zalakaros; Oszi kirandulés;
Okopart; Kilaté
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ZALALOVO

ZalalovG 2831 lélekszami kisvaros, mely a Gocsej és Orség tajegységek olelésében
helyezkedik el a Zala foly6 mentén. A kelta id6kben is lakott telepiilés volt, de jelentds régé-
szeti leletei alapjan a romai kortdl ismerhetjiik tagabb értelemben. A 1égiok mar az I. szazad-
ban tabort létesitettek a folyo atkelShelye kornyezetében. A legiijabb kutatdsok szerint
Hadrianus csdszar 118-ban vérosi rangot adomanyozott, az akkor mér népesebb telepiilés-
nek, ahol katonak, kereskeddk és csalddjaik telepedtek le és a Municipium Aelium Salla nevet
kapta. Torténelme sorén tobbszor elnéptelenedett, de jra és Gijra benépesiilt a térség.

A Pet6fi utcdban taldlhat tajhaz a XIX. sz. elején épiilt paraszthdz, mely jellegzetes
szinfolt korabeli épitészetével, berendezésével, megujulé kornyezetével, ahol elkészilt egy
rendezvénytér kemencével, mosddval. A pitvaros épiiletegyiittes konyha részében kiemelen-
dd az ugynevezett maszokéményes cserépkemence. Csempéit Lung Janos kalyhds mester
(Lékai LaszI6 biboros édesapja) égette szomszédos mithelyében.

A Borostyan-t6 kivald lehetdség akar hosszabb nyaraldsra, strandoldsra, horgszésra.
Megujuld, fejl6dd kdrnyezete vonzza a latogatdkat. A Borostyén-t6 Kemping és a Zalalovdi
Altalanos Iskola tdbora megfelel6 kornyezet nagyobb csoportok, a természetet kedveld
latogatok szdméra. A strand teriiletén szalonnasiiték, fitneszpark, okospad, drnyékot ado
fakkal teli pihenShely, kisebb jatszotér, biifék, 6ltoz6-mosdo talalhatd, emellett strandfocira
alkalmas teriilet, kosarpalank, vizibicikli klcsonzési lehetSség segitik a kikapcsolddést.

A Borosan-volgy szakralis emlékhely a varoska kozpontjatol egy kilométernyire, mely-
nek szabadtéri oltarat, stacidit, tiszta vizii forrdsa koré épitett kegyhelyét a I1. vilighaborabdl
hazatért katondk halabol készitették. A telepiilésen négy romai katolikus templom, illetve
képolna taldlhatd. A kdzpont ikonikus épiilete a Szent Laszl6 Kirdly Plébdniatemplom, a
mindszenti varosrészben a Mindenszentek-templom, Budafn a Szent Anna-képolna, Zala-
patakédn a Szent Anna-templom.

Az 1. és 1. vilaghaborts, valamint a Petdfi-emlékmiivek és az Osszetartozés Parkja ad
lehetdséget tinnepi alkalmak mélté megemlékezéséhez. A vasutdllomdson talalhaté a Hliség
Oszlopa, tetején az draval. A hat részre tagolt emlékmi négy részben tagolja a telepiilés
torténetét. Alul az 6kori Salla, felette a kozépkor lakdinak megdrokitése, majd az jkor és a
jelenkor kozlekedésének szimbolikus &brézoldsa lathatd. Téth Lészlo, néhai kdfaragd
munkaja. Tagas teriilet — az Ifjisagi és Szabadidd Park, mellette jatszotérrel — ad otthont
nagyobb rendezvényeknek: Szivarvdny Gyermeknapnak, Varos Napjanak, Zalai Murcifeszti-
valnak. Zalalov természeti értékei kozt megtaldlhat a kakasmandiko, sdrga sésliliom,
szibériai ndszirom, tézike, hovirdg, cikldmen, mely tdbb helyszinen fellelhetd, de f6bb
lelShelyek a Macskas elnevezési teriilet és a Pacsa-hegy melletti Zalarét. A vidék szdmos
héforrassal rendelkezik, kell befektetéssel akar fiirdd kialakitdsa is lehetséges.

Zalalové centrumdban taldlhatd az 6nkormdnyzati hivatal, melynek épiiletében
korményablak 4ll a lakossag rendelkezésére, emellett a Zalalovéi Altalanos Iskola, Zalalovéi
Borostyin Ovoda és Mini BolcsGde, ment6allomds, egészséghdz, posta, egyéb iizletek
szolgljak a telepilést. A varos északi hatdraban ipari park taldlhatd, ahol tobb cég biztosit
munkat a kornyék lakossdganak.

Zalalove nyitott, fejl6dd varos, mely szines, tartalmas kulturalis életét a civil szerve-
zetek mellett a ,,Salla” Mivelddési Kozpont és Konyvtar intézménye biztositja.

Atelepiilés polgédrmestere: Gyarmati Antal

Zalalovd is a small town with a population of 2,831, which is located in the embrace of the
Gocsej and Orség regions along the Zala river. It was also inhabited in Celtic times, but based
on its significant archaeological findings, it can be known in a broader sense from the Roman
era. In the 1st century, the legions established a camp near the river crossing. According to the
latest research, in 118 the Emperor Hadrian granted city status to the already populous settle-
ment, where soldiers, merchants and their families settled, and it was named Municipium
Aelium Salla. Throughout its history, it was depopulated several times, but the region was
populated again and again. The country house in Petdfi Street was a farmhouse built at the
beginning of the 19th century, which is a characteristic patch of color with its contemporary
architecture, furnishings, and renewed environment, where an event space with an oven and a
washroom was completed. In the kitchen part of the building complex with an interior lobby,
the so-called climbing chimneyed tile oven should be mentioned. Its tiles were fired by the stove
master Janos Lung (father of Cardinal Laszl6 Lékai) in his next door workshop. Borostyan
Lake is an excellent opportunity for even longer vacations, going to its beach, and fishing. Its
renewing and developing environment attracts visitors. Borostydn Lake Camping and Zala-
16v8 Primary School camp are suitable environments for larger groups of visitors. On the
beach area fire pits, a fitness park, a smart bench, a rest area filled with shade giving trees, a
small playground, buffets, changing rooms and washrooms, as well as an area suitable for
beach football, a basketball backboard, and the option to rent pedal boats. The sacred me-
morial site of the Borosan Valley is one kilometer from the center of the town, with its open-
air altar, stations, and shrine around a spring of pure water built out of gratitude by soldiers
returning from World War II. There are four Roman Catholic churches and chapels in the
settlement. The iconic building of the center is the Szent LaszI6 Kirély Parish Church, the All
Saints Church in the Mindszent neighbourhood, the Saint Anne's Chapel in Budafa, and the
Saint Anne's Church in Zalapataka. World War One and Two, as well as the Pet6fi memorials
and the Park of Unity, provide an opportunity to commemorate festive occasions in a digni-
fied manner. At the train station, there is the Loyalty Column, with the clock on top. The
monument describes the history of the settlement in four parts. At the bottom is the ancient
Salla, above it is the immortalization of the inhabitants of the Middle Ages, and then the
symbolic representation of modern and present age transportation. It is the work of the late
stonemason, L4szI6 Téth. A spacious area — the Youth and Leisure Park with a playground
next to it — hosts larger events: Rainbow Children's Day, Town Day, Zala Murcifestival. Among
the natural values of Zalalové are the dogtooth violet, yellow daylily, Siberian iris, snowflake,
snowdrop, and cyclamen, which can be found in several locations, but the main sites are the
area called Macskés and Zalarét near Pacsa Hill. The region has many thermal sources, with
sufficient investment it is even possible to build a spa. The municipal office is located in the
center of Zalalovd, in the building of which there is a government window available to the
population. In addition, the Zalalévé Primary School, Zalalovd Borostyan Kindergarten and
Mini Kindergarten, ambulance station, health center, post office, and other shops serve the
settlement. There is an industrial park in the northern outskirts of the town, where several
companies provide work for the population of the area. Zalalovd is an open, developing town,
the colorful and meaningful cultural life of which is provided by the "Salla" Cultural Center
and Library in addition to civil organizations. The mayor of the settlement: Antal Gyarmati

A TELEPULES KEPEKBEN:

Szent Laszlo templom; Légifoté a varosrol; Zalalovsé madartavlatbol; Onkormanyzat épiilete; Lvilaghaboris emlékmii; Salla Miivelédési Kozpnt; Borosan vilgy;
ILvilaghaborius emlékmi; Salla kiallitohely; Kakasmandiké; Tajhaz; Tiszta szoba a tajhazban; Salla kiallitohely belsd; Borostyan-to; Latkép a Patakai hegyrdl;
86-os elkeriil ut
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ZALASZENTGYORGY

Zalaegerszegtdl nyugatra 13 km-re, a 76-o0s kozittdl néhany kilométerre, a Zala hdrom
teraszszintjén helyezkedik el. Nevét a Zala folyordl és a templom véddszentjérdl, Szent
Gyorgyrdl kapta.

Az els6 irasos feljegyzések 1326-bdl szdrmaznak. Ebben az id6ben a Reszneky csaldd
adomdnyozott birtoka volt, még Szentgydrgy néven emlitik. Kés6bb a falut a Zala névvel
hozzak dsszefiiggésbe, igy alakult ki jelenlegi neve.

A kozséget kiilteriiletén északi irdnyban halastavak, mig délrdl a Zalaegerszeget és
Zalalovot osszekotd ,vildgitd” Zala-volgyi kerékpérit oleli. A falu keleti kapujéban, a
kerékparut és vasutallomés kozvetlen szomszédsagaban a Testvértelepiilési parkba érkezik a
latogatd. Virdgos zoldteriileteink, a kultirhaz, az évoda és orvosi rendeld, az ttszéli
kékeresztek, a sportpdlya mellett a Hdsi emlékmii, a Haranglab kornyezetében diszitik a
falut. Zalaszentgyorgy nyugati hatdraban az Arpad-kori, romdn stilusi templom 4ll a
temetSkertben. Mives kapuja, belsé kdmunkdi és jo allapotban fennmaradt és restauralt
falfreskéi méltan Zala megye egyik legszebb Arpad-kori temploméva avatjak. Zél-pusztin
szintén miemléki kdrkdpolna, a telepiilés kozpontjédban pedig a helyreéllitott és élettel teli
tdjhaz portdja és killitasai kiemelt fontossagtiak.

A telepiilés kozteriiletei, kozlekedési infrastruktirdja, a kozosségi terei és kozosségei a
jov6 fejlesztési fokuszai. Emellett kiemelten fontos célja fejlesztéseinknek a lakokornyezet-
és lakotelek-fejlesztés.

Actelepiilés polgérmestere: Kovacs Dezsé

It is located 13 km west of Zalaegerszeg, a few kilometers from road 76, on the three
terrace levels of Zala. It was named after the Zala river and the church's patron saint, St.
George.

Its first written mentions date from 1326. At that time, it was a donated property of the
Reszneky family, it was at that time referred to as Szentgydrgy. Later, the village was associated
with the name Zala, which is how its current name was formed.

The village is surrounded by fishing ponds in the northern direction, while the
"illuminated” Zala Valley bicycle path connecting Zalaegerszeg and Zalalovs embraces it
from the south. At the eastern gate of the village, in the immediate vicinity of the bicycle path
and the railway station, the visitor arrives at the Sister Settlement Park. Our flowery green
areas, the cultural center, the kindergarten and doctor's office, the roadside stone crosses, the
sports pitch, the Heroes' monument and the Bell Tower decorate the village. At the western
border of Zalaszentgyorgy, the Arpad-era, Romanesque-style church stands in the cemetery
garden. Is ornate gate, internal stonework and well-preserved and restored wall frescoes
deservedly make it one of the most beautiful Arpad-era churches in Zala County. A
monumental round chapel at Zél-puszta, and the building and exhibitions of the restored and
lively folk house in the center of the settlement are of particular importance.

The settlement's public areas, transport infrastructure, public spaces and communities
are the focus of development for the future. In addition, a particularly important goal of our
developments is the improvement of the living environment and residential plots.

The mayor of the settlement: Dezsé Kovécs

A TELEPULES KEPEKBEN:

Topart; Latkép a falurdl; Kultirhaz; °56-os emlékmii; Kékereszt; Tajhaz; Zalaszentgyorgy madartavlatbol; Katolikus templom;
Tajhaz beliilrél
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ZALASZENTJAKAB

Nagykanizsatdl 15 kilométerre keletre, a 7-es f6uttdl 2,5 kilométerre délre fekszik, a
Galamboktdl Nagykanizsa déli kilteriiletéig vezetd 6832-es it mentén. A hazaivasutvonalak
kozil a telepiilést a Székesfehérvar-Gyékényes vastitvonal érinti, melynek egy megalldsi
pontja vanitt: Zalaszentjakab vasttallomas.

A helység elsé fréasos emlitése 1329-ben tortént Zenthjakab formaban. A bibliai préféta
nevébdl alakult ki a magyar Jakab név. A Zala el6tag a megyére utal. A 12. szdzad végén és a
14. szazad kozepén Chernel comes és utddai tulajdona. Ebbdl az iddszakbol nagyon keveset
tudunk a falu életérdl, elsGsorban csak a 1étezésérdl szolnak a forrésok. A telepiilés sokat
szenvedett a torok timadasaitdl. 1644-ben is csak pusztafalurdl beszélnek a levéltari adatok.

Vontatottan telepiilhetett be, mert csak 1750-t61 szerepel az adddsszeirdsokban.

1754-ben a falu mellett taldlhat6 régi templom romjairdl olvashatunk a forrdsokban. A
templom feltehetGen a 14. szazad elsé felében mér fennallt. Uj templomat 1986-ban szentelték
fol.

A feljegyzések szerint 1765-ben miikddott két forgdmalom, rendelkezett kevés legeldvel
a telepiilés, és egy egész telekhez 20 hold szant6 és 8 szekér rét tartozott.

A falu fejldésére j6 hatdssal volt az 1860-as évek vasutépitése, ez alapvetden megval-
toztatta lehetGségeiket.

Zalaszentjakab cimere z6ld szind, 416 pajzs forméjd, kozepén eziistpdlya. A pajzstén
lebegd, stilizalt eziist buzakalasz, egymast keresztezd arany kasza és cséphadard jelképekkel.
Az eziist pdlya a Zala foly6 nevére utal, ez a beszéEl6 cimer elStagja is, de jelképezi a falut at-
szel§ patakot és a vasutat is. Az arany biizakaldsz erdsiti a telepiilés mezgazdaségi vonatko-
z4sait, a termékenység, a biség szimboluma. Szent Jakab dbrdzoldsa egyértelmden az idds
apostolra utal, akit vindordltzetben (kdpeny, kalap, bot és a vandorkagyl6) abrazoltak. Meg-
jelenik még a szent attribitumaként a kagyld kiilon is. A szinek a heraldika szinei, a mazakkal
szabdlyszertien valtakozva szerepelnek, hasznalatuk utal a telepiilés természeti kornyezetére,
jellegzetességére.

A Zalaszentjakabi Egyhdzkozség ugyancsak Galambok eredetifilidi kozé tartozik.

A telepiilés polgarmestere: Molndr Jozsef

It is located 15 kilometers east of Nagykanizsa, 2.5 kilometers south of highway 7, along
road number 6832 leading from Galambok to the southern outskirts of Nagykanizsa. Among
the domestic railway lines, the settlement is served by the Székestehérvar-Gyékényes railway
line, which has a single stop here: Zalaszentjakab railway station.

The first written mention of the locality was in 1329 in the form Zenthjakab. The Hun-
garian name Jakab originates from the name of the biblical prophet. The prefix Zala refers to
the county. At the end of the 12th century and in the middle of the 14th century, it was owned
by Chernel comes and his successors. We know very little about the life of the village from this
period, mainly the sources only talk about its existence. The settlement suffered a lot from
Turkish attacks. Even in 1644, the archival data only speak of a deserted village. It may have
settled in slowly, because it is only listed in the tax censuses from 1750. In 1754, we can read
about the ruins of the old church next to the village in the sources. The church probably already
existed in the first half of the 14th century. Its new church was consecrated in 1986.

According to the records, two rotary mills were operating in 1765, the settlement had little
pasture, and an entire lot included 20 jugers of arable land and 8 carts of meadow.

The development of the village was greatly influenced by the construction of the railway
in the 1860s, which fundamentally changed their opportunities.

Zalaszentjakab's coat of arms is green, in the shape of a standing shield, with a silver
band in the middle. A stylized silver ear of wheat floating on the chief of the shield, with inter-
secting golden scythe and flail symbols. The silver band refers to the name of the Zala river, it
is also the prefix of the canting arms, but it also symbolizes the stream that crosses the village
and the railway. The golden ear of wheat strengthens the agricultural aspects of the settle-
ment, it is a symbol of fertility and abundance. The depiction of St. James clearly refers to the
old apostle, who was depicted in wanderer's clothing (cloak, hat, staff and the mussel). The
shell also appears separately as an attribute of the saint. The colors are the colors of heraldry,
regularly alternating with the glazes, their use refers to the natural environment and charac-
teristics of the settlement.

The Zalaszentjakab parishis one of the original branches of the parish of Galambok.

The mayor of the settlement: Jozsef Molndr

A TELEPULES KEPEKBEN:

Onkormanyzat épiilete; Romai katolikus templom; IL. vilaghaboris emlékmii; Magantulajdonban 1évé hazak; Haranglab és I vilaghaboris emlékmii; Pet6fi utcai
buszmegallo; Park; Id6sek napi rendezvény; Buszmegallo; Park;
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/ZALASZOMBATFA

A Zala megyei Zalaszombatfa a Lenti jarasban, a szlovén hatdr kozelében fekszik,
Hetés tajegység aprofalvas telepiiléseinek egyike. A kozség fouton Lenti varos irdnyabol
érkezve a 86-0s és a 75-0s utak taldlkozasdnal 1év6 rédicsi korforgalom egyik kijaratan elin-
dulva kozelithetd meg.

A GocsejtSl néprajzi és foldrajzi értelemben is elkiiloniild, a mai Szlovénidba is dtnyald
Hetés és benne Zalaszombatfa vizben, faban, legel6kben gazdag, sik, mocsaras teriileteivel
mindig is biztonsdgos, élhetd terilet volt lakosai szdmara. A csapadékban gazdag éghajlat és
elhelyezkedés valtozatos él6vilagnak, szdmos ritka és védett allat- és novényfajnak ad otthont.

A falu elsd irdsos emlitése ,,Zombathdza” néven egy 1335. évi oklevél szdvegében
talalhato. A tajegység zartsagahoz torténelmi okok is hozzajarultak. A hatdrsavban fekvd
telepiilések megkozelitését kordbban megnehezitették, fejlddésiik elé szdmos akadalyt
gorditettek. Igy viszont megmaradhatott a korabbi faluszerkezet, a 100 éves hizak, az
archaikus paraszti kultira szamos eleme. Az elszigeteltség nyugalmas életet ad az itt él6knek
és az Gjonnan betelepiiléknek, izgalmas, felfedezni valo helyszint a turizmusban
résztvevOknek. Zalaszombatfa allandd lakosainak szdma 2021-ben 54 6. A falu kozpontja-
ban 4ll az 1934-ben a falusiak altal emelt Péter és Pal-kdpolna, amelyet a katolikus egyhdz
2022-ben teljes kortien feldjitott. A telepiilésen az egyedildlld néprajzi értéket képviseld
hetési pdlydsbaba alakd keresztelSi kaldcsrdl mintdzott koztéri kerdmiaszobor 4ll. A
kordbban falusi iskolaként miikodé épiiletben jelenleg 24 férShelyes turistdkat vard kozosségi
szallashely mikodik. Gondozott parkjaban kis halast6, pihenGhelyek, padok taldlhatok. A
temetonél €s a faluban is ldthatoak szép kdkeresztek. A Fumuhdz udvaréban allo kisebb
épiiletben taldlhatd az a Hetési Szdttes Gydjtemény, ahol szerencsés mdodon valddi
szovomiihely is mikodik, igy a turistak és a tanulni vagyok négy hagyoméanyos vaszonszovésre
alkalmas szov@széket is megesodalhatnak, vagy akar kiis probalhatnak.

Az elmlt években szdmos fejlesztés tortént a faluban. A Magyar Falu Programnak és
més nyertes pélydzatoknak koszonhetGen megépiilt a faluhizhoz kapcsolodd fedett
rendezvénytér, majd két belteriileti itszakasz kapott Gj aszfaltburkolatot.

Az itt él6knek kéthetente orvosi elldtdsra is lehetGségiik van, mozgobolt és postai
szolgdltatds is segiti az életiiket. A faluhdzban konyvtdri szolgéltatds is mikodik. A telepiilés
évente ismétlodd, szamos résztvevet bevond kulturlis innepségei mellé - mint a falunap, idg-
sek napja — igyekeznek felkutatni régi, és alapitani ij, meglinneplésre, a kozosséget dsszefogd
alkalmakat. Ilyen a mar j6 néhény éve megtartott adventi gyertya-gyujtas, az elmaradhatatlan
méjusfadllitds, a kardcsonyi ,HaldszI¢ Party” vagy a falunap programjai kdzott megtartott
kapalogép hajtotta kistraktoros, jelmezes verseny, a ,,Fligos Futam”. A minden mdjusban
megrendezésre kerilld ,,Hetés Vendégiil Lat” gasztrondmiai fesztivalnak egyik &llomésa
Zalaszombatfa. A szervez6k minden program sordn nyitott kapuval varjék az érdekldddket.
Az épitett orokség megdrzése tekintetében példamutato a telepiilés. Egy otven fds telepiilés
tovabb élése nagyban fiigg a kozossége mikodésétdl. Az elkdvetkezd években meg kell taldl-
nunk a mddjat, hogy az Gjonnan betelepiildket és a hagyomanyaikat 6rzéket kozel hozzuk
egymashoz, felébressziik benniik a kivdncsisdgot egymds kultirdja irdnt. Az elkdvetkezd
években remélhetGleg egyre tobb csalad talalja majd meg itt a boldogulasat.

Actelepiilés polgédrmestere: Szabd Zoltan

Zalaszombatfa in Zala County is located in the Lenti district, near the Slovenian border,
and is one of the small villages of the Hetés landscape unit. The village can be reached via
main road by taking one of the exits of the Rédics roundabout at the junction of roads 86 and
75 from the direction of the town of Lenti. Separated from Gdcsej both ethnographically and
geographically, Hetés, which extends into today's Slovenia and Zalaszombatfa in it, has always
been a safe and livable area for its inhabitants, with its flat, swampy areas rich in water, wood
and pastures. The rainfall-rich climate and location are home to a diverse wildlife and many
rare and protected animal and plant species. The first written mention of the village under the
name "Zombathdza" can be found in the text of a charter from 1335. Historical reasons also
contributed to the isolation of the landscape unit. Access to the settlements in the border strip
was previously made difficult, and many obstacles were placed in front of their development.
In this way, the former village structure, the 100-year-old houses, and many elements of the
archaic peasant culture could be preserved. The isolation gives a peaceful life to the people
who live here and to the new settlers. An exciting place to explore for those involved in
tourism. The number of permanent residents of Zalaszombatfa in 2021is 54. In the center of
the village stands the Peter and Paul's chapel, built by the villagers in 1934, which was comple-
tely renovated by the Catholic Church in 2022. In the settlement, there is a public ceramic
sculpture modeled after the christening cake in the shape of a Hetés swadded doll, repre-
senting a unique ethnographic value. The building, which used to be a village school, currently
houses a 24-bed community accommodation for tourists. Its well-kept park has a small fish
pond, rest areas, and benches. Beautiful stone crosses can be seen at the cemetery and in the
village. The Hetés Weaving Collection is located in a smaller building in the courtyard of the
Fumuhdz, where fortunately there is also a functioning weaving workshop, so tourists and
those who want to learn can admire or even try out four traditional looms suitable for weaving
linen. In recent years, many developments have taken place in the village. Thanks to the Hun-
garian Village Program and other winning tenders, the covered event space connected to the
village hall was built, and two interior road sections received new asphalt pavement. The
people who live here have the opportunity to receive medical care every two weeks, and a
mobile shop and postal service also help their lives. There is also a library service in the village
hall. In addition to the cultural celebrations of the settlement — such as the village day and the
day of the elderly - they try to find old and establish new, more celebratory occasions that bring
the community to-gether. Such as the Advent candle lighting, which has been held for quite a
few years now, the unmissable Maypole setting, the Christmas "Fish Soup Party" or the "Fligos
Futam" costume race with a small tractor driven by a cultivator, held among the programs of
the village day. Zalaszombatfa is one of the stops of the 'Hetés Welcomes You' gastronomic
festival, which takes place every May. The organizers welcome interested parties with open
doors during all programs. The settlement is exemplary in terms of the preservation of built
heritage. The survival of a settlement of fifty people largely depends on the functioning of its
community. In the coming years, we must find a way to bring the new settlers and those who
keep their traditions closer to each other, to awaken in them the curiosity about each other's
culture. In the coming years, hopefully more and more families will find their happiness here.
The mayor of the settlement: Zoltdn Szabd

A TELEPULES KEPEKBEN:

Utszéli kereszt a temets mellett, 1904 ben emelték; Péter és Pal Apostolok katolikus kapolna, 1934-ben épiilt; Kodisélldsos haz, 1900 koériil épiilt; Végi Istvanné hetési
népviseletben; Szabé Zoltan polgarmester koszontét mond a falunapon; Fumuhaz, kozosségi szallashely, a korabbi iskolaépiiletben a faluban (épiilt 1904-ben); Széttes
diszitésii iidvozlétabla a falu elején; Falukemence (tervezte: Pekli Erika és Kosa Zoltan); Fumukalacs-szobor (Balog Anita alkotasa, 2010.); Szovémiihely és széttes kiallitas;
A helyi kozosség; A fumu nevii keresztel6i kalacs felvagva
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ZALAUJLAK

Zalatjlak a Zalai-dombsdg délkeleti részén, a Kis-Balatontdl kissé délnyugatra
talalhato. A zsaktelepilésre Csapi iranydbdl érkezik az egyetlen beko6tdut, a 75 127-es t,
amely Zalasarszegen dgazik ki északnak a 7511-es utbdl.

Nagykanizsa irdnyabol rendszeresen jarnak autébuszok ide.

Zalatjlak nevét 1259-ben emlitették elGszor az irdsos forrdsokban Wilok, Wylak
alakokban. A telepiilés a kozépkorban a veszprémi kptalan zalamerenyei uradalménak
része volt. Az 1531-ben végzett sszeiraskor 10 lakott, 15 szegény, 6 elhagyott, valamint hdrom
libertinus portéjat irték ossze.

A falu a torok idSkben tobbszor is elpusztult. A falu péesi vilajet defterében 1565-1566-
ban 5 hdz, a szigetvariéban 1571-ben 13 haz utan adézott. Egy-egy torok rajtaiités utdn a nép
koldus maradt annyira, hogy még a kdptalan is elengedte a kilencedet, pedig az egyhazi
foldestr kezdettdl fogva nagy terheket rott jobbégyaira. Gabondbdl és borbdl kellett
szolgdltatdst adniuk. A végvéri harcok idején a falut — mivel a jdranddsagot a kdptalan
behajtani nem tudta - a kanizsai kapitdnyoknak adta bérbe. 1560-ban a komari kapitany el is
foglalta, majd Szigetvér eleste utén a telepilés Zrinyi Gyorgy birtokdba keriilt. A kdptalan
azonban 1589-ben panasszal fordult az udvarhoz, illetve a vasvari képtalanhoz,
visszakovetelte javait. 1687-ben a Zalavér kapitanya megparancsolta a lakossagnak, hogy a
nép hagyja el falujit, mert Plaquada felégeti, ezt meg is tette. Ujlak a Kanizsa kornyéki
falvakhoz hasonl6an pusztavd valt.

Kanizsa felszabaduldsa, 1690 utdn a falu tovabbra is a kdptalané maradt, egészen 1945-
ig. A lassan visszaszalling6zo lakosok hiromévi mentességet kaptak az urbéri szolgaltatasok
alol. Az 1697-ben végzett dsszeirdskor hét és negyed adozd portén 14 jobbagy és egy hazatlan
zsellér mivelte a szantokat és sz6l0ket, melyek egy részét bendtte az erdd.

Volt hat kaszés rétjik és erdejiik. Kezdetben jelentds volt az allatdllomdnyuk is. A falut a
Rékoczi-szabadsagharc évei és a pestisjarvany is stilyosan érintették. Az 1753-as dsszeirdskor
mar ismét 59 csalad lakott itt, koziiliik Gjabban 15 telepedett le, 440 hold szantot, 172,5 kaszés
rétet és 226 kapas sz6l6t miveltek. A kozségben 59 magyar csalad €lt. Lakosai a 18.
szdzadban katolikus magyarok voltak. A jobbdgyfelszabaditaskor 22 trbéres és 12
zsellértelek volt a telepiilésen. Sem tagositds, sem rendezés, sem legeld-elkiilonités nem
tortént. A kdptalan erdeje valtozatlan maradt, csak 1875-ben keriilt kiosztasra 142 kh erdd. A
19.szdzad mdsodik felében 200 kh rétet és erd6t Zalamerenyéhez csatoltak.

Zalatjlak 1925-ben a nagybakdnakikorjegyzGséghez tartozott.

A telepiilés az Orszagos Kéktira Utvonal része. A faluban kerékparit is talalhato,
megtekinthetd a templom és a kozosségi hdz.

A telepiilés polgarmestere: Borondi Ferenc

Foték: Antal Zsolt Benedek

Zalatjlak is located in the southeastern part of the Zala Hills, slightly southwest of Kis-
Balaton. The only access road to the cul-de-sac settlement comes from the direction of Csapi,
road number 75 127, which branches off north fromroad 7511at Zalasérszeg.

There are regular buses from the direction of Nagykanizsa.

The name Zalatjlak was first mentioned in written sources in 1259 in the forms Wilok,
Wylak. In the Middle Ages, the settlement was part of the Zalamerenye domain of the
Veszprém chapter. In the census conducted in 1531, 10 inhabited, 15 poor, 6 abandoned, and
three libertinus houses were registered.

The village was destroyed several times during the Turkish era. In 1565-1566, the village
was taxed on 5 houses in the Pécs Vilayet, and on 13 houses in the Szigetvar Vilayet in 1571.
After some Turkish raids, the people were left as poor as beggars to such an extent that even
the chapter released the ninth tax, even though the ecclesiastical landlord imposed heavy
burdens on his serfs from the beginning. They had to provide a service in the form of grain and
wine. During the frontier battles, they leased the village to the Kanizsa captains, as the chapter
could not collect the taxes. In 1560, the captain of Komér occupied it, and after the fall of
Szigetvar, the settlement came into the possession of Gyorgy Zrinyi. However, in 1589, the
chapter filed a complaint with the court and the Vasvar chapter, demanding the return of its
possessions. In 1687 the captain of Zalavir ordered the population to leave their village
because Plaquada would burn it down, which he did. Ujlak, like the villages around Kanizsa,
became desolate.

After the liberation of Kanizsa in 1690, the village remained the property of the chapter
until 1945. The slowly returning residents were granted a three-year exemption from services.
At the time of the census conducted in 1697, in seven and a quarter tax paying houses 14 serfs
and one stateless squire cultivated the fields and vineyards, some of which were overgrown by
the forest.

They had six meadows for reaping and a forest. In the beginning, their livestock was also
significant. The village was also severely affected by the years of the Rakdczi freedom struggle
and the plague as well. At the time of the 1753 census, 59 families lived here again, 15 of them
settled more recently, they cultivated 440 jugerums of arable land, 172.5 jugerums of meadow
for reaping and 226 jugerums of vineyards. 59 Hungarian families lived in the village. In the
18th century, its inhabitants were Catholic Hungarians. At the time of the emancipation of the
serfs, there were 22 lord-rented and 12 serf plots in the settlement. Neither division,
arrangement, nor separation of pastures took place. The forest of the chapter remained
unchanged, only in 1875 were 142 jugerums of forest distributed. In the second half of the 19th
century, 200 jugerums of meadows and forests were annexed to Zalamerenye.

In 1925, Zalatjlak belonged to the district notary office of Nagybakdnak.

The settlement is part of the National Blue Trail. There is a bicycle path in the village,
and the church and community center can also be visited.

The mayor of the settlement: Ferenc Borondi

Photos by: Zsolt Benedek Antal

A TELEPULES KEPEKBEN:

Falu latkép sz6l6hegyrél; Hosi emlékmii; Templom bels6 képe; Erzsébet Kiralyné emlékfa; Falu latkép télen; Falu latkép nyaron; Templom nyaron; Templom télen;
F6 utca téli latkép; Kozosségi haz; Kozosségi hazban néprajzi gyiijtemény
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/EBECKE

Zebecke a Zalai-dombsdg délnyugati részén, a Cserta partjan, Lentitdl 15 kilométerre
keletre fekszik. A kozség a Nova - Csomodér kozti 7547-es Gt mentén talalhat6; a 7548-as 1t
pedig Ortahdzan keresztiil Pakaval biztositja az dsszekottetését. Zebeckére Lenti és Nova
irdnyabdl jarnak autébuszok. A falutl nem messze talalhatd Ortahdza vasiti megéllohelye, a
Rédics-Zalaegerszeg vasitvonalon.

A telepiilés kozelében két tektonikai siillyedék metszi egymést. Az egyik az észak-déli
irényu, jellegzetesen menedékes volgy, mely a Gocsej teriiletét valasztja ketté. Ebben folyik a
Kézép-Zala vizeit 6sszegytijté Cserta. A masik, az északkelet-délnyugati irdnyu, széles talpt
volgy - a Zalai-dombsag zomét hatdrolja le a Gocsej vidékétdl - valamikor, a vizrendezés eldtt
mocsaras, lapos vidék volt. Lassu folydsa vize a Berek-patak volgyi vizvalasztoval kiiloniil el a
Tofej magassdgaban egy masik meridiondlis volgyben hizddo Felsé-Valickatol.

Zebecke els6 okleveles emlitése 1328-bol valo. Mar 1389-ben a falu Péka filidja, a fel-
jegyzés szerint Als6- és Fels6-Sebechke telepiiléseket emlitenek.

A teriiletet 1399-ben, valészint Zebeckét is, a Banffyak szerzik meg. A Matyas haldla
utdni idében valtozik a tulajdonosa, 1496-ban az Erdddy csalad szerezte meg, s a hddoltsag
korédban is a keziikben maradt.

A torok id6ben meglehetdsen gyakran szenvedte a falu lakosséga a portyazd csapatok
erdszakoskodasait. A kozeli Paka és Szécsisziget paldnkja ugyan megvédte az oda mene-
kiil6ket, és a mocsdr is védelmet nydjtott, mégis csokkent a lakossag.

Az utolsé Bécs elleni torok hadjarat idején a 6 erdket timogatd hordak feldaltak. A
mocsaras helyen levé falut — melyet ,,Szebeczky” néven emlitenek — 1690-ben Eszterhizy
nédor birtokolta. A pusztdva valt kozséget csak ekkor kezdték ujjaépiteni. Torok foldesura
Hagida Zed volt, neki évi nyolc, a szultdnnak 6t forintot fizettek, ezen kiviil természetben is
adoztak, és hosszt fuvarral, Kanizsdra val szallitdssal is tartoztak. Kissziget és Zebecke
egylttes tertlete 135 hold szdntd volt, melybd1 78 volt miivelve, a tdbbi puszta, miveletlen fold
volt. 1778-ban a szombathelyi piispokség canonica visitato jelentése 134 hivét szamolt meg a
pékai plébania filidjaban, az dsszes lakos 246 £6 volt, mind magyar ajka. A foldek rosszak,
nedvesek, a Cserta dradédsa gyakran kdrositja. Akkoriban tobb széz flizfat iiltettek a vizenyds
teriiletek hasznositdsara.

A milt szazad végén épitették meg a falu hatarat is érintd vasutat. Ez egyrészt javitott a
falu kozlekedési-szdllitasi helyzetén, méasrészt a lakossdg mobilitésat is novelte. A modern
kozigazgatds megszervezése utan eldbb a novai jarashoz tartozo kiskozség a pakai korjegy-
zGséghez tartozott, 1922-ben, amikor az ortahdzait megszervezték, Zebeckét ide csatoltak.

A kdzség arculata torténete folyamdn sokat véltozott. Mégis a mai napig megszemlél-
hetd a szdzad eleji magyar falu telepiilésszerkezete.

Atelepiilés polgédrmestere: Kereszturi Jozsef

Zebecke is located in the southwestern part of the Zala Hills, on the banks of the Cserta,
15 kilometers east of Lenti. The village is located along road 7547 that goes between Nova and
Csomddér; and road 7548 connects it with Paka via Ortahdza. Buses go to Zebecke from the
direction of Lenti and Nova. Not far from the village is the Ortahdza railway station, on the
Rédics-Zalaegerszeg railway line.

Two tectonic depressions intersect near the settlement. One is the typically sheltered
valley running north-south, which divides the Gdcsej area into two. The Cserta, which collects
the waters of MIddle-Zala, flows in it. The other, the northeast-southwest direction, wide-
bottomed valley - it separates the bulk of the Zala Hills from the Gécsej region. It was once a
swampy, marshy region before the water management. Its slow-flowing waters of the Berek
stream is separated from Fels6-Vélicka in another meridional valley at the height of Téfej by
the valleywatershed.

The first documented mention of Zebecke dates from 1328. As early as 1389, the village
was a branch of the church in Péka, records mention the settlements of Also- and Felsd-
Sebechke.

In 1399, the Banffys acquired the area, probably including Zebecke itself. After the
death of King Mathias, its owner changed; it was acquired by the Erdddy family in 1496, and it
remained in their hands even during the age of Turkish subjugation.

During the Turkish era, the population of the village suffered quite often from the
violence of raiding troops. Although the palisades of nearby Paka and Szécsisziget protected
those fleeing there, and the marsh also provided protection, the population nevertheless
decreased.

During the last Turkish campaign against Vienna, the settlement was ravaged by the
hordes supporting the main forces. The village located a swampy area - referred to as
'Szebeczky' was owned by Palatine Eszterhazy in 1690. Only then did they begin to rebuild the
village, which had become desolate. The Turkish landlord was Hagida Zed, he was paid eight
forints a year and the sultan five forints, in addition to this they also paid taxes-in-kind, and
they also owed a long haul to Kanizsa. The combined area of Kissziget and Zebecke was 135
jugerums of arable land, of which 78 were cultivated, the rest was bare, uncultivated land. In
1778, the canonica visitato report of the bishopric of Szombathely counted 134 believers in the
parish branch of Paka, the total population was 246, all Hungarian-speaking. The lands were
bad and wet, and the floods of the Cserta often damaged it. At that time, hundreds of willow
trees were planted to utilize the wetlands.

At the end of the 19th century, a railway was built that touches the outskirts of the village.
On the one hand, this improved the traffic and transportation situation of the village, and on
the other hand, it also increased the mobility of the population. After the organization of the
modern public administration, the small village belonging to the Nova district and to the Paka
joint notary. In 1922, when the one in Ortahdza was organized, Zebecke was attached here.

The looks of the village changed a lot during its history. Nevertheless, the settlement
structure of the Hungarian village from the beginning of the century can still be seen today:.

The mayor of the settlement: Jozsef Kereszturi

A TELEPULES KEPEKBEN:

Zebeckei utcakép; Onkormanyzat épiilete; Haborts emlékmii; Utszéli halaado kereszt; Haranglab; Gémeskiit a falu hatéraban; Kéangyal;
Utcaképek
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E fest6i dombvidék zoldell6 erdei pihenést, horgaszvizei és nemes vadallomanya kikapcsolddast,
muzeumai és miiemlékei a felfedezés 6romét, tavai és fiirdéi feliidiilést és gyogyulast, sokszini
rendezvényei, finom borai és étkei pedig felejthetetlen élményt nytjtanak az itt él6knek és
az ide latogatoknak egyarant.

Biiszkék lehetiink a Kis-Balaton csodalatos madarvilagara, a Festetics-kastélyra és pompas kiallitasaira,
Eurdpa legnagyobb természetes gydgyvizi tavara Hévizen, az orszag els6 falumuzeumara
Zalaegerszegen.

Termalvizekben b6velkedé megyénkben paratan élményt és valtozatos szolgaltatasokat kinalnak
gyogy-, termal- és élményfiird6ink.

A kiadvany képei ugyan statikus pillanatokat 6rokitenek meg, de mogottiik ott vannak az egymasért,
telepiilésiikért tenni kész emberek és alkotd kozosségek, a mult emlékeit félve 6rzé gondoskodas, a
jovonket megalapoz6 hagyomanyaink tisztelete.

Dr. Pal Attila

elnok
Zala Megyei Onkormanyzat
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